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Original Instructions

Introduction

Thank you for purchasing this Triton tool. This manual contains information necessary
for safe and effective operation of this product. This product has unique features and,
even if you are familiar with similar products, it is necessary to read this manual
carefully to ensure you fully understand the instructions. Ensure all users of the tool
read and fully understand this manual.

Description of Symbols

The rating plate on your tool may show symbols. These represent important information about
the product or instructions on its use.
@% Wear eye protection
0.0 Wear breathing protection

" Wear head protection

Wear hearing protection

Wear hand protection

Read instruction manual

Caution!

WARNING: Moving parts can cause crush and cut injuries

Indoors use only (battery charger)

Class Il construction (double insulated for additional protection)
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B3R oternal time-lag fuse with rated current 3.15A.

DO NOT incinerate batteries!

Conforms to relevant legislation and safety standards.

Environmental Protection

Waste electrical products and batteries, including Li-lon batteries, should not be
disposed of with household waste. Please recycle where facilities exist. Check
with your local authority or retailer for recycling advice.
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Technical Abbreviations Key

v Volts Hz Hertz

~,AC Alternating current =,DC Direct current

A, mA Ampere W, kw Watt, kilowatt

Ah Amp hours (battery capacity) /min or min"' Operations per minute

n No load speed pm Revolutions per minute

n Rated speed dB(A) Decibel sound level (A
weighted)

opm Orbits or oscillations per minute | m/s? Metres per second squared
(vibration magnitude)

© Degrees ] Diameter

Specification

Oscillating Tool

Model number: T120T
Voltage: 12V,DC
No load speed: 6000-16,000min"!
Oscillation arc range: 2.8°
Dimensions (L x W x H): 280 x 50 x 65mm
Weight: 1.15 kg (with battery)
Battery
Technology: Li-lon
Voltage: 12V,DC
Model & Capacity: T12B: 1.5Ah
T12HCB: 3.0Ah (optional)
Battery Charger
Model: T12BC
Charger type: Intelligent
Charging time: 1 hour - 100% charge (1.5Ah)*
V2 hour - 80% charge (1.5Ah)
Input Voltage: 220-240V, AC 50/60Hz, 60W
Output Voltage: 12V, DC, 1500mA
Protection class: =1}

*Note: The optional high capacity 3.0Ah battery (T12HCB) requires approximately 2 hours
for a full charge

* Batteries supplied will vary depending on pack configuration

Sound and vibration information:

Sound pressure Ly, 83.0dB(A)
Sound power Lyy: 94.0dB(A)
Uncertainty K: 3dB
Weighted vibration a: 12.73m/s?
Uncertainty: 1.5m/s?

The sound intensity level for the operator may exceed 85dB(A) and sound protection
measures are necessary.

WARNING: Always wear ear protection where the sound level exceeds 85dB(A) and limit the
time of exposure if necessary. If sound levels are uncomfortable, even with ear protection, stop
using the tool immediately and check the ear protection is correctly fitted and provides the
correct level of sound attenuation for the level of sound produced by your tool.

WARNING: User exposure to tool vibration can result in loss of sense of touch, numbness,
tingling and reduced ability to grip. Long-term exposure can lead to a chronic condition. If
necessary, limit the length of time exposed to vibration and use anti-vibration gloves. Do not
operate the tool with hands below a normal comfortable temperature, as vibration will have a
greater effect. Use the figures provided in the specification relating to vibration to calculate the
duration and frequency of operating the tool.

Sound and vibration levels in the specification are determined according to EN60745 or
similar international standards. The figures represent normal use for the tool in normal
working ions. A poorly mail incorrectly or misused tool, may produce
increased levels of noise and vibration. www.osha.europa.eu provides information on sound
and vibration levels in the workplace that may be useful to domestic users who use tools for
long periods of time.




General Safety

WARNING Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow the warnings and
instructions may result in electric shock, fire and/or serious injury.

WARNING: This appliance is not intended for use by persons (including children) with
reduced, physical or mental capabilities or lack of experience or knowledge unless they
have been given supervision or i i ing use of the appli by a person
responsible for their safety. Children must be supervised to ensure that they do not play
with the appliance.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or
battery-operated (cordless) power tool.

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of
flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or
fumes.

c) Keep children and
cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not
use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and
matching outlets will reduce risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators,
ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is
earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will
increase the risk of electric shock.

away while a power tool. Di ions can

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the
power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or
entangled cords increase the risk of electric shock.

€) When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor
use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current
device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power
tool. Do not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs,
alcohol or medication. A moment of inattention while operating power tools may result in
serious personal injury.

5) Battery tools use and care

a) Recharge only with charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for
one type of battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.

b) Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other
battery packs may create a risk of injury and fire

) When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper
clips, coins, keys, nails, screws and other small metal objects that can make a
connection from one terminal to another. Shorting the battery terminals together may
cause a burns or a fire.

d) Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact.
If contact accidentally occurs, flush with water. If liquid contact eyes, additionally seek
medical help. Liquid ejected from the battery may cause irritation or burns.

6) Service

a) Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical
replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

WARNING: Before connecting a tool to a power source (mains switch power point receptacle,
outlet, etc.) be sure that the voltage supply is the same as that specified on the nameplate of
the tool. A power source with a voltage greater than that specified for the tool can result in
serious injury to the user, and damage to the tool. If in doubt, do not plug in the tool. Using a
power source with a voltage less than the nameplate rating is harmful to the motor.

Oscillating Multi-Tool Safety

A WARNING: Contact with electric or gas lines can lead to fire, electric shock and
explosions. Penetrating a water line can result in damage to property and electric shock.
Use appropriate detectors to determine if utility lines are hidden in the work area. Always be
extremely careful when making blind and pocket cuts where the exit point of the blade or
accessory at the other side of the material cannot be seen.

/N WARNING: Asbestos may be in materials and textured coatings in older properties and
should be treated with extreme caution. If you suspect or discover asbestos consult your local
health and safety authority immediately for advice on its removal. It may require the services of
a specialist asbestos removal company.

A WARNING: If a cutting accessory makes contact with a ‘live’ wire, the exposed metal
parts of the power tool may become ‘live’ and could give the operator an electric shock. Hold
the power tool by the insulated gripping surfaces at all times during use.

A WARNING:DO NOT work with damp or wet materials or accessories that require liquid
coolants. Liquids entering the body of the tool is an electrical hazard as well as likely to
destroy the tool.

/\ WARNING: The dust produced from working with some materials can be toxic. Beech,
oak, mahogany and teak natural woods, man-made composite woods and some surface

b) Use personal protective equipment. Always wear eye Protective
such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used for
appropriate conditions will reduce personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before
connecting to power source and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or energising power tools that have the
switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a
key left attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better
control of the power tool in unexpected situations.

) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and
gloves away from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in
moving parts.

g) If devices are provided for the of dust ion and facilities,
ensure these are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-
related hazards.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The
correct power tool will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that
cannot be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack from the power
tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons
unfamiliar with the power tool or these instructions to operate the power tool. Power
tools are dangerous in the hands of untrained users.

€) Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage
of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If
damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by
poorly maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting
edges are less likely to bind and are easier to control.

) Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these
instructions, taking into account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different from those intended could result
in a hazardous situation.

including paint with lead are toxic. Lead based paint is common in buildings pre
1960. Always wear suitable respiratory protection for example a respirator face mask. Ideally
also use a dust extraction system or regularly vacuum the work area to prevent the build-up of
dust and do a final vacuum after the work is completed. Most dust is a fire hazard. Overhead
work surfaces have an increased safety risk for dust.

Wear protective, cut-proof gloves when changing blades and accessories. Some blades
and accessories can be very sharp. Scraper blades sharpen as they are used. Blades and
accessories shortly after use can be very hot, allow to cool

Keep your workplace clean. Dusts created from different materials including woods and
metals can be highly flammable. Dust from light alloys including magnesium can burn or
explode easily

DO NOT treat the work surface with fluids containing solvents. If such fluids become warm
from scraping, toxic vapours may be produced, or surfaces may catch fire

DO NOT fit any blade or accessory with a maximum speed lower than the no load speed
of the power tool

Only change accessories and blades or perform with the tool di

from its power supply, either mains connection or battery. If the tool features a captive
battery in a charged state take extra care not to switch it on accidentally when changing
accessories or blades

Always use accessories or blades that are approved by the manufacturer or meet the
specification of your power tool, this includes being compatible in size and speed. DO NOT
try to cut material thicker than the capacity stated in the specification

Only use an adapter for using different accessories or blades if the adapter is specifically
designed and approved by the manufacturer of your power tool

DO NOT modify accessories or blades so they work with power tools they were not intended
to work with or for uses that they were never designed for

DO NOT use accessories or blades that are damaged, bent, chipped, cracked, heavily
corroded or excessively worn. Such accessories can break apart in use causing injury to the
operator. Always inspect accessories or blades before use and discard immediately if not in
good condition. Never use blades that are worn to a dull edge. Always use sharp blades

Always ensure all accessories or blades are securely attached to the tool before use and the
securing tool is removed prior to use

DO NOT attempt to free a jammed blade or accessory until the power tool has been
disconnected from power

Inspect the workpiece before use to make sure it is in the correct condition for the fitted
accessory or blade. Remove all nails, staples and other embedded objects prior to starting
work




Any freely movable workpieces should be secured with a clamp or vice before starting work

Always ensure that the lighting is adequate in the work area. Never remove your safety
goggles or glasses to improve your view instead increase the level of lighting or move the
lighting so it specifically illuminates the work area correctly

DO NOT operate the power tool near flammable materials. Be especially careful when
cutting wood and metal. Sparks from metal cutting are a common cause of wood dust fires

If batteries are to be charged outdoors, ensure that the power supply and charger are
protected against rain and moisture

NEVER start the power tool while the blade or accessory is in contact with the workpiece,
and always allow the power tool to reach its full speed before making contact with the
workpiece. Use the variable speed control of the tool (if fitted) to start the tool at the correct
speed for the accessory or blade fitted

.

DO NOT exert additional pressure on the body of the tool: allow the blade or accessory to
do the work. By not exerting additional pressure you maintain a safer stronger grip on the
power tool when it breaks through the material, as well as reducing wear on the power
tool which will extend the power tool’s service life. Additional pressure may also bend or
twist the accessory or blade which may cause it to break and cause injury. If the power
tool allows for being held with one or two hands hold with two hands whenever possible.
Always exercise caution when handling this power tool

* Sawing, cutting and abrasive actions create heat. This may affect the workpiece and power
tool. Always monitor the heat level and in the event of excessive heat switch off the power
tool and allow to cool before restarting work. Some power tools depending on design may
be more quickly and effectively cooled by running at high speed without load

The power tool will draw in dust through the vents on its body. Excessive accumulation of
powdered metal may cause an electrical hazard and destroy the tool. Always ensure the
environment dust level is safe for the tool and ensure the vents are not blocked

For mains-operated power tools, ensure the cable of the power tool is always kept behind
the tool and never close to where the accessory or blade is operating

DO NOT reach under the workpiece, rest the workpiece on your body, or hold the workpiece
while working on it, as contact with the blade or accessory protruding from the workpiece
can result in serious injury

Anti-vibration gloves should be worn when operating power tools that produce large
amount of vibration, especially during long-term use

For power tools with a rotating mechanism and accessories ensure the operator is not
wearing clothes or gloves with frayed threads, cords etc. that could be entangled in the
rotating mechanism dragging the operator’s hand into the rotating accessory causing injury.
ALWAYS wear tight fitting work clothes, safety shoes. Remove jewellery and secure long
hair. Never wear fabric-based gloves that can produce strands of material when operating
this type of power tool

DO NOT allow sanding sheets to wear away on the sanding pad. This will damage the
surface of the pad requiring replacement and may cause parts of the sanding sheet to fly
off the pad, causing operator injury

.

DO NOT touch the moving sanding sheet

Wire brush bristles are thrown by the brush even during ordinary operation. DO NOT
overstress the wires by applying excessive load to the brush. The wire bristles can easily
penetrate light clothing and skin

Note: The tool must ONLY be used for its intended purpose. Any use other than those
mentioned in this manual will be considered a case of misuse. The operator, and not the
manufacturer, shall be liable for any damage or injury resulting from such cases of misuse. The
manufacturer shall not be liable for any modifications made to the tool, nor for any damage
resulting from such modifications.

Battery Charger Safety

Use the battery charger correctly

Refer to the section of this manual relating to use of the battery charger before attempting

to charge the battery.

Do not attempt to use the charger with any batteries other than those supplied. Keep your

battery charger clean; foreign objects o dirt may cause a short or block air vents. Failure to

follow these instructions may cause overheating or fire

If the supply cord is damaged, it must be replaced by the manufacturer, its service agent or

similarly qualified persons in order to avoid a hazard

 Examine the battery charger regularly for damage, especially the cord, plug and enclosure.
If the battery charger is damaged, it must not be used until it has been repaired

Warning: Do not recharge non-rechargeable batteries

Use batteries correctly

Only charge batteries using the charger provided. Only use batteries provided with this
power tool, or others recommended by the supplier. Keep batteries clean; foreign objects or
dirt may cause a short. Allow batteries to cool for 15 minutes after charging or heavy use.
Failure to follow these instructions may cause overheating or fire.

When not in use batteries should be stored at room temperature (approx. 20°C). Ensure that
batteries cannot accidentally short in storage.

Battery and charger safety features

The battery and charger are fitted with a number of safety features which may be triggered

during charging or operation:

* Over-charg Charger switches off when the battery has reached
full charge capacity, protecting the internal components of the battery

Over-discharge protection: Prevents the battery from discharging beyond the recommended
lowest safety voltage

Over-heat protection: Sensor switches off if the battery becomes too hot during operation.
This can happen if the tool is overloaded or being used for extended periods of time. Up to
30 minutes’ cooling time may be required on the ambient

Overload protection: Battery temporarily stops if it is overloaded or the maximum current
draw is exceeded, protecting the internal components. The battery will resume normal
operation when the current draw returns to a normal safe level. This may take a few
seconds

Short circuit protection: The battery will stop working immediately if a short circuit occurs,
this prevents damage to the battery or tool

WARNING: When used in Australia or New Zealand, it is recommended that this tool is ALWAYS
supplied via Residual Current Device (RCD) with a rated residual current of 30mA or less.

Product Familiarisation

On/0ff Switch

Motor Vents

Variable Speed Control
Battery Release Grips

Battery

Blade Washer
Blade Bolt
Fitted Blade

9. Blade Mounting
10. Spindle Housing
11. Battery Charger
12. Second Battery
13. Blade Washer
14. Blade Bolt

15. Blade Hex Key
Accessories (not shown):
* Accessory pack

* Soft carry case
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Note: This manual may be supplied with different package configurations and supplied
accessories may vary.

Intended Use

Battery-operated oscillating multi-tool designed for cutting and abrasive tasks by fast
oscillation of a blade, file or sanding pad.

Unpacking Your Tool

* Carefully unpack and inspect your tool. Fully familiarise yourself with all its features and
functions

o Ensure that all parts of the tool are present and in good condition. If any parts are missing
or damaged, have such parts replaced before attempting to use this tool

Before Use

/AN WARNING: Always disconnect the battery from the tool before attaching or removing
accessories, making any adjustments or performing maintenance.

 The supplied Battery (5) has been shipped in a low-charge condition. Charge the Battery
before use

Battery charger operation

* The Battery Charger (11) and Battery (5) may become warm while charging. This is normal
and does not indicate a problem

* Use the Battery Charger at normal room temperatures whenever possible. To prevent
overheating, do not cover the Battery Charger and do not charge the Battery in direct
sunlight or near sources of heat

If the battery does not charge properly:

 Check current at power outlet by plugging in a lamp or other appliance

« If charging problems persist, have the tool, Battery (5) and Battery Charger (11) checked by
an electrician or a power tool technician

Charging the battery

. Depress the Battery Release Grips (4) and remove the Battery (5) from the tool

Insert the Battery into the Battery Charger (11). Do not use excessive force when inserting
the Battery. If it does not slide into place easily, it is not being inserted correctly

Initially only the green LED may flash as it evaluates the status of the Battery. When
charging the red LED will illuminate and the green LED will be OFF

When the Battery is fully charged the red LED will be OFF and the green LED will illuminate
The Battery Charger will constantly monitor the condition of the Battery when charging
Remove the Battery as soon as possible when completely charged
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Disconnect the Battery Charger from the power supply and store in a clean, dry
environment out of the reach of children

Normal battery charging time is approximately 1 hour for a recently fully discharged battery
at normal temperature. Charging times will vary outside these conditions

The Battery does not need to be fully discharged before recharging but a fully charged
Battery must not be charged

You can interrupt charging at any point to use the Battery. Under normal conditions the
Battery Charger charges at a higher rate but reduces the charging rate as the Battery
becomes fully charged. An 80% charge is achieved after 1/2hr of charging

3.0Ah High Capacity Battery (optional accessory)

* Ahigh capacity battery is available that provides double the capacity. It also allows the tool
to stand vertically which may be advantageous for some uses. Please note the full charging
time will be approximately 2 hours for the high capacity battery

Battery Charging Table
Red LED Green LED

Battery Charger (11) plugged in OFF Flashing

Battery Charger evaluating Battery (5) OFF Flashing
Fast charging ON OFF
Highly discharged Battery slow charging Flashing OFF
Abnormal Battery temperature charging Flashing OFF
Fully charged OFF ON

Battery or Battery Charger fault Flashing Flashing
Abnormal temperature ON ON

Note: If the lights on the Battery Charger fail to illuminate according to the chart above or
indicate a fault condition:

* Check the Battery is firmly seated in the Battery Charger
* Check all connections and that mains power is switched on

Initial charge

The initial charge will vary depending on the existing charge in the Battery. Allow the
Battery to reach full charge as indicated on the Battery Charger

After discharging, recharge the Battery completely, as indicated by the LED on the Battery
Charger, for the next 4 to 5 uses. This will ensure that the Battery is performing to its
highest capacity

Subsequent full charges will take approximately 1 hour. However, the Battery can be
recharged when the Battery is only partially discharged

Re-charging the battery

* After use, a li-ion battery must be allowed to cool down before charging

 Ifa hot battery is inserted into the charger both LEDs will illuminate. The charger will begin
to charge when the battery has cooled sufficiently (this may take several minutes)

Installing the battery

* The Battery should fit easily into the Battery Charger. If the Battery is difficult to fit, check
the condition of the Battery and contacts

Battery - length of service

 The length of service from each charging cycle will depend on the type of workload. The
Battery Charger and Battery for this tool have been designed to provide a long trouble-free
working life. The Battery Charger intelligently monitors the condition of the Battery and
selects the ideal charging rate for the condition of the Battery. It protects the Battery from
over-charging or charging at too high a rate. However, like all batteries, performance will
be reduced over time

To maximise battery life:

 Store and charge the Battery in a cool area. Temperatures above or below normal room
temperature will reduce battery life

Never store li-ion batteries in a discharged condition. Recharge them immediately after they
are discharged. For storing long term, store fully charged

.

All batteries gradually lose their charge, even li-ion batteries, but the discharge rate is very
low. If the tool is stored for long periods of time without use, recharge the battery every
three to four months and disconnect the battery from the power tool before it is stored. This
practice will prevent the li-ion battery being damaged when stored

Fitting accessories

Fitting a blade or scraper

A WARNING: Always wear suitable gloves when handling sharp blades>
1. Remove the Battery if fitted

2. Use the supplied Blade Hex Key (15) to loosen and remove the Blade Bolt (14) and Blade
Washer (13), turning the Blade Bolt anti-clockwise as you face the bolt head as shown in
image A
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Position the blade or scraper on to the Blade Mounting (9) so that the mounting holes in the
blade engage with the pins on the Blade Mounting. See image B

4. The blade or scraper can be positioned at an angle not directly in line with the tool if
required, so long as the blade or scraper mounting holes are engaged with the pins on the
Blade Mounting

Re-fit the Blade Bolt and Blade Washer as shown in image B carefully ensuring the blade
or scraper correctly sits in the Blade Mounting pins as the bolt is tightened. The blade or
scraper and Blade Mounting can be damaged if the pins are not inserted into the Blade
Mounting holes

Check that the blade or scraper is securely fitted and the bolt is tight before refitting the
Battery

Note: Blades or scrapers that are cranked or bent must be mounted on the tool so that the end
of the blade is away from the tool as shown in image B

@
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Fitting the sanding pad and paper

. Remove the Battery if fitted

Use the supplied Blade Hex Key (15) to loosen and remove the Blade Bolt (14) and Blade
Washer (13) turning the Blade Bolt anti-clockwise as you face the bolt head as shown in
image A

Mount the sanding pad (17) onto the Blade Mounting (9) so that the mounting holes in the
sanding pad engage with the pins on the Blade Mounting. See image C
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The sanding pad can be positioned at an angle if required but normally a point of the
triangle base is directly in line with the body of the tool

. Re-fit the Blade Bolt and Blade Washer as shown in image C carefully ensuring the sanding
pad correctly sits in the Blade Mounting pins as you tighten the bolt. The sanding pad and
Blade Mounting can be damaged if the pins are not inserted into the Blade Mounting holes
Before using the tool, Check that the sanding pad is securely fitted and the bolt is tight
Select the required sanding sheet for your intended task. Each sheet is marked with its grit
level on the reverse side. A lower grit number means that the sanding sheet has a coarser
grit and so is more abrasive

12
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The sanding pad and sanding sheets use a hook and loop system for attachment. To mount
the sheet carefully line up one corner of the sheet with a corner of the sanding pad and
gradually allow the rest of the sheet to contact the pad checking alignment as you do so
until the sheet is fitted correctly. See image D

Refit battery

Operation

Built-In Safety Features

IMPORTANT: The oscillating multi-tool has 3 important safety features which will prevent the
tool from operating under certain circumstances.

. Cell Protection: If the battery charge is very low the tool will stop operating to prevent the
battery being fully discharged which will damage li-ion batteries

Over Heat Protection: If the battery or tool temperature is too high the tool will switch off to
prevent damage to the battery pack and tool

©
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Over Current Protection: If excessive current is being drawn from the battery then the tool
will switch off to prevent damage to the battery pack and tool

It is recommended to swap batteries before the current battery is fully discharged to prevent
the tool from powering down in use. Allow the tool to cool between uses to prevent it getting
100 hot and do not apply force when operating the tool but let the blade or sanding base do the
work. This should reduce the possibility of the tool powering down as you operate it.

Note: The tool may take up to 30 minutes to reset before it operates again if over-heat
protection has operated and up to a minute if over current protection has operated.
Switching on and off

Note: Gloves should be worn when operating this tool. Anti-vibration gloves are recommended
to protect users from the vibration level of the oscillating mechanism.

1. Hold the tool firmly as shown in Fig. E with the thumb over the On/Off Switch (1) as shown
inimage E
2. Slide the On/Off Switch forward to switch on the tool

3. Adjust the speed using the Variable Speed Control (3). It is a fully variable control but six
speed settings are printed on the wheel for the operator’s reference

4. Operate the tool as required

WARNING: Do not operate the tool at maximum speed for extended periods.

Notes:

* Allow the tool to reach the required speed before making contact with the workpiece
* Always remove the tool from the workpiece when changing speed

After use slide the On/Off Switch back to turn off the tool

Itis good practice to set the Variable Speed Control to the minimum level after use

Ahigh speed setting is required for most cutting and sanding operations

Alow speed setting may be required for polishing and careful detail sanding with a high
grit sanding sheet

/AN WARNING: Motor Vents (2) allow heat generated from the motor to escape the body of
the tool and must not become blocked. Dust, wood chippings and swarf can block the Motor
Vents and cause the tool to shut down when the over-temperature protection operates. Swarf,
created when cutting metal, can also cause permanent damage if it enters the tool. Do not




allow dust, wood chippings and swarf to build up. Use a vacuum cleaner to keep the work
space clean, especially in confined areas.

A WARNING: DO NOT inhale dust. Wear adequate breathing protection. Some dusts may be
toxic especially from man-made composite materials.

Sawing

Ensure the saw blade is sharp and in good condition

Do not use saw blades that are damaged or deformed in any way

When sawing light building materials, follow the recommendations of the material suppliers

Apply plunge cuts to soft materials ONLY, for example, wood, gypsum plasterboard etc.
(image F)

.

If using saw blades not designed for cutting metal, ensure there are no nails or screws
embedded in the workpiece. If necessary, remove embedded objects or use metal cutting
saw blades instead

Sanding

The removal rate and the sanding pattern are determined by the type of sanding sheet, the
preset oscillation rate and the applied pressure

 Pay particular attention to applying uniform sanding pressure; this increases the working
life of the sanding sheets

Intensifying the sanding pressure will not lead to an increase of the sanding capacity, but to
increased wear of the machine and the sanding sheet

For precise on-the-spot sanding of edges, corners and hard to reach areas, it is also
possible to work only with the tip or an edge of the sanding plate (Fig. G)

.

A sanding sheet that has been used for sanding metal should not be used for sanding
other materials

Regularly brush down or vacuum the surface being sanded to ensure the sanding sheet is
in direct contact with the surface

Scraping
* For scraping, select a high speed setting

* On soft surfaces (e.g. wood), work at a flat angle and apply only light pressure so that the
scraper does not cut into the surface

Troubleshooting

Accessories

Afull range of accessories and products is available from your Triton stockist.
* T12B-T12 1.5Ah Li-lon Battery 12V

® T12HCB —T12 Hi-Cap 3.0Ah Li-lon Battery 12V

Additional Triton products compatible with the included batteries:

T12CH - T12 Combi Hammer Drill 12V

T12AD —T12 Angle Drill 12V

T12DD —T12 Drill Driver 12V

T12ID - T12 Impact Driver 12V

T12RS —T12 Reciprocating Saw 12V

T12FL —T12 Swivel Head Torch 12V

Spare parts can be purchased from your Triton dealer or online at www.toolsparesonline.com

Maintenance

A WARNING: Always disconnect the battery from the tool before attaching or removing
accessories, making any adjustments or performing maintenance.

o This tool is using class-leading and uses intelligent circuitry that
protects the tool and its components. In normal use it should provide a long working life
Cleaning

« Keep your machine clean at all times. Dirt and dust will cause internal parts to wear quickly,
and shorten the machine’s service life. Clean the body of your machine with a soft brush or
dry cloth. If available, use clean, dry, compressed air to blow through the ventilation holes

Storage

« Store this tool and its accessories after use in its case, in a dry, secure place out of the
reach of children

Always adhere to national regulations when disposing of power tools that are no longer

functional and are not viable for repair.

* Do not dispose of power tools, or other waste electrical and electronic equipment (WEEE),
with household waste

* Contact your local waste disposal authority for information on the correct way to dispose of
power tools

Problem Possible cause Solution
Red LED does not illuminate and Battery (5) not charging Battery not fully seated Refit Battery correctly
Battery Charger (11) not powered Recheck mains connection

Battery has low capacity Battery not being fully charged

Wait until green LED is illuminated

started to reduce

Battery has been charged over 200 times and capacity has

This is normal for batteries. Contact your Triton dealer to
purchase a replacement battery

Tool cannot be switched on Battery discharged

Recharge battery or replace with a charged battery

Defective battery

Replace battery

Tool defective

Contact your Triton dealer or authorised service centre

Tool stops operating during use Battery has low charge

Charge battery fully before use especially before jobs that
are more difficult to cut

Over temperature safety feature has operated

Tool may require up to 30 minutes for tool to reset. A slower
speed setting may be required to prevent this safety feature
operating. Check Motor Vents (2) are not blocked. Reduce
the amount of hand pressure on the tool to reduce load

on the motor

Over current safety feature has operated

Tool may require up to 1 minute to reset. A slower speed
setting may be required. Check Motor Vents are not blocked.
Reduce the amount of hand pressure on the tool to reduce
load on the motor

Blade not cutting correctly Speed setting low

Increase speed

Material may not be suitable for blade

Change blade

Material not suitable for tool

Some materials including hardened metals have no
compatible blade

Blade may be worn

Replace blade




Sanding sheets come loose from sanding pad in use Speed set too high

Reduce speed

Too much downward pressure in use

Reduce hand pressure

Hook and loop fastenings worn on pad

Replace sanding pad

Unknown mechanical noise

Accessory not securely fitted

Check blade or other accessory is securely tightened

Tool fault Stop using the tool and contact your dealer or authorised
Triton service centre
Burning smell or other abnormal operation Tool fault Stop using the tool immediately and contact your dealer or

authorised Triton service centre

Guarantee

To register your guarantee visit our web site at
www.tritontools.com* and enter your details.

Your details will be included on our mailing list (unless indicated otherwise) for information
on future releases. Details provided will not be made available to any third party.

Purchase Record

Date of Purchase: 11

Model: T120T  Retain your receipt as proof of purchase

CE Declaration of Conformity

The undersigned: Mr Darrell Morris

as authorised by: Triton Tools

Declares that

This declaration has been issued under the sole responsibility of the manufacturer.

The object of the declaration is in conformity with the relevant Union harmonisation
Legislation.

Identification code: 103691
Description: Oscillating Multi-Tool 12V
Conforms to the following directives and standards:
e Machinery Directive 2006/42/EC

* Low Voltage Directive 2006/95/EC
e EMC Directive 2004/108/EC

RoHS Directive 2011/65/EU

e EN60745-1

e EN60745-2-1

e EN60745-2-2

e EN60335-1

* EN60335-2-29

Triton Precision Power Tools guarantees to the purchaser of this product that if any part
proves to be defective due to faulty materials or workmanship within 3 YEARS from the
date of original purchase,

Triton will repair, or at its discretion replace, the faulty part free of charge.

This guarantee does not apply to commercial use nor does it extend to normal wear and

tear or damage as a result of accident, abuse or misuse.
* Register online within 30 days.

Terms & conditions apply.

This does not affect your statutory rights

Notified body: TOV Rheinland Co., Ltd

The technical documentation is kept by: Triton Tools

Date: XX/XX/XXXX

Signed:

= /l/wb

Mr Darrell Morris
Managing Director
Name and address of the manufacturer:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered address: Powerbox,

Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset, BA22 8HZ, United Kingdom.




Vertaling van de originele instructies

Introductie

Hartelijk dank voor de aanschaf van dit Triton-gereedschap. Deze instructies bevatten

Specificaties

Enkel geschikt voor binnen gebruik!

Il (dubbel

*Let op: De optionele 3,0 Ah accu vereist een laadtijd van ongeveer 2 uur
* Inbegrepen accu’s variéren, afhankelijk van de set samenstelling

Geluid en trilling:

informatie die u nodig hebt voor een veilige en doeltreffende bediening van dit product. Multitool
Dit product heeft een aantal unieke eigenschappen. I_.ees daarom deze handleiding al_tud Modelnummer: T120T
door, ook als u al bekend bent met machine, zodat u alle van dit
unigke ontwerp kunt benutten Spanning: 12V,DC
Houd deze handleiding bij de hand en zorg ervoor dat alle gebruikers van dit - -
gereedschap de handleiding hebben gelezen en volledig hebben begrepen. Onbelaste snelheid: 6000-16.000 min™!
R Oscillerend boogbereik: 2,8°
BeSChr“v'ng symbOIen Afmetingen (L x B x H): 280 x 50 x 65 mm
Op het gegevensplaalje van uw gereedschap kunnen zich symbolen bevmden Deze
ver informatie en gebruiksi Gewicht: 1,15 kg (zonder accu)
Accu
Draag gehoorbescherming
== Draag een veiligheidsbril Technologie: Li-ion
X' Draag een stofmasker
& Draag een veiligheidshelm Spanning: 12V,DC
Capaciteit: T12B:1,5Ah
Draag handschoenen T12HCB: 3,0 Ah (optioneel)
Oplader
@ Lees de handleiding Model nummer: T12BC
Oplader type: Intelligent model T12BC
Voorzichtig! Laadtijd: 1 uur —100% (1,5 Ah)
Y uur - 80% (1,5 Ah)
Output spanning: 12V, DC, 1500 mA
Waarschuwing: scherpe bladen of tanden!
Beschermingsklasse: @

T315A_ internal time-lag fuse with rated current 3.15A.

Verbrand batterijen/accu’s niet!

Voldoet aan de relevante wetgeving en veiligheidsnormen

Mllleubeschermmg

Elektri en accu’s, Li-ion accu’s, mogen niet met het
normale huwsvull worden weggegooid. Indien de mogelijkheid bestaat, dient u
het product te recyclen. Vraag de plaatselijke autoriteiten of winkelier om advies
betreffende recyclen.

mz@ﬂ]

Li-ion

Technische afkortingen en symbolen

Geluidsdruk Lpy: 83,0 dB(A)
Geluidsvermogen Lyy: 94,0 dB ()
Onzekerheid K: 3dB
Trilling a,: 12,73 m/s?
Onzekerheid K: 1,5 m/s?

Wanneer de geluidsintensiteit voor de bediener 85 dB(A) overschrijd is
gehoorbescherming is noodzakelijk.

WAARSCHUWING: Bij een geluidsintensiteit van 85 dB(A) of hoger is het dragen van
gehoorbescherming en het limiteren van de blootstellingstijd vereist. Bij oncomfortabel
hoge geluidsniveaus, zelfs met het dragen van gehoorbescherming, stopt u het gebruik
van de machine onmiddellijk. Controleer de pasvorm en het geluiddempingsniveau van de
bescherming.

'WAARSCHUWING: Blootstelling aan trilling resulteert mogelijk in gevoelloosheid, tinteling en
een vermindert gri Langdurige ing kan leiden tot ische condities.
Limiteer de i en draag anti-vibrati Vibratie heeft een grotere
invioed op handen met een temperatuur lager dan een normale, comfortabele temperatuur.
Maak gebruik van de informatie in de specificaties voor het bereken van de gebruiksduur en

ie van de machine.

v Volt Hz Hertz Geluid- en trillingsni in de specificatie zijn volgens EN60745 of een
- - — - - gelijksoortige internationale norm. De waarden gelden voor een normaal gebruik in normale
~ AC Wisselspanning 0C Gelijkspanning Een slecht onjuist of onjuist gebruikte
[ N - I
A mA Ampére, millampére W, KW Wat, Klowatt machine produceert mogelijk hogere geluids- en trillingsniveaus. www.osha.europa.eu biedt
met g tot geluids- en trillingsniveaus op de werkplek wat mogelijk nuttig is
Ah Ampére-uur (accu capaciteit) /min or min® | Operaties per minuut voor regelmatige gebr”‘kers van machines.
n Onbelaste snelheid pm Revoluties per minuut
n Snelheid dB(A) Decibel geluidsniveau (A)
opm Oscillaties per minuut m/s? Meters per seconde (trilling)
° Graden 0 Diameter




Algemene velllgheld

WAARSCHUWING Lees alle bediening- en Het niet opvolgen van
alle voorschriften die hieronder vermeld staan, kan resulteren in een elektrische schok, brand
en/of ernstig letsel.

WAARSCHUWING: De machine is niet geschikt voor gebruik door personen met een
verminderde mentale of fysieke gesteldheid of een gebrek aan ervaring, tenzij de persoon
wordt begeleid of gei door een persoon ijk voor de veiligheid

Bewaar deze voorschriften voor toekomstig gebruik.

De term “elektrisch gereedschap” in alle hieronder vermelde waarschuwingen heeft

ing op uw i dat op de stroom is aangesloten (met een snoer) of
met een accu wordt gevoed (snoerloos).
1) Veiligheid in de werkruimte

a) Houd de werkruimte schoon en zorg voor een goede verlichting. Rommelige en donkere
ruimtes leiden vaak tot ongelukken.

b) Werk niet met i in i i iy inde
igheid van i gassen of stof. Elektrisch gereedschap
brengt vonken teweeg die stof of dampen kunnen doen ontbranden.

c) Houd kinderen en omstanders uit de buurt wanneer u elektrisch gereedschap bedient.
Door afleiding kunt u de controle over het gereedschap verliezen.

2) Elektrische veiligheid

a) De stekkers van het elekirische gereedschap moeten passen bij het stopcontact. Pas
de stekker niet aan. Gebruik geen bij geaard

Het gebruik van ongewijzigde stekkers en passende stopcontacten vermindert het risico op
een elektrische schok.

b) Vermijd lichamelijk contact met geaarde opperviakken zoals pijpen, radiatoren,
en Het risico op een ische schok neemt toe als uw lichaam
geaard wordt.

c) Laat elektrisch gereedschap niet nat worden. Wanneer elektrisch gereedschap nat
wordt, neemt het risico op een elektrische schok toe.

d) Beschadig het snoer niet. Gebruik het snoer nooit om het elektrisch gereedschap te
dragen, te trekken of om de stekker uit het stopcontact te trekken. Houd het snoer uit
de buurt van hitte, olie, scherpe randen of bewegende delen. Een beschadigd of in de
knoop geraakt snoeren verhoogt het risico op een elektrische schok toe.

€) Wanneer u elektrisch gereedschap buiten gebruikt, maak dan gebruik van een
verlengsnoer dat geschikt is voor gebruik bui is. Gebruik een dat
geschikt is voor gebruik buitenshuis om het risico op een elektrische schok te verminderen.

f) Indien het ijk is te in een vochtige
omgeving, gebruik dan een energlehmn met een aard lek beveiliging (Residual
Currency Device). Het gebruik van een RCD vermindert het risico op een elektrische schok.

3) Persoonlijke veiligheid

€) uw g op foutieve uitlijning of het
van delen, en elke andere afwijking die
de werking van het i zou kunnen beil Indien het
i is, moet u het laten repareren voordat u het
weer gebruikt. Vee/ worden door slecht elektrisch

gereedschap.

) Houd snijwerktuigen scherp en schoon. Goed onderhouden snijwerktuigen met scherpe
messen slaan minder snel vast en zijn gemakkelijker te bedienen.

a) Gehrulk het i en etc. volgens deze
ies en volgens voor het ifieke type i
en houd daarbij rekening met de werkomstandigheden en het uit te voeren werk.
Gebruik van elektrisch voor die illen van die waarvoor

het apparaat bestemd is, kan leiden tot gevaariijke situaties.
5) Gebruik en verzorging accu gereedschap

a) Laad de accu enkel met de bijgeleverde oplader op. Een oplader, geschikt voor de ene
accu, creéert mogelijk een brandgevaar wanneer gebruikt met een andere accu

b) Gebruik elektrisch gereedschap enkel met specifiek bestemde accu’s. Het gebruik van
andere accu’s resulteert mogelijk in brand en serieus persoonlijk letsel

c) Wanneer een accu niet gebruik is, houdt u deze uit de buurt van metalen objecten als
paperclips, munten, sleutels, spijkers, etc., die de polen met elkaar kunnen verbinden.
Het Kortsluiten van de accu resulteert mogelijk in brand

d) Bij misbruik lekt vioeistof mogelijk uit de accu ; voorkom contact. Wanneer u de
vioeistof per ongeluk aanraakt, spoelt u onmiddellijk met water. Wanneer de vioeistof
in de ogen terecht komt tracht u medische hulp. Accuvioeistof veroorzaakt mogelijk
brandplekken en irritatie

6) Onderhoud

a) Laat uw door een gekwalificeerde vakman en
gebruik alleen identieke vervangstukken. Zo bent u er zeker van dat de veiligheid van
het elektrische gereedschap gewaarborgd blijft.

Veiligheid multifunctionele machines

Algemene veiligheid voor multifunctionele, gesnoerde en snoerloze, roterende en oscillerende
handmachines

/A WAARSCHUWING: Aanraking met elektrische- of resulteert mogelijk in
brand, elektrische schok en explosies. Het doorboren van waterleidingen resulteert mogelijk in
eigendom beschadiging en elektrische schok. Controleer de aanwezigheid van leidingen met
behulp van geschikte detectors. Ben voorzichtig bij het maken van blinde- en invalsneden,
waarbij het uitgangspunt van het blad of accessoire niet zichtbaar is

A WAARSCHUWING: Sommige materialen en coatings in ouderen gebouwen bevatten
mogelijk asbest en dienen voorzichtig gehanteerd te worden. Wanneer de aanwezigheid

van asbest verwacht of ontdekt wordt, neemt u onmiddellijk contact op met uw plaatselijke

ienst voor advies betreft de verwijdering. De hulp van een specialist is mogelijk

a) Blijf alert en gebruik uw gezonde verstand wanneer u
bedient. Gebruik het elektrisch gereedschap niet wanneer u vermoeid bent of onder
invloed van drugs, alcohol of medicijnen. Onoplettendheid tijdens het bedienen van
elektrisch gereedschap kan leiden tot ernstig letsel.

b) Maak gebruik van persoonlijke bescherming. Draag altjd een veiligheidsbril.

Passende ing voor de 20als een jet-slippend
een helm of het risico op

letsel.

©) Zorg ervoor dat het apparaat niet per ongeluk wordt gestart. Controleer of de
schakelaar in de ‘vit’ stand staat voordat u de stekker in het stopcontact steekt. Het
dragen van elektrisch gereedschap met uw vinger op de schakelaar of het aansluiten op

vereist

/\ WAARSCHUWING: Wanneer een metalen accessoire in contact komt met een
stroomdraad, komen de metalen onderdelen van de machine mogelijk onder stroom te staan
wat de gebruiker een schok kan geven. Houdt de machine tijdens gebruik te allen tijde bij de
geisoleerde grip vast

A\ WAARSCHUWING: Werk NIET op vochtige/natte materialen en gebruik geen accessoires
die vioeibare koelmiddelen vereisen. Ingaande vioeistoffen veroorzaken een elektrisch gevaar
en vernielen de machine

A WAARSCHUWING: Stof wat ontstaat bij het gebruik van de machine is mogelijk

de stroom van elektrisch g p met de kan tot
leiden.
d) Verwijder alle stel- of voordat u het

inschakelt. Een moer- of stelsleutel die zich op een draaiend onderdeel van het elektrische
gereedschap bevindt, kan leiden tot letsel.

) Reik niet te ver. Blijf altijd stevig en in balans staan. Zo houdt u meer controle over het
elektrische gereedschap in onverwachte situaties.

f) Draag geschikte kleding. Draag geen loshangende kleding of sieraden. Houd haren,
kleding en uit de buurt van delen. L kleding,
sieraden en los hangende haren kunnen vast komen te zitten in bewegende delen.

9) Als er voor en worden sluit deze
dan aan en gebruik deze op de juiste wijze. Het gebru;k van deze onderdelen kan het
risico op

4) Gebruik en jing van

a) Forceer elektrisch gereedschap niet. Gebruik elektrisch gereedschap dat geschikt
is voor het werk dat u wilt uitvoeren. Geschikt elektrisch gereedschap werkt beter en
veiliger op een passende snelheid.

b) Gebruik het niet als de het apparaat niet in- en
uitschakelt. Elektrisch gereedschap dat niet bediend kan worden met de schakelaar is
gevaarlijk en moet gerepareerd worden.

c) Haal de stekker uit het voordat u i aanpast,

isselt of het i opbergt. Dergelijke voorzorgsmaatregelen
verminderen het risico op het per ongeluk starten van het elektrische gereedschap.

d) Berg elektrisch gereedschap dat niet in gebruik is op buiten bereik van kinderen
en laat mensen die met bekend zijn met het elektrische gereedschap of met deze
het niet bedienen. Elektrisch gereedschap is
gevaarlijk in de handen van onervaren gebruikers.

jk. Beuk, eik, teak, natuurlijk hout, kunstmatig hout en bepaalde behandelingen als verf
en lak zijn giftig. Verf op loodbasis is gebruikelijk in gebouwen uit het jaar 1960 en eerder. Het
dragen van een geschikt stofmasker is verplicht. Gebruik een stof ontginningssysteem om de
ophoping van stof te voorkomen. De meeste stoffen veroorzaken een brandgevaar

Bij het verwisselen van accessoires is het dragen van beschermende handschoenen
verplicht. Sommige bladen en accessoires zijn erg scherp. Geef accessoires na gebruik
tijd om af te koelen

Houd uw werkplaats schoon. Verschillende materiaalstoffen, als hout en metaal stof, zijn
ontvlambaar. Stof van lichte i ium, branden of expl
gemakkelijk

Behandel het viak niet me Wanneer deze
stoffen tijdens het gebruik van de machine heet worden, viiegen deze mogelijk in viam of
ontstaan giftige dampen

WAARSCHUWING: Bevestig geen accessores met een maximale snelheid, lager dan de
onbelaste snelheid van de machine

Vervang accessoires of voer onderhoud enkel uit met de machine ontkoppeld van de

stroombron. Ben uiterst voorzichtig wanneer de machine voorzien is van een vaste, geladen
accu

Gebruik accessoires die aan de specificaties van de machine voldoen. Accessoires dienen
compatibel te zijn in maat en snelheid. Behandel geen dikkere materialen dan de maximale
capaciteit van de machine (zie: ‘Specificaties’)

Maak enkel gebruik van een adapter voor afwijkende accessoires of bladen wanneer de
adapter speciaal ontworpen is voor de machine of goedgekeurd is door de fabrikant

Pas accessoires NIET aan zodat deze gebruikt kunnen worden voor machine waarvoor de
accessoires niet bedoeld zijn




Gebruik geen beschadigde, gebogen, gebroken, verroeste of versleten accessoires. Deze
accessmres kunnen tijdens gebruik verder beschadigden, wat mogelijk resulteert in

. Controleer ires voor elk gebruik en gooi ze onmiddellijk weg
wanneer deze in slechte staat verkeren. Maak enkel gebruik van scherpe bladen

Zorg ervoor dat accessoires juist op de machine bevestigd zijn en dat de
bevestigingshulpmiddelen voor gebruik verwijdert zijn

Probeer vastgelopen bladen/accessoires niet te bevrijden voordat de machine ontkoppeld
is van de stroombron

Inspecteer het werkstuk voor gebruik of het geschikt is voor het te g

Overlading bescherming: De oplader schakelt automatisch uit wanneer de accu volledig is
opgeladen om zo de interne delen van de accu te beschermen tegen beschadigen

Ontlading bescherming: Beschermt de accu tegen ontlading verder dan het aangeraden
laagste spanningspunt

Oververhittingsbescherming: Een ingebouwde sensor schakelt de machine uit wanneer

de accu te heet wordt. Dit kan gebeuren wanneer de belasting te groot is en wanneer de
machine voor langere periode gebruikt wordt. Afhankelijk van de temperatuur heeft de accu
mogelijk een koelperiode van 30 minuten nodig.

Verwijder spijkers, nietjes en andere bevestigingsmiddelen voordat u het werk start
Klem het werkstuk stevig op de werkbank vast

.

Zorg voor een goede verlichting. Wanneer uw zicht op het werkstuk slecht is, versterkt en
verplaatst u de verlichting. Neem uw veiligheidsbril nooit af

Gebruik de machine niet in de buurt van ontvlambare materialen. Vonken van metaal
snijden veroorzaken vaak zaagsel brand

Wanneer accu’s buiten opgeladen dienen te worden, beschermd u de stroombron en de
oplader tegen slechte weersomstandigheden

Start de machine en laat deze op volledige snelheid komen voordat u de machine in contact
brengt met het werkstuk. Pas de snelheid van de machine met behulp van het controlewiel,
naar het te gebruiken accessoire aan

Oefen geen overmatige druk op de machine uit. Laat de machine en het accessoire het
werk doen. Zo behoud u een optimale grip op de machine wanneer deze door het materiaal
breekt en minimaliseert u de slijtage wat de Een

druk buigt en draait het accessoire mogelijk wat mogelijk resulteert in breuk en persoonlijk
letsel. Houd de machine wanneer mogelijk met twee handen vast en hanteer de machine
voorzichtig

Zagen, snijden en schuren produceren warmte. Dit heeft een mogelijk effect op het
werkstuk en de machine. Houd het warmteniveau in de gaten en schakel de machine
wanneer nodig uit om de machine te laten afkoelen voordat u het werk hervat. Sommige
machines koelen sneller af door deze op volle snelheid, onbelast te laten draaien

Stof wordt via de ventilatiegaten mogelijk in de machine gezogen, wat kan resulteren in
elektrische gevaren wat de machine vernield. Minimaliseer het stof/zaagsel niveau in de
werkplaats en hout de ventilatiegaten vrij

.

Houdt het stroomsnoer te allen tijde achter de machine en uit de buurt van het

* 0 ing bescherming: De accu stopt tijdelijk wanneer deze wordt overbelast of
wanneer de maximale spanning wordt overschreden om zo de interne onderdelen te
beschermen tegen beschadiging. De accu zal de werking hervatten wanneer de spanning
terug op een veilig niveau komt. Dit duurt mogelijk een aantal seconden.

Kortsluiting bescherming: De accu stopt onmiddellijk wanneer kortsluiting plaats vindt. Dit
voorkomt beschadiging aan de accu en de machine.

Onderdelenlijst

Aan-/uitschakelaar
Motor ventilatiegaten
Variabel snelheidscontrolewiel

Accu verlosschakels
Accu

Blad sluitring

Blad bout

Bevestigd blad

9. Bladbevestiging

10. As-behuizing

11. Accu oplader

o NSO RN

12. Tweede accu
13. Blad sluitring
14. Blad bout
15. Blad i

accessoire

Reik niet onder het werkstuk, steun het werkstuk niet op uw lijf en houdt het werkstuk
tijdens het bewerken niet vast. Bladen en accessoires kunnen ernstig letsel veroorzaken
Het dragen van trilling I is vooral bij langdurig gebruik
Bij het gebruik van machines met roterende delen is het dragen van kleding en/of
handschoenen met rafelige draden en sieraden verboden. Loshangende draden kunnen
door de delen gegrepen worden waardoor uw hand in het accessoire getrokken wordt, wat
Kan resulteren in ernstig letsel. Draag strakke werkkleding

Laat schuurvellen niet volledig verslijten. Dit beschadigd de schuurschijf waardoor delen
mogelijk van de schijf afvliegen, wat resulteert in persoonlijk letsel

Raak bewegende schuurvellen niet aan

Draadborstel haren doorboren dunne kleding en huid gemakkelijk. Oefen niet te veel druk
op draadborstels uit

.

Let op: Gebruik de machine enkel voor doeleinden waarvoor het bedoeld is. Enige andere
gebruiksdoelen worden gezien als misbruik. De gebruiker, niet de fabrikant, is aansprakelijk
voor schade en/of letsel resulterend uit misbruik. De fabrikant is niet aansprakelijk voor
aanpassingen aan de machine en resulterende schade/letsel

Acculader veiligheid

Juist gebruik van de oplader

Raadpleeg het deel in deze handleiding wat betrekking heeft op het gebruik van de oplader,
voor het opladen van de accu.

Gebruik de oplader niet in combinatie met een accu, anders dan die verstrekt bij de
machine. Houd de oplader schoon; stof en/of vuil kan leiden tot kortsluiting en een verstopte
ventilatie wat kan resulteren in oververhitting en/of brand

Wanneer het stroomsnoer beschadigt is, laat u deze door de fabrikant vervangen om
gevaren te voorkomen

.

Controleer de oplader regelmatig op schade, vooral de stekker en het stroomsnoer. Wanneer
de oplader beschadigd is laat u deze reparen

aceu’s

Herlaad geen niet-op

Juist gebruik van de accu

* Laad de accu alleen op met de oplader verstrekt bij de machine. Gebruik enkel de

accu, of accu’s door de ier. Houd uw accu schoon; stof
en/of vuil kan leiden tot kortsluiting. Laat de accu, na het opladen of na lang gebruik,
15 minuten afkoelen. Het falen van het opvolgen van deze instructies kan leiden tot
oververhitting en/of brand.
Wanneer accu’s niet in gebruik zijn bergt u deze op een droge plek, met een
kamertemperatuur van = 20 °C op. Zorg ervoor dat de accu’s, wanneer opgeborgen, niet
kunnen zorgen voor een kortsluiting.

Accu en oplader veiligheidskenmerken

De accu en de oplader zijn voorzien van een aantal veiligheidskenmerken welke tijdens
opladen of gebruik getriggerd kunnen worden

.

Accessoires (niet afgebeeld):
e Accessoire set
* Zachte opbergkoffer

Let op: De is mogelijk inbegrepen in i set i en
inbegrepen accessoires variéren mogelijk

Gebruiksdoel

De draadloze machine is geschikt voor snij- en schuurwerkzaamheden, met behulp van snij-,
zaag- en schuurbladen en schuurvellen.

Het uitpakken van uw gereedschap

Pak uw toestel / gereedschap uit. Inspecteer het en zorg dat u met alle kenmerken en
functies vertrouwd raakt.

Controleer of alle onderdelen aanwezig zijn en in goede staat verkeren. Als er onderdelen
ontbreken of beschadigd zijn, zorg dan dat deze vervangen worden voor u dit toestel /
gereedschap gebruikt.

Voor gebruik

WAARSCHUWING: Ontkoppel de accu van de machine voordat u accessoires wisselt of
enige aanpassingen maakt

* De machine wordt verscheept met een laag geladen accu (5). Laad de accu voor gebruik
volledig op
Oplaad operatie

* De accu (5) en oplader (11) worden tijdens het opladen mogelijk warm. Dit is normaal en
duidt niet op problemen

* Gebruik de oplader op normale kamertemperaturen. Om oververhitting te voorkomen
bedekt u de oplader niet en houdt u de oplader buiten direct zonlicht

Wanneer de accu niet normaal laadt:

« Controleer de spanning van het een lamp

o Wanneer het probleem aanhoudt, laat u de machine, de accu en de oplader door een
elektricien of technici nakijken

Het opladen van de accu

1. Druk de accu verlosschakels (4) in en haal de accu van de machine

2. Plaats de accu in de oplader (11). Deze horen soepel samen te Klikken

3. Het groene lampje brand mogelijk om zo het laadniveau weer te geven. Tijdens het opladen
brand het rode lampje en dooft het groene lampje.

4. Wanneer de accu volledig is opgeladen dooft het rode lampje en brand het groene lampje

door het iten van bij

5. De oplader neemt het laadniveau van de accu constant waar
6. Wanneer de accu is opgeladen haalt u deze onmiddellijk van de oplader




7. Ontkoppel de oplader van de stroombron en berg deze op een schone en droge plek, buiten
het bereik van kinderen op

De normale oplaadtijd van een accu op normale temperatuur is ongeveer 1 uur.
Oplaadtijden verschillen

Het is niet nodig de accu volledig te ontladen voordat deze opgeladen kan worden. Een volle
accu mag niet verder geladen te worden

Het laden van de accu kan op elk moment onderbroken worden. Aan het eind van de

laadcyclus laadt de accu minder snel op. Een 80% laadniveau wordt in ongeveer een half
uur bereikt

3,0 Ah hi-cap accu (optioneel accessoire)

Een hi-cap accu met het dubbele vermogen is verkrijgbaar. Deze accu dient tevens als
standaard voor de hoekboormachine. De volledige laadtijd van deze accu bedraagt ongeveer
2 uur.

5. Draai de sluitring en blad bout voorzichtig vast, als afgebeeld op afbeelding B. Let op:
De bladen en schraper raken mogelijk beschadigd wanneer de pinnen niet juist in de
bevestigingsgaten vallen

6. Controleer of het blad/de schraper goed vast zit voordat u de accu terug op de machine
plaatst

Let op: Gebogen of gedraaide bladen dienen zo gemonteerd te worden, dat het uiteinde van
het blad van de machine afwist, als afgebeeld op afbeelding B

Het bevestigen van het schuurblad en schuurvellen

. Neem de accu van de machine

[

Draai de blad bout (14) met behulp van de inbegrepen inbussleutel (15) linksom los en
verwijder de bout en sluitring (13), als afgebeeld op afbeelding A

Plaats het schuurblad (17) op de bladbevestiging (9) zodat de pinnen van de bevestiging in

Lad

Rood LED Groen LED

Oplader is ingeplugd Uit Knippert

Oplader evalueert de accu uit Knippert
Snelle lading Aan Uit
Erg laag accuniveau langzame lading Knippert Uit
Abnormale accu temperatuur Knippert Uit
Volledig opgeladen Uit Aan

Accu of oplader foutief Knippert Knippert
Tijdelijk abnormale temperatuur Aan Aan

LET OP: Wanneer de lichtjes op de oplader onjuist functioneren als hierboven beschreven:
 Controleer of de accu juist in de oplader is geplaatst
 Controleer alle aansluiten

Aanvankelijk opladen
* De aanvankelijke oplaadtijd varieert afhankelijk van het laadniveau van de accu. Laad de
accu volledig op

« Voor de eerste 4-5 maal ontlaadt u de accu volledig voordat u deze oplaadt. Dit
maximaliseert de accuprestatie

* Opvolgende ladingen duren ongeveer 1 uur, tenzij de accu niet volledig ontladen is

Het herladen van de accu

* Een Li-ion accu heeft na gebruik tijd nodig om af te koelen voor deze opgeladen kan
worden

* Wanneer een hete accu op de oplader geplaatst wordt zullen beide lichtjes branden.
Wanneer de oplader is afgekoeld laadt de accu op (dit kan enkele minuten duren)

Het installeren van de accu

 De accu hoort gemakkelijk in de oplader te Kiikken. Zo niet controleert u de accu en de
aansuiting

Accu levensduur

* De gebruiksduur van de accu na elke laadcyclus hangt af van de werklast. Deze accu en
oplader zijn ontworpen voor het geven van maximale, probleemloze levensduur. De oplader
houdt de status van de accu constant in de gaten en selecteert de optimale ladingssnelheid.
De accu wordt beschermd tegen overlading. Zoals elke andere accu zal ook deze accu
uiteindelijk verslijten

Het maximaliseren van de levensduur

 Laad en berg uw accu in een koele ruimte op. Temperaturen boven normale

kamer de van de accu

Berg de accu nooit op wanneer deze volledig ontladen is. Laad accu’s wanneer volledig
ontladen gelijk weer op

Alle accu’s verliezen geleidelijk hun lading. Hoe hoger de opberg temperatuur des te sneller
ontladen accu’s. Wanneer uw machine voor langere tijd opgeborgen wordt zonder gebruikt
te worden, hoort u de accu elke 3-4 maanden op te laden. Zo wordt de levensduur van de
accu verlengd

Het bevestigen van accessoires

Het bevestigen van het zaag-, schraap of schuurblad

WAARSCHUWING: Bij het hanteren van scherpe bladen is het dragen van de geschikte
handschoenen aanbevolen

.

. Neem de accu van de machine

. Draai de blad bout (14) met behulp van de inbegrepen inbussleutel (15) linksom los en
verwijder de bout en sluitring (13), als afgebeeld op afbeelding A

Plaats het geschikte blad op de bladbevestiging (9) zodat de pinnen van de bevestiging in
de bevestigingsgaten van het blad vallen, als afgebeeld op afbeelding B
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Zolang de pinnen van de bladbevestiging in de gaten vallen, kan het blad in een hoek
bevestigd worden

de van het blad vallen, als afgebeeld op afbeelding C

Zolang de pinnen van de bladbevestiging in de gaten vallen, kan het schuurblad in een hoek

bevestigd worden

Draai de sluitring en blad bout voorzichtig vast, als afgebeeld op afbeelding C. Let op: Het

schuurblad raakt mogelijk beschadigd wanneer de pinnen niet juist in de bevestigingsgaten

vallen

Controleer of het blad goed vast zit voordat u de accu terug op de machine plaatst

. Selecteer het juiste type schuurvel voor het uit te voeren werk. De achterzijde van elk
schuurvel is gemarkeerd met het korrelgrofte. Een lager nummer duidt op een grover
schuurvel
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. De schuurschijf en schuurvellen zijn voorzien van een klittenband bevestigingszijde. Lijn
de schuurvellen nauwkeurig uit met de schuurschijf en druk de vellen simpelweg vast, als
afgebeeld op afbeelding D

9. Bevestig de accu

Gebruik

Ingebouwde veiligheidsfuncties

BELANGRIJK: De machine is voorzien van 3 belangrijke veiligheidsfuncties. De functies
voorkomen de inschakeling van de machine tijdens bepaalde omstandigheden

. Cel bescherming: Wanneer het accuniveau erg laag is, stopt de machine om de volledige
ontlading en beschadiging van de Li-ion accu te voorkomen

Oververhittingsbescherming: Wanneer de accu of de machine tijdens gebruik te heet
worden, stopt de machine om beschadiging van de accu en de machine te voorkomen

. Elektrische stroombeveiliging: Bij een overmatige stroomvraag stopt de machine om
beschadiging van de accu en de machine te voorkomen

Het is aanbevolen uw accu te wisselen voordat de gebruikte accu volledig ontladen is, zodat
het maximale vermogen van de machine behouden wordt. Laat de machine tussen taken

in afkoelen om oververhitting te voorkomen en zorg ervoor dat u niet te veel druk op de
machine uitoefent en de machine het werk laat doen. Zo optimaliseert u het vermogen van
de machine tijdens gebruik.

Let op: Wanneer de oververhittingshescherming ingrijpt, vereist de machine een herstelperiode
van maximaal 30 minuten voordat de machine weer gebruikt kan worden. Wanneer de
elektrische stroombeveiliging ingrijpt, vereist de machine een herstelperiode van maximaal 1
minuut voordat de machine weer gebruikt kan worden
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Het in- en uitschakelen van de machine
Let op: Tijdens het gebruik van de machine is het dragen van handschoenen verplicht. Het
dragen van trilling I is

. Houdt de machine stevig vast met uw duim op aan-/uitschakelaar, als afgebeeld op
afbeelding E

Schuif de aan-/uitschakelaar (1) naar voren om de machine in te schakelen

Pas de snelheid met behulp van het snelheidscontrolewiel (3) aan. De snelheid is volledig
variabel. De 6 gedrukte snelheidsstanden dienen als referentie voor de gebruiker
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4. Gebruik de machine als vereist

LET OP: Gebruik de machine niet voor lange periodes op de hoogste snelheidsinstelling

Laat de machine op snelheid komen voordat u deze in contact brengt met het werkstuk
Neem de machine van het werkstuk voordat u de snelheid aanpast

Na het gebruik schuift u de aan-/uitschakelaar terug naar achteren

Het is aanbevolen het snelheidscontrolewiel na gebruik naar de laagste instelling te draaien
Een hoge snelheid is vereist voor de meeste zaag en schuurwerkzaamheden

Een lage snelheidsinstelling is mogelijk vereist bij polijstwerkzaamheden en nauwkeurig
detailwerk met grove schuurvellen

WAARSCHUWING: Hete lucht wordt via de ventilatiegaten (2) afgevoerd. De gaten
mogen niet verstopt raken. Zaagsel en stof verstoppen de gaten, waardoor de machine
vanzelf uitschakelt door de ingreep van de oververhitti iligi jes zorgen
voor permanente schade wanneer deze de machine ingaan. Gebruik een stofzuiger om de
werkplaats schoon te houden

WAARSCHUWING: Draag de geschikte ademhalingsbescherming zodat u het stof niet
inhaleert. Sommige stof is giftig, vooral het stof van kunstmatige materialen




Zagen
Zorg ervoor dat het zaagblad scherp is en in goede staat verkeert
Gebruikt geen beschadigde of enigszins vervormde bladen

Bij het zagen van lichte ialen, volgt u de
op
Invalsneden zijn ENKEL te maken in zachte materialen als hout, gipsplaat, etc. (afbeelding F)

.

van de i ikant

Bij het gebruik van zaagbladen die niet geschikt zijn voor het zagen van metaal, controleert
u voor gebruik of het werkstuk vrij is van spijkers en nietjes. Verwijder metalen voorwerpen
in het werkstuk of maak gebruik van metaal zaagbladen

Schuren

De afschuursnelheid en het schuurpatroon worden vooral bepaald door het type
ier, de vooraf i illati id en de druk

.

Let erop dat u een gelijkmatige schuurdruk uitoefent; hierdoor gaat ook het schuurpapier
langer mee

Wanneer u de druk vergroot zal de schuurcapaciteit niet toenemen, maar zullen de machine
en het schuurpapier sneller slijten

.

Voor het nauwkeurig schuren van randen, hoeken en moeilijk bereikbare plekken, kunt u
ook met de punt of een rand van de schuurplaat werken (Fig. G)

Schuurpapier dat gebruikt is voor het schuren van metaal, dient niet voor andere materialen
gebruikt te worden

Het schuuropperviak dient regelmatig schoon gezogen of afgeveegd te worden zodat het
schuurvel volledig in contact staat met het werkstuk

Een volledig accessoire en productaanbod is verkrijgbaar bij uw Triton handelaar
* T12B-T12 1,5 Ah Li-ion accu, 12V
* T12HCB - Hi-Cap 3,0 Ah accu, 12V

Probleemopsporing

Bijkomende met de i accu’s:
T12CH - T12 combiboorhamer, 12V

T12AD —T12 hoekboormachine, 12V

T12DD - T12 accuboormachine, 12V

T12ID - T12 accuslagschroevendraaier, 12V

T12RS - T12 reciprozaag, 12V

T12FL - 12V zaklamp met draaikop

Reserve onderdelen zijn verkrijgbaar bij uw Triton handelaar

Onderhoud

WAARSCHUWING: Ontkoppel de accu van de machine voordat u de machine
schoonmaakt of enig onderhoud uitvoert

* De machine bestaat uit top materialen en is voorzien van de nieuwste, intelligente
stroomregeling, wat de machine en onderdelen beschermd. Bij normaal gebruik voorziet de
machine vele jaren gebruiksplezier

Schoonmaak

* Houd uw machine schoon. Vuil en stof doen de interne onderdelen sneller slijten wat de
gebruiksduur van de machine aanzienlijk vermindert. Gebruik een zachte borstel of een
droge doek om de machine te reinigen. Gebruik wanneer mogelijk zuivere, droge perslucht
om door de luchtgaten te blazen

Opberging

« Berg de machine op een droge en veilige plek, buiten het bereik van kinderen op

Verwijdering
Bij de verwijdering van elektrische machines neemt u de nationale voorschriften in acht.

Elektrische en elektronische apparaten mogen niet met uw huishoudelijk afval worden
weggegooid

Neem contact op met uw gemeente voor informatie betreffende de verwijdering van
elektrisch gereedschap

Li-ion accu’s mogen niet met uw afval worden Wanneer u niet

bekend bent met de juiste verwijderwijze, neemt u contact op met uw gemeente of uw
Triton handelaar

Probleem

Mogelijke oorzaak

Oplossing

De rode LED brand niet en de accu (5) laad niet op

De accu in niet volledig op de oplader geplaatst

Plaats de accu juist op de oplader

De oplader (11) wordt niet van stroom voorzien

Controleer de aansluiting

De accu heeft een lage capaciteit

De accu is niet volledig opgeladen

Wacht tot de groene LED brand

aanzienlijk vermindert

De accu is meer dan 200 keer opgeladen wat de capaciteit

Dit is normaal voor accu’s. Neem contact op met uw Triton
handelaar voor het aanschaffen van een nieuwe accu

Lege accu
De machine kan niet worden ingeschakeld

Laad de accu op of verwissel met accu voor een opgeladen
accu

Kapotte accu

Vervang de accu voor een nieuwe

Kapotte machine

Neem contact op met uw Triton handelaar of een
geautoriseerd service center

De machine stopt tijdens het gebruik plotseling met werken | Laag accuniveau

Laad de accu voor gebruik volledig op

Oververhittingsbeveiliging springt in

De machine vereist een maximale hersteltijd van 30
minuten. Om het ingrijpen van de veiligheidsfunctie te
voorkomen is het stellen van een lagere snelheid mogelijk
vereist. Controleer of de ventilatiegaten (2) vrij zijn.
Verminder de druk op de machine om de last op de motor
te verlagen

Elektrische stroombeveiliging springt in

De machine vereist een maximale hersteltijd van 1 minuut.
Om het ingrijpen van de veiligheidsfunctie te voorkomen

is het stellen van een lagere snelheid mogelijk vereist.
Controleer of de ventilatiegaten (2) vrij zijn. Verminder de
druk op de machine om de last op de motor te verlagen

Te lage snelheid

Verhoog de snelheid

materiaal

Het blad is mogelijk niet geschikt voor het te bewerken

Verwissel het blad

Het blad snijdt onjuist

materiaal

De machine is mogelijk niet geschikt voor het te bewerken

Sommige materialen waaronder harde metalen, zijn niet
door de machine te bewerken

Het blad is mogelijk versleten

Vervang het blad




Te hoge snelheidsinstelling

Verminder de snelheid

De schuurvellen raken tijdens het gebruik los

Er wordt te veel druk op de machine uitgeoefend

Verminder de druk

De Klittenband aansluiting is versleten

Vervang de schuurschijf

Onbekend mechanisch geluid

Onjuist bevestigd accessoire

Controleer de accessoire bevestiging

Mechanische fout Stop het gebruik van de machine onmiddellik en neem
contact met uw handelaar of een geautoriseerd service
center

Brand of enige andere abnormaliteit Mechanische fout Stop het gebruik van de machine onmiddellik en neem

contact met uw handelaar of een geautoriseerd service
center

Garantie

0m uw garantie te registreren, gaat u naar onze website op www.tritontools.com* en voert
U uw gegevens in.

Uw gegevens worden opgeslagen in onze mailinglist (tenzij u anders aangeeft) voor
informatie over nieuwe producten. De ingevulde gegevens worden aan geen enkele andere
partij beschikbaar gesteld.

Aankoopgegevens

Datum van aankoop: ___/___/
Model: T120T
Bewaar uw aankoopbon als aankoopbewijs rt pr

Triton Precision Power Tools garandeert de koper van dit product dat indien een

EG-verklaring van overeenstemming

De ondergetekende: Mr. Darrell Morris

Gemachtigd door: Triton Tools

Verklaart dat

Deze verklaring wordt verstrekt onder de volledige verantwoordelijkheid van de fabrikant.

Het hierboven beschreven voorwerp is conform de desbetreffende communautaire
harmonisatiewetgeving

Identificatienummer: 103691
Beschrijving: Oscillerende Multitool, 12V
Voldoet aan de volgende richtlijnen:
* Machinerichtlijn 2006/42/EG
Richtlijn laagspanning 2006/95/EG
Elektromagnetische verenigbaarheid 2004/108/EG
RoHS-richtlijn 2011/65/EU

EN60745-1

EN60745-2-1

EN60745-2-2

EN60335-1

EN60335-2-29

onderdeel defect is vanwege fouten in materiaal of uitvoering binnen 3 jaar na de datum
van de oorspronkelijke aankoop,

Triton het defecte onderdeel gratis repareert of, naar eigen inzicht, vervangt.

Deze garantie heeft geen betrekking op commercieel gebruik en strekt zich niet uit tot
normale slijtage of schade ten gevolge van een ongeluk, verkeerd gebruik of misbruik.

* Registreer online binnen 30 dagen.

Algemene voorwaarden van toepassing.

Keuringsinstantie: T0V Rheinland Co., Ltd

De i ie wordt bijt door: Triton Tools

Datum; XX-XX-XXXX

Handtekening:

= /l/wb

Darrell Morris
Algemeen directeur
Naam en adres van fabrikant:

Powerbox International Limited, handelsregister nummer 06897059. Powerbox, Boundary

Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, Verenigd Koninkrijk




Traduction des instructions originales

Introduction

Caractéristiques techniques

Nous vous remercions d’avoir choisi cet é Triton. Ces i { { les
informations nécessaires au fonctionnement efficace et sir de ce produit. Méme si I'utilisation
de produits similaires vous est familiére, veuillez lire attentivement ce manuel pour vous
assurer de tirer plei avantage des éristiques de votre nouvel équi

Assurez-vous que tous les utilisateurs I'aient lu et bien compris avant toute utilisation.

Symboles

La plaque signalétique figurant sur votre outil peut présenter des symboles. Ces symboles
constituent des informations importantes relatives au produit ou des instructions concernant

son utilisation.
Port de lunettes de sécurité

‘o.o} Port de masque respiratoire

& port de casque

Port de protection auditive

Port de gants

Lire le manuel d'instructions

Attention !

Attention : Lames ou dents tranchantes !

Pour usage intérieur uniquement (batterie et chargeur) !

Construction de classe Il (Double isolation pour une protection supplémentaire)

Fusible a action retardée et a courant nominal de 3,15 A.

Ne pas briler les batteries

Conforme & la réglementation et aux normes de sécurité pertinentes

Protection de I’environnement

Les produits électriques usagés et les batteries, ainsi que les batteries au
lithium-ion, ne doivent pas étre jetés avec les ordures ménageres. Veuillez les
recycler dans les centres prévus a cet effet. Pour de plus amples informations,
veuillez contacter votre municipalité ou point de vente.

Abréviations pour les termes
techniques

Outil multifunction

Modéle: T120T
Tension: 12V,CC
Vitesse a vide: 6000 — 16 000 min tr/min

Angle d’oscillation : 28°

Dimensions (Lx | x H) : 280 x 50 x 65 mm

Poids : 1,15 kg (avec la batterie)
Batterie

Technologie : Li-ion

Tension : 12V, CC

Modele et capacité : T12B:1,5Ah

T12HCB : 3,0 Ah (proposé en option)

Chargeur de batterie

Modle : T128C
Type: Intelligent
Temps de charge : 1 heure — charge & 100 % (1,5 Ah)*

% heure — charge a 80 % (1,5Ah)

Tension d’entrée : 220-240V, CA 50/60 Hz, 60 W

Tension de sorti 12V, CC, 1500 mA

Classe de protection : @

*Remarque : Pour les batteries haute capacité 3,0 Ah (T12HCB) proposées en option, le
temps de charge total est d’environ 2 heures pour une charge compléte.

« La batterie fournie peut varier d’un lot a I'autre.

Informations sur le niveau d’intensité sonore et vibratoire

Pression acoustique Lp: 83,0 dB(A)
Puissance acoustique Ly 94,0 dB(A)
Incertitude K: 3dB
Vibration pondérée a,: 12,73 m/s?
Incertitude k : 1,5 m/s?

Lintensité sonore peut dépasser 85 dB(A) et il est nécessaire que l'utilisateur porte
des protections auditives.

AVERTISSEMENT : Portez toujours des protections sonores lorsque le niveau d'intensité

est supérieur a 85 dB(A) et limitez le temps d’exposition si nécessaire. Si I'intensité sonore
devient inconfortable, méme avec les protections, arrétez immédiatement d’utiliser I'appareil,
vérifiez que les protections sont bien en places et adaptés avec le niveau sonore produit
par 'appareil.

AVERTISSEMENT : L'exposition de I'utilisateur aux vibrations peut engendrer une perte du

toucher, des engourdissements, des picotements et ainsi réduire la capacité de préhension.
itions peuvent ¢ provoquer ces 0 de fagon chroni Si

limitez le temps d’exposition aux vibrations et portez des gants anti-vibrations.

N'utilisez pas cet appareil lorsque la température de vos mains est en dessous des

de la batterie)

no Vitesse a vide pm Tours par minute
n Vitesse nominale dB(A) Puissance acoustique en
décibel (A pondéré)
opm battements/oscillations m/s? Meétres par seconde au carré
par minute (magnitude des vibrations)
° Degrés ] Diameétre

normales, car I'effet vibratoire en est accentué. Référez-vous au cas de figures
des caractéristiques relatives aux vibrations pour calculer le temps et fréquence d'utilisation

v Volt Hz Hertz De longues
~,AC Courant alternatif =DC Courant continu

A, mA Ampére, Milliampére W, kw Watt, kilowatt

Ah Ampeéres par heure (Résistance /min or min (opérations) par minute de Iappareil.

Les niveaux sonores et vibratoires des éristi i sont dé és en fonction
de la norme EN60745 ou autres normes i Ces données aun
usage normale de I'appareil, et ce dans des conditions de travail normales. Un appareil mal
entretenu, mal assemblé ou mal utilisé peut augmenter les niveaux sonores et vibratoires.
Pour plus d’informations sur la directive des émissions sonores et vibratoires, visitez le site.
www.osha.europa.eu




Consignes générales de sécurité

AVERTISSEMENT : Veuillez lire toutes les consignes de sécurité et toutes les

i i Le spect des ir ions et i de sécurité peut entrainer un
risque de décharge électrique, d'incendie et/ou se traduire par des blessures graves.
AVERTISSEMENT : Cet appareil n’est pas prévu pour étre utilisé par des personnes
(enfants y compris) ayant des ités mentales ou physi réduites ou
d’expérience 2 moins qu’ils soient supervisés ou qu’une personne responsable de leur
sécurité leur donne des instructions concernant Putilisation de cet appareil.

Veuillez conserver ces instructions et consignes de sécurité pour référence ultérieure.

L'expression « appareil/outil électrique » employée dans les présentes consignes recouvre

ces i ions. Les outils électriques sont dans les mains d'utilisateurs
inexpérimentés.

. Veiller a I’entretien des outils électriques. Vérifier que les éléments rotatifs soient bien
alignés et non grippés. S’assurer de I'absence de piéces cassées ou endommagées
susceptibles de nuire au bon fonctionnement de Poutil. Si I'outil électrique est
endommagé, le faire réparer avant toute utilisation. De nombreux accidents sont causés
par ['utilisation d'outils électriques mal entretenus.

f. Garder les outils de coupe affiités et propres. Des outils de coupe bien entretenus,

aux tranchants bien affités, sont moins susceptibles de se gripper et sont plus faciles &
controler.

Utiliser Poutil électrique, les accessoires et les outils a monter, etc., conformément
acesi ions et selon I'utilisation prévue pour le type d’outil donné, en tenant

aussi bien les appareils filaires & brancher sur secteur que les appareils sans fils
avec batterie.

. Sécurité sur la zone de travail

a. Maintenir une zone de travail propre et bien éclairée. Des zones encombrées et mal
€clairées sont sources d'accidents.

iliser d’outils é dans des explosifs, tels qu’a
¢é de liquides, de gaz ou de ie Les outils électri
p des étincelles ibles d la poussiére ou les vapeurs présentes.
c. Eloigner les enfants et toute p: se trouvant a pendant |

d’un outil électrique. Ceux-ci pourraient vous distraire et vous faire perdre la maitrise
de I'appareil.

Sécurité électrique

. Les prises des outils électriques doivent correspondre aux prises du secteur. Ne
modifiez jamais la prise en aucune facon. N'utilisez jamais d’adaptateur avec les
outils électriques mis a la terre. Des prises non modifiées, adaptées aux boitiers de prise
de courant, réduiront les risques de décharge électrique.

b. Eviter le contact corporel avec les surfaces mises 2 la terre telles que tuyaux,
i isiniéres et réfrigé Le risque de décharge électrique est plus
important si volre corps est mis a Ia terre.

c. Ne pas exposer votre outil & alapluieoual
un outil électrique augmentera le risque de décharge éElectrique.

d. Ne pas maltraiter le cordon électrique. N'utilisez jamais le cordon électrique pour
porter, tirer ou débrancher I'outil électrique. Conservez le cordon électrique a I'écart
de la chaleur, de I’essence, de bords tranchants ou de piéces en mouvement. Un
cordon électrique endommagé ou entortillé accroit le risque de décharge électrique.

)

d’eau dans

e. Au cas ol Poutil électroportatif serait utilisé a 'extérieur, servez-vous d’une rallonge
appropriée a une utilisation en extérieur. Cela réduit le risque de décharge électrique.

f. Si une utilisation de Poutil dans un environnement humide ne peut étre évitée, utilisez
une alimentation protégée par un disjoncteur différentiel. L utilisation d’un disjoncteur
différentiel réduit le risque de décharge électrique.

Sécurité des personnes

. Rester vigilant et faire preuve de sens lors de la manipulation de P'outil. Ne pas utiliser
d’outil électrique en état de fatigue ou sous Pinfluence de drogues, d’alcool ou de
édi Un moment d’i pendant I'utilisation d’un outil électrique peut se
traduire par des blessures graves.

b. Porter des équipements de protection. Porter toujours des lunettes de protection. Le
port d’équipements de protection tels que des masques a poussiéres, des chaussures de
sécurité antidérapantes, un casque de sécurité ou des protections antibruit, selon le travail
a effectuer, réduira le risque de blessures aux personnes.

c. Eviter tout démarrage accidentel. S’assurer que I'interrupteur marche-arrét soit en
position d’arrét (0ff) avant de brancher 'outil sur I’alimentation secteur. Porter un outil
électrique tout en maintenant le doigt posé sur Iinterrupteur ou brancher un outil électrique
dont l'interrupteur est sur la position de marche (On) est source d'accidents.

. Enlever toute clé ou tout instrument de réglage avant de mettre I’outil électrique en
marche. Une clé ou un instrument de réglage laissé fixé a un élément en rotation de I'outil
électrique peut entrainer des blessures physiques.

s
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e. Ne pas essayer d’atteindre une zone hors de portée. Se tenir toujours en position
stable et conserver I'équilibre. Cela permet de mieux contrdler I'outil électrique dans des
situations inattendues.

f. Porter des vétements appropriés. Ne pas porter de vétements amples ou des bijoux
pendants. Les vétements amples, les bijoux pendants ou les cheveux longs peuvent étre
happés par les piéces en mouvement.

. Si Poutil est pourvu de dispositifs destinés au raccord d’équipements d’extraction et

de récupération de la poussiére/sciure, s’assurer qu'ils soient bien fixés et uf S

correctement. L utilisation de ces dispositifs peut réduire les risques dus & la poussiére.

Utilisation et entretien des outils électriques

a. Ne pas Poutil & Utiliser P'outil é approprié au travail
a effectuer. Un outil électrique adapté et employé au rythme pour lequel il a été congu
permettra de réaliser un travail de meilleure qualité et dans de meilleures conditions de
sécurite.

b. Ne pas utiliser un outil é dont I'i hi ét est hors service.
Tout outil électrique dont la commande ne s'effectue plus par I'interrupteur marche-arrét
est dangereux et doit étre réparé.

c. Débrancher I'outil électrique avant d’effectuer tout réglage, changement d’accessoire

ou avant de le ranger. De telles mesures préventives réduiront les risques de démarrage

accidentel.

@
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d. Ranger les outils électriques inutilisés hors de portée des enfants et ne pas permettre
I'utilisation de ces outils aux personnes novices ou n’ayant pas connaissance de

compte des conditions de travail et de la tache a réaliser. Toute utilisation de cet outil
électrique autre que celle pour laquelle il a été congu peut entrainer des situations a risque
et entrainerait une annulation de sa garantie.

Entretien et utilisation des outils électroportatifs

Ne rechargez qu’a l'aide du chargeur indiqué par le fabricant. Un chargeur fonctionnant
avec un type de batterie peut ne pas fonctionner avec un autre et engendrer un risque
d'incendie.

. N'utilisez que les batteries spécialement congues pour Poutil. Utilisez un autre type de
batterie peut engendrer un risque de blessure et d'incendie.

. Lorsque la batterie n’est pas utilisée, conservez-la a distance des objets métalliques
comme les trombones, piéces de monnaie, clés, clous, vis et tous les autres petits
objets métalliques qui pourraient entrainer une connexion entre les bornes de la
batterie. Court-circuiter les terminaux d’une batterie peut causer des brdlures et un
incendie.

L
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d. Dans des conditions abusives, du liquide peut étre éjecté des batteries ; évitez le
contact. En cas de contact, rincez a eau. Si du liquide rentre en contact avec les yeux,
demandez conseil & un médecin. Le liquide éjecté des batteries peut causer des irritations
et des brilures.

Ed

Entretien

Ne faire réparer Poutil électrique que par un réparateur qualifié utilisant uniquement
des piéces de rechange identiques. Cela permettra d’assurer la sécurité continue de
cet outil électrique.

AVERTISSEMENT : Avant de brancher un outil électrique a une source d’alimentation
électrique, assurez-vous toujours que la tension d’alimentation soit la méme que celle
indiquée sur la plaque signalétique de I'outil. Une tension d’alimentation supérieure a celle
indiquée sur la plaque signalétique de I'outil constitue un risque de blessures graves pour
I'utilisateur et pourrait également endommager votre appareil. En cas de doute, ne branchez
pas votre outil et demandez conseil. Une tension d’alimentation d’un niveau inférieur & celle
de I'outil en revanche ne constitue aucun danger.

Consignes de sécurité relatives aux
outils multifonction

A ATTENTION : Entrer en contact avec des cables électriques ou des conduites de gaz
peut causer des incendies, des chocs électriques et des explosions. Entrer en contact avec une
canalisation d’eau peut causer des dommages matériels et des chocs électriques. Servez-vous
de détecteurs adaptés pour dé iner si des I ou cables sont dissimulés sur

la zone de travail. Faites trés attention lorsque vous effectuez des coupes aveugles ou des «
coupes en poche » lorsque le point de sortie de la lame ou de I'accessoire de I'autre coté du
matériau n’est pas visible.

ATTENTION : De I'amiante peut étre présent dans les matériaux et les revétements dans
les logements anciens et doit étre traité avec beaucoup de prudence. Si vous soupgonnez ou
découvrez la présence d’amiante, consultez un représentant du comité de santé et de sécurité
local immédiatement pour plus de conseils sur son élimination. Vous devrez peut-étre faire
recours & un spécialiste de I'enlevement de I'amiante.

ATTENTION : Un accessoire de coupe qui entrerait en contact avec un fil électrique
‘sous tension’ constitue un risque de choc électrique pour I'opérateur car les parties en métal
exposées de votre appareil sont conductrices et deviendraient donc elles aussi ‘sous tension’.
Il 'est par conséquent extrémement important de tenir votre outil en permanence par ses
poignées ou surfaces de préhension isolées durant I'opération.

ATTENTION : Ne travaillez pas avec des matériaux mouillés ou humides ou avec des
accessoires qui nécessitent des liquides de refroidissement. Si des liquides entrent dans le
corps de I'outil, ceci représente un risque électrique et pourrait détruire I'outil.

ATTENTION : La poussiére produite par le travail sur certains matériaux peut étre
toxique. Les bois naturels tels que le hétre, le chéne, I'acajou et le teck, les bois composites
et certains traitements de surface incluant la peinture a base de plomb, sont toxiques. La
peinture & base de plomb est souvent présente dans les batiments construits avant 1960.
Portez toujours une protection respiratoire adaptée tel qu'un masque respiratoire filtrant.
Idéalement, servez-vous également d’un systéme d’extraction des poussiéres ou bien aspirez
régulierement la zone de travail pour éviter 'accumulation de poussiére et passez I'aspirateur
une fois que vous avez terminé le travail. La plupart des poussiéres représentent un risque
d’incendie. Les surfaces de travail en hauteur représentent un risque supplémentaire de
poussiére pour la sécurité des utilisateurs.

Portez des gants de protection anti-coupures lorsque vous changez les lames et les
accessoires. Certaines lames et accessoires peuvent étre trés affutées. Les lames de
grattoirs s'affutent pendant I'utilisation. Aprés utilisation les lames et les accessoires
peuvent étre trés chauds, laissez-les refroidir.

Gardez votre zone de travail propre. La poussiére créée par différents matériaux incluant le
bois et les métaux peut étre trés inflammable. La poussiére créée par des alliages légers
incluant le magnésium peut bruler et exploser facilement.




 Ne traitez pas la surface de travail avec des fluides contenant des solvants. Si ces fluides
deviennent chauds sous I'effet des grattoirs, des vapeurs toxiques peuvent étre produites,
ou des surfaces peuvent s ‘enflammer.

A ATTENTION : Ne fixez jamais de lames ou d’accessoires dont Ia vitesse maximale est
inférieure a la vitesse a vide de I'outil.

Changez uniquement les accessoires et les lames ou entretenez votre machine uniquement
lorsque la machine est débranchée de I'alimentation électrique, soit secteur ou soit batterie.
Si l'outil posséde une batterie intégrée chargée, faites particuliérement attention de ne pas
Iallumer accidentellement lorsque vous changez les accessoires ou les lames.

Utlhsez toujours des accessoires ou des lames qui sont approuvées par le fabricant ou

aux ions de votre outil électrique, ceci inclut la compatibilité
de tall\e et de vitesse. N'essayez pas de couper des matériaux plus épais que la capacité
indiquée dans les caractéristiques techniques.

Servez-vous d’un adaptateur pour vous servir de différents accessoires ou lames
uniquement si I'adaptateur est congu et approuvé par le fabricant de votre outil électrique.

.

Ne modifiez pas les accessoires ou les lames pour qu’elles fonctionnent avec des outils
électriques auxquels ils n’étaient pas destinés ou pour des utilisations pour lesquels ils
n'ont pas été congus.

* Ne vous vous servez pas de lames ou d’accessoires qui sont endommages, pliés,
ébréchés, fissurés, trés rouillés ou excessivement usés. Ces accessoires peuvent voler

en éclats lors de I'utilisation causant des blessures a I'utilisateur. Inspectez toujours les
accessoires et les lames avant de vous en servir et jetez les immeédiatement s'ils ne sont
pas en bon état. Ne vous servez jamais de lames qui sont usées et émoussées. Servez-vous
toujours de lames affutées.

. A toujours que les et les lames sont fixés de manigre sure sur
I'outil avant utilisation et que I'outil dont vous vous étes servi pour fixer I'accessoire est
enlevé avant utilisation

N'essayez pas de libérer une lame ou un accessoire bloqué avant d’avoir débranché I'outil
électrique de sa source d'alimentation électrique.

Inspectez la piece de travail avant utilisation afin de vous assurer qu’elle est dans un état
correct pour la lame ou I'accessoire que vous avez fixé. Enlevez les clous, les agrafes et
autres objets incrustés avant de commencer a travailler.

Toute piéce de travail qui se déplace librement doit étre fixée de maniére sure avec un étau
ou serre-joint avant de commencer le travail.

* Assurez-vous toujours que vous disposez d’un éclairage suffisant dans la zone de travail.
N’enlevez jamais vos lunettes de sécurité pour avoir une meilleure visibilité, augmentez
plutdt le niveau d’éclairage ou déplacez la source de lumiére afin qu’elle illumine la zone de
travail de maniére correcte

N'utilisez pas I'outil électrique prés de matériaux inflammables. Faites particuliérement
attention lorsque vous coupez du bois ou du métal. Les étincelles causées par la coupe de
métal sont une cause courante d'incendies de poussiére de bois.

* Les chargeurs de batterie sont pour un usage intérieur uniquement. Assurez-vous que la
source d’alimentation électrique et le chargeur sont protégés de I'humidité a tout moment.

Ne démarrez jamais I'outil électrique lorsque la lame ou I'accessoire est en contact avec

la piece de travail, et laissez I'outil électrique atteindre sa pleine vitesse avant de le faire
entrer en contact avec la piéce de travail. Servez-vous du variateur de vitesse de votre outil
(il est installé) pour mettre 'outil en marche a la vitesse correcte pour I'accessoire ou la
lame que vous avez fixe.

N'exercez pas de pression supplémentaire sur le corps de l'outil : laissez la lame ou
I'accessoire faire le travail. Si vous n’exercez pas de pression supplémentaire vous aurez
une meilleure prise sur I'outil lorsqu'il traverse le matériau, et vous réduirez 'usure de
I'outil ce qui prolongera sa durée de service. Une pression supplémentaire pourrait plier
ou tordre 'accessoire ou la lame ce qui pourrait le briser et causer une blessure. Si I'outil
électrique peut étre tenu & une main ou a deux tenez-le a deux mains a chaque fois que
possible. Faites toujours trés attention lorsque vous manipulez cet outil.

Les actions de sciage, de coupe et d’abrasion créent de la chaleur. Ceci peut affecter la
piéce de travail et I'outil électrique. Surveillez toujours le niveau de chaleur et en cas de
chaleur excessive éteignez 'outil électrique et laissez-le refroidir avant de recommencer a
travailler. Certains outils électriques, en fonction de leur conception, peuvent étre refroidis
rapidement et de manigre efficace en les faisant tourner a vide a grande vitesse.

Loutil électrique aspirera la poussiére par les orifices de ventilation sur le corps de I'outil.
Une accumulation excessive de poussiére de métal peut causer un risque électrique et
détruire I'outil. Assurez-vous toujours que le niveau de poussiére dans votre environnement
est sans danger pour votre outil et assurez-vous que les orifices de ventilation ne sont

pas bouchés.

Pour des outils € ayant une secteur, a que le cable
d’alimentation se trouve toujours a I'arriére de I'outil et qu'il ne se trouve jamais a proximité
del ire ou de la lame en

.

N'essayez pas de passer la main sous la piéce de travail, de faire reposer la piece de
travail sur votre corps ou de tenir la piéce de travail lorsque vous travaillez dessus, car tout
contact avec la lame ou I'accessoire qui dépasse de la piéce de travail peut causer des
blessures graves.

* Des gants anti-vibration doivent étre portés lorsque vous utilisez des outils électriques qui
produisent beaucoup de vibration, surtout pour un usage a long terme.

Pour les outils électriques ayant un mé etdes rotatifs,

que I'utilisateur ne porte pas des habits ou des gants ayant des bords effilochés, des fils
etc. qui pourraient s'emméler dans le mécanisme rotatif et entrainer la main de I'utilisateur
dans I'accessoire rotatif, causant des blessures. Ne portez pas de vétements amples, portez
des chaussures de sécurité. Enlevez vos bijoux et attachez les cheveux longs. Ne portez
jamais de gants en tissu qui peuvent produire des fils de matériau lorsque vous vous servez
d’outils électriques de ce type.

o Ne laissez pas les feuilles abrasives s'user sur le patin de pongage. Ceci pourrait
endommager la surface du patin de ponage, nécessitant un remplacement et pourrait
éjecter des morceaux de feuilles abrasives, causant des blessures de I'utilisateur.

Ne touchez pas la feuille abrasive en mouvement.

Les poils de brosse métallique sont projetés méme durant des opérations normales.
N'exercez pas une pression excessive sur la brosse car vous créerez un stress
Les poils métalliques peuvent facil pénétrer les habits légers et

la peau.

ATTENTION : L'outil ne doit étre utilisé uniquement que pour 'usage auquel il est destin
Toute autre utilisation non mentionnée dans ce manuel sera considérée comme une utilisation
abusive. L'utilisateur et non le fabricant sera responsable pour tout dommage ou blessure
causée par une telle utilisation abusive. Le fabricant ne sera pas responsable pour toute
modification effectuée sur cet outil, ni pour tout dommage causé par de telles modifications.

Consignes de sécurité relatives aux
chargeurs de batteries

Utilisation correcte du chargeur de batterie

Reportez-vous la section du présent manuel traitant de I'utilisation du chargeur de batterie
avant de commencer & charger la batterie.

N'utilisez PAS le chargeur pour d'autres batteries que celles fournies. Maintenez le chargeur
propre car les oblets etrangers et la saleté peuvent entrainer un court-circuit ou boucher
les orifices de Le pect de ces peut amener I'appareil a
surchauffer ou a prendre feu.

Si le cordon électrique est endommage, il doit étre remplacé par un centre de réparation
agréeé afin déviter tout risque.

Vérifiez I'état du chargeur régulierement, en particulier au niveau du cordon d’alimentation,
de la prise et du boitier. Si le chargeur est endommageé, ne I'utilisez pas tant qu'il n’a pas
été réparé.

Veillez & ce que les enfants ne jouent pas avec le chargeur.

AVERTISSEMENT : N'essayez PAS de recharger une batterie non rechargeable.

Utilisation correcte des batteries

Veuillez ne charger les batteries de I'appareil qu'a I'aide du chargeur fourni. N'utilisez
avec cet appareil que les batteries fournies ou des batteries recommandées par votre
fournisseur. Laissez la batterie refroidir 15 minutes apres toute recharge ou utilisation
prolongée.

Lorsqu’elles ne sont pas utilisées, les batteries doivent étre rangées dans un endroit sec
proche de la température ambiante (20 °C). Assurez-vous que les batteries ne peuvent pas
se court-circuiter accidentellement pendant la période d’entreposage.

Dispositifs de sécurité de la batterie et du chargeur

La batterie et le chargeur sont équipés d’un certain nombre de dispositifs de sécurité qui
peuvent se mettre en marche lors de la recharge ou pendant I'utilisation :

Protection contre la surcharge : le chargeur s'arréte automatiquement lorsque la batterie a
atteint sa capacité de charge maximale afin de protéger les composants internes.

Protection contre la sur-décharge : évite a la batterie d’étre déchargée au-dela de la tension
minimale recommandée.

Protection contre la surchauffe : des capteurs arrétent la batterie lorsque celle-ci
surchauffe. Cela arrive lorsque le moteur de I'outil est surchargé ou en cas d’utilisation
prolongée. En fonction de la température ambiante, I'outil devra refroidir 30 minutes avant
d’en reprendre I'utilisation.

Protection contre la surcharge : la batterie s'arréte temporairement si elle est surchargée
ou en cas de dépassement de I'intensité maximale absorbée. La batterie reprendra ses
opérations normales lorsque I'intensité absorbée sera revenue au niveau approprié. Cette
opération peut prendre quelques secondes.

Protection contre un court-circuit : la batterie s'arrétera immédiatement lors d’un court-
circuit, cela évite d’endommager Ia batterie ou I'outil.

AVERTISSEMENT : Lorsqu’utilisé en Australie ou en Nouvelle Zélande, il est recommandé que
cet appareil soit TOUJOURS alimenté via un disjoncteur différentiel ayant un courant résiduel
de 30 mA ou moins.

Descriptif du produit

Bouton de marche/arrét

Orifices de ventilation du moteur
Contrdle de la vitesse variable
Clips de relache de la batterie
Batterie

Rondelle de la lame

Boulon de la lame

® NSO RN

Lame

9. Support de montage de la lame
10. Compartiment de I'arbre

11. Chargeur

12. Batterie de rechange

13. Rondelle
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14. Boulon

15. Clé hexagonale
Accessoires (non illustrés)
 Pack d'accessoires

* Sacoche de transport

Remarque : Ce manuel est fourni en accompagnement de produits présentés en lots dont
la composition peut varier et par conséquent il se peut que les accessoires fournis puissent
différer également.

Usage conforme

Outil multifonction oscillant sans fil, alimenté par batterie, congu pour les opérations de coupes
et de ponage grace a sa lame a oscillation rapide, sa lime et son plateau de poncage.

Déballage

* Déballez le produit avec soin. Veillez  retirer tout le matériau d’ et

Charge compléte atteinte éteint allumé
Défaut de Ia batterie ou du chargeur clignotant clignotant
Température de charge anormale allumé allumé

Remarque : Si les voyants du chargeur n’indiquent aucune des situations évoquées ci-dessus
ou indiquent un défaut :

o Vérifiez que la batterie soit correctement positionnée sur le chargeur.
o Vérifiez tous les branchements.

Charge initiale

La charge initiale dépend de I'état de charge de la batterie. Rechargez jusqu'a ce que le
chargeur indique qu’elle soit entiérement pleine.

Déchargez la batterie puis rechargez-la pour 3-5 heures, et re-décharger-la. Répétez cette
opération 4-5 fois afin d’assurer une meilleure performance de charge de la batterie.

vous avec toutes les caractéristiques du produit.

S des piéces sont endommagées ou manquantes, faites-les réparer ou remplacer avant
dutiliser I'appareil.

Avant utilisation

A ATTENTION : Assurez-vous que I'outil est éteint et débranché de la source d’alimentation
avant de procéder a la pose ou au retrait d’un accessoire, ou de réaliser toute opération de
réglage, de nettoyage ou d’entretien.

 La batterie (5) fournie a été envoyée en condition de faible charge. Chargez la batterie
avant utilisation.
Fonctionnement du chargeur de batterie

 Le chargeur (11) et la batterie (5) peuvent devenir chauds pendant la charge. Ceci est tout &
fait normal et n’indique pas un probléme.

* Sipossible, utilisez le chargeur dans une piéce a température normale. Pour éviter de
surchauffer, ne couvrez pas le chargeur et ne chargez pas la batterie directement au soleil
ou prés d’une source de chaleur.

Si la batterie ne se charge pas correctement :
- Vérifiez le courant de la prise en branchant une lampe ou autre appareil.
- Si le probléme persiste, faites contrdler I'outil par un €lectricien ou un technicien spécialisé.

Charge de la batterie

. Appuyez sur les deux boutons de relache de la batterie (4) et retirez la batterie (5) de la
visseuse.

Insérez la batterie dans le chargeur de batterie (11). N'exercez pas de force excessive

pour insérer la batterie. Si elle ne glisse pas facilement, la batterie n’est pas insérée
correctement.
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Au début, seul le témoin lumineux vert peut clignoter pour indiquer I'évaluation de I'état
de charge de la batterie. Lors de la charge, le témoin lumineux vert s'éteint, et le rouge
s'allume.

Lorsque la batterie est entierement chargée, le vert s'allume et le rouge s'éteint.

Le chargeur contrdle a tout moment les conditions de charge.

Retirez la batterie dés que la charge est complétée.

Débranchez le chargeur de sa source d'alimentation, et rangez-le dans un endroit propre,
sec et hors de portée des enfants.

Le temps normal de charge est d'1 heure environ pour une batterie récemment déchargée
sous des conditions normales de température. Le temps de charge varie selon les
conditions.

1l 'y pas besoin d'attendre que la batterie soit totalement déchargée avant de recharger,
mais ne rechargez pas la batterie si elle est déja entierement chargée.

* Vous pouvez arréter la charge a tout moment pour utiliser la batterie. Sous des conditions
normales, le taux de charge diminue au fur et mesure que la batterie est pleine. 80% de la
charge est obtenue en 2 heure.

Batterie haute capacité 3 Ah (accessoire proposé en option)

Une batterie haute capacité capable de fournir le double de capacité est disponible. Celle-ci
permet également de maintenir I'outil verticalement, ce qui peut étre avantageux pour
certains travaux particuliers. A noter que le temps de charge pour cette batterie est de 2
heures environ.

Table de chargement

. N o o &

.

Voyant LED Voyant
rouge LED vert
Chargeur (11) branché éteint clignotant
Chargeur en cours d’évaluation du niveau de charge éteint clignotant
Snelle lading allumé éteint
Batterie trés faible, charge lente clignotant éteint
Température du bloc-batterie anormale clignotant éteint

* Lespl charges ne dureront que 1 heure, voire moins si la batterie n’est pas
complétement déchargée.

Charges suivantes

Aprés utilisation, il est recommandé de laisser refroidir une batterie au lithium-ion avant
de la recharger.

Si une batterie est insérée dans le chargeur alors qu’elle est encore chaude, le voyant LED
vert s'allumera. Le chargeur ne commencera & recharger la batterie qu'une fois que celle-ci
aura refroidi suffisamment (cela peut prendre plusieurs minutes).

Insertion de la batterie

* N'exercez pas de force inutile pour insérer la batterie. Si elle ne s'insére pas facilement,
positionner la batterie correctement afin qu’elle glisse facilement dans le compartiment (ou
il est possible que la batterie et/ ou I'outil soient endommageées).

Durée de vie de la batterie

La durée de vie de la batterie dépendra de I'utilisation qui en a été faite. Aussi bien la
batterie que le chargeur ont été congus pour offrir une longue durée de vie. Le chargeur
intelligent contrdle en permanence I'état de la batterie et régule le taux de charge en
fonction de I'état de charge de la batterie. Ce dispositif protége la batterie contre tout risque
de surcharge. Toutefois, comme toutes les batteries, la performance de la batterie va
diminuer au cours du temps et des utilisations.

Maximiser la durée de vie de la batterie

Rangez et chargez votre batterie dans un endroit frais. Des piéces & température au-dessus
ou en dessous de la normale peuvent diminuer la durée de vie de la batterie.

Ne rangez jamais une batterie Li-ion déchargée. gez toujours immédi aprés
qu'elle ait été déchargée.

Toutes les batteries perdent graduellement leur charge. Plus la température est élevée, plus
elles se déchargent vite. Si vous rangez I'outil pour une longue période sans I'utiliser, il est
recommandé de recharger la batterie tous les trois ou quatre mois. Ceci augmentera la
durée de vie de la batterie.

Fixation des accessoires
Installer une lame ou un grattoir

ATTENTION : Portez toujours des gants adéquats lorsque vous manipulez les lames
tranchantes

. Retirez la batterie si connectée.

Utilisez la clé & six pans fournie pour desserrer et retirez le boulon (14) et la rondelle (13),
en tournant le boulon dans le sens antihoraire lorsque vous étes en face de la téte du
boulon, comme indiqué en image A.

Positionnez la lame ou le grattoir sur le support de montage de la lame (9) de sorte que
les trous de la surface de montage de la lame s’encastrent sur les ergots du support de
montage. Voir image B.

La lame ou le grattoir peut s'orienter par rapport au manche de I'appareil  partir du
moment ol a lame est bien engagée sur le support de montage.

Remettez le boulon et la rondelle comme indiqué en image B, en s'assurant bien que la
lame ou le grattoir reste bien en position sur le support de montage au fur et & mesure du
serrage. La lame ou le grattoir et le support de montage peuvent s’endommager si les
ergots ne sont pas bien insérés dans les trous de la surface de montage.

Vérifiez que la lame ou le grattoir soit bien fixé, et que le boulon soit bien serré avant de
remettre la batterie.
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Remarque : Les lames et les grattoirs qui sont coudés ou pliés doivent étre montés sur
I"appareil de sorte que I'extrémité de la lame soit dirigée dans la direction opposée I'appareil,
comme indiqué image B.

Assemblage du plateau de poncage et des feuilles abrasives

. Retirez la batterie.

Utilisez la clé & six pans fournie pour desserrer et retirez le boulon (14) et Ia rondelle (13),
en tournant le boulon dans le sens antihoraire lorsque vous étes en face de la téte du
boulon, comme indiqué en image A.

Montez le plateau de pongage sur le support de montage de la lame (9) de sorte que

les trous de la surface de montage de la lame s’encastrent sur les ergots du support de
montage. Voir image C.
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Le plateau de pongage peut étre positionné avec un angle par rapport au manche de
I'appareil, mais il est généralement aligné avec le manche.

. Remettez le boulon et la rondelle comme indiqué en image C, en s’assurant bien que le
plateau de pongage reste bien en position sur le support de montage au fur et & mesure du
serrage. Le plateau de poncage et le support de montage peuvent s’endommager si les
ergots ne sont pas bien insérés dans les trous de la surface de montage.

Vérifiez que le plateau de poncage soit bien fixé, et que le boulon soit bien serré avant de
remettre la batterie.

Choisissez la feuille abrasive adéquate a la tache a effectuer. Le grain de pongage est
indiqué sur le revers de chaque feuille. Un grain plus petit indique un grain grossier, et donc
la feuille est plus abrasive.

. Le plateau de poncage permet de fixer des feuilles abrasives auto-agrippantes. Pour poser
la feuille correctement, alignez un coin de la feuille avec un coin du plateau, et posez au fur
et @ mesure le reste de la feuille en respectant I'alignement avec le plateau. Voir image D.
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Remettez la batterie.

Instructions d’utilisation

Dispositifs de sécurité intégrés

IMPORTANT : L'outil multifonctions est équipé de 3 dispositifs de sécurité qui empéchent le
fonctionnement de I'appareil sous certaines circonstances.

. Protection des cellules : Si le niveau de charge de la batterie est trés bas, I'appareil arrétera
de fonctionner pour éviter une décharge compléte qui pourrait endommager les batteries
Li-ion.

~

Protection contre le risque de surchauffe : Si la température de la batterie ou de I'appareil
devient trop élevée, I'appareil s'arrétera de fonctionner pour éviter d’endommager la
batterie et 'appareil lui-méme.
. Protection contre le risque de surintensité : Si la batterie délivre un courant d'intensité
trop élevée, I'appareil s'arrétera de fonctionner pour éviter d’endommager la batterie et
I'appareil lui-méme.
Il est recommandé de changer de batterie avant que la batterie utilisée soit complétement
déchargée afin d’éviter une mise en hors tension de I'appareil en cours d'utilisation. Laissez
refroidir I'appareil entre les utilisations pour éviter qu'il ne devienne trop chaud, n'exercez pas
de force excessives sur 'appareil pour laisser la lame ou le plateau de pongage faire le travail.
Ceci devrait réduire la possibilité que I'appareil ne s'arréte de fonctionner en cours d'utilisation.
Remarque : L'appareil nécessite jusqu’a 30 minutes avant de pouvoir étre réutilisé si
la protection thermique s'est déclenchée, et jusqu'a une minute si c’est la protection de
surintensité.

Mise en marche/arrét

Remarque : Des gants doivent étre portés pour utiliser cet appareil. Il est recommandé de
porter des gants anti-vibrations pour protéger I'utilisateur du niveau vibratoire du mécanisme
oscillant.

. Maintenez fermement 'appareil comme indiqué en image E, avec le pouce sur le bouton de
marche/arrét.

Poussez le bouton de marche/arrét (1) vers I'avant de I'appareil.

Réglez la vitesse avec le contrdle de la vitesse variable (3). La molette de contrdle comporte
6 réglages numérotés pour guider I'utilisateur.

Utilisez I'appareil selon la tache a effectuer.

ATTENTION : Ne faites pas fonctionnez I'appareil a sa vitesse maximale sur des périodes
prolongées.

Remarques :
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* Laissez I'appareil atteindre la vitesse requise avant d’étre mis en contact avec la piece
de travail.

Retirez toujours 'appareil de la piéce de travail avant de changer de vitesse.

Aprés utilisation, ramenez le bouton de marche/arrét pour éteindre I'appareil.

Prenez I'habitude de mettre le contrdle de la vitesse au minimum aprés utilisation.

Une haute vitesse est requise pour la plupart des applications de poncage et de coupe.
Une vitesse réduite peut étre nécessaire pour le polissage et des pongages de minutieux
avec une feuille abrasive d'un grain élevé.

A ATTENTION : Les orifices de ventilation du moteur (2) permettent a la chaleur produite
par le moteur de s'échapper du corps de I'appareil et ils ne doivent pas se boucher. La
poussiére, les copeaux et la sciure peuvent boucher les orifices de ventilation et provoquer
I'arrét de I'appareil avec le déclenchement de la protection thermique. Les copeaux produits
par la coupe de métal, peuvent eng des éversibles s'ils rentrent dans
I'appareil. Ne laissez pas la poussiére, les copeaux de bois et la sciure s'accumuler. Utilisez un
aspirateur pour garder la zone de travail propre surtout dans les endroits confinés.

ATTENTION : Ne respirez pas la poussiére. Portez une protection respiratoire appropriée.
Certaines poussiéres peuvent étre toxiques, surtout celles provenant de matériaux composites
artificiels.

Sciage

 Assurez-vous que la lame de scie soit aiguisée et en bon état.

* Nutilisez pas de lames de scie endommagées ou déformées de quelque maniére que
ce soit.

* Au cours du sciage de matériaux de construction légers, suivez les recommandations des
fournisseurs de matériaux.

Réalisez des coupes plongeantes UNIQUEMENT sur des matériaux tendres, comme le bois,
les plagues de plétre, etc. (Fig. F).

Si vous utilisez des lames de scie non destinées a la coupe de métal, vérifiez qu'il n’y a
aucun clou ou vis enfoncé dans la piéce de travail. Si nécessaire, retirez ces objets ou
utilisez des lames de scie & métaux.

Poncage

La vitesse d’enlévement du matériau et le motif de poncage a opérer sont essentiellement
déterminés par la feuille abrasive utilisée, le taux d’oscillation préréglé et la pression
exercee.

Veillez a bien appliquer une pression de poncage uniforme ; cela augmente la durée utile
des feuilles abrasives.

Augmenter la force de pression de pongage n’entraine pas d’augmentation de la capacité
de pongage, mais plutt une augmentation de I'usure de I'appareil et de la feuille de
pongage.

Pour un pongage de précision sur les bords, les coins et les zones difficiles d’acces, il

est également possible de travailler uniquement avec la pointe ou un bord du plateau de
poncage. (Fig. G.)

Une feuille abrasive qui a été utilisée pour poncer du métal ne doit pas étre utilisée pour
poncer d’autres matériaux.

Brossez ou aspirez régulierement la surface de pongage pour s'assurer que la feuille
abrasive soit en contact direct avec la surface.

Décapage

* Pour le décapage, sélectionnez une vitesse élevée.

e Sur des surfaces tendres (par exemple, le bois), travailler & un angle plat et exercez
uniquement une pression Iégére de sorte que le grattoir n'entaille pas la surface.

Accessoires

Une gamme élargie d’accessoires est disponible auprés de votre revendeur Triton.
* T12B - Batterie T12 Li-ion 1,5 Ah - 12V

* T12HCB — Batterie haute capacité 3,0 Ah - 12V

Autres produits Triton compatibles avec les batteries fournies :

T12CH — Perceuse a percussion T12, 12V

T12AD - Perceuse d'angle T12, 12V

T12DD - Perceuse-visseuse T12, 12V

T12ID - Visseuse & chocs T12, 12V

T12RS - Scie sabre T12, 12V

T12FL - Torche a téte pivotante sans batterie T12

Des piéces de rechange sont également disponibles auprés votre revendeur Triton ainsi que
sur www.toolsparesonline.com

Entretien

ATTENTION : Pensez TOUJOURS a débrancher I'appareil avant procéder a toute opération
d'inspection, d’entretien ou de nettoyage.

Cet outil a été concu en utilisant des composants de premiére qualité et dispose de circuits
internes intelligents spécialement pensés pour protéger aussi bien 'appareil que ses
composants. Dans des conditions normales d'utilisation, cet appareil devrait bénéficier d’une
longue durée de vie.

Nettoyage

Gardez votre appareil propre en permanence. Poussiéres et saleté peuvent étre a I'origine de
I'usure des mécanismes internes et réduire la durée de vie de I'appareil. Utilisez une brosse
souple ou un chiffon sec pour le nettoyage. Nettoyez le boitier de la machine avec un chiffon
doux et humide. Si possible, nettoyez les orifices de ventilation a I'air comprimé propre et sec.

Entreposage

 Ranger cet outil et ses accessoires dans sa sacoche, dans un endroit siir, sec et hors portée
des enfants.

Traitement des déchets

Lorsque I'appareil n'est plus en état de fonctionner et qu'il n’est pas réparable, veillez &
recycler I'appareil toujours conformément aux régulations nationales.

Ne jetez pas les outils électriques, batteries et autres équipements électriques ou
électroniques (DEEE) avec les ordures ménagéres.

Contactez les autorités locales compétentes en matiére de gestion des déchets pour vous
informer de la procédure a suivre pour recycler les outils électriques.

Les batteries Li-ion ne peuvent pas étre rejetées avec les ordures ménageres. Contactez

les autorités locales ou votre revendeur s'il n'y a pas de centre de recyclage pour les
batteries Li-ion.
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Si mon appareil ne fonctionne pas

Probléme Cause possible

Solution

Le voyant LED rouge ne s'allume pas et
la batterie (5) ne se charge pas

La batterie n’est pas insérée correctement

Remettez la batterie correctement

Le chargeur (11) n’est pas alimenté

Vérifiez le branchement

La batterie est faible La batterie n’est pas complétement chargée

Chargez la batterie jusqu'a ce que le chargeur indique la charge compléte

La batterie a été rechargée plus de 200 fois et sa
capacité a commence a diminuer

Ceci est normal : contactez votre revendeur Triton pour remplacer la batterie

L'appareil ne démarre pas Batterie déchargée

Rechargez la batterie ou utilisez une autre batterie chargée

Batterie défectueuse

Remplacez la batterie

Appareil défectueux

Contactez votre revendeur Triton ou un centre de réparation agréé.

Lappareil s'arréte de fonctionner en Batterie faible

cours d'utilisation

Rechargez complétement Ia batterie avant utilisation, surtout avant les travaux de coupes difficiles.

Protection thermique enclenchée

L'appareil nécessite jusqua 30 minutes pour pouvoir étre réutilisé. Une vitesse moins importante peut étre
requise pour empécher I'enclenchement de la protection thermique. Vérifiez que les orifices de ventilations
du moteur (2) ne soient pas obstrués. Réduisez la pression sur I'appareil pour diminuer la charge sur le
moteur

Protection de surintensité enclenchée

L'appareil nécessite jusqu'a 1 minute pour pouvoir étre réutilisé. Une vitesse moins importante peut étre
requise. Vérifiez que les orifices de ventilations du moteur (2) ne soient pas obstrués. Réduisez Ia pression
sur I'appareil pour diminuer la charge sur le moteur.

La lame ne coupe pas proprement Vitesse basse

Augmentez la vitesse

Lame non compatible avec le matériau

Changez la lame

Appareil non compatible avec le matériau

Pour certains matériaux comme les métaux trempés, il n'y a pas de lame compatible.

Lame usée

Remplacez la lame

La feuille abrasive se détache
du plateau de pongage en cours

Vitesse trop importante

Réduisez la vitesse

d'utilisation Trop de pression exercée sur I'appareil

Réduisez la pression

Fixation auto-agrippantes usée

Remplacez le plateau de pongage

Bruit mécanique inconnu Accessoire non fixé correctement

Vérifiez que la lame et autres accessoires soient bien serrés

Appareil défectueux

Arrétez d'utiliser I'appareil et contactez votre revendeur ou un centre de réparation agréé Triton

Odeur de brillé et autres signes
anormaux

Appareil défectueux

Arrétez d'utiliser I'appareil et contactez votre revendeur ou un centre de réparation agréé Triton

Garantie

Pour valider votre garantie, rendez-vous sur notre site internet www.tritontools.com* et
saisissez vos coordonnées.

Vos coordonnées seront introduites dans notre liste de diffusion (sauf indication contraire) afin
de vous informer de nos prochaines nouveautés. Les informations que vous nous fournirez ne
seront pas communiquées a des tiers.

Pense-béte

Date d’achat: ___/__/
Modeéle: T120T

Veuillez conserver votre ticket de caisse comme preuve d’achat.
Déclaration de conformité CE

Le soussigné : M. Darrell Morris

Autorisé par : Triton Tools

Déclare que le produit :

La présente déclaration est établie sous la responsabilité exclusive du fabricant.
La présente dé ion de ité est rédigée alalé {
d’harmonisation de I'Union Europé pertinente.

Code d’identification : 103691

Description: Outil oscillant multifonction, 12V

Est conforme aux directives suivantes :

* Directive relative aux machines 2006/42/CE

 Directive relative aux basses tensions 2006/95/CE

* Directive relative a la compatibilité électromagnétique 2004/108/CE
 Directive RoHS 2011/65/UE

e EN60745-1

* EN60745-2-1

Si toute piece de ce produit s'avérait défectueuse du fait d’un vice de fabrication ou
de matériau dans les 12 MOIS suivant la date d’achat, Triton Precision Power Tools
s’engage auprés de I'acheteur de ce produit a réparer ou, a sa discrétion, a remplacer
gratuitement la piéce défectueuse.

Cette garantie ne s’applique pas a I'utilisation commerciale et ne s'étend pas non
plus & 'usure normale ou aux dommages causés par des accidents, des mauvais
traitements ou une utilisation non conforme de votre appareil.

* Enregistrez votre produit en ligne dans les 30 jours suivant la date d'achat.

Offre soumise a conditions.

Ceci n'affecte pas vos droits statutaires.
e EN60745-2-2

e ENG60335-1

e EN60335-2-29

Organisme notifié : TUV Rheinland Co., Ltd.
La documentation technique est conservée par : Triton Tools
Date : XX/XX/XX

Signature :

el s

Directeur général

Nom et adresse du fabricant ou de son représentant agréé :

Powerbox International Limited, entreprise enregistrée sous le numéro 06897059.
Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset, BA22 8HZ, Royaume Uni.
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Ubersetzung der Originalbetriebsanleitung

Einfithrung

Vielen Dank, dass Sie sich fiir dieses Triton-Werkzeug entschieden haben. Diese Anleitung
enthalt wichtige Informationen fiir das sichere und effektive Arbeiten mit diesem Produkt.
Bitte lesen Sie diese Anleitung sorgfaltig durch, um den gréBtmdglichen Nutzen aus dem
einzigartigen Design dieses Produkts ziehen zu konnen. Bewahren Sie diese Anleitung
griffbereit auf und sorgen Sie dafiir, dass alle Benutzer dieses Gerats sie gelesen und
verstanden haben.

Symbolerklarung

Auf dem Typenschild des Werkzeugs sind méglicherweise Symbole abgebildet. Sie vermitteln
wichtige Informationen iiber das Produkt oder dienen als Gebrauchsanweisung.

Gehdrschutz tragen

@% Augenschutz tragen
0\.‘3 Atemschutz tragen
Kopfschutz tragen

Schutzhandschuhe tragen

Bedienungsanleitung sorgféltig lesen

Achtung, Gefahr!

Warnung: Scharfe Ségeblatter/-zéhne!

Akku-Ladegerat nur fiir den Innengebrauch!

Schutzklasse Il (fiir zusétzlichen Schutz doppelt isoliert)

O P>

T3.15A

_E_ Interne trége Sicherung mit 3,15 A Nennstrom

Batterien/Akkus NICHT verbrennen!

Erfiilit die I iften und Si

Umweltschmz
dte und Altbatteri kkus eil ieBlich Lithium-|

Technische Daten

Multifunktionswerkzeug

Modellbezeichnung: T120T
Spannung: 12VDC
Leerlaufdrehzahl: 6.000-16.000 min"!
Schwingungsbogen: 2,8°
Abmessungen (L x H x B): 280 x 65 x 50 mm
Gewicht: 1,15 kg (ohne Akku)
Akku
Technologie: Lithium-lonen-Akku
Spannung: 12VDC
Modell und Kapazitat: T12B:1,5Ah

T12HCB: 3,0 Ah (optional)
Akku-Ladegerat
Modellbezeichnung: T12BC
Ladeverfahren: Intelligent
Ladedauer: 1 Std.: 100%ige Aufladung (1,5 Ah)*

V2 Std.: 80%ige Aufladung (1,5 Ah)

Eingangsspannung: 220-240V AC, 50/60 Hz, 60 W

Ausgangsspannung: 12V DC, 1500 mA

Schutzklasse: IE‘

*Anm.: Die Ladedauer des optionalen 3,0-Ah-Hochleistungsakkus (T12HCB) betrgt ca. 2
Std. fiir eine Vollaufladung.

* Die i Daten der im Li Akkus kénnen

Gerdusch- und Vibrationsinformationen:

Schalldruckpegel Ly: 83,0 dB(A)
Schallleistungspegel Lya: 94,0 dB(A)
Unsicherheit K: 3dB
Hand-Arm-Vibration a,: 12,73 m/s?
Unsicherheit k: 1,5 m/s?

Battenen/ Akkus dirfen nicht iiber den Hausmill entsorgt werden. Bitte
iber entsp: Ei ntsorgen. Lassen Sie sich beziiglich der
dBen E von E von der igen Behdrde

Der Schallintensititspegel kann fiir den Bediener 85 dB(A) iibersteigen und
La sind

oder dem Handler beraten.

Verzeichnis der technischen
Symbole und Abkiirzungen

WARNUNG! Tragen Sie in Berelchen in denen der Larmpegel 85 dBlA) uberschre\tet
unbedingt und Sle nach Mo it die

Sollte trotz Gehd L Art auftreten, beenden Sie
die Arbeit unverziiglich und Gberpriifen Sie den Gehdrschutz auf korrekten Sitz und Funktion
und stellen Sie sicher, dass dieser einen angemessenen Schutz fiir den Larmpegel bietet, der
von den verwendeten Werkzeugen ausgeht.

n Nenndrehzahl dB(A) Schallpegel in Dezibel

v Volt Hz Hertz WARNUNG! Bei der Benutzung mancher Werkzeuge wird der Benutzer Vibrationen
welche zum Verlust des Tastsinns, zu Taubheitsgefiihl, Kribbeln und zu einer
~,AC Wechselstrom =DC Gleichstrom der Handgreif fiihren kénnen. L istige Belastung kann zu chronischen
- » fiihren. Beg Sie, falls nétig, die Exposition zu Vibrationen und tragen Sie
A mA Ampere, Milliampere W, kw Watt, klowalt i t Verwenden Sie dieses Werkzeug nicht mit kalten Handen,
Ah Amperestunden (Akkukapazitat)| /min or min™ Drehzahl, d.h. da, ‘be' e unter dem N Komfortbereich em_e starkere Wirkung
pro Minute zeigen. Beurteilen Sie die unter der Daten des
jeweili und i Sie die zuldssige Belastungsdauer und -haufigkeit.
no Leerlaufdrehzahl U/min Umdrehungen pro Minute Die in den Daten Gerdusch- und Vil P " werden
nach EN 60745 bzw. { bestimmt. Die

(A-bewertet) Wene beziehen sich auf eine normale Benutzung des Werkzeuges unter normalen
Schlecht gewartete, |nkorrekt montierte und unsachgema verwendete
Oszillationen/ | Kreisbahnen oder m/s? Quadratmeter pro Sekunde Werkzeuge konnen erhohte und Vil te isen. Weitere Informationen
Min. Oszllationen pro Minute (Schwingungsstirke) 2ur EU-Vibrati inie und zu Schall- sowie Vibrationsbelastungen, die auch fiir
N Grad P Durchmesser t relevant seln kénnen, finden Sie auf den Seiten der Européischen Agentur fiir
i it und am Arbeitsplatz: www.osha.europa.eu.
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Aligemeine Slcherheltshlnwelse

WAHNUMG' Lesen Sie alle i i und
Eil der ise und.
oder schwere Verletzungen verursachen.

bei der
Schlag, Brand und/

kdnnen

WARNUNG! Dieses Gerét darf nicht von Personen (wie z.B. Kindern) mit eingeschrénkten
kdrperlichen oder geistigen Féhigkeiten oder von Personen ohne Erfahrung im Umgang
mlt emem solchen Gerét betrieben werden, auBer wenn sie von einer fiir ihre persénliche

Person in der worden sind und dabei
beaufsichtigt werden. Kinder miissen werden, um dass sie das
Gerét nicht als Spielzeug verwenden.

Sie alle Si itshinweise und fiir die Zukunft auf.
Der in den Sic inwei: Begriff ,E bezieht sich auf
e Ei (mit und auf
(ohne Netzkabel).
1) Arbeitsplatzsicherheit

a) Halten Sie Ihren Arbeitsbereich sauber und gut beleuchtet. Unordnung oder
unbeleuchtete Arbeitsbereiche kbnnen zu Unféllen fiihren.

b) Arbeiten Sie mit dem nicht in fahrdeter

d) Sie der von Kindern
auf. Lassen Sie Personen das Gerat nicht benutzen, die mit diesem nicht vertraut sind
oder diese Anweisungen nicht gelesen haben. Elektrowerkzeuge sind gefahrlich, wenn
sie von unerfahrenen Personen benutzt werden.

mit Sorgfalt. Sie, ob iche Teile
und nicht ki ob Teile oder so adi
sind, dass die Funktion des Elektrowerkzeuges beeintréchtigt ist. Lassen Sie
beschédigte Teile vor dem Einsatz des Gerétes reparieren. Viele Unfélle haben ihre Ursache
in schlecht gewarteten Elektrowerkzeugen.

€) Pflegen Sie

) Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber. Sorgfiltig gepflegte Schneidwerkzeuge
mit scharfen Schneidkanten verklemmen sich weniger und sind leichter zu fiihren.

a) Sie Zubehor, Eil usw. pi
diesen Sie dabei die und die
auszufiihrende Tatigkeit. Der Gebrauch von Elektrowerkzeugen fiir andere als die
vorgesehenen Anwendungen kann zu geféhrlichen Situationen fiihren.

5) Verwendung und Behandlung des Akkuwerkzeugs

a) Laden Sie die Akkus nur in L auf, die vom werden.
Fiir ein Ladegerdt, das fiir eine bestimmte Art von Akkus geeignet ist, besteht Brandgefahr,
wenn es mit anderen Akkus verwendet wird.

in der sich brennbare Fliissigkeiten, Gase oder Staube befinden. £/
erzeugen Funken, die den Staub oder die Dampfe entziinden kénnen.

c) Halten Sie Kinder und andere Personen wéhrend der Benutzung des Elektrowerkzeugs
fern. Bei Ablenkung kénnen Sie die Kontrolle iber das Gerét veriieren.

2) Elekirische Sicherheit

a) Der des muss in die passen. Der
Stecker darf in keiner Weise werden. Sie keine

i mit L i Stecker und

passende Steckdosen verringern das Risiko eines elektrischen Schlages.

b) iden Sie Ko mit Oberfldchen wie von Rohren, Heizungen,

Herden und Kiihischranken. Es besteht ein erhdhtes Risiko durch elektrischen Schlag,
wenn Ihr Kbrper geerdet ist.

c) Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen oder Nésse fern. Das Eindringen von Wasser in
ein Elektrowerkzeug erhht das Risiko eines elektrischen Schiages.

d) Zweckentfremden Sie das Kabel nicht, um das Elektrowerkzeug zu tragen,
aufzuhéingen oder um den Stecker aus der Steckdose zu ziehen. Halten Sie das Kabel
fern von Hitze, 01, scharfen Kanten oder sich
oder verwickelte Kabel erhdhen das Risiko eines elektrischen Schiages.

€) Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien arbeiten, verwenden Sie nur
Verlingerungskabel, die auch fiir den AuBenbereich geeignet sind. Die Anwendung

eines fiir den verringert das Risiko eines
elektrischen Schiages.
) Wenn der Betrieb des in feuchter nicht
i ist, Sie einen F Der Einsatz eines
Fe indert das Risiko eines Schiages.

3) Sicherheit von Personen
a) Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf, was Sie tun, und gehen Sie mit Vernunft an

b) Sie nur die dafiir Akkus in den Der
Gebrauch von anderen Akkus kann zu Verletzungen und Brandgefahr fiihren.

c) Halten Sie den nicht Akku fern von Miinzen,
Négeln, Schrauben oder anderen kleinen die eine Ul
der Kontakte kdnnten. Ein zwischen den kann
Verbrennungen oder Feuer zur Folge haben.

d) Bei falscher kann Flii it aus dem Akku iden Sie

den Kontakt damit. Bei zufélligem Kontakt mit Wasser abspiilen. Wenn die Flissigkeit
in die Augen kommt, nehmen Sie zusétzlich érztliche Hilfe in Anspruch. Austretende
Akkufliissigkeit kann zu Hautreizungen oder Verbrennungen fiihren.
6) Service
a) Lassen Sle Ihr Elektmwerkzeug nur von qualifiziertem Fachpersonal und nur mit
i Damit wird sic dass die Sicherheit des
Elekimwerkzeuges erhalten bleibt.
WARNUNG! Stellen Sie vor Anschluss eines Werkzeugs an eine Stromquelle (Steckdose,
Stromanschluss usw.) sicher, dass die Netzspannung der auf dem Leistungsschild des
Werkzeugs angegebenen Spannung entspricht. Eine Stromquelle mit einer hoheren Spannung
als der filr das Werkzeug spezifizierten Spannung kann zu schweren Verletzungen des
Bedieners sowie Beschéidigung des Werkzeugs filhren. SchiieBen Sie das Werkzeug im
nicht an. Eine ni als auf dem Lei;
schadet dem Motor.

Zusétzliche Sicherheitshinweise
fiir oszillierende
Multifunktionswerkzeuge

WARNUNG! Kontakt mit Strom- oder G kann zu Brand,
und Explosionen fiihren. Das Eindringen in Wasserleitungen kann zu Sachschaden und

die Arbeit mit einem Sie kein wenn Sie
miide sind oder unter dem Einfluss von Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen.

fiihren. Stellen Sie mittels dafiir geeigneter Ortungsgerdte fest, ob sich
im ich befinden. Gehen Sie beim Blind- und Taschenfrésen

Ein Moment der Unachtsamkeit beim Gebrauch des El kann zu
Verletzungen fiihren.

b) Tragen Sie persdnliche Schutzausriistung und immer eine Schutzbrille. Das Tragen
i > wie " p
Schutzhelm oder Gehdrschutz, je nach Art und Einsatz des Elektrowerkzeuges, verringert
das Risiko von Verletzungen.

c) iden Sie eine i Inbetr Sie sich, dass
das Elektrowerkzeug ausgeschaltet ist, bevor Sie es an die Stromversorgung und/
oder den Akku anschlieBen, es aufnehmen oder tragen. Wenn Sie beim Tragen des
Elektrowerkzeuges den Finger am Schalter haben oder das Gerét eingeschaltet an die
Stromversorgung anschiieBen, kann dies zu Unféllen fihren.

d) Sie Ei oder bevor Sie das
Elektrowerkzeug einschalten. Ein Werkzeug oder Schiiissel, der sich in einem drehenden
Gerdteteil befindet, kann zu Verletzungen fiihren.

e) iden Sie eine iirliche Ko Sorgen Sie fiir einen sicheren
Stand und halten Sie jederzeit das Gleichgewicht. Auf diese Weise ldsst sich das
Elektrowerkzeug in unerwarteten Situationen besser kontrollieren.

f) Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine weite Kleidung oder Schmuck. Halten
Sie Haare, Kleidung und fern von sich Teilen. Lockere
Kleidung, Schmuck oder lange Haare knnen von sich bewegenden Teilen erfasst werden.

g) Wenn und montiert werden kdnnen,
vergewissern Sie sich, dass diese angeschlossen sind und richtig verwendet werden.
Verwendung einer kann Gef durch Staub verrir

4) g und des

a) Uberlasten Sie das Gerét nicht. Verwenden Sie fiir Ihre Arbeit das dafiir bestimmte

Mit dem Ei arbeiten Sie besser und sicherer
im angegebenen Leistungsbereich.

b) Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, dessen Schalter defekt ist. Ein Elektrowerkzeug,
das sich nicht mehr ein- oder ausschalten Iésst, ist geféhriich und muss repariert werden.

©) Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose und/oder entfernen Sie den Akku, bevor
Sie oder das Gerit weglegen.
Digse Vorsic verhindert den Start des Ei

vorsichtig vor, wenn der Austrittspunkt des Blatts an der anderen Seite des
Materials nicht einsehbar ist.

WARNUNG! Altere und Str i mit Vorsicht
behandeln, da sie Asbest aufweisen konnen. Wenn Asbest vermutet oder entdeckt wird,
erkundigen Sie sich sofort bei Ihrer drtlichen Behorde fiir Gesundheitsschutz und Sicherheit
beziiglich der ise muss ein auf tes
Unternehmen beauftragt werden

WARNUNG! Wenn der Schneideaufsatz ein spannungsfiihrendes Kabel beriihrt, konnen
die Metallteile des Elektrowerkzeugs die Spannung leiten und zu einem Stromschlag beim
Bediener fiihren. Halten Sie das Elektrowerkzeug wahrend der Arbeit stets an den isolierten
Griffflachen fest.

WARNUNG! Arbeiten Sie nicht mit feuchten oder nassen Materialien oder mit Zubehr,
das fliissige Kiihimittel erfordert. Das Eintreten von Fliissigkeiten in das Gerategehause stellt
eine elektrische Gefahrdung dar und kann das Werkzeug beschédigen.

WARNUNG! Der bei der Arbeit mit bestimmten Materialien entstehende Staub kann
giftig sein. Giftig sind Buche, Eiche, Mahagonl und Teakholz sowie kunstllche Holzverbunde
und manche Oberfl3 sind typisch fiir
Gebaude, die vor 1960 erbaut wurden. Tragen Sie stets geeigneten Atemwegsschutz, z.B. eine
Atemschutzmaske. Idealerweise sollte zusétzlich eine Staubabsauganlage verwendet oder der
Arbeitsbereich regelméBig sowie erneut nach dem Beenden der Arbeit ausgesaugt werden, um
Staubansammlungen zu vermeiden. Die meisten Stdube stellen eine Brandgefahr dar. Der bei
Arbeiten im Deckenbereich entstehende Staub birgt ein erhdhtes Sicherheitsrisiko.

Beim Austauschen von Bléttern und Zubehérteilen Schnittschutzhandschuhe tragen.
Manche Blétter und Zubehrteile sind sehr scharf. Schaberblétter werden wahrend des
Gebrauchs scharfer. Blétter und Zubehdrteile kénnen kurz nach der Verwendung sehr heiB
sein, daher immer erst abkihlen lassen.

Halten Sie Ihren Arbeitsplatz sauber. Stéube, die aus unterschiedlichen Materialien wie
Holzern und Metallen bestehen, konnen leicht entziindlich sein. Staube aus Leichtmetallen
wie Magnesium kénnen sind leicht entziinden oder explodieren.

Behandeln Sie die Arbeitsfléche nicht mit I6sungsmittelhaltigen Fliissigkeiten. Wenn sich

solche Fliissigkeiten durch Schaben erwérmen, konnen giftige Dampfe entstehen oder
Oberflachen konnen sich entziinden.
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Verwenden Sie keinesfalls Ségeblétter oder Zubehbrteile, deren maximale Drehzahl unter
der Leerlaufdrehzahl des Elektrowerkzeugs liegt.

Trennen Sie das Werkzeug vor dem Austauschen von Zubehdrteilen und Ségebléttern sowie
vor der Wartung von der Stromversorgung, d.h. entweder vom Stromnetz oder vom Akku.
Wenn das Werkzeug einen fest eingebauten Akku enthélt, achten Sie besonders darauf,
das Werkzeug beim Austauschen von Zubehorteilen oder Sageblattern nicht versehentlich
einzuschalten.

Verwenden Sie ausschlieBlich Zubehbrteile und Sageblétter, die vom Hersteller zugelassen
sind oder den Spezifikationen Ihres El der
korrekten GroBe und Drehzahl. Materialien, die dicker sind als die angegebene Kapazitat,
diirfen nicht geschnitten werden.

Verwenden Sie fiir verschiedene Zubehorteile und Sageblatter ausschlieBlich Adapter, die
speziell vom Hersteller Ihres Elektrowerkzeugs konzipiert und zugelassen wurden.
Andern Sie Zubehérteile und Sageblatter nicht, um sie mit Elektrowerkzeugen oder
Anwendungen kompatibel zu machen, auf die sie nicht ausgelegt sind.

Zubehdrteile und Ségeblatter, die verbogen, , gerissen, stark
verrostet oder (iberméBig abgenutzt sind, diirfen nicht verwendet werden. Solche
Zubehdrteile kdnnen wahrend der Verwendung zerbrechen und den Bediener verletzen.
Uberpriifen Sie die Zubehbrteile immer vor der Verwendung und entsorgen Sie sie sofort,
wenn sie nicht in gutem Zustand sind. Kelnesfalls Sageb\aﬂer verwenden, deren Schneide
stumpf ist. ich scharfe S&

.

Stellen Sie vor der Verwendung immer sicher, dass alle Zubehdrteile und Sdgeblétter sicher
am Werkzeug angebracht sind und dass die Werkzeugsicherung entfernt wurde.

Versuchen Sie nicht, ein blockiertes Ségeblatt oder Zubehtrteil zu losen, bevor das
El von der getrennt wurde.

« Uberpriifen Sie vor der g d um sicherzustellen, dass das korrekte
Zubehbrteil oder Ségeblatt eingesetzt |st Entfernen Sie alle Nagel, Kiammern und anderen
Gegenstande vor der Aufnahme der Arbeit aus dem Werkstiick.

Alle frei beweglichen Werkstiicke miissen vor dem Beginn der Arbeit mit einer
inge oder einem befestigt werden.

Stellen Sie immer sicher, dass der Arbeitsbereich ausreichend beleuchtet ist. Setzen Sie
niemals Ihre Schutzbrille ab, um besser sehen zu kdnnen, sondern verstérken Sie die
Beleuchtung oder richten Sie die Beleuchtung so aus, dass sie den Arbeitsbereich korrekt
ausleuchtet.

.

Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nicht in der Nahe von entflammbaren Materialien.
Seien Sie beim Schneiden von Holz und Metall besonders vorsichtig. Funken von
zerspanender Metallbearbeitung sind eine héufige Ursache von Holzstaubbrénden.

Akku-Ladegerate sind nur auf die Verwendung in Innenbereichen ausgelegt. Stellen Sie
sicher, dass die Stromversorgung und das Ladegerét stets gegen Feuchtigkeit geschiitzt
sind.

Schalten Sie das Elektrowerkzeug NIEMALS ein, wenn das Sageblatt oder Zubehdrteil das
Werkstiick beriihrt, und warten Sie immer, bis das Elektrowerkzeug seine volle Drehzahl
erreicht hat, bevor Sie es an das Werkstiick heranfiihren. Nutzen Sie die stufenlose
Geschwindigkeitsregelung des Werkzeugs (falls vorhanden), um das Werkzeug mit der fiir
das eil Z brteil oder Sageblatt Drehzahl zu starten.

Keinen zusatzlichen Druck auf das Gehduse des Werkzeugs austiben. Lassen Sie
stattdessen das Sageblatt oder Zubehorteil die Arbeit iibernehmen. Wenn Sie keinen
zusétzlichen Druck ausiiben, haben Sie das Elektrowerkzeug beim Durchdringen des
Materials fester und sicherer im Griff. Zudem wird die Abnutzung des Elektrowerkzeugs
verringert und dessen Lebensdauer erhoht. Durch zusétzlichen Druck kann das Zubehdrteil
oder Sageblatt auBerdem verbogen oder verdreht werden, wodurch es zerbrechen und
kann. Wenn das El entweder mit einer oder
mit zwei Handen gehalten werden kann, halten Sie es nach Mdglichkeit immer mit zwei
Hénden. Bei der Handhabung des Elektrowerkzeugs immer vorsichtig vorgehen.

Sédge-, Trenn- und Schleifvorgénge erzeugen Hitze. Diese kann sich auf das Werkstiick
und das Elektrowerkzeug iibertragen. Uberwachen Sie immer den Erhitzungsgrad. Bei
(iberméBiger Erhitzung schalten Sie das Elektrowerkzeug aus und lassen es abkiihlen,
bevor Sie die Arbeit fortsetzen. Je nach Bauweise des Elektrowerkzeugs kann es sein, dass
es schneller abkilhlt, wenn man es im Leerlauf bei voller Geschwindigkeit laufen I4sst.

Das Elektrowerkzeug nimmt durch die Schiitze in seinem Gehause Staub auf. Eine

{iberméaBige von stellt eine i Gefahrdung dar und
kann das Werkzeug zerstoren. Stellen Sie immer sicher, dass die Staubbelastung der
Umgebungsluft fiir das Werkzeug sicher ist und dass die Schiitze nicht blockiert sind.

Stellen Sie bei i El sicher, dass das Gera immer
hinter dem Werkzeug gehalten wird und niemals in die Nahe des Zubehorteils oder
Sageblatts gerat.

Wahrend der Bearbeitung nicht unter das Werkstiick fassen, dieses mit Ihrem Kérper
stiitzen oder festhalten, da der Kontakt mit dem Sageblatt oder Zubehdrteil beim

D des licks zu schweren fiihren kann.

.

miissen i
getragen werden.

bei léngerer

Bei Arbeiten mit stark vibrierenden El
i NP

Stellen Sie bei mit i und

Zubehdrteilen sicher, dass die Kleidung des Bedieners keine losen Faden, Schniire 0.3.
aufweist. Diese kdnnen sich im Rotationsmechanismus verfangen, die Hand des Bedieners
in das rotierende Zubehdrteil ziehen und zu Verletzungen fiihren. Immer eng anliegende
Arbeitskleidung und Sicherheitsschuhe tragen. Keinen Schmuck tragen und langes

Haar i Niemals tragen, die bei der Bedienung des
Elektrowerkzeugs Faden ziehen konnen.

. ifbldtter diirfen auf der nicht abgenutzt werden. Dies beschédigt die
Oberflache der Platte, die dann ausgetauscht werden muss. AuBerdem konnen sich Teile
des Schleifblatts von der Schleifplatte [6sen und den Bediener verletzen.

o Das sich bewegende Schieifblatt nicht beriihren.

o Selbstim normalen Betrieb verliert die Drahtbiirste Borsten. Die Dréhte nicht durch
(iberméBige Belastung der Biirste {iberlasten. Die Drahtborsten kénnen in diinne Stoffe und
in die Haut eindringen.

Hinweis: Das Werkzeug darf nur bestimmungsgemas verwendet werden. Jede Art von
Gebrauch, die von dem in dieser Anleitung beschriebenen Gebrauch abweicht, gilt als
unsachgemaBer Gebrauch. Im Falle von unsachgemaBem Gebrauch haftet nicht der Hersteller,
sondern der Bediener fiir daraus { Schéden und Ver . Der Hersteller haftet
nicht firr Modifikationen des Werkzeugs oder fiir Schaden, die aus diesen Modifikationen
entstehen.

Zusétzliche Sicherheitshinweise fiir
Akku-Ladegeréte

Ladegerét ordnungsgemas verwenden

Beachten Sie die in diesem Abschnitt beschriebenen Anweisungen in Bezug auf die richtige
Verwendung des Ladegerats, wenn Sie den Akku aufladen.

Verwenden Sie das Ladegerat nicht zum Aufladen anderer als der im Lieferumfang
enthaltenen Akkus. Halten Sie das Akku-Ladegerat sauber Fremdkorper und Schmutz
kénnen einen Kurzschlu: und die Li

dieser Anweisungen kann zu Uberhitzung oder Brand fiihren.

Falls das Ladekabel ist, muss es aus i
einen itarbeiter oder einen
ausgewechselt werden.

durch den Hersteller
qualifizierten Ser

Untersuchen Sie das Ladegerat und insbesondere das Netzkabel, den Stecker und das
Gehduse regelmaig auf Schaden. Falls das Ladegerét beschadigt ist, darf es erst nach
erfolgreicher Reparatur wieder verwendet werden.

Warnung! Nicht wiederaufladbare Batterien nicht in das Ladegerét einsetzen.
Akkus sachgemaB verwenden

Laden Sie Akkus nur mit dem zugehdrigen Ladegerét auf. Verwenden Sie ausschlieBlich
die mit diesem Elektrowerkzeug gelieferten Akkus oder folgen Sie der Empfehlung

des Handlers. Halten Sie die Akkus sauber; Fremdkdrper und Schmutz kénnen einen
Kurzschiuss verursachen. Lassen Sie die Akkus nach dem Aufladen oder intensivem
Gebrauch 15 Minuten lang abkiihlen. Nichtbefolgen dieser Anweisungen kann zu
Uberhitzung oder Brand fiihren.

Akkus bei Nichtgebrauch an einem trockenen Ort bei Zimmertemperatur (ca. 20

°C) aufbewahren. Sorgen Sie dafiir, dass es wahrend der Lagerung der Akkus nicht
versehentlich zu einem Kurzschluss kommen kann.

Sicherheitsmerkmale des Akkus und Akku-Ladegerats

Der Akku und das Ladegerét verfiigen iiber eine Reihe von Sicherheitsmerkmalen, die wahrend
der Aufladung oder des Betriebs ausgeldst werden kénnen:

e 0 Zum Schutz der Akku-I teile schaltet sich das Ladegerét automatisch
ab, wenn der Akku vollsténdig aufgeladen ist.

Tiefentladeschutz: Schiitzt den Akku vor einer Entladung tber die empfohlene niedrigste
Sicherheitsspannung hinaus.

Uberhitzungsschutz: Sensor schaltet das Geréit aus, wenn der Akku wéhrend des Betriebs
2u heiB I4uft. Dies wird durch eine Uberlastung des Gerates oder {ibermaig lange
Betriebszeiten verursacht. Der Akku muss dann je nach Umgebungstemperatur bis zu 30
Minuten abkiihlen.

Ll Zum Schutz der Akku-Innenteile stellt der Akku voriibergehend den Betrieb
ein, wenn er iiberlastet oder die maximale Stromaufnahme iiberschritten ist. Wenn sich
die Stromaufnahme wieder in einem normalen, sicheren Bereich befindet, nimmt der Akku
seinen Betrieb wieder auf; dies kann einige Sekunden dauern.

Kurzschlussschutz: Zum Schutz des Akkus und des Gerates stellt der Akku bei einem
Kurzschluss seinen Betrieb sofort ein.

WARNUNG! In Australien und Neuseeland darf dieses Gerat nur unter Verwendung einer
Fehlerstromschutzeinrichtung (FI-Schalter) mit einem von hé
30 mA an die Spannungsversorgung angeschlossen werden.

Gerateiibersicht

Ein-/Ausschalter
Motorliiftungsschlitze
Schwingzahlwahlschalter
Akku-Losetasten

Akku

Unterlegscheibe
Spannschraube
Tauchségeblatt (montiert)
9. Werkzeugaufnahme

10. Spindelgehduse

11. Akku-Ladegerat

12. Ersatzakku

13. Unterlegscheibe

14. Spannschraube

15. Innensechskantschliissel

® NSO RN
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BestimmungsgemaBe Verwendung

Oszillierendes Akku-Multifunktionswerkzeug zum Ségen, Trennen und Schleifen mittels
schneller Oszillation eines Ségeblattes, eines Schabers oder einer Schieifplatte.

Auspacken des Gerates

* Packen Sie Ihr Werkzeug vorsichtig aus und tiberpriifen Sie es. Machen Sie sich vollstandig
mit all seinen Eigenschaften und Funktionen vertraut.

Vergewissern Sie sich, dass samtliche Teile des Werkzeugs vorhanden und in
einwandfreiem Zustand sind. Sollten Teile fehlen oder beschadigt sein, lassen Sie diese
ersetzen, bevor Sie das Werkzeug verwenden.

Vor Inbetriebnahme

A WARNUNG! Nehmen Sie stets den Akku vom Gerét, bevor Sie Zubehdrwechsel,
Ei d oder iten durchfiihren.

* Derim Lieferumfang enthaltene Akku (5) wird mit niedrigem Ladezustand ausgeliefert. Der
Akku muss daher vor Inbetriebnahme aufgeladen werden.
Betrieb des Akku-Ladegerétes

* Das Ladegerat (11) und der Akku (5) konnen wahrend des Aufladens warm werden. Dies ist
villig normal und kein Anzeichen fiir ein technisches Problem.

« Verwenden Sie das Ladegerét mdglichst immer bei Zimmertemperatur. Um Uberhitzung zu
vermeiden, bedecken Sie das Ladegerét nicht und laden Sie den Akku nicht bei direkter
Sonneneinstrahlung oder in der Nahe von Warmequellen auf.

Falls sich der Akku nicht ordnungsgemaB aufladen lasst
« (berpriifen Sie den Strom an der Netzsteckdose, indem Sie eine Lampe 0.4. einstecken.

* Wenn die Ladeprobleme weiterhin bestehen, lassen Sie das Gerat, den Akku (5) und das
Ladegerét (11) von einem Elektriker bzw. einem auf Elektrowerkzeuge spezialisierten
Techniker warten.

Aufladen des Akkus

. Driicken Sie die Akku-Lsetasten (4) und nehmen Sie den Akku (5) aus dem Gerat.

Setzen Sie den Akku in das Akku-Ladegerét (11) ein. Wenden Sie dabei keinesfalls Gewalt
an. Wenn der Akku nicht einfach in die Ladeschale gleitet, ist seine Position mdglicherweise
falsch.

. Wahrend das Ladegerat den Ladezustand des Akkus priift, blinkt die griine LED. Sobald der
Ladevorgang beginnt, leuchtet die rote LED auf und die griine erlischt.

[,

w

Ead

Bei abgeschlossener Aufladung erlischt die rote LED und die griine leuchtet auf.

o

Das intelligente Ladegerat priift wahrend des Ladevorganges standig den Akku-
Ladezustand.

Entnehmen Sie den Akku nach erfolgter Aufladung schnellstméglich aus der Ladeschale.

. Trennen Sie das Ladegerat von der und bewahren Sie
es an einem sauberen, trockenen Ort auBerhalb der Reichweite von Kindern auf.

N o

Ein regulérer Ladezyklus bei Zimmertemperatur dauert bei einem kiirzlich entladenen
Akku ca. eine Stunde. Ladezeiten knnen abweichen, z.B. bei der Erstaufladung oder bei
Verwendung des optionalen Hochleistungsakkus.

Es ist nicht ndtig, den Akku vor der Wiederaufladung zunéchst zu entladen, aber ein voller
Akku sollte nicht ereut geladen werden.

* Der La gang kann jederzeit und der Akku verwendet werden. Unter
normalen Bedingungen beginnt das Ladegerét mit hohem Ladestrom, der sich zum Ende
des Ladevorgangs hin verringert. Ein Ladezustand von 80 % wird bereits nach 30 Min.
erreicht.

3-Ah- i 6r)

Ein Hochleistungsakku mit doppelter Kapazitét ist separat erhaltlich. Dieser verfiigt auBerdem
{iber einen flachen Boden, der es dem Gerat erlaubt, aufrecht zu stehen. Die Ladedauer des
optionalen Hochleistungsakkus betrdgt ca. zwei Stunden.

Akku-Ladeanzeige

Rote LED Griine LED

Ladegerét ans Stromnetz angeschlossen Aus Blinkt

Priifen des Akku-Ladestands Aus Blinkt
Schnellaufladung des Akkus An Aus
Tiefentladener Akku; langsames Aufladen Blinkt Aus
Laden bei anomaler Akkutemperatur Blinkt Aus
Vollsténdig geladen Aus An

Akku oder Ladegerat defekt Blinkt Blinkt
anomale An An

Hinweis: Gehen Sie wie folgt vor, falls die LED-Leuchten nicht wie beschrieben arbeiten:
* \Vergewissern Sie sich, dass der Akku ordnungsgema in die Ladeschale eingesetzt ist.
n Sie sich, dass das Ladegerat mit

o iifen Sie alle Verbi und verg
Netzspannung versorgt wird.

Erstaufladung

Die Ladezeit kann je nach Ladezustand des Akkus variieren. Laden Sie den Akku in jedem
Fall vollstandig auf.

Nach den ersten 4-5 Benutzungszyklen sollte der Akku immer wieder vollstindig geladen
werden, damit er seine maximal magliche Kapazitat erreichen kann.

Danach wird ein Ladezyklus noch ca. eine Std. dauern und der Akku kann auch nur
teilgeladen werden.

Wiederaufladen des Akkus

o Lithium-lonen-Akkus miissen nach dem Gebrauch und vor der Wiederaufladung stets
abkiihlen.

 Wenn ein noch warmer Akku in das Ladegerét eingesetzt wird, leuchten beide LEDs auf.
Wenn der Akku ausreichend abgekiihlt ist (dies kann mehrere Minuten dauern), beginnt die
Aufladung automatisch.

Einsetzen des Akkus

Wenden Sie beim Einsetzen des Akkus keinen {iberméBigen Druck an. Wenn er sich
nicht leichtgéngig einschieben lasst, liegt dies daran, dass er nicht richtig eingefiihrt
wird (dies kann jedoch auch auf Schaden am Akku, den Akkukontakten oder dem Gerat
zuriickzufiihren sein).

Akku-Nutzungsdauer

Die Laufzeit nach jeder Aufladung ist von der Nutzungsart abhangig. Der Akku dieses
Gerétes ist so konstruiert, dass eine mglichst lange, storungsfreie Lebensdauer
gewahrleistet ist. Das intelligente Ladegerét wéhlt stets die optimale Lademethode und
verhindert ein Uberladen des Akkus oder das Aufladen bei zu hohen Ladestrémen. Wie bei
allen Akkus ist aber die Lebensdauer auch dieses Akkus begrenzt.

Verlangern der Akku-Nutzungsdauer

Lagern und laden Sie den Akku an einem kiihlen Ort. Temperaturen {iber oder unter
immer verkiirzen die L des Akkus.
Lagern Sie den Akku niemals in entladenem Zustand. Laden Sie ihn unmittelbar nach der

Entladung wieder auf. Vor ldngerfristiger Einlagerung sollte der Akku vollstandig aufgeladen
sein.

Alle Akkus, auch Li-lonen-Akkus, entladen sich im Laufe der Zeit. Laden Sie den Akku bei
lnger anhaltender Lagerung des Gerates alle drei bis vier Monate auf und trennen Sie
den Akku zur Lagerung vom Gerét. Dies verhindert eine Beschadigung des Li-lonen-Akkus
wahrend der Lagerung.

Einsatzwerkzeuge montieren

Séageblatt bzw. Schaber montieren

A WARNUNG! Tragen Sie beim Umgang mit scharfen Ségeblattern stets entsprechend
geeignete Schutzhandschuhe.

. Entnehmen Sie zunéchst den Akku.

Lésen Sie die (14) und die L (13) mit dem im Lieferumfang
enthaltenen Innensechskantschliissel (15) durch Drehen der Schraube entgegen dem
Uhrzeigersinn (bei Sicht auf den Schraubenkopf, siehe auch Abb. A). Legen Sie Schraube
und Scheibe beiseite.

Setzen Sie das Sageblatt bzw. den Schaber so auf die Werkzeugaufnahme (9), dass die
Stifte der in die ungen im Sag greifen
(siehe Abb. B).

Ségeblatt und Schaber konnen bei Bedarf winklig, d.h. nicht in einer Linie mit dem Gerét,
montiert werden. Achten Sie jedoch darauf, dass die Montagebohrungen des Ségeblatts
bzw. Schabers fest auf den Stiften der Werkzeugaufnahme sitzen.

. Setzen Sie die und die L gemas Abb. B vorsichtig wieder ein.
Achten Sie beim Festziehen der Schraube darauf, dass die Stifte der Werkzeugaufnahme
ordnungsgemas in den Bohrungen im Sdgeblatt bzw. Schaber greifen. Andernfalls kdnnen

ag und adigt werden.

[

Lad

>~

12

b

Priifen Sie das Sdgeblatt bzw. den Schaber und die Spannschraube auf festen Sitz, bevor
Sie den Akku wieder einsetzen.

Hinweis: Gekripfte und gebogene Sageblatter/Schaber miissen so am Gerat montiert werden,
dass die Sageblattkante vom Gerét fortweist (siehe Abb. B).

Schleifplatte und Schleifblatt montieren

Entnehmen Sie den Akku.

[

Lésen Sie die (14) und die | (13) mit dem im Lieferumfang
enthaltenen Innensechskantschliissel (15) durch Drehen entgegen dem Uhrzeigersinn (bei
Sicht auf den Schraubenkopf, siehe auch Abb. A). Legen Sie Schraube und Scheibe beiseite.
3. i Sie die so auf der (9), dass die
Montagebohrungen in der Schleifplatte auf den Stiften der Werkzeugaufnahme sitzen (siehe
Abb. C).
. Die Schleifplatte lasst sich bei Bedarf winklig montieren, normalerweise sollte die
Deltaplatte aber in einer Linie mit dem Geratekdrper verlaufen.
Setzen Sie die und die L gemas Abb. C vorsichtig wieder auf.
Achten Sie beim Festziehen der Schraube darauf, dass die Stifte der Werkzeugaufnahme
4B in den in der greifen. Andernfalls konnen
und Wer werden.
. Priifen Sie die Schleifplatte auf festen Sitz und vergewissern Sie sich, dass die Schraube
angezogen ist.

~

@
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7. Wahlen Sie ein fiir die auszufiihrende Aufgabe geeignetes Schieifblatt. Eine Angabe der
jeweiligen Kornung befindet sich auf der Blattriickseite. Eine niedrigere Ziffer steht dabei fiir
eine grdbere Kornung und bewirkt somit hiheren Materialabtrag.

Die Schleifbléitter lassen sich mit an der Legen Sie
dazu eine Schleifblattkante genau auf eine Kante der Schieifplatte und pressen Sie dann
das gesamte Blatt langsam auf der Schleifplatte an. Kontrollieren Sie dabei sorgfaltig die
Deckung, bis das Blatt vollstindig und korrekt angebracht ist (siehe Abb. D).

9. Setzen Sie den Akku wieder ein.

Bedienung

Eingebaute Sicherheitsfunktionen

WICHTIGER HINWEIS: Dieses oszillierende Multifunktionswerkzeug verfiigt iber drei wichtige
die unter besti cl 2u einer des Gerétes

L

fiihren.

. Zellschutz: Wenn der Akku-Ladezustand sehr niedrig ist, schaltet sich das Gerét ab, um
eine vollstandige Entladung des Akkus zu verhindern. Andernfalls wilrde der Li-lonen-Akku
beschadigt.

Uberhitzungsschutz: Wenn die Akku- oder Geratetemperatur zu hoch ist, schaltet sich das
Gerat ab, um Schéden am Akku und am Gerat zu verhindern.

~

3.0 < Bei { aBi vom AKku schaltet sich das Geréit
ab, um Schéden am Akku und am Gerét zu verhindern.

Es empfiehlt sich, den Akku gegen einen aufgeladenen Akku auszutauschen, bevor er
vollsténdig entladen ist. Andernfalls kdnnte sich das Gerdt wéhrend des Betriebs abschalten.
Lassen Sie das Gerat zwischen den Anwendungen abkihlen, damit es nicht heiB I&uft, und
wenden Sie beim Betrieb des Gerates keine Kraft an, sondern lassen Sie das Ségeblatt bzw.
die Schleifplatte die Arbeit verrichten. Dadurch wird das Risiko eines Abschaltens des Gerates
wiéhrend des Betriebs verringert.

Hinweis: Wenn der Uberhnzungsschutz ausgelosl hat, kann es bis zu 30 Minuten dauern, bis
das Gerat wieder betri ist. Bei g des ( betragt die
Wartezeit maximal eine Minute.

Ein- und Ausschalten

Hinweis: Bei der Arbeit mit diesem Gerét miissen stets Schutzhandschuhe getragen werden.

Es werden Vibrati die den Anwender vor Vibrationen durch

den Schwingmechanismus schiitzen.

1. Halten Sie das Gerat gut fest und legen Sie den Daumen auf den Ein-/Ausschalter (1) (siehe
Abb. ).

2. Schieben Sie den Ein-/Ausschalter zum Einschalten des Gerétes vorwérts.

Schieifen

Die Abtragsleistung und das Schleifbild héngen in erster Linie von der Art des Schleifblattes,
von der Schwingzahlstufe und vom Anpressdruck ab.
Achten Sie auf da so die
verlangert wird.

Die Erhdhung des Anpressdrucks fiihrt nicht zu erhdhter Schleifleistung, sondern hat
beschleunigte Abnutzung des Geréts und des Schieifblattes zur Folge.

Fiir punktgenaues Schleifen von Kanten, Ecken und schwer erreichbaren Stellen kann auch
nur mit einer Spitze oder Kante der Schleifplatte gearbeitet werden.

der Schleifblétter

Verwenden Sie ein Schleifblatt, mit dem Metall bearbeitet wurde, danach nicht mehr fiir
andere Materialien.

Biirsten oder saugen Sie die bearbeitete Fldche in regelméBigen Absténden ab, damit das
Schleifblatt stets direkt auf der Oberflache aufliegt.

Schaben

o Stellen Sie zum Schaben eine hohe Schwingzahlstufe ein.

* Bearbeiten Sie weiche Oberfldchen (z.B. Holz) in einem flachen Winkel und mit geringem
Druck, da der Schaber sonst in die Oberflédche schneidet.

Zubehor

Das vollstandige Zubehdrsortiment ist iiber Ihren Triton-Fachhéndler erhaltlich.
e Lithium-lonen-Akku T12B, 1,5 Ah, 12V

 Hochleistungsakku T12HCB, 3,0 Ah, 12V

Weitere, mit den mitgelieferten Akkus kompatible Triton-Produkte:
Akku-Bohrhammer T12CH, 12V

Akku-Winkelbohrmaschine T12AD, 12V

Akku-Bohrschrauber T12DD, 12V

AKku-Schlagschrauber T12ID, 12V

Akku-Sabelsage T12RS, 12V

Akku-Gelenkkopf-Taschenlampe T12FL, 12V

Ersatzteile konnen ebenfalls iiber Ihren Triton-Fe
com bezogen werden.

Instandhaltung

A WARNUNG‘ Trennen Sie stets den Akku vom Gerét, bevor Sie Zubehdrwechsel,

sowie unter www.

3. Die Geschwindigkeit Idsst sich iber den (3) ieren. Dies
kann stufenlos erfolgen, d.h. die sechs am i
Geschwindigkeitsstufen dienen lediglich zur Orientierung des Bedieners.

4. Das Gerat ist nun betriebsbereit.

WARNUNG! Lassen Sie das Gerat nicht tiber ldngere Zeitrdume bei Hochstgeschwindigkeit
laufen.

Hinweise:

Warten Sie, bis das Gerat seine volle Schwingzahl erreicht hat, bevor Sie es ans Werkstiick
ansetzen.

.

Nehmen Sie das Gerat zur Anderung der Geschwindigkeit stets vom Werkstiick.

 Schieben Sie den Ei nach der um des
Gerdtes wieder zuriick.
* Eswird den nach Gebrauch stets auf die niedrigste

Einstellung zu stellen.

Filr die meisten Sage-, Trenn- und Schieifanwendungen wird eine hohe
Geschwindigkeitseinstellung bendtigt

Eine niedrige bietet sich fiir Poli
Schmirgeln mit feinkrnigen Schleifblattern an.

WARNUNG! Uber die Motorliftungsschlitze (2) kann vom Motor erzeugte Wérme
entweichen. Die Liftungsdffnungen dirfen daher nicht blockiert werden. Sagespane,
Sagemehl und Staub kénnen die Motorlii und zu einer
des Gerétes filhren, wenn der Ubertemperaturschutz ausgeldst wird. Metallspéne konnen
dariiber hinaus dauerhafte Schéden verursachen, wenn sie in das Gerat gelangen. Verhindern
Sie daher Ségespéne-, Sagemehl- und Staubablagerungen und halten Sie den Arbeitsbereich —
insbesondere bei Tatigkeiten in — mithilfe eines rein.

WARNUNG! Atmen Sie keinen Staub ein. Tragen Sie angemessenen Atemschutz.
Einige Staube sind giftig, insbesondere die bei der Bearbeitung kiinstlicher Verbundmaterialien
entstehenden.

Sédgen

 Vergewissern Sie sich, dass das Ségeblatt scharf und in gutem Zustand ist.

Verwenden Sie keinesfalls Sageblatter, die in irgendeiner Weise beschadigt oder
verformt sind.

Beachten Sie beim Sagen von Leil die der

Mit dem Tauchsageverfahren diirfen AUSSCHLIEBLICH weiche Materialien wie Holz,
Gipskartonplatten usw. bearbeitet werden (siehe Abb. F).

. i Sie sich vor der g von Sageblattern, die nicht zur
Metallbearbeitung konzipiert sind, dass das Werkstiick keine Fremdkorper wie Négel,
Schrauben u.a. enthlt. Entfernen Sie gegebenenfalls die Fremdkérper oder verwenden Sie
ein fiir Metall geeignetes Sageblatt.

sowie das

oder Wartungsarbeiten durchfiihren.
* Fir die Herstellung dieses Geréites wurden erstklassige Bauteile und zum Schutz des

Gerétes und seiner rwendet. Bei
normalem Gebrauch sollten Sie viele Jahre an diesem Gerét Freude haben.

Reinigung

* Halten Sie Ihr Gerét stets sauber. Durch Schmutz und Staub verschleiBen die inneren Teile
schnell und die Lebensdauer des Gerétes wird verkiirzt. Reinigen Sie das Gerdtegehause
mit einer weichen Biirste oder einem trockenen Tuch. Die Entliiftungsffnungen mit
sauberer, trockener Druckluft reinigen, sofern verfiigbar.

Lagerung

 Gerat samt Zubehdr nach Gebrauch in der Geratetasche an einem sicheren, trockenen Ort
auBerhalb der Reichweite von Kindern lagern.

Entsorgung

Beachten Sie bei der Entsorgung von defekten und nicht mehr reparablen Elektrowerkzeugen
die geltenden Vorschriften und Gesetze.

. und andere ische und
Hausmiill entsorgen.

Lassen Sie sich von der zustédndigen Behdrde beziiglich der ordnungsgemaBen Entsorgung
von Elektrowerkzeugen beraten.

Lithium-lonen-Akkus diirfen nicht iber den Hausmiill entsorgt werden. Falls lhr
néchstgelegener Wertstoffhof keine Lithium-lonen-Akkus annimmt, wenden Sie sich an die
zustdndigen Behdrden oder den Fachhandler.

Altgerate nicht iber den
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Fehlerbehebung

Stérung

Magliche Ursache

Empfohlene Abhilfe

Rote LED leuchtet nicht und
AKkku (5) wird nicht geladen

Akku nicht ordnungsgemas eingesetzt

Akku entnehmen und ordnungsgemaB einsetzen

Akku-Ladegerat (11) nicht mit Strom versorgt

Netzanschluss iiberpriifen

Niedrige Akkukapazitat

Akku nicht vollstandig aufgeladen

Warten, bis griine LED leuchtet

Akku-Kapazitat nimmt nach 200-maliger Aufladung ab

Dies ist vollig normal. Wenden Sie sich an lhren Triton-Fachhandler, um einen Ersatz-Akku zu erwerben

Gerét lasst sich nicht
einschalten

Akku entladen Akku wi oder gegen Akku
Akku defekt Akku ersetzen
Gerét defekt Wenden Sie sich an Ihren Triton-Fachhéndler oder einen zugelassenen Kundendienst

Gerét stellt den Betrieb ein

Niedriger Akku-Ladezustand

Akku vor Gebrauch vollsténdig aufladen, insbesondere vor anspruchsvolleren Aufgaben

(Ubertemperaturschutz ausgeldst

Gerat bendtigt maglicherweise bis zu 30 Minuten zum

Eine niedrigere

wahlen,

um das Auslosen dieser Sicherheitsfunktion zu verhindern. Motorliiftungsschlitze (2) auf Verstopfungen priifen. Den

von Hand auf das Gerat ausgeiibten Druck verringern, um die Belastung des Motors zu verringern.

(Uberspannungsschutz ausgeldst

Gerat henungt mugllcherwelse bis zu eine Minute Zum Zuriicksetzen. Gegebenenfalls eine niedrigere

wahlen. (2) auf priifen. Den von Hand auf das Gerat

ausgeiibten Druck verringern, um die Belastung des Motors zu verringern.

Ségeblatt schneidet nicht
richtig

Zu niedrige Schwingzahleinstellung

Geschwindigkeit erhohen

Sédgeblatt mdglicherweise nicht fiir bearbeiteten
Werkstoff geeignet

Ségeblatt wechseln

Gerét nicht fiir den zu bearbeitenden Werkstoff
geeignet

Fiir bestimmte Werkstoffe wie z.B. gehartete Metalle existieren keine kompatiblen Sageblétter

Sdgeblatt moglicherweise abgenutzt

Ségeblatt ersetzen

Schleifblétter [dsen sich

Schwingzahl zu hoch eingestellt

Geschwindigkeit verringern

wihrend der g von
der Schleifplatte

Wahrend der Anwendung zu viel Druck nach unten
ausgeiibt

Von Hand ausgeiibten Druck verringern

Kiettverschluss an Schleifplatte abgenutzt

Schleifplatte ersetzen

nicht fest montiert

Sdgeblatt und andere Zubehérteile auf festen Sitz priifen

Betriebsstorungen

Kundendienst

Geratedefekt Verwendung des Gerates einstellen; wenden Sie sich an Ihren Triton-Fachhéndler oder einen zugelassenen
Kundendienst
Brandgeruch oder andere Gerétedefekt Verwendung des Gerates sofort einstellen! Wenden Sie sich an Ihren Triton-Fachhéndler oder einen zugelassenen

Garantie

Zur Anmeldung Ihrer Garantie besuchen Sie bitte unsere Website
www.tritontools.com* und tragen dort Ihre persénlichen Daten ein.
Ihre Angaben werden (wenn nicht anders angemesen) in unseren elektronischen Verteiler

damit Sie

Erklért hiermit Folgendes:

Gemeinschaft.

F i 0

Gegenstand der Erkldrung erfiillt die ei

Produktkennung: 103691

liber

Modell: T120T Bewahren Sie bitte Ihren Beleg als Kaufnachweis auf.

EG-Konformitatserklarung

Name des Unterzeichners: Mr. Darrell Morris
Bevoliméachtigt durch: Triton Tools

Die alleinige Verantwortung fiir die Ausstel\ung dleser Erklarung tragt der Hersteller. Der

Produkteinfiihrungen erhalten. Die
von lhnen bereitgestellten Angaben werden nicht an Dritte weitergegeben.

Kaufinformation

Kaufdatum: / /

e EN60745-1
e EN60745-2-1
e EN60745-2-2

Akk i i 12V

Entspricht den folgenden Richtlinien und Normen:
e Maschinenrichtlinie 2006/42/EG

*  EMV-Richtlinie 2004/108/EG

* RoHS-Richtlinie 2011/65/EU

e  Lérmschutzrichtlinie 2000/14/EG

iften der

Triton garantiert dem Kéufer dieses Produkts, dass Triton, wenn sich Teile dieses

Produkts innerhalb von 3 Jahren ab Originalkaufdatum infolge fehlerhafter

Materialien oder Arbeitsausfiihrung als defekt erweisen, das mangelhafte Teil nach

eigenem Ermessen entweder kostenlos reparieren oder ersetzen wird.

Diese Garantie gilt nicht fiir kommerzielle Verwendung und erstreckt sich nicht
auf normalen VerschleiB oder Schéden infolge von Unfall, Missbrauch oder
unsachgeméaBer Verwendung.

*Bitte registrieren Sie Ihren Artikel innerhalb von 30 Tagen nach dem Kauf online.

Es gelten die allgemeinen Geschéftsbedingungen.

Ihre gesetzlich festgelegten Rechte werden dadurch nicht eingeschrénkt.
e EN60335-1

e EN60335-2-29

e EN62233

Benannte Stelle: TOV Rheinland Co., Ltd

Techn. Unterlagen bei: Triton Tools
Datum: XX XX.XXXX

Mr. Darrell Morris, (\
Geschaftsfiihrender Direktor

Name und Anschrift des Herstellers:

Unterzeichnet von:

Powerbox

Limited, k 06897059, Ei

Anschrift:

Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, GroBbritannien
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Traduzione delle istruzioni originali

Introduzione

Specifiche Tecniche

Grazie per aver acquistato questo strumento Triton. Questo manuale contiene le i
necessarie per il funzionamento sicuro ed efficace di questo prodotto. Questo prodotto ha

caratteristiche uniche e, anche se si ha familiarita con altri prodotti simili, &
leggere attentamente questo manuale per assicurarsi di aver compreso appieno le istruzioni.
Assicurarsi che tutti gli utenti dello strumento leggono e comprendono appieno questo
manuale.

Simboli

La targhetta sul vostro utensile pud mostrare simboli. Questi rappresentano informazioni
importanti riguardanti il prodotto o istruzioni sul suo utilizzo.
Indossare occhiali protettivi

40.0; Indossare protezione respiratoria

\ 4 Indossare il casco

Usare la protezione acustica

Indossare la protezione delle mani

Leggere il manuale di istruzioni

Attenzione!

Awvertenza: lame affilate o denti affilati!

Uso unicamente interno (caricabatterie)

Classe Il di

(doppio i per una pi

O wP>Q

T3.15A
— Fusibile temporizzato interno nominale 3.15A corrente

NON bruciare le batterie!

‘ € Conforme alla legislazione e alle norme di sicurezza

E/ Rifiuti di batterie e prodotti elettrici, comprese le batterie Li-lon, non devono
mmmm  ESSere smalfiti con i rifiuti domestici. Riciclare dove esistono strutture. Verificare
Li-ion  con le autorita locali o con il vostro rivenditore per un consiglio sul riciclaggio.

Protezione Ambientale

Elenco abbreviazioni tecniche

Sega
Numero di modello: T120T
Tensione: 12vDC

Velocita a vuoto: 6000-16,000 min™'

Intervallo di oscillazione dell'arco: 28°

Dimensioni (L x | x H): 280 x 50 x 65mm
Peso: 1,15 kg (con batteria)
Batteria

Tecnologia: Li-lon

Tensione: 12VDC

Capacita: T12B:1,5Ah

T12HCB: 3,0 Ah opzionale

Carica batteria

Modello: T12BC

Caricabatterie tipo: intelligente

Tempo di ricarica: 1 ora - 100% di carica (1,5 Ah) *

Y2 ora - 80% di carica (1,5 Ah)

Tensione in ingresso: 220-240 VAC 50/60 Hz, 0,25 A

Tensione di uscita: 12V, DC, 1500 mA

Classe di protezione: @

Le batterie fornite in dotazione variano a seconda della configurazione del pack

*NB: La batteria opzionale ad alta capacita da 3,0 Ah (T12HCB) necessita di almeno 2 ore
per una carica completa

Informazioni su rumori e vibrazioni:

Pressione sonora Lp,: 83,0 dB (A)
Potenza sonora Lya: 94,0 dB (A)
Tolleranza: 3dB (A
Vibrazione ponderata: 12,73 m/s?
Tolleranza k: 1,5 m/s?

Il livello di intensita del suono per 'operatore pué superare i 85dB(A) e le misure di
protezione del suono sono necessari.

ATTENZIONE: Indossare sempre protezioni per le orecchie, quando il livello sonoro supera i 85
dB (A) e limitare il tempo di esposizione, se necessario. Se i livelli sonori diventano sgradevoli,
anche con la protezioni per le orecchie, smettere di usare I'utensile immediatamente e
controllare che la protezione acustica sia montata correttamente e che fornisca il corretto
acustico per il livello del suono prodotto dal vostro utensile.

ATTENZIONE: L'esposizione dell'utente alle vibrazioni dell'utensile pud causare la perdita
del senso del tatto, intorpidimento, formicolio e riduzione della capacita di presa. Una lunga
esposizione puo portare ad una condizione cronica. Se necessario, limitare la durata di
esposizione alle vibrazioni e utilizzare guanti anti-vibrazione. Non utilizzare I'utensile se

la delle mani & al di sotto del normale, in quanto cio fara si che I'effetto delle

livello di i
v Volt Hz Hertz
~,AC Corrente alternata C Corrente continua
A,mA Ampere, milli-Amp W, kW Watt, kilowatt
Ah Ore amp Amp /min oppure Operazioni al minuto
(capacity della batteria) min"*
N Velocita in assenza di carico pm Rivoluzioni al minuto
n Velocita nominale dB(A) Livello audio Decibel
(ponderato A)
opm Orbite od oscillazioni al m/s? Metri per secondo quadrato
minuto (grandezza delle vibrazioni)
° Gradi 0 Diametro

vibrazioni sia maggiore. Utilizzare i dati forniti nella specifica relativa alle vibrazioni per
calcolare la durata e la frequenza di funzionamento dell'utensile.

1livelli sonori e le vibrazioni nella specifica sono determinati secondo la EN60745 o simili
standard internazionali. Le figure rappresentano un normale utilizzo per I'utensile in normali
condizioni di lavoro. Un utensile tenuto in cattive condizioni, montato in modo errato o utilizzato
in maniera impropria pud essere causa di un aumento dei livelli sonori e delle vibrazioni.
www.osha.europa.eu fornisce informazioni sui livelli sonori e delle vibrazioni nei luoghi di
lavoro utili agli utenti domestici che utilizzano utensili per lunghi periodi di tempo.

28



Norme generali di sicurezza

AVVERTENZA: Leggere ed assimilare tutte le istruzioni. La non osservanza delle seguenti
istruzioni puo causare scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi.

ATTENZIONE: Questo apparecchio non & destinato all'uso da parte di persone (inclusi

i bambini) con capacita fisiche o mentali ridotte 0 con mancanza di esperienza o di
conoscenza, a meno che non siano controllati o istruiti all'uso dell'apparecchio da
una persona responsabile della loro sicurezza. | bambini devono essere sorvegliati per
assicurarsi che non giochino con I'apparecchio.

Conservare tutte le avvertenze di pericolo e le istruzioni operative per ogni esigenza futura.
Il termine “elettroutensile” si riferisce all'utensile a rete fissa (con filo) o un utensile a batteria
(senza filo).

1. Area di lavoro.

a) Mantenere I’area di lavoro pulita e adeguatamente illuminata. // disordine e le zone di
lavoro possono essere fonte di incidenti.

b) Non usare gli
polveri infi ili. Gli
polveri o i fumi.

ili in presenza di come liquidi, gas e
ili le

scintille che p

c) Tenere altre persone e i bambini a distanza di sicurezza durante I'impiego
dell’utensile elettrico. Eventuali distrazioni potrebbero far perdere il controllo dell’utensile
all'operatore.

2. Sicurezza elettrica

a) Le spine degli elettroutensili devono essere compatibili con le prese di corrente. Non
modificare in alcun modo la spina dell ile. Non usare i con gli
ili dotati di di messa a terra. L'uso delle spine originali non
modificate e delle prese corrispondenti ridurra il rischio di scosse elettriche.

b) Evitare il contatto del corpo con le superfici collegate a massa come i tubi, i radiatori,
le cucine e i frigoriferi. Se il corpo dell’'operatore é collegato alla terra o alla massa il
rischio di scosse elettriche é maggiore.

c) Non esporre gli elettroutensili alla pioggia e non lasciarli in ambienti umidi o bagnati.
L'ingresso dell'acqua in una macchina utensile aumenta il rischio di scosse elettriche.

d) Non usare il cavo in modo improprio. Non afferrare mai il cavo per trasportare,
o staccare I'elettroutensile dalla presa di corrente. Tenere il cavo lontano da fon
calore, olio, e sostanze affi ordi appul o parti in movimento. / cavi danneggiati o
attorcigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

) Qualora si voglia usare l'utensile all’aperto, usare cavi di prolunga compa con
I'uso in ambienti esterni. Un cavo idoneo all'uso in ambienti esterni riduce il rischio di
scosse elettriche.

f) Se l'utilizzo di un ile in umido & inevitabile, utili una
fonte di alimentazione protetta da un di: itivo diff Luso di un di:
differenziale riduce notevolmente il rischio di scosse elettriche.

ATTENZIONE: Se utilizzato in Australia o in Nuova Zelanda, si raccomanda che questo
elettroutensile venga sempre fornito con dispositivo di corrente residua (RCD) con una
corrente differenziale nominale di 30 mA o meno.

3) Sicurezza personale

a) Quando si usa un elettroutensile lavorare sempre con la massima attenzione e
concentrazione, lasciandosi guidare dal buon senso. Non usare mai un elettroutensile
quando si & stanchi o sotto I'effetto di medicinali e/o sostanze alcoliche o

i. Quando si usa un un attimo di i é a
causare gravi lesioni alle persone.
b) Usare di: ivi per la pi sempre i per gli

occhi. / dispositivi per la sicurezza personale, come le mascherine antipolvere, le calzature
di sicurezza antiscivolo, il casco e la cuffia, se usati in maniera appropriata, riducono i rischi
di lesioni alle persone.

d) Conservare I'elettroutensile fuori dalla portata dei bambini e non lasciare che venga
utilizzato da persone non e i nell’uso degli
elettroutensili o che non abbiano letto questo manuale di istruzioni. Gli elettroutensili
diventano estremamente pericolosi nelle mani di persone non addestrate.

€) gli che non ci sia un disallineamento o un
blocco delle parti in movimento, la rottura di alcune componenti e altre condizioni
che possono influire sul i dell’ io. In caso di i
fare riparare prima di riutilizzarlo. Molti incidenti sono causati da una scarsa
manutenzione dell'utensile.

) Mantenere le lame pulite e affilate. Gli elettroutensili da taglio tenuti in buone condizioni
operative e con i bordi taglienti affilati sono meno soggetti a bloccarsi e pitl facili da
controllare.

0) Utilizzare I e tutti i i e gli iin ita con le
istruzioni di questo manuale e nella maniera prevista per ciascun tipo di utensile,
tenendo conto delle condizioni lavorative e del compito da eseguire. L utilizzo degli
elettroutensili per fini diversi da quelli previsti rappresenta un rischio per le persone.

5) Utilizzo e cura degli strumenti a batteria

a) Ricari solo con il cari dal Un cari che é
adatto per un tipo di batteria puo creare un rischio di incendio se utilizzato con un altro
pacco batteria.

b) Usare elettroutensili con pacchi batteria specificatamente designati. L ‘uso di altre
batterie puo creare un rischio di lesioni e incendi
c) Quando il gruppo batteria non & in uso, tenerlo lontano da altri oggetti metallici, come
graffette, monete, chiavi, chiodi, viti e altri piccoli oggetti metallici che possono
una ione da un inale all'altro. Un eventuale corto circuito puo
causare ustioni o incendi.

d) In condizioni abusive, del liquido puo fuoriuscire dalla batteria; evitare il contatto. In
caso di contatto accidentale, sciacquare con acqua. Se gli occhi vengono a contatto
con il liquido, inoltre consultare un medico. // liquido fuoriuscito dalla batteria puo
causare irritazioni o ustioni.

6) Assistenza

a. Qualsiasi intervento sull’elettroutensile deve essere eseguito da personale qualificato
utilizzando unicamente pezzi di ricambio ibili e i. Cio isce la
sicurezza dell'elettroutensile.

AVVERTENZA: Leggere ed assimilare tutte le istruzioni. Conservare tutte le avertenze
di pericolo e le istruzioni operative per ogni esigenza futura. Tutte le persone addette
all'uso e alla manutenzione dell’utensile dovranno conoscere a fondo il presente manuale
e i potenziali rischi e pericoli per la salute e Ia sicurezza. Anche quando I'utensile
viene utilizzato nella maniera prescritta, non & possibile eliminare ogni rischio residuo.
Maneggiare questo apparecchio con cautela. In caso di incertezza sulla maniera in cui
P questo ile, ri iare alla sua utilizzazione.

Sicurezza dell’utensile oscillante
multifunzione

ATTENZIONE: Il contatto con linee elettriche o del gas puo causare incendi, scosse
elettriche e esplosioni. Penetrare una linea d'acqua puo provocare danni materiali e scosse
elettriche. Utilizzare rilevatori appropriati per determinare la presenza di tubi ocavi nella zona
dove si vuole lavorare. Essere sempre estremamente cauti durante I'esecuzione di tagli ciechi
e atasca in cui il punto di uscita della lama o del accessorio dall'altro lato del materiale non
puo essere visto.

ATTENZIONE: Nei materiali e nei rivestimenti strutturati di vecchie proprieta puo esserci
del’amianto, questo va trattato con estrema cautela. Se si sospetta o si scopre la presenza di
amianto, rivolgersi alle autorita di salute e sicurezza locale immediatamente per consigli sulla
sua rimozione. Si pud richiedere i servizi di una societa specializzata in rimozione dell'amianto.

A ATTENZIONE: Se un accessorio di taglio entra in contatto con un filo “sotto tensione”, le

c) Evitare I i che I'i si trovi in
arresto (OFF) prima di attaccare la presa e/o la batteria, prendere in mano o
trasportare I'uten gli ili con il dito sull'i 0 collegare
I'elettroutensile con I'interruttore acceso aumenta il rischio di accidenti.

d) Rimuovere tutte le chiavi di regolazione e le chiavi inglesi prima di accendere
Pelettroutensile. Una chiave inglese o una chiave di regolazione collegata a una parte in
movimento dell’elettroutensile potrebbe causare lesioni alle persone.

e) Non andare oltre Paltezza In qualsiasi i piedi
poggiati su superfici solide e un punto di appoggio sicuro. Un buon equilibrio consente
di avere il massimo controllo sull’elettroutensile nelle situazioni inaspettate.

f) Vestirsi con abbigli Non i abiti larghi o gioielli. Tenere i
capelli, vestiti e guanti lontano da parti in movimento. Vestiti, gioielli o capelli lunghi
possono impigliarsi nelle parti in movimento.

) Se il dispositivo utilizzato ¢ dotato di una bocchetta per P’aspirazione della polvere
accertarsi che sia collegata e utilizzata correttamente. L'uso di tali dispositivi riduce i
rischi correlati alle polveri.

4) Utilizzo e cura di un elettroutensile

a) Non forzare I Usare sempre | corretto per il lavoro da
eseguire. L'elettroutensile corretto sar in grado di svolgere il lavoro in modo pit efficiente
e sicuro nell’ambito della gamma di potenza indicata.

b) Non usare I ile se I'i di
Gli ili con un i di
essere riparati immediatamente.

non si accende e si spegne.
difettoso sono pericolosi e devono

c) Staccare la spina dalla presa di corrente prima di effettuare qualsiasi regolazione,
sostituire gli accessori o riporre gli attrezzi a motore. Queste misure di sicurezza
preventive riducono il rischio di avvio ir i

parti esposte dell possono diventare “sotto tensione” e potrebbero
dare all'operatore una scossa elettrica. Tenere |'elettroutensile dallimpugnatura isolata in ogni
momento durante I'uso.

ATTENZIONE: NON lavorare con materiali o accessori umidi o bagnati che richiedano
refrigeranti liquidi. | liquidi che entrano nel corpo dell’utensile sono un pericolo elettrico e
potrebebro danneggiare I'utensile.

ATTENZIONE: La polvere prodotta dal lavoro con alcuni materiali puo essere tossica.
Faggio, quercia, mogano e legni naturali tek, legni compositi artificiali e alcuni trattamenti
superficiali, tra cui quelli effettuati con vernice a piombo sono tossici. Vernici a base di piombo
sono comuni negli edifici pre 1960. Indossare sempre una protezione respiratoria adatti per
esempio una mascherina respiratore. ldealmente utilizzare anche un sistema di estrazione
della polvere o aspirare regolarmente e a lavoro completato. |'area di lavoro per evitare
I'accumulo. La maggior parte della polvere potrebbe costituire un pericolo di incendio. Questo
tipo di superfici i lavoro costituiscono un rischio maggiore rispetto ala sicurezza dovuta alla
presenza di polvere.

Indossare guanti protettivi a prova di taglio quando si cambiano le lame e gli accessori. Alcune
lame e alcuni accessori possono essere molto affilati. | raschietti diventano pill affilati quanto
pit vengono utilizzati. Le lame e gli accessori possono essere bollenti poco dopo I'uso, lasciar
raffreddare

Tenere il posto di lavoro pulito. Le polveri create da diversi materiali tra cui legno e metalli
possono essere altamente infiammabili. La polvere di metalli leggeri, ad es. quella di
magnesio, puo bruciare o esplodere facilmente

NON trattare la superficie di lavoro con fluidi contenenti solventi. Se tali fluidi diventano
caldi durante la raschiatura, potrebbero prodursi dei vapori tossici o le superfici possono
prendere fuoco
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Non inserire lame o un accessori con una velocita massima inferiore alla velocita a vuoto
dell’elettroutensile.

Cambiare accessori  lame o eseguire la manutenzione esclusivamente quando I'utensile

& scollegato dall'alimentazione, che sia la rete o a batteria. Se I'utensile dispone di una

batteria fissa carica, fare molta attenzione a non accenderlo accidentalmente quando si

cambiano gli accessori o le lame

Utilizzare sempre accessori 0 lame approvati dal p o che soddisfino le

dell ile, inclusa la ibilita in termini di i e velocita. NON tentare

di tagliare il materiale piti spesso della capacita indicata nelle specifiche

Utlllzzare un adattatore solo per I'utilizzo di diversi accessori o lame se |'adattatore & stato
e dal dell

NON modificare gli accessori e le lame in modo da utilizzarli con elettroutensili per cui non
sono stati realizzati o per usi per cui non sono stati progettati

Non utilizzare accessori o lame danneggiate, piegate, scheggiate, incrinate, fortemente
corrose 0 eccessivamente usurate. Tali accessori possono rompersi in uso, causando lesioni
all'operatore. Ispezionare sempre accessori e lame prima dell'uso e scartare subito se non
in buone condizioni. Non utilizzare mai lame molto consumate. Usare sempre lame affilate

Assicurarsi sempre che tutti gli accessori e le lame siano ben fissati all'utensile prima
dell'uso e la protezione dell'utensile venga rimossa prima dell'uso

NON tentare di liberare una lama o un accessorio inceppati prima che I'utensile sia stato
scollegato dalla rete

Controllare il pezzo prima dell'uso per assicurarsi che sia nella condizione giusta per
I'accessorio 0 la lama che si intende utilizzare. Rimuovere tutti i chiodi, le graffette e altri
oggetti inseriti nel pezzo prima di iniziare il lavoro

| pezzi da lavorare vanno fissati con una pinza o morsa prima di iniziare il lavoro
Assicurarsi sempre che ['illuminazione nell'area di lavoro sia sufficiente. Non rimuovere
lap ione per gli occhi per migli la visibilita, invece il livello di
illuminazione o spostare la fonte di illuminazione in modo che illumini esattamente la zona
dilavoro

.

NON utilizzare I'utensile in presenza di materiali infiammabili. Prestare particolare
attenzione durante il taglio di legno e metallo. Scintille dovute al taglio dei metalli sono una
causa comune di incendi, in quanto innescano la polvere di legno

Se le batterie devono essere caricate all'aria aperta assicurarsi che |'alimentatore e il
caricabatteria siano protetti contro le intemperie/I" umidita

Non avviare I'ettroutensile quando la lama o I'accessorio sono in contatto con il pezzo e
lasciare sempre che I'utensile raggiunga la sua piena velocita prima di entrare in contatto
con il pezzo. Utilizzare il controllo variabile della velocita dell'utensile (se presente) per
awviare I'utensile alla velocita corretta per I'accessorio o la lama montata

NON esercitare una pressione aggiuntiva sul corpo dell'utensile: lasciare che la lama o
I'accessorio facciano il lavoro. Non esercitando ulteriore pressione, sara pil semplice
mantenere una presa piil salda sull'utensile durante la penetrazione del materiale, inoltre
estendera la durata in servizio dell'elettroutensile. Un’eccessiva pressione puo anche
piegare o torcere I'accessorio o la lama, cio pud causarne la rottura e portare al ferimento
dell'operatore . Se I'elettroutensile puo essere tenuto con una o due mani tenere con due
mani. Prestare sempre attenzione quando si maneggia questo uitensile

Segare, tagliare e levigare crea calore. Cio puo avere effetti sul pezzo da lavorare e
sull'utensile. Controllare sempre il livello di calore e, in caso risulti eccessivo, spegnere
Iinterruttore dell'apparecchio e lasciare raffreddare prima di riavviare il lavoro. Alcuni
eletiroutensili, a seconda della loro progettazione, possono essere raffreddati pid

ed i ad alta velocita e a vuoto

. le ventole dell potrebbe entrare della polvere che si depositerebbe
nel corpo dello stesso . Un eccessivo accumulo di polvere di metallo puo causare un
pericolo elettrico e pud danneggiare I'utensile. Assicurarsi sempre che il livello di polvere
nell’ambiente venga mantenuto sotto controllo e che le ventole non siano bloccate

Per quanto concerne gli utensili alimentati dalla rete, assicurarsi che il cavo sia sempre
tenuto dietro I ile e mai vicino all i0 0 alla lama in funzione

.

Non posizionarsi sotto il pezzo da lavorare, non poggiare il pezzo sul corpo o tenere il pezzo
con il corpo mentre si lavora su di esso; il contatto con la lama o I'accessorio che sporge
dal pezzo puo causare lesioni gravi

Indossare guanti anti-vibrazioni durante il degli utensili elettrici che
producono grandi quantita di vibrazioni, specialmente durante I'uso prlungato

Sicurezza del caricabatteria

Utilizzare il caricabatterie correttamente

Fare riferimento alla sezione di questo manuale relativa all'uso del caricabatterie prima di
tentare di caricare la batteria.

Non tentare di utilizzare il caricabatterie con batterie diverse da quelle in dotazione.
Tenere il caricabatteria pulito; corpi estranei o sporcizia potrebbe causare un corto o
un blocco della prese d'aria. La mancata osservanza di queste istruzioni puo provocare
surriscaldamento o incendio

Se il cavo di alimentazione & danneggiato, esso deve essere sostituito dal produttore, dal
su0 servizio assistenza o da personale qualificato al fine di evitare un pericolo

Esaminare il caricabatteria regolarmente per assicurarsi che non presenti danni, in
particolare al cavo, alla spina e all Se il cari ia e jato, non va
utilizzato fino a quando non & stato riparato

ATTENZIONE: NON tentare di ricaricare batterie non ricaricabili.
Utilizzare correttamente le batterie

 Caricare le batterie solo con il caricabatteria in dotazione. Utilizzare solo le batterie
fornite con questo elettroutensile o altri consigliati dal fornitore. Tenere le batterie pulite,
corpi estranei o sporcizia potrebbe causare un corto. Lasciare raffreddare le batterie per
15 minuti dopo la ricarica o I'uso pesante. Il mancato rispetto di queste istruzioni puo
provocare surriscaldamento o incendio.

Quando non in uso, le batterie devono essere conservate a temperatura ambiente (circa
20 ° C). Assicurarsi che le batterie non possano accidentalmente causare un corto circuito
una volta conservate.

Sistemi di sicurezza della batteria e caricabatteria

La batteria e il caricabatterie sono dotati di una serie di caratteristiche di sicurezza che
possono essere innescate durante la carica o il funzionamento:

Protezione dal sovracarico: il ia si spegne quando la batteria
ha raggiunto la piena capacita di carica, proteggendo i componenti interni della batteria
Protezione contro lo
basso per salvaguardarne la sicurezza

che la batteria

il limite di carica pit

Protezione dal surriscaldamento: il sensore spegne I'utensile se la batteria si surriscalda
durante il funzionamento. Cio puo accadere se I'utensile € in sovraccarico o viene utilizzato
per lunghi periodi di tempo. Possono essere necessan fino a 30 minuti di tempo di

in base alla

Protezione da sovraccarico: la batteria si blocca temp: in caso di

ola curreme massima viene superata, proteggendo cosi i componenti interni. La batteria
quando I i di corrente ritornera ad un

livello nurmale per la salvaguardia dellasicurezza. Questa operazione potrebbe richiedere

alcuni secondi

Protezione da cortocircuiti: la batteria smettera di funzionare immediatamente nel caso in
cui si verifichi un cortocircuito, questo preverra danni alla batteria o allo strumento

AAVVERTENZA: Quando utilizzato in Australia o in Nuova Zelanda, si raccomanda che questo
utensile venga sempre fornito con dispositivo di corrente residua (RCD) con una corrente
differenziale nominale di 30 mA o meno.

Acquisire familiarita col prodotto

Interruttore On/Off

Ventole del motore

Controllo variabile della velocita
Clip di rilascio batteria

Batteria

Rondella della lama

Bullone della lama

® NSO RN

Lama montata
9. Supporto lama
10. Custodia del mandrino

* C agli ili con un e degli accessori rotanti assicurarsi
che I uperamre non indossi vestiti o guanti con fili sfilacciati, ini ecc. che pi 11. Cari ia
i nel ismo di rotazione trasci la mano dell'operatore nell'accessorio

in rotazione provocando lesioni. Indossare SEMPRE abiti da lavoro aderenti e scarpe di
sicurezza. Rimuovere gioielli e legare i capelli lunghi. Non indossare mai guanti di tessuti
che possono sfilacciarsi durante il funzionamento di questo tipo di elettroutensile

NON permettere ai fogli abrasivi di usurarsi sul platorello. Questo danneggia la superficie
del platorello e ne richiede la sostituzione, pud inoltre portare a che il foglio abrasivo voli via
dal platorello, provocando lesioni all'operatore

NON toccare il foglio di levigatura in movimento

NON esercitare un carico eccessivo alla spazzola. | fili di metallo possono facilmente
penetrare abiti leggeri e pelle

NB: L'utensile deve essere usato solo per lo scopo previsto. Ogni utilizzo diverso da quelli
menzionati in questo manuale sara considerato un caso di abuso. L'operatore, e non il
produttore, saranno responsabili per eventuali danni o lesioni derivanti da tali casi di abuso.
Il costruttore non sara responsabile per eventuali modifiche apportate all’'utensile, né per
eventuali danni derivanti da tali modifiche.

12. Seconda batteria

13. Rondella lama

14. Bullone lama

15. Chiave esagonale della lama
i (non mostrati nell’i

e Pack accessori

* Custodia morbida di trasporto

Uso previsto

Utensile oscillante multifunzione a batteria progettato per progetti di taglio e di limatura grazie
alla rapida oscillazione di una lama, lima o platorello.
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Disimballaggio Dell’'utensile

 Estrarre con cura 'utensile dallo scatolo. Verificare di averlo disimballato completamente.
Acquisire la necessaria familiarita con tutte le parti/funzionalita dell'utensile

 In caso di parti mancanti o danneggiate, sara necessario far riparare o sostituire tali parti
prima di utilizzare il prodotto

Prima dell’uso

AVVERTENZA: Scollegare sempre la batteria dal dispositivo prima di collegare o
scollegare accessori, effettuare ioni o interventi di

* Labatteria in dotazione (5) & stato spedito in una condizione di basso livello di carica.
Caricare la batteria prima dell'uso
Funzionamento caricabatteria

|l caricabatterie (11) e la batteria (5) si riscaldano durante la carica. Questo & normale e non
indica un problema

Utilizzare il caricabatterie a temperatura ambiente, quando possibile. Per evitare il
surri non coprire il cari ia e non caricare la batteria alla luce diretta del
sole 0 vicino a fonti di calore

Se la batteria non si carica correttamente:
- Controllare la corrente della rete elettrica collegandovi una lampada o un altro apparecchio

- Se i problemi di ricarica persistono, portare la sega, la batteria (5) e il caricabatteria (11) da
un elettricista o un tecnico di elettroutensili

Caricamento della batteria

. Stringere le pinze di rilascio batteria (4) e rimuovere la batteria (5) dall'utensile

Inserire la batteria nel caricabatteria (11). Non esercitare una forza eccessiva quando si

inserisce la batteria. Se non scorrera facilmente in posizione, non & inserita correttamente

Inizialmente lampeggera solo il LED verde, questo indica che il caricabatteria sta valutando

lo stato della batteria. Durante la carica si accende il LED rosso e il LED verde si spegne.

. Quando la batteria & completamente carica, il LED rosso si spegne e il LED verde si
accende.

o o=

@

~

o«

Il caricabatteria controlla costantemente lo stato della batteria durante la ricarica

o

. Rimuovere la batteria il prima possibile quando completamente carica

Scollegare il caricabatteria dalla presa di corrente e conservare in un ambiente pulito e
asciutto, fuori dalla portata dei bambini

Il normale tempo di ricarica della batteria & di circa 1 ora per una batteria completamente
scarica di recente a temperatura normale. | tempi di carica variano al di fuori di queste
condizioni

Non & necessario scaricare completamente la batteria prima di ricaricarla ma non si deve
cercare di ricaricare una batteria che & gia completamente carica

E possibile interrompere Ia ricarica in qualsiasi momento per utilizzare la batteria. In
condizioni normali il caricabatteria carica ad un tasso superiore ma riduce il tasso di
carica quando la batteria & completamente carica. Un 80% di carica si ottiene dopo 2
ora di ricarica

~N

.

Batteria ad alta capacita 3,0 Ah (accessorio opzionale)

- E disponibile una batteria ad alta capacita che fornisce il doppio della capacita.
Questa consente inoltre all’utensile di stare in posizione verticale, cosa che pud risultare
vantaggiosa in alcune occasioni. Si prega di notare che il tempo di ricarica completa per la
batteria ad alta capacita sara di 2 ore.

Tabella di ricarica della batteria

Dopo aver scaricato, ricaricare completamente la batteria, come indicato dal LED sul
caricabatteria, per i successivi 4-5 usi. Cio fara si che la batteria funzioni alla sua
massima capacita

Le ricariche successive richiedono circa 1 ora, ma la batteria pud essere ricaricata quando
la batteria & solo parzialmente scarica

Ricarica della batteria
* Dopo I'uso, una batteria agli ioni di litio va lasciata raffreddarsi prima di caricarla

 Se una batteria calda viene inserita nel caricabatteria la luce verde si accende. Il
caricabatteria iniziera a caricarsi quando la batteria si sara raffreddata sufficientemente
(questo puo richiedere alcuni minuti)

Installazione della batteria

o La batteria dovrebbe inserirsi facilmente nel caricabatteria. Se la batteria non si riesce ad
inserire, controllare lo stato della batteria e dei contatti

Batteria - Durata in servizio

La durata del servizio per ogni ciclo di carica dipende dal carico di lavoro. Il caricabatteria

€ la batteria sono stati progettati per fornire una lunga vita in servizio senza problemi di

lavoro. Il caricatore controlla in modo intelligente la condizione della batteria e seleziona la
frequenza ideale per la condizione di carica della batteria. Protegge la batteria da sovraccarichi
o ricariche ad un tasso troppo alto. Tuttavia, come accade con tutte le batterie, le prestazioni
saranno ridotte nel corso del tempo.

Per massimizzare la durata della batteria

Conservare e ricaricare la batteria in un luogo fresco. Temperature al di sopra o al di sotto
della temperatura di ambiente normale, riducono la durata della batteria

NON conservare le batterie al itio da scariche. Ricaricare immediatamente dopo averle
scaricate. Per la conservazione a lungo termine, conservare completamente carica

Tutte le batterie perdono gradualmente la loro carica, anche le batterie al litio, ma il tasso

di scarica & molto basso. Se I'utensile viene conservato per lunghi periodi di tempo senza
essere mai riutilizzato, ricaricare la batteria ogni tre o quattro mesi e scollegare la batteria
dal elettroutensile prima che venga conservata. Questa pratica impedisce alla batteria a litio
di danneggiarsi se conservata

Montaggio accessori

Montaggio di una lama o di raschietto

ATTENZIONE : Indossare sempre guanti adatti quando si maneggiano le lame affilate
1. Rimuovere la batteria se presente

. Utilizzare la chiave esagonale per lama (15) in dotazione per allentare e rimuovere il bullone
lama (14) e la rondella lama (13 ), girando la vite in senso antiorario quando si & rivolti verso
la testa della vite, come mostrato nell’ immagine A

~

w

. Posizionare Ia lama o il raschietto (9) sul supporto lama in modo che i perni sul supporto
lama si inseriscano nei fori di montaggio della lama. Vedi immagine B

~

.Lalama o il raschietto possono essere posizionati ad un angolo non direttamente in linea
con lo strumento , se necessario , fino a quando i perni sul supportodi montaggio non
entrino nei fori di fissaggio della lama o del raschietto

13

. Rimontare il bullone lama e la rondella lama come mostrato nell'immagine B assicurandosi
che la lama o il raschietto siano correttamente inseriti nei perni di fissaggio delle lame
quando il bullone viene serrato . La lama o il raschietto e il supporto lama possono
danneggiarsi se i perni non sono inseriti correttamente nei fori di montaggio della lama

. Verificare che la lama o il raschietto siano montati in modo sicuro e il bullone sia stretto
prima del reinserimento della batteria

NB : Lame e raschietti che vengono piegati devono essere montati sull'utensile in modo che
I'estremita della lama siano fuori dell'utensile come mostrato nellimmagine B

3

NB: Se le spie del caricabatterie non si iluminano secondo la tabella di cui sopra o indicano
una condizione di guasto:

 Controllare che la batteria sia inserita saldamente nel caricabatterie
« Controllare tutti i collegamenti e che I'alimentazione elettrica sia attiva

Carica iniziale

* Lacarica iniziale varia a seconda della carica attuale della batteria. Lasciare che la batteria
raggiunga la carica completa, come indicato sul caricabatteria

Montaggio del platorello e del foglio abrasivo
LED ROSSO LED VERDE . N
1. la batteria se montata
Caricabatteria (11) collegato OFF Lampeggiante 2. Utilizzare la chiave esagonale della lama (15) in dotazione per allentare e rimuovere il
bullone lama (14) e la rondella lama (13) ruotando la vite in senso antiorario quando si &
Il caricabatteria sta analizzando la batteria (5) OFF Lampeggiante rivolti verso la testa della vite, come mostrato nell'immagine A
Ricarica rapida oN OFF 3. Mt_)nlare la plastr_a dl_leylgatura sul suppur?u Iama_(g) in modo che_l perni §ul supporto lama
si inseriscano nei fori di montaggio della piastra di levigatura. Vedi Immagine C
Batteria molto scarica, ricarica lenta Lampeggiante OFF 4. La piastra di levigatura puo essere posizionata ad un angolo se necessario, ma
un punto della base del triangolo ¢ direttamente in linea con il corpo
Temperatura della batteria di ricarica anomala Lampeggiante OFF dell'utensile
Completamente cari OFF oN 5. Rimontare con attenzione il bullone lama e la rondella come mostrato nella figura C per
ompletamente carico garantire che la piastra di levigatura si sieda correttamente nei perni di fissaggio delle
Guasto batteria o cari . L . L lame mentre si stringe il bullone . La piastra di levigatura e il supporto lama possono
se i perni non sono inseriti correttamente nei fori di montaggio
Temperatura anomala ON ON 6 . Verificare che la piastra di levigatura sia montata in modo sicuro e che il bullone sia stretto
7 . Selezionare il foglio abrasivo richiesto per il compito previsto. Ciascun foglio &

contrassegnato dal suo livello di grana sul lato opposto. Un numero piil basso di grana
significa che il foglio abrasivo ha una grana piti grossa e quindi & pill abrasivo
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. La piastra di levigatura e i fogli abrasivi utilizzano un sistema a fissaggio a strappo. Per
montare il foglio, allineare con attenzione un angolo del foglio con un angolo della piastra
di levigatura e gradualmente permettere al resto del foglio di addatarsi al platorello
controllando gli allineamenti fino a quando il foglio viene montato correttamente . Vedi
immagine D

9. Reinserire la batteria.

Funzionamento

Caratteristiche di sicurezza integrate

IMPORTANTE : Lo strumento multi-uso oscillante dispone di 3 importanti caratteristiche di

sicurezza che impediscono che I'utensile operi in determinate circostanze.

. Protezione contro lo scaricamento: se la carica della batteria & molto bassa I'utensile
smette i funzionare per evitare che la batteria si scarichi completamente, cosa che
danneggerebbe le batterie agli ioni di litio

. Protezione da surriscaldamento: se la temperatura della batteria o dell'utensile & troppo
alta I'utensile si spegne per evitare danni alla batteria e all'utensile stesso

. Protezione sovracorrente: se troppa corrente viene prelevata dalla batteria I'utensile si
spegne per evitare di danneggiare la batteria e I'utensile stesso

~

w

Si raccomanda di scambiare batterie prima che la batteria sia completamente scarica per
evitare che I'utensile si spenga durante I'utilizzo. Lasciare che I'utensile si raffreddi dopo
I'utilizzo per evitare che diventi troppo caldo e non applicare troppa forza quando si utilizza,
ma lasciare che la lama o la base di levigatura facciano il loro lavoro. Questo dovrebbe
ridurre la possibilita che I'utensile si spenga durante I'utilizzo.

NB: Lutensile puo richiedere fino a 30 minuti per ripristinarsi prima che possa essere
nuovamente urilizzato se la protezione dal surriscaldamento & in funzione fino ad un minuto se
& in funzione la protezione sovracorrente.

Accensione e Spegnimento

NB: quando si utilizza questo utensile vanno indossati dei guanti. Guanti anti-vibrazione sono
raccomandati per proteggere gli utenti dalle vibrazioni del meccanismo oscillante.

. Tenere saldamente | ‘utensile con il pollice sopra I'interruttore On/Off (1) come mostrato
nella fig. E

. Far scorrere I'interruttore On/Off (1) in avanti per accendere I'utensile

w ™

Regolare la velocita utilizzando il controllo della velocita variabile (3). Si tratta di un controllo
completamente variabile ma le sei impostazioni di velocita sono stampate sulla rondella per
la regolazione della velocita, per aiutare I'operatore

4. Utilizzare lo strumento come richiesto
ATTENZIONE: Non utilizzare I'utensile alla massima velocita per lunghi periodi.
Note:

Lasciare che I'utensile raggiunga la velocita desiderata prima di entrare in contatto con
il pezzo

Rimuovere sempre |'utensile dal pezzo quando si cambia velocita
Dopo I'uso far scorrere I'interruttore On/Off di nuovo per spegnere I'utensile

.

E buona norma impostare il controllo della velocita variabile al livello minimo dopo I'uso

E necessaria una impostazione ad alta velocita per la maggior parte dei tagli e delle
operazioni di smerigliatura

Pud essere necessaria una regolazione a bassa velocita per la lucidatura e levigatura a
dettaglio con un foglio di levigatura ad alta grana

ATTENZIONE: Le ventole del motore (2) fanno si che il calore generato dal motore
possa essere espulso dal corpo della macchina e non rimanga bloccato al suo interno.
Polvere, frammenti di legno e trucioli potrebbero ostruire le ventole del motore e provocare
lo spegnimento dell’utensile quando si attiva la protezione dalle alte temperature. Trucioli,
creati durante il taglio del metallo, possono anche causare danni permanenti se penetrano
nell'utensile. Non lasciare che la polvere, i frammenti di legno ei trucioli si accumulano.
Utilizzare un aspirapolvere per mantenere lo spazio di lavoro pulito, specialmente in zone
chiuse.

ATTENZIONE: NON inalare la polvere. Indossare protezioni delle vie respiratorie adeguate.
Alcune polveri possono essere tossiche soprattutto se si tratta di materiali compositi artificiali.

Segatura
 Assicurarsi che la lama sia affilata e in buone condizioni
* Non utilizzare lame che siano danneggiate o deformate in alcun modo

* Quando si tagliano materiali da costruzione leggeri, seguire le raccomandazioni dei fornitori
dei materiali

Risoluzione dei problemi

Applicare tagli ad immersione SOLO su materiali morbidi, ad esempio sei si tratta di legno,
cartongesso ecc. (Immagine F)

Se si utilizzano lame non progettate per il taglio dei metalli, assicurarsi che non ci siano
chiodi o viti inseriti nel pezzo. Se necessario, rimuovere gli oggetti inseriti nel pezzo o
utilizzare lame di taglio dei metalli

Levigatura

La velocita di rimozione e il tipo di levigatura sono determinati dal tipo di foglio abrasivo, il
tasso di oscillazione preimpostato e la pressione applicata

Prestare particolare attenzione ad applicare una pressione uniforme durante levigatura,
questo aumenta la durata dei fogli abrasivi

Intensificare la pressione di levigatura non portera ad un aumento della capacita di
asportazione, ma ad una maggiore usura della macchina e del foglio abrasivo

Per la levigatura precisa di spigoli, angoli e zone difficili da raggiungere, & anche possibile
lavorare solo con a punta o un bordo della piastra di levigatura

Un foglio abrasivo che & stato utilizzato per Ia levigatura di metallo non deve essere
utilizzato per la levigatura di altri materiali

Spazzolare regolarmente o aspirare la superficie che viene levigata per garantire che il
foglio abrasivo rimanga in contatto diretto con la superficie

Raschiatura

* Perla I i un'i

« Su superfici morbide (es. legno), lavorare ad angolo piatto e applicare solo una leggera
pressione in modo che il raschietto non tagli nella superficie

Accessori

Una gamma complete di accessori e prodotti & disponibile presso il proprio rivenditore Triton.
* T12B—T12 Batteria al litio di 1,5Ah 12V T12

* T12HCB - T12 Batteria ad alta capacita 3,0 Ah 12V

Ulteriori prodotti Triton compatibili con le batterie fornite in dotazione:

T12CH - T12 Trapano avvitatore 12V

T12AD —T12 Trapano angolare 12 V

T12DD - T12 Trapano avvitatore 12V

T12ID - T12 Avvitatore ad impatto 12V

T12RS —T12 Seghetto alternativo 12V

T12FL - T12 Torcia con testa girevole 12V

Manutenzione

ATTENZIONE: Rimuovere la batteria prima di effettuare qualsiasi intervento di
manutenzione / pulizia dell'utensile.

ad alta velocita

* Questo utensile & stato realizzato con componenti di ultima generazione e si avvale delle

pili recenti circuiti intelligenti che I'utensile i suoi i. Un utilizzo
appropriato ne dovrebbe garantire la lunga durata
Pulizia

Tenere 'utensile sempre pulito. Lo sporco e a polvere potrebbero consumare le parti
interne rapidamente e ridurre la vita di servizio della macchina. Pulire il corpo della
macchina con una spazzola morbida o un panno asciutto. Se disponibile, utilizzare
dell’aria compressa pulita e asciutta e farla soffiare attraverso i fori di ventilazione

Conservazione

* Conservare questo utensile con cura in un luogo sicuro, asciutto e lontano dalla portata dei
bambini. Conservare nella sua scatola originale, ove fornita

Smaltimento
Rispettare sempre le normative nazionali per lo smaltimento di elettroutensili non piti funzionali
€ non riparabili

* Non gettare elettroutensili, batterie o altre app:
con i rifiuti domestici

elettriche ed

(RAEE)

Problema Possibile causa

Soluzione

Spia a LED rossa non si La batteria non & completamente inserita

Rimontare la batteria correttamente

accende e la batteria (5)

non si carica Caricabatteria (11) non alimentato

Ricontrollare il collegamento alla rete

La batteria ha una La batteria non & completamente carica

Attendere che la spia a LED verde si accenda

bassa capacita
La batteria & stata caricata pit di 200 volte e la sua

capacita ha cominciato a ridursi. ricambio

Questo & normale per le batterie. Rivolgersi al proprio rivenditore Triton per acquistare una batteria di
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Lutensile non si Batteria scarica

Ricaricare la batteria o sostituirla con una batteria carica

accende
Batteria difettosa

Sostituire la batteria

Strumento difettoso

Rivolgersi al rivenditore Triton 0 a un centro di assistenza autorizzato

Lutensile si blocca La batteria ha una bassa carica

Caricare la batteria

prima dell'uso in caso di progetti impegnativi

durante I'uso
Si ¢ attivata la protezione da surriscaldamento

Lutensile puo richiedere fino a 30 minuti prima ripristinarsi. Potrebbe essere a un'i
di velocita pidi bassa. Controllare che le ventole del motore (2) non siano bloccate. Ridurre la quantita di
pressione della mano sull'utensile per ridurre il carico sul motore

Si & attivata la protezione da sovraccorrente

Lutensile puo richiedere fino a 1 minuto per ripristinarsi. Potrebbe essere necessaria un'impostazione
di velocita piil bassa. Controllare che le ventole del motore non siano bloccate. Ridurre la quantita di
pressione della mano sull'utensile per ridurre il carico sul motore

La lama non taglia Impostazione bassa velocita

Aumentare la velocita

La lama potrebbe non essere adatta al materiale

Cambiare lama

Materiale non adatto per utensile

Alcuni materiali, tra cui metalli temprati non hanno una lama compatibile

La lama potrebbe essersi usurata

Sostituire la lama

I fogli abrasivi si Velocita troppo elevata

Rallentare

staccano dalla piastra di

levigatura durante I'uso Troppa pressione sull’utensile

Ridurre la pressione della mano

Sistema a strappo logorato

Sostituire la piastra

Rumore meccanico Accessorio non montato correttamente

Controllare che I'accessorio o la lama sia montato/a correttamente

Guasto dell'utensile

Smettere di usare I'utensile e ilri o il centro di Triton

Puzza di pruciato Guasto dell’utensile
o funzionamento

anormale

Smettere di usare I'utensile if I e il ri o il centro di

autorizzato Triton

Garanzia

Per la registrazione della garanzia visitare il sito web
www.tritontools.com* e inserire i propri dettagli.

Ameno che il io non abbia

i suoi dettagli saranno inclusi nella lista di distribuzione che sara
utilizzata per inviare regolarmente informazioni sulle novita Triton.

| dati personali raccolti saranno trattati con la massima riservatezza
€ non saranno rilasciati a terze parti.

Informazioni sull’acquisto

Data diacquisto: ~ ___/___/
Modello N.:  T120T

Conservare lo scontrino come prova dell’acquisto

Dichiarazione di conformita CE

1l sottoscritto: Sig. Darrell Morris

Triton Precision Power Tools garantisce all’acquirente di questo prodotto che se
qualsiasi parte si rivelasse difettoso a causa di materiali difettosi o di fabbricazione
entro 3 ANNI dalla data di

acquisto originale, Triton riparera o sostituira a sua discrezione,

la parte difettosa gratuitamente.

Questa garanzia non si applica ad uso commerciale né si estende alla normale usura
o danni a seguito di incidenti, abuso o uso improprio.

* Registrati entro 30 giorni.
Si applicano termini e condizioni.
Cio non pregiudica i diritti legali

e EN62233

Organismo informato: TUV Rheinland Co., Ltd

come autorizzato da: Silverline Tools La ione tecnica & da: Silverline Tools
Dichiara che il prodotto:
I N Data: XX/XX/XX
Questa dichiarazione ¢ stata emessa sotto alla del p
Lobiettivo della di &in ita con la L diAr Firma:

pertinente dell'Unione.

Codice di identificazione: 103691
Descrizione: Utensile oscillante multifunzione
Si conforma alle seguenti direttive:
 Direttiva macchine 2006/42/CE

o Direttiva bassa tensione 2006/95/CE
 Direttiva compatibilita elettromagnetica 2004/108/CE
e Direttiva RoHS 2011/65/UE

e EN60745-1

e EN60745-2-1

e EN60335-1

Signor Darrell Morris

Amministratore Delegato

Nome e indirizzo del fabbricante:

Powerbox International Limited, N°. Societa 06897059. Indirizzo registrato:.

Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, Regno Unito.
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Traduccion del manual original

Introduccion

Gracias por haber elegido esta herramienta Triton. Estas instrucciones contienen la informacion
necesaria para utilizar este producto de forma segura y eficaz. Lea atentamente este manual
para obtener todas las ventajas y caracteristicas tinicas de su nueva herramienta. Conserve
este manual a mano y aseglirese de que todas las personas que utilicen esta herramienta lo
hayan leido y entendido correctamente.

Descripcion de los simbolos

Los simbolos siguientes pueden aparecer en la placa de caracteristicas de su herramienta.
Estos representan informacion importante sobre el producto o instrucciones relativas a su uso.

Lleve proteccion auditiva
Lleve proteccion ocular
0.0 Lleve proteccion respiratoria
& Lleve un casco de seguridad
Lleve guantes de seguridad
Lea el manual de instrucciones
iPeligro!
iAtencion! Cuchillas/dientes muy afilados

Para uso solo en interiores (cargador)

Proteccion clase Il (doble aislamiento para mayor proteccion)

O P>

T3.15A
‘E‘ Desfase y corriente maxima del fusible interno de 3,15 A

iNo incinere las pilas/baterias!

< € Conforme a las normas de seguridad y la legislacion correspondiente.

Caracteristicas técnicas

Sierra
Modelo: T120T
Tension: 12V,CC

Velocidad sin carga:

6.000 - 16.000 min™!

Angulo de oscilacion

2,8°

Dimensiones (L x An x A):

280 x 50 x 65 mm

Peso: 1,15 kg (incluido bateria)
Bateria

Tecnologia: Litio

Tension: 12V,CC

Modelo y capacidad: T12B:1,5Ah

% hora - 80 % carga (1,5 Ah)

Tension de entrada:

220 - 240V, CA 50/60 Hz, 60 W

Tension de salida:

12V, CC, 1.500 mA

Clase de proteccion:

=]

cargarse completamente.
Nota: Las baterias

*Nota: La bateria opcional de 3 Ah (T12HCB) necesita aproximadamente 2 horas para

seleccionada.

del tipo de

Informacién sobre ruido y vibracion:

Presion aciistica Lpy: 83,0 dB(A)
Potencia acustica Lya: 94,0 dB(A)
Incertidumbre K: 3dB
Vibracion ponderada aj: 12,736 m/s?
Incertidumbre: 1,5 m/s?

El nivel de intensidad sonora para el usuario puede exceder de 85 dB(A). Se
recomiendan usar medidas de proteccion auditiva.

ADVERTENCIA: Utilice siempre proteccion auditiva cuando el nivel ruido exceda 85 dB(A)

o cuando esté expuesto durante largos periodos de tiempo. Si por algiin motivo nota algin
tipo de molestia auditiva incluso llevando orejeras de proteccion, detenga inmediatamente la
herramienta y compruebe que las orejeras de ion estén

Asegurese de que el nivel de atenuacion y proteccion de las orejeras sea adecuado

Proteccion medioambiental
E Las herramientas eléctricas, baterias y baterias de litio nunca deben
junto con la basura convencional. Por favor, recicle las baterias slo en puntos

de reciclajes. En caso de duda, pongase en contacto con su distribuidor o con la
Li-ion  autoridad local encargada de la gestion de residuos.

Abreviaturas de términos técnicos

del tipo de y el trabajo a realizar.

ADVERTENCIA: La exposicion a la vibracion durante la utilizacion de una herramienta puede
provocar pérdida del sentido del tacto, imi i y disminucion de la
capacidad de sujecion. La exposicion durante largos periodos de tiempo puede provocar
enfermedad cronica. Si es necesario, limite el tiempo de exposicion a la vibracion y utilice
guantes anti-vibracion. No utilice la i cuando sus manos estén muy frias, las
vibraciones tendran un mayor efecto. Utilice los datos técnicos de su herramienta para evaluar
la exposicion y medicion de los niveles de ruido y vibracion.

Los niveles de vibracion y ruido estan determinados por la directiva EN60745 y otras directivas
internacionales similares. Los datos técnicos se refieren al uso normal de la herramienta

en condiciones normales. Una herramienta defectuosa, mal montada o desgastada puede

i los niveles de ruido y vibracion. Para mas informacion sobre ruido y vibracion,

v Voltio/s Hz Hercio/s

~,AC Corriente alterna ==DC Corriente continua

A,mA Amperio/s, miliamperio/s W, kw Vatio/s, kilovatio/s

Ah ‘Amperios por hora /min 0 min" (Revoluciones/oscilaciones)
(Capacidad de la bateria) por minuto

N Velocidad sin carga rpm (Revoluciones/oscilaciones)

por minuto

n Velocidad nominal dB(A) Nivel de decibelios (Ponderada A)

opm Orbitas/oscilaciones m/s? Metros cuadrados por segundo
por minuto (vibracion)

° Grados 0 Diametro

puede visitar la pagina web www.osha.europa.eu
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Instrucciones de seguridad relativas
a las herramientas eléctricas

ADVERTENCIA: Lea siempre el manual de instrucciones y las advertencias de

d) Guarde siempre las herramientas eléctricas fuera del alcance de los nmos No
permita que las personas que no estén familiari con estas i

utilicen la Las eléctricas son en manos de personas
que no estén capacitadas para su uso.
€) Revise sus que no haya piezas en

No seguir estas jas e i puede causar 'gas eléctricas, incendios
Y/o lesiones graves.

ADVERTENCIA: No permita que los nifos, personas discapacitadas o personas no cualificadas
utilicen esta esta jenta fuera del alcance de [os niios.

Conserve estas i i de

para futura

La expresion “herramlenta eléctrica” se refiere a su herramienta alimentada por corriente
eléctrica ica) o una ienta eléctrica alir por baterias
(herramienta inalambrica).

1) Seguridad en el area de trabajo

a) Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada. Las dreas de trabajo desordenadas
y oscuras son peligrosas y ﬁueden pmvocar un accidente.

b) No utilice i en que liquidos,
gases o polvos inflamables. Las herramientas eléctricas producen chispas que pueden
incendiar el polvo o los vapores.

¢) Mantenga alejados a los nifios y personas que se encuentren a su alrededor mientras
esté jando con una ienta eléctrica. Las di iones pueden hacerle perder
el control de la herramienta.

2) Seguridad eléctrica

a) El enchufe de la herramienta eléctrica debe coincidir con la toma de corriente. No
modifique nunca el enchufe de ninguna manera. No utilice ningtin adaptador de
enchufe sin toma de tierra. Los enchufes si modificar y el uso de tomas de corrientes
adecuadas reducirdn el riesgo de descargas eléctricas.

b) Evite el contacto con materiales conductores tales como tuberias, radiadores, estufas
y refrigeradores. £/ riesgo de descarga eléctrica se incrementa si su cuerpo estd expuesto
a materiales conductores.

alalluvia o la
i el riesgo de

d) No doble el cable de alimentacion. No use nunca el cable de alimentacion para
transportar la herramienta eléctrica, tirar de ella o desenchufarla. Mantenga el
cable de alimentacion alejado de fuentes de calor, aceite, bordes afilados o de las
piezas moviles. Los cables de alii ion danados o el riesgo de
descargas eléctricas.

€) Use un cable de extension adecuado para exteriores cuando utilice una herramienta
eléctrica en areas exteriores. La utilizacion de un cable adecuado para exteriores reducird
el riesgo de descargas eléctricas.

) i es inevitable trabajar con una herramienta eléctrica en lugares himedos, use
un ido por un i ial o disyuntor por corriente
diferencial o residual (RCD). £/ uso de un RCD reduce el riesgo de descargas eléctricas.

c) No exponga las
enuna ienta eléctrica

El contacto de agua
eléctricas.

movimiento mal alineadas o trabadas, piezas rotas o cualquier otro problema que
pueda afectar el funcionamiento de la herramienta eléctrica. Si hay alguna pieza
daiiada, repare la herramienta antes de volver a utilizarla. Muchos accidentes son
causados por herramientas eléctricas que carecen de un mantenimiento adecuado.

f) Las herramientas de corte deben estar siempre afiladas y limpias. Las herramientas
de corte correctamente afiladas son menos propensas a trabarse y son mas faciles de
controlar.

g) Utilice la herramienta eléctrica y los accesorios siguiendo el manual de instrucciones
y teniendo en cuenta las condiciones y el trabajo que necesite realizar. £/ uso de
la herramienta eléctrica con un propdsito distinto al cual ha sido disefada, podria ser
peligroso.

5) Uso y mantenimiento de las herramientas a bateria

a) Recargue la bateria solo con el cargador i porel
Utilizar una bateria con un cargador diferente puede provocar riesgo de incendio.
b) Utilice solo y baterias con su Utilizar una bateria

0 cargador no compatible puede provocar lesiones personales y riesgo de incendio.

c) Mantenga alejada la bateria y el cargador de objetos metalicos tales como clips,
monedas, llaves, clavos, tornillos, etc. para evitar que entren en contacto con los
terminales de la bateria. Los objetos metdlicos en contacto con las celdas de la bateria
puede causar quemaduras y riesgo de incendio.

d) La bateria puede desprender liquido en algunos casos extremos, evite el contacto
con el liquido de la bateria. £n caso de contacto directo con la piel, ldvese con agua. En
caso de contacto con los ojos, solicite ayuda médica inmediatamente. El liquido expulsado
por la bateria puede ser irritante y provocar quemaduras.

6) Mantenimiento y reparacion

a) Repare siempre su herramienta eléctrica en un servicio técnico autorizado. Utilice
piezas de io idénticas y Esto izard un
funcionamiento dptimo y seguro de su herramienta eléctrica.

ADVERTENCIA: Antes de conectar esta herramienta a la red eléctrica, asegirese de que

la tension eléctrica sea la misma que el especificada en la placa de datos indicada en

esta herramienta. No conecte esta herramienta a una fuente con una tension inadecuada,
podria dafiar gravemente la herramienta y al usuario. Si tiene alguna duda, no enchufe la
herramienta. Utilizar una fuente con un voltaje inferior al valor nominal indicado en la placa de
datos seré perjudicial para el motor.

Instrucciones de seguridad para
herramientas rotativas

A ADVERTENCIA: El contacto con lineas eléctricas o de gas puede provocar incendios,
eléctricas y i Perforar una tuberia de agua puede provocar dafios en su

9) Cuando utilice esta herramienta en Australia o Nueva Zelanda, se |

eléctricas. Utilice detectores adecuados para determinar si hay lineas

conectar esta herramienta en tomas de corriente con itivo de
proteccion de corriente diferencial residual de 30 mA o inferior.

3) Seguridad personal

a) Manténgase alerta, fijese en lo que esta haciendo y use el sentido comin cuando
esté utilizando una herramienta eléctrica. No use una herramienta eléctrica si se
encuentra cansado o bajo la influencia de drogas, alcohol o medicamentos. Un
momento de distraccion mientras esté utilizando una herramienta eléctrica puede provocar
lesiones corporales graves.

b) Utilice siempre equipo de proteccion personal. Use siempre proteccion ocular. £/
uso de dispositivos de seguridad personal (méscara anti-polvo, calzado de seguridad
antideslizante, casco resistente y protecciones auditivas adecuadas) reducird el riesgo de
lesiones corporales.

c) Evite el arranque de que el i pf
apagado antes de enchufar la i No transp
iptor o con el ir podria ocurrir un accidente.

d) Retire todas las llaves de ajuste antes de encender la herramienta eléctrica. Una llave
enganchada en una parte movil de la herramienta eléctrica puede causar lesiones graves.

€) No adopte posturas forzadas. Manténgase en posicion firme y en equilibrio en todo
momento. De este modo, podra controlar mejor la herramienta eléctrica en situaciones
inesperadas.

f) Vistase adecuadamente. No lleve ropa holgada ni joyas. Mantenga el pelo, la ropa y
guantes alejados de las piezas moviles. La ropa holgada, las joyas o el pelo largo pueden
quedar atrapados en las piezas moviles.

g) Cuando utilice esta herramienta en Australia o Nueva Zelanda, se recomienda
conectar esta herramienta en tomas de corriente protegida con dispositivo de
proteccion de corriente diferencial residual de 30 mA o inferior.

4) Usoy imi de las

a) No fuerce la herramienta elecmca Utlllce la herramienta eléctrica de forma

Utilice su para la tarea que haya sido destinada.

b) No use la herramienta eléctrica si el interruptor no la enciende o la apaga. Toda
herramienta eléctrica que no se pueda controlar mediante el interruptor es peligrosa y debe
ser reparada inmediatamente.

©) Desenchufe la herramienta o retire Ia bateria antes de realizar cualquier ajuste,
cambiar 0 la i Estas medidas de seguridad

preventivas evitardn el arranque accidental de su herramienta eléctrica.

esta en la posicion de
i con el dedo en el

y
de servicios publicos ocultas en el area de trabajo. Tenga precaucion cuando practique cortes
en los que no pueda verse el punto de salida de la hoja o del accesorio sobre el otro extremo
del material.

A ADVERTENCIA: Puede haber amianto en materiales y revestimientos texturados en
propiedades antiguas, con lo que deben tratarse con extrema precaucion. Si sospecha o
descubre la presencia de amianto, consulte con sus autoridades competentes inmediatamente
para recibir informacidn sobre su eliminacion adecuada. Pueden ser necesarios los servicios
de una empresa especializada en eliminacion de amianto.

ADVERTENCIA: Si un accesorio de corte entra en contacto con un cable «bajo tension»,
las partes metalicas expuestas de la herramienta mecanica pueden hacer contacto y provocar
una descarga eléctrica al operario. Sostenga la herramienta mecanica por las partes aisladas
en todo momento durante el funcionamiento.

A ADVERTENCIA: NO trabaje con materiales mojados o himedos o con accesorios que
requieran refrigerantes liquidos. Los liquidos en contacto con la herramienta suponen un
peligro eléctrico, ademds puede dafiar la herramienta.

A ADVERTENCIA: EI polvo producido por trabajar con ciertos materiales puede ser toxico.
Las maderas naturales (haya, roble, caoba), las maderas compuestas artificiales y ciertos
tratamientos de superficie, incluida la pintura con plomo, son toxicos. La pintura con base de
plomo es comin en edificios anteriores a 1960. Lleve puesta en todo momento proteccion
respiratoria adecuada, como una mascara facial respiratoria. A poder ser, utilice también un
sistema de extraccion de polvo o pase la aspiradora con regularidad por el area de trabajo para
evitar la acumulacion de polvo y haga una tltima pasada de aspiradora una vez completado el
trabajo. La acumulacion de polvo puede provocar incendios. Los trabajos realizados en techos
y superficies de altura suponen mayor peligro de inhalacion de polvo.

Lleve puestos guantes de proteccion resistentes a los corte cuando manipule hojas y
accesorios. Algunas cuchillas y accesorios pueden estar muy afilados. Las cuchillas se
afilan conforme se utilizan. Las hojas y los accesorios, poco después del uso, pueden
ponerse muy calientes; deje que se enfrien.

Mantenga el area de trabajo siempre limpia. El polvo creado por distintos materiales,
incluidos metales y maderas, puede ser muy inflamable. El polvo de aleaciones ligeras,
incluido el magnesio, puede incendiarse o explotar con facilidad.

NO trate la superficie de trabajo con fluidos que contengan disolventes. Si los fluidos se
calientan al rascar, podrian producir vapores toxicos o provocar un incendio.

No instale una cuchilla 0 un accesorio con una velocidad maxima inferior a la velocidad sin
carga de a herramienta.
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 Solo cambie accesorios y realice tareas de imiento con la
de la fuente de alimentacion, ya sea la red eléctrica o su bateria. i la herramienta incluye
una bateria en estado de carga, tenga especial cuidado de no encenderla accidentalmente
cuando cambie accesorios u hojas.

Utilice siempre accesorios u hojas recomendados por el fabricante o conformes a las

ificaciones de su ienta, incluida la ibilidad en tamaio y velocidad.
NO intente cortar material mas grueso que la capacidad indicada en las caracteristicas
técnicas.

Utilice un adaptador para utilizar distintos accesorios u hojas solo si esta especificamente
disefiado y recomendado por el fabricante de la herramienta.

NO modifique accesorios u hojas con otras herramientas o para usos para los que no
fueron disefiados.

.

NO utilice accesorios u hojas danados, doblados, picados, agrietados, muy corroidos o

i Tales ios pueden romperse durante el uso y provocar
lesiones al operario. Inspeccione siempre los accesorios 0 las hojas antes del uso y
deséchelos de inmediato si no estan en buen estado. No utilice cuchillas desgastadas y sin
filo. Utilice siempre cuchillas afiladas.

Asegurese siempre de que todos los accesorios u hojas estan sujetos firmemente antes de
utilizar la herramienta.

NO intente liberar una hoja o accesorio atascado si la herramienta esta conectada en la
fuente de alimentacion.

Inspeccione la pieza de trabajo antes del uso para asegurarse de que estd en correcto
estado para la hoja 0 accesorio instalado. Retire todos los clavos, grapas u otros objetos
presentes antes de comenzar el trabajo.

Antes de comenzar el trabajo, deben fijarse con una abrazadera o tornillo de banco las
piezas de trabajo que se muevan libremente.

Aseglirese siempre de que la iluminacion es la adecuada en el area de trabajo. No se quite
las gafas protectoras para ver mejor; en su lugar, aumente el nivel de iluminacion o mueva
Ia iluminacion para que ilumine el rea de trabajo correctamente.

NO opere la herramienta mecanica cerca de materiales inflamables. Tenga especial cuidado
cuando corte madera y metal. Las chispas de cortar metal son una causa habitual de
incendios con polvo de madera.

Si la bateria debe recargarse en exterior, asegurese de que la fuente de alimentacion y el
cargador estan protegidos contra las if i dgicas y la humedad.

.

No arranque NUNCA la herramienta mecénica con la hoja o el accesorio en contacto con
la pieza de trabajo. Deje siempre que la herramienta alcance su velocidad maxima antes
de hacer contacto con la pieza de trabajo. Utilice el control de velocidad variable de la
herramienta (si dispone) para encender la herramienta a la velocidad correcta.

* NO presione excesivamente sobre la herramienta: deje que la hoja o el accesorio hagan
todo el trabajo. No presionar excesivamente mejorara el control sobre la herramienta
cuando atraviese el material, ademas de reducir el desgaste de la herramienta y prolongar
su vida (til. Ejercer demasiada presion también puede doblar o retorcer el accesorio u
hoja, lo que podria provocar su rotura y lesiones personales. Sujete la herramienta con
ambas manos siempre que sea posible. Tenga siempre precaucion cuando maneje esta
herramienta.

Aserrar, cortar y las acciones abrasivas generan calor. Esto puede afectar a la pieza
de trabajo y la herramienta. Monitorice siempre el nivel de calor y, en el caso de calor
excesivo, apague la herramienta y deje que se enfrie antes de reemprender el trabajo.
Algunas herramientas pueden enfriarse con mayor rapidez y efectividad si se utilizan a
velocidad méaxima sin carga.

El polvo se puede acumular en las ranuras de ventilacion de la jenta. La

excesiva de metal en polvo puede resultar en un peligro eléctrico y dafiar la herramienta.
Asegrese siempre de que el nivel de polvo ambiental es seguro para la herramienta y de
que las ranuras de ventilacion no estén bloqueadas.

Cuando utilice herramientas eléctricas con cable de alimentacion, asegrese de que el
cable de la herramienta siempre esta detrés de la herramienta, y nunca cerca de donde
esta operando el accesorio u hoja.

NO se cologue por debajo de la pieza de trabajo, no se apoye sobre la pieza de trabajo, ni
sostenga la pieza de trabajo mientras trabaja en ella, ya que el contacto con la cuchilla o el
accesorio que atraviese la pieza de trabajo podria provocar lesiones graves.

Lleve guantes cuando utilice eléctricas que grandes
niveles de vibracion, especialmente cuando la utilice durante largos periodos de tiempo.

.

Cuando utilice herramientas rotativas, asegtrese de no llevar ropa o guantes con hilos
sueltos o cordones deshilachados, etc., que puedan quedar atrapados en el mecanismo
giratorio, lo que tiraria de la mano del operario hacia el accesorio giratorio y provocando
lesiones graves. Lleve SIEMPRE ropa de trabajo adecuada y zapatos de seguridad. Quitese
joyas y recéjase el pelo largo. No lleve guantes de tela que puedan soltar hilos durante el
uso de esta herramienta.

NO deje que las hojas de lija se desgasten por completo. Esto dafiara la superficie del plato
de lija ademés de puede provocar que partes de la hoja de lija salgan volando del plato,
causando lesiones al usuario.

NO toque la hoja de lija en movimiento.

Los cepillos de alambre pueden soltar restos metalicos incluso durante el uso. NO aplique
carga una carga excesiva sobre el cepillo. Los filamentos metalicos pueden penetrar las
prendas de ropa finas, asi como la piel.

Nota: Esta herramienta SOLO debe utilizarse para el propdsito para la cual ha sido disefiada.
Cualquier otro uso distinto a los mencionados en este manual se considerara una mala
utilizacion. El fabricante no se hara responsable por los dafios causados debido la utilizacion
i de esta i El fabri no se hara por los dafios causados
debidos a la modificacion de esta herramienta.

Instrucciones de seguridad para
cargadores de bateria

Uso correcto del cargador de baterias

Consulte la seccion relativa al uso del cargador de baterias antes de empezar a cargar
cualquiera bateria.

No utilice el cargador con otras baterias que las suministradas. Mantenga limpio el
cargador ya que los cuerpos extrafios y la suciedad pueden causar un cortocircuito u
obstruir los orificios de ventilacion. No seguir estas instrucciones puede sobrecalentar la
bateria y provocar un incendio.

Si el cable de alimentacion esta dafiado, debera ser sustituido por el fabricante o un
servicio técnico autorizado.

Examine regularmente el estado del cargador, especialmente el enchufe y el cable de
alimentacion. No utilice el cargador de bateria si esté dafiado, reparelo en un servicio
técnico autorizado.

Advertencia: Nunca recargue baterias no recargables.
Uso correcto de las baterias

Solo cargue las baterias con el cargador suministrado. S6lo utilice las baterias
suministradas con este aparato, o baterias recomendadas por el proveedor. Mantenga
limpias las baterias, ya que los cuerpos extraios y la suciedad pueden causar un
cortocircuito. Deje que se enfrien las baterias durante 15 minutos después de la carga
o de un uso prolongado. No seguir estas instrucciones puede sobrecalentar la bateria y
provocar un incendio.

Cuando use las baterias, deberan guardarse en un lugar seco con temperatura ambiente
(20 °C). Asegurese de que las baterias no puedan accidentalmente cortocircuitarse durante
su almacenaje.

Caracteristicas de la bateria y el cargador de baterias.

La bateria y el cargador incorporan varias funciones de seguridad las cuales se podrian activar
durante el proceso de carga:

Proteccion contra exceso de carga: El cargador se apaga automaticamente cuando la
bateria alcanza el nivel méximo de carga, i asi todos los dela
bateria.

Proteccion contra descarga: Evita que la bateria se descargue por debajo del nivel de
tension de seguridad mas bajo.

Proteccion contra sobrecalentamiento: El sensor apagara automaticamente la bateria en
caso de que se i durante el i Esto puede ocurrir si utiliza la
herramienta durante largos periodos de tiempo. Dependiendo de la temperatura ambiente,
puede que necesite dejar enfriar la herramienta durante 30 minutos.

Proteccion contra sobrecarga eléctrica: La bateria se parara temporalmente si detecta una
sobrecarga eléctrica por encima del nivel maximo permitido. La bateria volvera a funcionar
normalmente cuando el nivel de tension eléctrica sea el adecuado. Esto podria tardar unos
segundos.

Proteccion contra cortocircuito: La bateria se parara automaticamente en caso de detectar
un cortocircuito con el fin de no dafiar la herramienta ni la bateria.

ADVERTENCIA: Cuando utilice esta herramienta en Australia o Nueva Zelanda, se recomienda
conectar esta herramienta en tomas de corriente protegida con dispositivo de proteccion de
corriente diferencial residual de 30 mA o inferior.

Caracteristicas del producto

Boton de encendido/apagado
Orificios de ventilacién
Regulador de velocidad
Botdn para liberar la bateria
Bateria

Arandela de la cuchilla
Tornillo de la cuchilla

® NSO RN

Cuchilla suministrada

9. Montura de la cuchilla

10. Carcasa del husillo

11. Cargador de bateria

12. Bateria de repuesto

13. Arandela de la cuchilla

14. Tornillo de la cuchilla

15. Llave hexagonal para la cuchilla
Accesorios (no mostrados):

* Juego de accesorios

* Bolsa de transporte

Nota: Los accesorios incluidos pueden variar dependiendo del modelo para cada region.

Aplicaciones
b ienta rotativa inaldmbrica multifuncién
Compatible con varios accesorios.

indicada para cortar y lijar.
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Desembalaje

* Desembale e inspeccione la herramienta con cuidado. Familiaricese con todas sus
caracteristicas y funciones.

 Aseglrese de que el embalaje contiene todas las partes y que estan en buenas condiciones.
Si faltan piezas o estan dafiadas, solicite su sustitucion antes de utilizar esta herramienta.

Antes de usar

A ADVERTENCIA: Desconecte siempre la bateria antes de cambiar o sustituir cualquier
accesorio.

 La bateria (5) incluida se suministra practicamente descargada. Cargue la bateria
completamente antes de utilizar la herramienta.
Proceso de carga de la bateria

El cargador (11)  la bateria (5) pueden calentarse durante el proceso de carga. Esto es
completamente normal y no supone ningin problema.

« Siempre que sea posible, utilice el cargador a temperatura ambiente. Para evitar el
sobrecalentamiento, no tape el cargador y proteja la bateria de la luz solar y de fuentes
de calor.

Si la bateria no carga correctamente:

* Compruebe la toma de corriente enchufando por ejemplo una ldmpara u otro aparato.

« Siel problema persiste, lleve la herramienta a un servicio técnico para comprobar el estado
de la bateria (5) y el cargador (11).

Carga de la bateria

1. Apriete el boton para liberar la bateria (8) y retire la bateria (9) de la herramienta.

2. Inserte la bateria en el cargador (13). No aplique demasiada fuerza. Si la bateria no encaja
correctamente querra decir que esta mal colocada.

Inicialmente se encendera la luz verde indicando el estado de la carga de la bateria. La luz
roja se encendera cuando la bateria esté cargando, a luz verde permaneceré apagada.

Cuando la bateria esté totalmente cargada la luz roja se apagara y la luz verde
permanecera encendida.

. El cargador de bateria se encargara de monitorizar el estado de carga de la bateria.

@
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Desconecte la bateria después de completar la carga.

7. Desconecte el cargador de la fuente de alimentacion y guérdelo en un lugar limpio y seco,
fuera del alcance de los nifios.

El tiempo de duracion para una carga completa a temperatura ambiente es de 1 hora. El

e Las siguientes cargas pueden durar 1 hora aproximadamente, de todas formas la bateria
puede i estando i g

Recarga de la bateria

* Después de cada uso, la bateria de litio debe de enfriarse antes de volver a cargarla.

* Sicoloca la bateria estando caliente en el cargador, la luz verde se iluminara. El cargador
comenzard a cargar cuando la bateria se haya enfriado (esto puede tardar unos minutos).

Instalacion de la bateria

« No utilice demasiada fuerza cuando inserte la bateria. Si no se desliza y encaja
correctamente, quiere decir que no esta colocada correctamente. Compruebe el estado de
los contactos de la bateria.

Duracion de la bateria

La duracion de la bateria dependerd de los ciclos de trabajo y el tipo de tarea que esté
realizando. El cargador y la bateria han sido disefiados para ofrecer un rendimiento 6ptimo.
El cargador inteligente controla el estado de la bateria, selecciona la velocidad ideal de
carga para la bateria y protege la bateria contra el exceso de carga o carga a una velocidad
muy alta. Sin embargo, como todas las baterias, el rendimiento se reducira con el tiempo.

Prolongar la vida dtil de la bateria

Guarde la bateria en un lujar fresco. Las temperaturas con niveles superiores al de la
temperatura ambiente disminuira la vida (il de la bateria.

Nunca guarde baterias Cérguelas il después de cada uso.
Cargue al maximo la bateria cuando vaya a almacenarla durante largos periodos de tiempo.
Todas las baterias pierden carga gradualmente, incluso las baterias de litio. Cuanto mas
temperatura mas répido se descargara la bateria. Recargue la bateria cada 3 0 4 meses y
retirela de la herramienta cuando vaya a almacenarla durante largos periodos de tiempo.
Esto evitara que la bateria se pueda dafar.

Instalacion de una cuchilla/rasqueta
ADVERTENCIA: Lleve siempre guantes de proteccion cuando manipule accesorios de corte.
Retire la bateria de la herramienta.

Utilice la llave hexagonal (15) suministrada para aflojar el tornillo de la cuchilla (13) y la
arandela de la cuchilla (13). Afloje el tornillo en sentido antihorario tal como se muestra en
laimagen A.

. Coloque el accesorio en la montura de la cuchilla (9) hasta que los agujeros de la cuchilla
queden enganchados en los pasadores de la montura de la cuchilla. Ver imagen B.

. Elaccesorio colocado no necesita estar completamente alineado con la herramienta
aunque debera asegurase de que los agujeros estén colocados adecuadamente sobre los

N
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tiempo de carga puede verse alterado iendo de las condiciones de

La bateria no necesita recargarse siempre por completo. Nunca vuelva a recargar una
bateria que ya esté completamente cargada.

Puede interrumpir la carga de bateria en cualquier momento. Bajo condiciones normales,

el cargador cargara rapidamente. EI 80 % de la carga se realizara durante los primeros
30 minutos.

Bateria de alta capacidad 3 Ah (accesorio opcional)

Hay disponible una bateria de doble de capacidad. El disefio de la bateria le permitira colocar
las herramientas de forma vertical. Tenga en cuenta el tiempo de carga completa de este tipo
de bateria sera aproximadamente de 2 horas.

p de la montura de la cuchilla.

o

Vuelva a colocar el tornillo y la arandela de la cuchilla tal como se muestra en la imagen B.
Asegirese de que el accesorio esté bien colocado en todo momento, de lo contrario podria
danar la montura de la cuchilla.

=3

. Antes de colocar la bateria, compruebe finalmente que el accesorio esté montado
correctamente y que el tornillo esté sujeto firmemente.

Nota: Las cuchillas de corte y rasquetas acodadas deben instalarse tal como se muestra en
la imagen B.

Instalacion de la almohadilla y el papel de lija
Retire la bateria de la herramienta.

Tabla de carga de la bateria 2. Utilice la llave hexagonal (15) suministrada para aflojar el tornillo de la cuchilla (14) y la
arandela de la cuchilla (13). Afloje el tornillo en sentido antihorario tal como se muestra en
LED rojo LED verde laimagen A.
- 3. Coloque la almohadilla de lija (17) en la montura de la cuchilla (9) hasta que los agujeros de
Cargador (11) conectado Apagado Intermitente la il de lija queden en los de la montura de la cuchilla.
cargad uando el nivel d apagad | Véase imagen C.
i termitente
argaor evaluando ef nivel de carga pagaco nermitente 4. la illa de lija puede colocarse en cualquier posicion aunque normalmente debera
Carga rapida Encendido Apagado colocarla con la punta en direccidn a la pieza de trabajo.
5. Vuelva a colocar el tornillo y la arandela de la cuchilla tal como se muestra en imagen C.
Bateria parcialmente descargada, carga Intermitente Apagado Aseglirese de que la almohadilla esté bien colocada en todo momento, de lo contrario
lenta podria dafiar la montura de la cuchilla.
Temperatura de bateria anormal Intermitente Apagado 6. Antes do utlizar la ' O, quela esté colocada
correctamente y que el tornillo esté sujeto firmemente.
Carga completa Apagado Encendido 7. Elija el papel de lija adecuado para la terea a realizar. El tipo de grano estd indicado en el
dorso del papel de lija. A menor niimero mayor sera el grano del papel de lija, por lo tanto
Cargador/bateria averiados (5) Intermitente Intermitente més abrasivo.
. . 8. El papel de lija dispone de sujecion mediante gancho y lazo. Para montar el papel, alinee la
Temperatura anormal Encendido Encendido punta del papel con la almahadilla d lja y presione el papel hasta que esté completamente
colocado. Ver imagen D.
Nota: Compruebe la tabla anterior. Si las luces del cargador de bateria no se iluminan, indicara 9. Vuelva a colocar la bateria.

que existe algun fallo:
* Compruebe que la bateria esté correctamente colocada en el soporte del cargador.
* C todas las { y de que la ienta esté

Carga inicial de la bateria
* La carga inicial variara dependiendo del cargador de bateria que esté utilizando.

* Después de descargar la bateria, repita el proceso de carga y descarga aproximadamente
4 -5 veces. Esto permitira que la bateria funcione a su méaxima capacidad.

Funcionamiento

Funciones de seguridad

IMPORTANTE: Este producto incorpora 3 funciones de seguridad importantes. La herramienta

se detendra ati bajo estas cil i

 Proteccion de la bateria: La herramienta se detendra automaticamente cuando la bateria
esté practicamente descargada. Esta funcion evita que la bateria de litio se pueda daiar.
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Proteccién contra i La se detendra

cuando se durante el Esta funcion protege la bateria y la
herramienta.
* Proteccion contra gas eléctricas: La se detendrd

cuando exista una sobrecarga eléctrica. Esta funcion protege la bateria y la herramienta.

Se recomienda siempre cambiar de bateria antes de que esté completamente descargada,
esto evitara que la herramienta se pueda detener automaticamente. Deje enfriar la
herramienta regularmente, de esta forma evitara que se pueda sobrecalentar. No aplique
demasiada fuerza sobre la herramienta. Estas indicaciones sirven para evitar que la
herramienta se pueda detener durante el uso.

Nota: En caso de sobrecalentamiento, la herramienta puede tardar hasta 30 minutos en
inici En caso de eléctrica, la ienta tardara i 1

minuto en reiniciarse.

Encendido y apagado

Nota: Utilice siempre guantes de on con esta I Se
guantes anti-vibracion para proteger contra las vibraci idas por la

. Sujete la herramienta firmemente y coloque el dedo pulgar sobre el interruptor de
encendido/apagado (1). tal como se muestra en la imagen E.

Encienda la deslizado el i de ido/apagado (1) hacia delante.

Utilice el regulador de velocidad (3) para ajustar la velocidad. Esta herramienta dispone de 6
ajustes de velocidad diferentes marcados en la ruedecilla de la herramienta.

Ahora podra utilizar a herramienta.

ADVERTENCIA: No utilice la herramienta durante largos periodos de tiempo cuando esté
funcionando a la velocidad méxima.

Notas:

Deje que la herramienta alcance la velocidad méxima antes de entrar en contacto con la
pieza de trabajo.

Retire siempre la herramienta de la pieza de trabajo antes de cambiar de velocidad.

Apague la herramienta después de cada uso deslizando hacia abajo el interruptor de
encendido/apagado.

Se recomienda colocar el regulador de velocidad al minimo después de cada uso.
Utilice siempre Ia velocidad mas alta para lijar y cortar.
Utilice velocidades bajas para pulir y lijar superficialmente con un papel de grano fino.

el uso de

~
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ADVERTENCIA: Los orificios de ventilacion (2) del motor permiten que el aire caliente
salga del motor. Aseglrese de que no estén obstruidos. Los restos de polvo y aserrin pueden
bloquear los orificios de ventilacion, sobrecalentar y detener la herramienta. Las virutas
al cortar metal pueden entrar dentro del motor y dafar la herramienta. Mantenga siempre
la herramienta libre de polvo y virutas. Utilice una aspiradora para limpiar los orificios de
ventilacion.

ADVERTENCIA: Nunca inhale el polvo. Lleve siempre una mascarilla de proteccion. El
polvo producido en algunos materiales puede ser toxico, especialmente en maderas sintéticas
y materiales compuestos.

Aserrar
* Compruebe que la hoja de la cuchilla esté afilada y en buen estado.
No utilice cuchillas que estén dafiadas o deformadas.

.

Al aserrar materiales de construccion ligeros, siga las recomendaciones indicadas por el
fabricante.

Realice cortes profundos SOLAMENTE a materiales blandos como madera, paneles de
yeso, etc. (imagen F)

Cuando utilice cuchillas de acero alto en carbono (HCS), compruebe que no haya objetos
como clavos, tornillos, etc., incrustados en la pieza de trabajo. Si es necesario, retire antes
estos los objetos o utilice cuchillas para corte de metal.

Lijado
 Lavelocidad y el patron del lijado son determinados principaimente por el tipo de papel de
lija, la velocidad reestablecida y la presion aplicada.

Solucion de problemas

Aplique siempre una presion uniforme; esto prolongara la vida til del papel de lija.

Una presion excesiva no mejorara el acabado final sino que aumentaré el desgaste de la
herramienta y de la hoja de lija.

Cuando lije bordes, esquinas y lugares dificiles de alcanzar, también es posible trabajar
solamente con la punta o un borde de la aimohadilla de lija.

No utilice papel de lija en otros materiales si antes ha lijado metal.

Utilice una aspiradora o limpie la superficie de trabajo regularmente para conseguir un
acabado 6ptimo.

Rascar

o Para rascar, utilice siempre la velocidad mas alta. (Fig. H)

« En superficies blandas (por ej. madera), trabaje en un angulo plano y aplique solamente
presion ligera para que la rasqueta no corte la superficie.

Accesorios

Existen gran variedad de
* T12B - Bateria de litio 712,12V, 1,5 Ah.

* T12HCB - Bateria de litio T12, 12V, 3 Ah.

* Cargador de bateria T20BC

Productos Triton con la bateria
 T12CH - Taladro percutor combinado T2, 12V
* T12AD - Taladro angular T12, 12V

* T12DD - Taladro atornillador 12V

* T12ID — Atornillador de impacto 12V

* T12RS - Sierra sable T12, 12V

 T12FL - Linterna con cabezal giratorio T12

Para obtener piezas de y contacte con su di
cercano o a través de www.toolsparesonline.com.

Mantenimiento

ADVERTENCIA: Desconecte siempre la baterfa antes de cambiar o sustituir cualquier
accesorio.

através de su distribuidor Triton:

Triton més

« Esta herramienta esta fabricada con componentes de alta calidad y utiliza sistemas
de proteccion para proteger y garantizar el funcionamiento de la herramienta en todo
momento..

Limpieza

Mantenga la herramienta siempre limpia. Limpie siempre el polvo y las particulas y nunca
deje que los orificios de ventilacion se blogueen. Utilice un cepillo suave o un pafio seco
para limpiar la herramienta, si dispone de un aparato de aire comprimido, sople con aire
seco y limpio para limpiar los orificios de ventilacion.

Almacenaje

« Guarde esta herramienta y accesorios en un lugar seco y seguro fuera del alcance de
los nifios.

Reciclaje

Deshéagase siempre de las
reciclaje indicadas en su pais.

eléctricas las normas de

No deseche las herramientas y aparatos eléctricos junto con la basura convencional.
Reciclelos siempre en puntos de reciclaje.

Pangase en contacto con la autoridad local encargada de la gestion de residuos para
obtener més informacion sobre como reciclar este tipo de herramientas correctamente.

Las baterias de litio son reciclables y nunca deben desecharse junto con la basura
convencional. Por favor, recicle las baterias solo en puntos de reciclajes. En caso de duda,
pongase en contacto con su distribuidor o con la autoridad local encargada de gestion

de residuos.

Problema Causa

Solucién

La luz LED de color rojo no se ilumina y la Bateria mal colocada

Coloque la bateria correctamente

bateria (9) no carga
Cargador (11) no enchufado

Compruebe la conexion eléctrica

Bateria practicamente descargada

La bateria no ha sido cargada completamente

Espere hasta que la luz LED de color verde se ilumine

disminuido su capacidad

La bateria ha sido cargada mas de 200 veces y ha

Esto es normal en las baterias. Contacte con su distribuidor Triton y sustituya la
bateria.

La herramienta no se enciende Bateria descargada

Recargue la bateria o sustitiiyala por una nueva

Bateria averiada

Sustituya la bateria

Herramienta averiada

Contacte con su distribuidor Triton o con un servicio técnico autorizado
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La herramienta se detiene durante el uso

Nivel de bateria bajo

Recargue la bateria completamente antes de comenzar la tarea

La proteccion contra sobrecalentamiento se ha
activado

La herramienta necesita 30 minutos para reiniciarse. Disminuya la velocidad para
evitar el sobrecalentamiento. Compruebe que las ranuras de ventilacion (2) no estén
blogueadas. Reduzca la presion sobre la herramienta.

La proteccion contra sobrecargas eléctricas se
ha activado

La herramienta necesita 1 minuto para reiniciarse. Disminuya la velocidad.
Compruebe que las ranuras de ventilacion (2) no estén bloqueadas. Reduzca la
presion sobre la herramienta.

La cuchilla no corta correctamente

Velocidad demasiado lenta

Incremente la velocidad

Material no adecuado para el tipo de cuchilla

Sustituya la cuchilla

Material no adecuado para la herramienta

Algunos materiales como los metales duros son incompatibles con esta herramienta

Cuchilla desgastada

Sustituya la cuchilla

El papel de lija se suelta durante el uso

Velocidad demasiado rapida

Disminuya la velocidad

Presion excesiva en la herramienta

Reduzca la presion sobre la herramienta

Almohadilla o sujecion del papel de lija desgastados

Sustituya la almohadilla de lija

Ruido anormal

Accesorio mal colocado

Compruebe que el accesorio esté sujeto firmemente

Herramienta averiada

Detenga inmediatamente la herramienta. Contacte con su distribuidor Triton o con un
servicio técnico autorizado

0Olor a quemado/funcionamiento anormal

Herramienta averiada

Detenga inmediatamente la herramienta. Contacte con su distribuidor Triton o con un
servicio técnico autorizado

Garantia

Para registrar su garantia, visite nuestra pagina Web en
www.tri com* e sus datos

Estos datos seran incluidos en nuestra lista de direcciones
(salvo indicacion contraria) de manera que pueda recibir informacion sobre nuestras
novedades. Sus datos no seran cedidos a terceros.

Recordatorio de compra

Fecha de compra: ~ ___/___/

Modelo: T120T  Conserve su recibo como prueba de compra.

Declaracion de conformidad CE

El abajo firmante: Mr Darrell Morris

Autorizado por: Silverline Tools

Declara que el producto:

La presente declaracion de conformidad se expide bajo la exclusiva responsabilidad del
Fabricante. El objeto de la declaracion descrita anteriormente es conforme a la

ia de izacion pertinente.
Codigo de identificacion: 103691
Herramienta ifuncion, 12V

Esta en conformidad con las directivas:
Directiva de maquinas 2006/42/CE
Directiva de baja tension 2006/95/CE
Compatibilidad electromagnética 2004/108/CE
Directiva RoHS 2011/65/UE

EN60745-1

EN60745-2-1

EN60745-2-2

EN60335-1

EN60335-2-29

EN 62233

Las herramientas Triton disponen de un periodo de garantia de 3 afios. Para obtener
esta garantia, deberd registrar el producto online en un plazo de 30 dias contados a
partir de la fecha de compra. Si durante ese periodo apareciera algiin defecto en el
producto debido a la fabricacién o materiales defectuosos, Triton se hara cargo de
la reparacion o sustitucion del producto adquirido. Esta garantia no se aplica al uso
comercial por desgaste de uso normal, dafios accidentales o por mal uso de esta
herramienta.

* Registre el producto online en un plazo de 30
dias contados a partir de la fecha de compra.

Se aplican los términos y condiciones.

Esto no afecta a sus derechos legales como consumidor.

Organismo notificado: TUV Rheinland Co., Ltd
La documentacién técnica se conserva en: Silverline Tools
Fecha: XX/XX/XX

Firma:

Mr Darrell Morris
Director General
Nombre y direccion del fabricante:

Powerbox International Limited, N° de registro: 06897059. Direccidn legal: Powerbox,

Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, Reino Unido.
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Traducao das instrugoes originais

Introducao

Especificacao

Obrigado por comprar esta ferramenta Triton. Este manual contém as informagdes
para a operagao segura e eficiente deste produto. Este produto apresenta recursos exclusivos,
& mesmo que vocé esteja familiarizado com produtos similares, é necessario ler o manual
cuidadosamente para garantir que as i des sejam A

que todos os usudrios desta leiam e

de

91
o manual.

Descri¢do dos simbolos

A placa de identificacao de sua podera api alguns simbolos. Estes indicam
informagdes importantes sobre o produto, ou instrugdes sobre seu uso.

Use protegéo auricular
Use protecéo ocular
o.o Use protegéo respiratéria

& Use protegéo de cabega

Use protecdo nas maos

Leia 0 manual de instrucdes

Cuidado!

Aviso: Laminas ou dentes afiados!

Cuidado com o contragolpe!

Apenas para uso interno (carregador de baterias)

O P>

T3.15A
_E_ Fusivel de retardo com corrente nominal de 3,15A.

c E Conforme a legislacéo e os padrdes de seguranca aplicaveis

Protegéo ambiental

Ferramenta oscilante

Numero do modelo: T120T

Voltagem: 12V,CC

Rotacao sem carga: 6000 a 16000 min™!
Curso do arco de oscilagao: 2,8°

Dimensdes (L x P x A): 280 x 50 x 65 mm

Peso: 1,15 kg (com a bateria)
Bateria

Tecnologia: Li-lon

Voltagem: 12V, CC

Modelo e Capacidade: T12B:1,5Ah

T12HCB: 3,0Ah (opcional)

Carregador de bateria

Modelo: T12BC
Tipo de carregador: Inteligente
Tempo de carga: 1 hora - carga de 100% (1,5Ah)*

% hora - carga de 80% (1,5Ah)

Voltagem de entrada:

220-240V, CA 50/60Hz, 60W

Voltagem de saida:

12V, CC, 1500 mA

Classe de protecéo:

=1

*Nota: A bateria opcional de alta capacidade de 3,0Ah (T12HCB) requer aproximadamente
2 horas de carga para o carregamento completo

 As baterias fornecidas podem variar dependendo da configuracao do pacote

Informagdes sobre ruido e vibragao

Pressao sonora Lp,: 83,0 dB(A)
Poténcia sonora Ly,: 94,0 dB(A)
Incerteza: 3dB
Vibragéo ponderada a;: 12,73 m/s?
Incerteza: 1,5 m/s?

0 descarte de produtos elétricos e baterias ndo deve ser feito no lixo
Faga a reciclagem em locais proprios para isso. Consulte as autoridades locais
ou seu revendedor para saber como reciclar.

@ NAO incinere baterias!
—
Li-ion

Abreviacoes Técnicas e Simbolos

v Volts Hz Hertz

0 nivel de intensidade sonora para o operador poderé ultrapassar 85 dB(A) e, por
isso, sdo necessarias medidas de protegao.

AVISO: Use sempre protecdo auditiva apropriada, quando o ruido da ferramenta ultrapassar

85dBA, e limite 0 tempo de exposicao ao minimo necessario. Caso os niveis de ruido se

tornem desconfortaveis, mesmo com protegéo auditiva, pare imediatamente de usar a

ferramenta e verifique se a protecdo auditiva estd ajustada de forma correta, de modo prover a
40 sonora correta, para o nivel de ruido produzido pela ferramenta.

~,CA Corrente alternada =,6C Corrente continua

A, mA Amperio/s, miliamperio/s | W, kW Watt, Quilowatt

Ah Amperios por hora
(Capacidad de la bateria)

/min o min" | Operacdes por minuto

no Velocidad sin carga pm Rotagdes por minuto
n Velocidad nominal dB(A) Nivel sonoro, em decibéis (A ponderado)
opm Orbitas ou oscilagdes m/s? Metros por segundo ao quadrado
por minuto (magnitude de vibragao)
° Graus 0 Diametro

AVISO: A exposicao do usudrio a vibragdo da ferramenta pode resultar em perda de sentido do
tato, éncia, formi e di icdo da i de agarrar. A exposicao por longo
prazo pode levar a uma condigdo cronica. Caso necessario, limite o periodo de tempo que fica
exposto a vibragao e use luvas antivibragao. Ndo use a ferramenta com as maos expostas a
uma abaixo da normal avel, uma vez que a vibragdo tem mais
impacto nessa condigao. Use os valores fornecidos na especificacao relativa a vibragdes, para
calcular a duracdo e frequéncia de uso da ferramenta.

Os niveis sonoros e de vibragdo da especificagdo sdo determinados de acordo com a norma
EN60745, ou por padréo internacional similar. Os valores consideram o uso normal da
ferramenta, sob condigdes de trabalho normais. Uma ferramenta montada, mantida ou usada
incorretamente, podera produzir niveis de ruido, e de vibragao, superiores..

0 site: www.osha.europa.eu fornece mais informagdes sobre niveis de vibracéo e ruido em
locais de trabalho, e pode ser (til para usuérios domésticos que usam ferramentas por longos
periodos de tempo.
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Seguranca geral

AVISO Leia todos os avisos de ca e todas as i des. 0 i dos
avisos e instrugdes pode resultar em choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

AVISO: Este equipamento néo foi projetado para ser usado por pessoas (inclusive
criancas) com capacidade fisica ou mental reduzida, ou sem experiéncia ou
conhecimento, exceto se estiverem sob superviso ou houverem recebido instrucdes
relativas ao uso do equi pela pessoa avel por sua As

d) Guarde a ferramenta elétrica fora do alcance de criancas, quando ndo estiver em
uso, e nao permita que pessoas nao familiarizadas com a ferramenta, e com estas
instrucées, a operem. Ferramentas elétricas sdo perigosas nas maos de pessoas nao
treinadas.

) Conserve as ferramentas elétricas. Verifique o alinhamento ou emperramento das
pegas moveis, se existem pegas quebradas ou outra condigéo que possa afetar a
da Sea estiver i idencie o conserto, antes
de usa -la. Muitos acidentes sao causados por ferramentas mal conservadas.

de corte limpas e afiadas. Ferramentas de corte com bordas

criangas devem ser supervisionadas para garantir que ndo brinquem com o
Guarde todos os avisos e instrucdes para consulta futura.

0 termo “ferramenta elétrica”, nos avisos, se refere a uma ferramenta elétrica que usa
alimentagdo da rede (com cabo elétrico) ou uma bateria (sem cabo elétrico).

1) Seguranca na area de trabalho

a) Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas desorganizadas ou escuras
facilitam os acidentes.

b) Nao opere elétricas em
liquidos, gases ou i aveis.
podem inflamar a serragem ou 0s gases.

¢) Mantenha as criancas e observadores & distancia, quando operar
elétricas. Distragdes podem fazer vocé perder o controle.

2) Seguranca elétrica

a) 0 plugue de tomada da ferramenta deve ser compativel com a tomada de parede.
Nunca modifique um conector, de maneira alguma. Nunca use conectores
adaptadores em ferramentas elétricas com fio terra (aterradas). Conectores sem
modificagdes e tomadas corretas reduzem o risco de choques elétricos.

b) Evite o contato de seu corpo com superficies aterradas, como tubos, radiadores,

extensdes e refrigeradores. Existe um risco maior de choque elétrico se o seu corpo
estiver aterrado.

como na presenca de
elétricas prod faiscas que

c) Nao deixe as ferramentas elétricas expostas a chuva ou condigdes timidas. A dgua
que entra em uma ferramenta elétrica, aumenta o risco de choque elétrico.

d) Nao abuse do cabo elétrico. Nunca use o cabo para carregar, puxar ou desconectar a
ferramenta elétrica. Mantenha o cabo longe de calor, dleo, bordas afiadas ou pecas
moéveis. Cabos danifi ou 0 risco de choque elétrico.

€) Quando operar uma ferramenta elétrica ao ar livre, use um cabo de extensao
adequado para uso externo. A utilizagao de um cabo adequado para uso externo reduz o
risco de choque elétrico.

f) Se o uso da ferramenta elétrica em local umido for inevitavel, use uma fonte de
alimentacéo protegida com Dispositivo de Corrente Residual (DR). 0 uso de um DR
reduz o risco de choque elétrico.

9) Quando usada na Austrélia ou Nova Zelandia, recomenda-se que esta ferramenta
seja SEMPRE alil através de um Dispositivo de Corrente Residual (DR), com
corrente residual nominal de 30mA ou menos.

3) Seguranca pessoal

a) Mantenha-se alerta, preste atengao no que faz e use de bom senso quando operar
uma ferramenta elétrica. Nao use ferramentas elétricas quando estiver cansado
ou sob influéncia de drogas, dlcool ou medicamentos. Um momento de desatengdo,
quando se opera uma ferramenta elétrica, pode resultar em ferimentos pessoais graves.

b) Use equipamentos de protecéo individual. Use sempre protecao ocular. Equipamentos
de prote¢do como mdscara respiratoria, calgados de protecao antiderrapantes, capacete
ou protetores auditivos, usados de acordo com as condigdes apropriadas, reduzem a
ocorréncia de ferimentos.

c) Evite partidas ndo i ionais. Certifiq dequeoi esteja na posicao
desligada, antes de conectar a ferramenta a fonte de alimentacao e/ou bateria,
quando estiver pegando-a, ou quando estiver transportando-a. Transportar ferramentas
elétricas com seu dedo no ii ou energizar elétricas com o ir p
na posicao ligada, propicia acidentes.

d) Remova todas as chaves ou ferramentas de trabalho, antes de ligar a

f) as
afiadas, quando mantidas
faceis de controlar

9)Usea

, S40 menos a e mais

1 elérica, seus € outros de acordo com estas
as condicdes de trabalho e o servico a ser executado. 0 uso

da ferramenta para operagdes diferentes daquelas para as quais foi projetada pode resultar
em uma situacéo de risco

5) Uso e cuidados com ferramentas a bateria

a) Faca a carga das baterias somente com o ificado pelo
Um carregador adequado para um tipo de conjunto de baterias poderé provocar um
incéndio quando usado com outro tipo de conjunto de baterias.

b) Use as ferramentas elétricas apenas com os conjuntos de baterias especificados. 0
uso de qualquer outro tipo poderé causar incéndios e ferimentos.

¢) Quando nao estiver usando um conjunto de baterias, mantenha-o longe de objetos
metalicos, como grampos de papel, moedas, chaves, pregos, parafusos, e outros
objetos de metal pequenos, que sejam capazes de conectar um terminal ao outro. 0
curto-circuito dos terminais de uma bateria poderd causar um incéndio ou queimaduras.

d) Sob condicdes excessivas, as baterias poderao expelir liquidos; evite contato. Caso
ocorra contato acidental, lave com bastante dgua. Caso o liquido entre em contato com 0s
olhos, procure um médico. Os liquidos expelidos por uma bateria poderao causar irritagao
ou queimaduras.

6) Reparos

a) Entregue sua ferramenta para reparos a pessoal técnico qualificado, que use apenas
pecas de reposicao originais. Isto garantira que a ferramenta continuara oferecendo
seguranca.

AVISO: Antes de conectar uma ferramenta a uma fonte de energia (conector do interruptor

de energia da rede, tomada de parede, etc.), certifique-se de que a voltagem de alimentagao

tem o mesmo valor que o especificado na etiqueta de identificagdo da ferramenta. Uma fonte

de energia com uma voltagem acima da especificada para a ferramenta poderé resultar em
ferimentos graves e danificar a ferramenta. Se estiver em divida, ndo conecte a ferramenta.

Usar uma fonte de energia com voltagem abaixo da voltagem nominal, especificada na placa

de identificagao, poderé ser prejudicial para o motor.

Seguranca da multiferramenta
oscilante

A AVISO: 0 contato com tubulagdes de gas, ou elétricas, poderd provocar incéndio, chogue
elétrico e explosdo. O corte ou perfuragdo de uma tubulagao de agua causa danos e podera
provocar um choque elétrico. Use os detectores apropriados para determinar a localizagéo
das tubulagdes de gés, agua e eletricidade. Tome sempre muito cuidado quando fizer furos

ou rasgos cegos onde o ponto de saida da ldmina ou acessdrio nao pode ser visualizado no
outro lado do material.

AVISO: Os materiais e revestimentos de construcdes antigas podem conter amianto, que
deve ser tratado com extrema cautela. Caso suspeite ou descubra a presenga de amianto,
consulte imediatamente as autoridades locais em seguranca, para saber como remové-lo. Isso
poderé exigir o trabalho de uma empresa especializada na remogao de amianto.

AVISO: Caso um acessorio de corte entre em contato com um fio elétrico "vivo",
as partes metalicas da ferramenta poderdo ficar eletrificadas, provocando um choque no
operador. Durante o uso, segure a ferramenta elétrica sempre pelas empunhaduras isoladas.

AVISO: NAO trabalhe em materiais imidos ou molhados, ou com acessorios que

elétrica. Uma chave deixada em uma pega rotativa da ferramenta elétrica poderd resultar
em ferimentos.

e) Nao se estique demais. Mantenha sempre o equilibrio e os pés em local firme. /sto
permite um melhor controle da ferramenta em situagdes inesperadas.

) Vista-se apropriadamente. Nao use joias, nem roupas largas. Mantenha cabelos,
roupas e luvas longe das pegas méveis. Roupas largas, joias e cabelos longos podem
ficar presos nas pegas moveis

g) Se for utilizar dispositivos para a aspiracéo e coleta de pd, assegure-se de que
estejam conectados e sejam usados corretamente. 0 uso da coleta de p6 pode
reduzir os riscos associados ao excesso de po.

4) Uso e cuidados com a ferramenta elétrica

a) Nao force a elétrica. Use a correta para sua aplicagao.

A ferramenta correta fara o trabalho melhor e com mais seguranca, com a
ivil para a qual foi proj

b) Nao use a elétrica se o i iga ndo estiver
Qualquer ferramenta que ndo puder ser com o ir ig é perigosa
e deve ser consertada.

c) Desconecte o conector de tomada da rede elétrica e/ou a bateria da ferramenta,
antes de realizar ajustes, trocar orios ou de guarda-la. Estas medidas
de seguranga preventivas reduzem o risco de se ligar a ferramenta por acidente.

queiram fluidos de A entrada de liquidos na ferramenta representa um risco
elétrico e o risco de danificar a ferramenta.

AVISO: A poeira produzida quando se trabalha com alguns materiais pode ser toxica.
Faia, carvalho, mogno, madeira natural de teca, madeiras compostas artificiais e alguns
tratamentos de superficie, incluindo pinturas a base de chumbo, s&o toxicos. Pinturas a base
de chumbo eram comuns em construgdes antes de 1960. Use sempre protegéo respiratoria
adequada, por exemplo uma méscara de respiracao. ldealmente, use também um sistema
de coleta de p6, ou aspire o local regularmente, para evitar 0 acimulo de poeira e faca uma
aspiragdo final ao término do trabalho. A maioria das poeiras apresenta risco de mcendlo
Superficies de trabalho acima da cabega 0s riscos de com
poeira.

Use luvas de protecdo a prova de cortes, quando trocar as laminas e acessarios. Algumas
laminas e acessorios sdo bem afiados. As espatulas tornam-se afiadas a medida que sdo
usadas. As laminas e acessorios também ficam muito quentes logo apds o uso, devendo-se
aguardar que esfriem.

Mantenha o lugar de trabalho limpo. As poeiras pmduzmas pelos diversos materiais,
incluindo madeiras e metais, podem ser aveis. Poeiras idas por ligas
metalicas leves, como o magnésio, podem queimar ou explodir com facilidade.

NAO trate as superficies de trabalho com fluidos que contenham solventes. Se esses
fluidos forem aquecidos pela fricgéo, poderdo produzir vapores toxicos ou inflamar.

NAO use nenhum acessorio com velocidade méxima inferior a velocidade sem carga da
ferramenta.
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* Troque os acessorios e laminas, ou realize manutengdo na ferramenta, apenas quando esta
estiver da fonte de ali 30, quer seja rede elétrica, quer sejam baterias.
Se a ferramenta tiver uma bateria instalada com carga, tome cuidado extra para ndo ligar a
ferramenta acidentalmente, quando estiver trocando os acessorios e laminas.

Use sempre acessorios e laminas aprovadas pelo fabricante ou que atendam as
especificacdes de sua ferramenta elétrica, o que inclui compatibilidade de tamanho e
velocidade. NAO tente cortar materiais mais espessos do que o limite que consta na
especificagdo.

Somente use adaptadores de acessdrios e laminas que forem concebidos e aprovados pelo
fabricante para uso com sua ferramenta.

NAO modifique acesscrios e laminas para que se adaptem a ferramentas elétricas ou usos
para os quais ndo foram concebidos.

 NAO use acessorios ou laminas danificados, tortos, lascados, trincados, excessivamente
gastos ou corroidos. Acessorios nesse estado poderao quebrar durante o uso, podendo
causar feri no operador. ione sempre 0s 6rios e laminas antes do uso e
descarte-os imediatamente, se ndo estiverem em boa condicéo. Nunca use laminas cegas.
Use sempre laminas afiadas.

Certifique-se sempre de que as laminas e acessorios estdo presos firmemente na
ferramenta elétrica, e de que a ferramenta de aperto foi removida, antes do uso.

.

NAO tente soltar uma lamina ou acessdrio
da tomada elétrica.

antes de a

* Inspecione a peca de trabalho antes do uso, para garantir que esta nas condicdes
adequadas ao acessorio ou lamina instalados na ferramenta. Remova todos os pregos,
grampos ou outros objetos embutidos na peca, antes de iniciar o trabalho.

Todas as pecas de trabalho que tenham liberdade de movimento deveréo ser presas com
uma bragadeira ou morsa, antes de se comegar o trabalho.

Garanta sempre uma iluminacéo adequada no local de trabalho. Nunca remova seus
dculos de protegdo para melhorar a visualizagdo. Em vez disso, aumente a intensidade da
iluminagéo ou mova a fonte de luz, de modo a melhorar a iluminagéo da area de trabaho.

NAO opere a ferramenta perto de materiais inflaméveis. Tome cuidado adicional quando
estiver cortando madeira ou metal. As centelhas produzidas pelo corte de metais sdo uma
causa comum de incéndios em madeiras.

Se as baterias precisarem ser carregadas ao ar livre, garanta que a fonte de alimentagéo e
o carregador esto protegidos contra umidade e mau tempo.

NUNCA acione a ferramenta com a lamina ou acessorio em contato com a peca de trabalho,
e sempre deixe a ferramenta atingir a velocidade plena, antes de encostar a ldmina ou
acessorio na peca de trabalho. Use o controle de velocidade variavel da ferramenta (se
equipada) para acionar a ferramenta até atingir a velocidade correta para a ldmina ou
acessorio instalado.

.

NAO exerca pressdo excessiva desnecesséria sobre o corpo da ferramenta: deixe a lamina
ou o acessorio fazerem o trabalho. Se nao exercer pressao excessiva sobre a ferramenta,
vocé conseguira manter uma empunhadura forte e firme da ferramenta a medida que
alamina ou acessdrio escava o material, e também reduzira o desgaste da ferramenta
prolongando sua vida Util. Presséo adicional também podera curvar ou retorcer o acessorio
ou lamina, provocando sua quebra e possiveis ferimentos. Se a ferramenta elétrica permitir
ser empunhada com uma ou duas méos, segure-a com as duas méos sempre que possivel.
Tome sempre cuidado quando trabalhar com esta ferramenta.

* Serragem, corte e agdes abrasivas produzem calor. Isso poderd afetar a peca de trabalho e
a ferramenta. Monitore sempre a temperatura e, caso o calor se torne excessivo, desligue
a ferramenta e deixe que esfrie antes de retomar os trabalhos. Algumas ferramentas
elétricas, dependendo do design, podem ser resfriadas de forma mais rapida e efetiva, pelo
acionamento da ferramenta sem aplicacéo de carga.

Aferramenta elétrica aspira poeira pelas entradas de ar para dentro de seu corpo. 0
actimulo excessivo de pd metalico aumenta o risco elétrico e podera destruir a ferramenta.
Certifique-se sempre de que o nivel de poeira no ambiente € seguro para o uso da
ferramenta e de que as entradas de ar ndo estdo obstruidas.

 Para ferramentas que usam energia elétrica de rede, certifique-se de que o cabo elétrico da
ferramenta é mantido sempre atras da ferramenta e nunca proximo ao local onde a lamina
ou acessorio estdo operando.

NAO toque em baixo da pega de trabalho, NAO descanse a pega de trabalho sobre seu
corpo, ou segure-a enquanto trabalha nela, pois o contato com a ponta da lamina, ou do
acessorio, que se projeta no outro lado da pega, podera resultar em ferimentos graves.

 Devem ser usadas luvas antivibragao quando se utilizam ferramentas que produzem muita
vibragdo, especialmente se usadas por longos periodos.

No caso de ferramentas elétricas com um mecanismo ou acessdrio rotativo, assegure-se
de que o operador ndo usa roupas ou luvas com fiapos, cordas, etc. que poderiam ficar
presos no mecanismo, arrastando a mao do operador para dentro do mecanismo rotativo,

e provocando ferimentos. Use SEMPRE roupas justas e calcados de protegéo. Retire joias e
prenda cabelos compridos. Nunca use luvas & base de tecidos que possam desenvolver fios
soltos de material, quando operar este tipo de ferramenta.

NAO deixe que as folhas de lixa se desgastem na placa de lixar. Isto danificara a superficie
da placa, exigindo sua substituicéo, e podera fazer com que partes da folha de lixa sejam
da placa, i no operador.

NAO toque na folha de lixa, quando estiver em movimento.

.

Cerdas da escova de arame podem ser arremessadas mesmo em uma operag&o normal.
NAO as cerdas apli carga iva sobre a escova. As cerdas

podem penetrar com facilidade em roupas leves e na pele.

Nota: A ferramenta SO deve ser usada para a finalidade prescrita. Qualquer tipo de uso

ndo mencionado neste manual sera considerado um caso de mau uso. 0 usudrio, € ndo o
fabricante, & responsavel por todos os danos e ferimentos decorrentes desses casos de mau
uso. 0 fabricante no se responsabilizara por modificagdes feitas na ferramenta, nem pelas
consequéncias que resultem de tais modificagdes.

Seguranca do carregador de bateria

Use o carregador de bateria de forma correta

Consulte a secdo deste manual que trata do carregador de bateria, antes de tentar carregar
a bateria.

N&o tente usar o carregador com outras baterias além das fornecidas. Mantenha seu
carregador de bateria limpo; objetos estranhos ou sujeira poderao causar curto-circuitos
ou obstruir as entradas de ar. 0 ndo cumprimento destas instrucdes podera provocar
superaquecimento ou incéndio.

Caso o cabo de elétrica esteja devera ser ido pelo
fabricante, pela assisténcia técnica autorizada, ou por pessoal qualificado, para evitar
perigos.

Examine o carregador de bateria regularmente em busca de danos, especialmente o cabo,
atomada e a caixa. Se o carregador de bateria estiver danificado, ndo deve ser usado até
ser reparado.

Aviso: Néo recarregue baterias ndo-recarregaveis.

Use as baterias de forma correta

Carregue as baterias apenas com o carregador fornecido. Use apenas as baterias
fornecidas com esta ferramenta, ou outras pelo fabricante. as
baterias limpas; objetos estranhos e sujeira poderao causar curto-circuitos. Deixe que as
baterias esfriem por 15 minutos apds a carga, ou depois de uso intenso. A ndo observagao
destas cdes podera provocar i ou fogo.

Quando néo estiverem em uso, as baterias devem ser guardadas a temperatura ambiente
(aprox. 20°C). Assegure-se de que as baterias ndo podem sofrer um curto-circuito acidental,
enquanto estiverem armazenadas.

Recursos de seguranca das baterias e do carregador

A bateria e 0 carregador sdo equipados com varios recursos de seguranca que podem ser
acionados durante a carga.

Protegéo contra 10 se desliga

atinge plena carga, o que protege os componentes internos da bateria.
Protegdo contra descarga excessiva: Impede que a bateria se descarregue abaixo da
voltagem minima de seguranca recomendada.

assim que a bateria

Protegéo contra superaquecimento: Um sensor desliga a ferramenta, caso a bateria aqueca
demais durante a operacdo. Isto poderd acontecer, se a ferramenta for sobrecarregada ou
for usada durante muito tempo. Poderdo ser necessarios até 30 minutos de resfriamento,
dependendo da temperatura ambiente.

Protecdo contra sobrecarga: A bateria se desliga temporariamente, caso fique
sobrecarregada ou seja excedido o consumo méximo de corrente, protegendo os
componentes internos. A bateria retornara a operar normalmente, quando o consumo de
corrente retornar aos niveis normais seguros. Isto podera levar alguns segundos.

Protecdo contra curts to: A bateria i pera seu
caso ocorra um curto-circuito, o que impede que seja danificada.

AVISO: Quando usada na Australia ou Nova Zelandia, recomenda-se que esta ferramenta
seja SEMPRE alimentada através de um Dispositivo de Corrente Residual (DR), com corrente
residual nominal de 30mA ou menos.

Familiarizacao com o produto

Interruptor Liga/Desliga

Saida de ar do motor

Controle de velocidade variavel
Botao de desencaixe da bateria
Bateria

Arruela da lamina

Parafuso da lamina

O NP e N

Lamina instalada

9. Instalacdo da lamina
10. Alojamento do fuso
11. Carregador de bateria
12. Segunda bateria

13. Arruela da lamina

14. Parafuso da lamina
15. Chave Allen da lamina
Acessorios (ndo mostrados):
 Pacote de Acessorios

* Bolsa para transporte

Nota: Este manual pode ser fornecido com diversas configuragdes na embalagem e 0s
acessorios fornecidos poderdo variar.

Uso Pretendido

Multiferramenta oscilante a bateria, concebida para corte e tarefas abrasivas por meio da
oscilagdo de uma lamina, lima ou lixa.
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Desembalagem da sua ferramenta

* D seu produto. Famili com
todos os recursos e funcdes

« Certifique-se de que todas as pegas do produto estdo presentes e em bom estado. Caso
estejam faltando pecas ou existam pegas danificadas, substitua-as primeiro, antes de
tentar usar a ferramenta.

Antes do uso

AVISO: Sempre desconecte a bateria da ferramenta antes de encaixar, remover
acessorios, fazer ajustes ou fazer manutengéo

A bateria (5) é fornecida com baixa carga. Carregue a Bateria antes do uso

Seguranca do carregador de bateria

* 0 carregador de baterias (11) e as baterias (5) poderdo ficar quentes durante a carga. Isto &
normal e ndo é sinal de problemas.

Sempre que possivel, use o carregador de baterias & temperatura ambiente. Para evitar
superaquecimento, ndo cubra o carregador, ndo realize a carga da bateria sob luz solar
direta, nem perto de fontes de calor.

Caso a bateria nao carregue corretamente:

« Verifique a corrente na tomada elétrica, ligando uma ldmpada ou outro aparelho.

Caso os problemas de carregamento persistam, envie a ferramenta, a bateria (5) e o
carregador de bateria (11) para a avaliagdo por um eletricista ou técnico especializado em
ferramentas elétricas.

Carregamento da bateria

. Pressione os botdes de desencaixe da bateria (4) e retire a bateria (5) da ferramenta.

Insira a bateria no Carregador de bateria (11). N&o use forca demais, quando inserir a
bateria. Caso a bateria ndo entre com facilidade, no esta sendo inserida corretamente.

[N

w

Durante a carga, o LED vermelho se acenderd e o LED verde permaneceré apagado.

Quando a bateria atinge a carga total, o LED verde se acende e o LED vermelho permanece
apagado.

0 carregador de bateria monitora continuamente a condigéo da bateria, durante a carga.

>

o o

Remova a bateria assim que possivel, apds terminar a carga.

~

Desconecte o carregador da tomada e guarde-o em um local seco e limpo, fora do alcance
de criancas.

* Nor o tempo de carreg: do conjunto de baterias é de aproximadamente

1 hora, no caso de uma bateria descarregada recentemente, & temperatura normal. Os
tempos de carregamento podem variar fora dessas condigdes.

A bateria nao precisa estar totalmente descarregada, antes da recarga. Porém, ndo se deve
tentar recarregar uma bateria que ja esteja totalmente carregada.

0 carregamento de uma bateria pode ser interrompido a qualquer momento para uso da

. Inicialmente, apenas o LED verde podera piscar, uma vez que ele indica o estado da bateria.

Carregamento inicial
A carga inicial dependerd do nivel de carga que existir na bateria. Deixe as baterias
carregarem até que o carregador indique que foi atingida a carga total.

Aps a descarga, recarregue a bateria totalmente, conforme indicacéo do LED do
carregador, nas primeiras 4 a 5 recargas. Isto fard com que a bateria trabalhe com o melhor
de seu desempenho.

As recargas exigirdo 1 hora. Apesar disso, a
bateria pode ser recarregada mesmo se estiver apenas parcialmente descarregada.

Recarregamento da bateria

e Apds 0 uso, as baterias de ions de Litio devem esfriar, antes de serem recarregadas.

« Caso uma bateria quente seja inserida no carregador, ambos os LEDs se acenderéo. 0
carregador iniciara a carga, apenas quando as baterias houverem esfriado o suficiente (0
que pode levar alguns minutos).

Instalagao da bateria

* A bateria deve se encaixar com facilidade no carregador de baterias. Caso tenha dificuldade
de inseri-la, verifique a condicdo da bateria e dos contatos.

Bateria - duracédo da carga e vida atil

 Aduragéo de cada carga da bateria depende do tipo de trabalho realizado com a
ferramenta. O carregador e a bateria desta foram proj para
uma vida atil longa e sem problemas. O carregador monitora a condicéo da bateria de
forma inteligente e seleciona uma taxa de carregamento ideal para essa condigéo. Também,
protege a bateria contra sobrecarga ou contra taxas de carregamento muito elevadas.
Apesar disso, como em todas as baterias, o desempenho diminuira com o passar do tempo.

Para maximizar a vida util:

Guarde e carregue suas baterias em locais frescos. Temperaturas abaixo ou acima da
temperatura ambiente normal reduzem a vida util da bateria.

Nunca guarde baterias de ions de Litio
apos se descarregarem. Carregue as baterias totalmente, antes de armazena-las por
longos periodos.

Todas as baterias perdem gradualmente a carga, mesmo as baterias de ions de Litio,
porém a taxa de descarga € muito lenta. Caso a ferramenta seja armazenada fora de uso
durante muito tempo, recarregue a bateria a cada trés ou quatro meses, e desconecte-a
da ferramenta, antes de guarda-la. Esta pratica evita que as baterias sejam danificadas
durante o armazenamento.

Instalacao dos acessorios de
trabalho

Instalacéo de uma lamina ou espatula
AVISO: Use sempre luvas adequadas quando manusear ldminas afiadas>
. Remova a bateria, se estiver instalada.

bateria. Sob condiges normais, o carregador realiza o carregamento da bateria em uma 2. Use a chave Allen hexagonal fornecida (15) para soltar e remover o parafuso da lamina (14)
taxa alta, e reduz a taxa a medida que o nivel da bateria se aproxima da carga total. Apds e aarruela da lmina (13), girando o parafuso no sentido anti-horario quando se olha de
1/2 hora de carregamento, a bateria atinge um nivel de 80% de carga. frente para ele, como mostrado na Figura A
Bateria de alta capacidade de 3,0Ah (acessorio opcional) 3. Posicione a |amina, ou espatula, no assento da lamina (9) de modo que os furos de
instalagao do acessorio se encaixem nos pinos do assento. Veja a Figura B
* Esla b?tena ofetr:?e 0 dobro ‘:{.’ clapamdade :m relacattJ a bateria ;‘JadraotiTamgem peerllte 4. Alamina, ou espatula, pode ser instalada em um angulo que nao fique diretamente alinhado
que a ferramenta Tiqueé na vertical, 0 que pode ser vantajoso em alguns tipos de uso. Note com a ferramenta, se necessério, desde que seus furos de instalagéo se encaixem nos
que o tempo total de carregamento € de aproximadamente 2 horas, no caso da bateria de " fan
alta capacidade pinos do assento da lamina.
’ ) 5. Reinstale cuidadosamente o parafuso e a arruela da lamina, como mostrado na Figura
Tabela de carregamento de bateria B, garantindo que a lamina, ou espétula, séo encaixados corretamente nos pinos de
30, a medida que o parafuso é apertado. A Idmina, a espatula e o assento poderdo
LED vermelho LED verde ser danificados se os pinos ndo forem inseridos nos furos de instalagdo da lamina, ou
espatula.
Carregador de bateria (11) conectado Apagado Piscando - - . - ) 5
9 an Pag 6. Verifique se a lamina, ou espétula, esté firmemente instalada e se o parafuso esta apertado,
Avaliagdo da carga da bateria (5) Apagado Piscando antes de reinstalar a bateria.
P to rapid A A d Nota: Laminas, ou espatulas, que sdo dobradas ou curvadas, devem ser instaladas na
arregamento rapido ceso pagado de modo que a extremidade da lamina fique longe da ferramenta como na Figura B
Carregamento lento de bateria muito Piscando Apagado Instalacao da placa e da folha de lixa
descarregada 1. Remova a bateria, se estiver instalada.
Carregamento de bateria com temperatura Piscando Apagado 2. Use a chave Allen fornecida (15) para soltar e remover o parafuso da ldmina (14) e a arruela
anormal da lamina (13), girando o parafuso no sentido anti-horério quando se olha de frente para
ele, como mostrado na Figura A
Totalmente carregada Apagado Aceso X o . ) .
3. Instale a placa de lixa (17) no assento da lamina (9) de modo que os furos de instalagéo da
Falha da bateria ou do Carregador de Bateria Piscando Piscando placa se encaixem nos pinos do assento. Veja a Figura C
Temperatura anormal Aceso Aceso 4. Aplaca dg lixa podg ser poswlonada gm angulo, se necessario, mas normalmente um ponto
da base triangular fica diretamente alinhado com o corpo da ferramenta.
Nota: Caso as luzes do carregador de bateria ndo acendam de acordo com a tabela acima, ou 5. Reinstale o parafuso e a arruela da Iamlna com cuidado, como mostrado na Figura C,
indiquem uma condicéo de falha: garantindo que a placa de lixa é cor nos pinos de i a0, a medida
« Verifique se a bateria estd encaixada firmemente no carregador. que o pflrafuso ¢ aper‘lado.A placa de Ia_mlna €o asse[l Mo poderdo ser danificados se 03
» o X i pinos néo forem inseridos nos furos de instalagéo da lamina.
« Verifique todas as conexdes elétricas e se a energia da rede esta ligada. " . . .
6. Verifique se a placa de lixa esta presa firmemente e se o parafuso esta apertado.
7. Selecione a folha de lixa adequada para sua tarefa. Cada folha de lixa possui 0 grao

impresso no verso. Um numero de gréo pequeno, indica que a folha de lixa € mais grosseira
e, portanto, mais abrasiva.

43



8. Aplaca de lixa e as folhas de lixa usam o sistema de ades&o para instalag&o da lixa. Para
instalar uma folha de lixa, alinhe cuidadosamente uma ponta da folha com uma ponta da
placa de lixa, e encoste gradualmente o restante da lixa contra a placa, garantindo que
ficam alinhadas entre si. Veja a Figura D

. Reinstale a bateria
Operacao

Recursos de seguranca

IMPORTANTE: A Multiferramenta oscilante conta com trés recursos de seguranca importantes,

que impedem a ferramenta de funcionar sob certas circunstancias.

. Protecdo das células: Se a carga da bateria estiver muito baixa, a ferramenta se desligara
para evitar a descarga total, que danificaria a bateria de fons de Litio.

. Protecdo contra i Sea da bateria ou da

aumentar muito, a ferramenta se desligara para evitar danos a bateria ou a ferramenta.

Protecéo contra sobrecorrente: Se a corrente drenada da bateria estiver muito elevada, a

ferramenta se desligara para evitar danos a bateria ou a ferramenta.

©

~

@

Recomenda-se a troca de uma bateria antes de sua descarga total, para evitar o desligamento
da ferramenta durante o uso. Deixe a ferramenta esfriar entre os usos para evitar que fique
muito quente e nao aplique forga durante a operagao deixando a lamina ou lixa fazer 0
trabalho. Esta duas praticas, reduzem a i da desligar

durante a operagao.

Nota: A ferramenta poderd levar até 30 minutos para esfriar e voltar a operar, no caso de
superaquecimento, e até 1 minuto para voltar a operar, no caso de sobrecorrente.
Acionamento e desligamento

Nota: Devem ser usadas luvas ao usar esta esta ferramenta. Recomenda-se o uso de luvas
antivibragao para proteger o operador da vibragéo provocada pelo mecanismo oscilante.

1. Segure a ferramenta firmemente, com o polegar sobre o interruptor Liga/Desliga (1) como
mostrado na Figura E

2. Mova o interruptor Liga/Desliga para a frente para ligar a ferramenta.

3. Ajuste a velocidade, com o controle de velocidade variavel (3). O controle permite a variacdo
continua de velocidade, porém o botdo possui seis velocidades impressas para facilidade
do operador.

4. Use a ferramenta conforme necessario.
AVISO: Nao opere a ferramenta em velocidade maxima durante periodos longos.
Notas:

* Deixea atingir a
alamina ou acessorio.

Sempre que for mudar a velocidade, afaste a ferramenta da peca de trabalho.
Apds o uso, deslize o botdo Liga/Desliga para trés, para desligar a ferramenta.

ia antes de tocar a peca de trabalho com

.

E uma boa prética deixar o controle de velocidade variével na posigdo de velocidade
minima, apés o uso.

A maiorias das operacdes de corte e lixamento exige uma velocidade alta.

Velocidades baixas sdo usadas em polimentos e lixamento cuidadoso de detalhes, com uma
folha de gréo fino (numero alto).

AVISO:As saidas de ar do motor (2) permitem que o calor do motor seja dissipado do
corpo da ferramentas, e ndo devem ser obstruidas durante o uso. Poeira, serragem de madeira
e limalhas metalicas poder&o obstruir as saidas de ar, 0
da ferramenta pela atuag&o da protegéo contra As limalhas
quando se corta metal, também poderéo causar danos permanentes, caso entrem na
ferramenta. N&o deixe que poeira, serragem e limalhas se acumulem. Use um aspirador para
manter o local de trabalho limpo, especialmente em locais confinados.

AVISO: NAQ inale poeira. Use uma protecéo respiratoria apropriada. Algumas poeiras
podem ser toxicas, especialmente as oriundas de materiais compostos artificiais.
Serragem
Garanta que a lamina de serra estd afiada e em boa condicéo.

Néo use laminas de serra que estejam, de alguma forma, danificadas ou deformadas.

Quando serrar materiais de 4 dos

do material.

Use cortes de imersdo APENAS em materiais macios, por exemplo, madeira, gipsita, placas
de reboco, etc. ( Figura F)

Se estiver usando Idminas de serra ndo concebidas para corte de metais, certifique-se

de que ndo existem pregos ou parafusos embutidos na pega de trabalho. Se necessario,
remova 0s objetos embutidos, ou use laminas de serra para metais.

leves, siga as

Resolucao de problemas

Lixamento

Ataxa de remocao de material e 0 padréo de lixamento séo determinados pelo tipo de folha
de lixo, a taxa de oscilagdo definida e a press@o aplicada.

Tome um cuidado especial para aplicar uma presso de lixamento uniforme, pois isto
aumenta a vida (til das folhas de lixamento.

Aumentar a pressdo de lixamento ndo aumenta a capacidade de lixamento, porém aumenta
0 desgaste da maquina e da folha de lixa.

Para lixar com precisao pontual de bordas, cantos e areas de dificil acesso, também é
possivel trabalhar com a ponta ou com uma borda da placa de lixa

Uma folha de lixa, que ja tenha sido usada para lixar metal, ndo deve ser usada para lixar
outros materiais.

Escove ou aspire, regularmente, a superficie que esté sendo lixada para garantir que a folha
de lixa tem contato direto com a superficie.

Raspagem

* Para raspagem, selecione uma velocidade alta.

o Em superficies macias (por ex. madeira), trabalhe em um angulo plano e aplique apenas
uma pressdo leve, de modo que a espatula ndo corte a superficie.

Acessorios

Seu revendedor Triton possui um estoque de acessorios e produtos a sua disposigao.
* T12B - Bateria T12 de ions de Litio de 12V, 1,5Ah

* T12HCB - Bateria T12 de alta cap. de ions de Litio de 12V, 3,0Ah

Produtos adicionais Triton, compativeis com as baterias incluidas:

T12CH — Furadeira martelete T12 de 12V

T12AD - Furadeira angular T12 de 12V

T12DD - Parafusadeira T12 de 12V

T12AD - Parafusadeira de impacto T12 de 12V

T12RS - Serra sabre T12 de 12V

T12FL - Lanterna de cabega giratdria de 12V

Pecas de reposigdo podem ser compradas em seu revendedor Triton, ou online no site: www.
toolsparesonline.com

Manutencao

AVISO: Sempre desconecte a bateria da ferramenta antes de encaixar, remover
acessorios, fazer ajustes ou fazer manutencao.

* Esta ferramenta ¢ fabricada com componentes de primeira linha e usa os circuitos
inteligentes mais recentes do mercado para proteger a maquina e seus componentes. Sob
uso normal, a ferramenta deve apresentar uma vida dtil longa.

Limpeza

Mantenha sua ferramenta limpa o tempo todo. A sujeira e o pé produzem desgaste
acelerado das pegas internas e encurtam a vida Gtil da ferramenta. Limpe o corpo de sua
ferramenta com uma escova macia e pano seco. Se houver ar comprimido disponivel, use-o
para soprar a sujeira nas fendas de ventilagdo.

Armazenamento

 Armazene esta ferramenta e seus acessorios em sua caixa, em um local seco e firme, fora
do alcance de criancas.

Descarte

Cumpra sempre as leis nacionais ao descartar
€ cujo reparo nao é mais viavel.

elétricas que ndo funci mais

Néo descarte ferramentas elétricas, ou outros equipamentos elétricos e eletrdnicos (WEEE)
no lixo domeéstico.

Contate a autoridade local de eliminago de residuos para saber o modo correto de
descartar ferramentas elétricas.

Baterias Li-lon ndo devem ser descartadas juntamente com lixo doméstico. Caso ndo
conhega nenhum centro de reciclagem de baterias de fons de Litio perto de vocé, contate
as i locais aveis ou 0 seu para obter orit oes de como
descartar este tipo de bateria.

Problema Possivel causa

Solugéo

0 LED vermelho n&o acende e a bateria (5) Abateria ndo esta instalada corretamente

Encaixe a bateria corretamente

ndo carrega

arede elétrica

0 carregador de baterias (11) ndo esta conectado

Verifique a conexdo a rede elétrica
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As baterias estdo com baixa capacidade

A bateria ndo esta sendo carregada totaimente

Aguarde até que o LED verde se acenda

A bateria ja foi recarregada cerca de 200 vezes e
sua capacidade de carga comegou a ficar reduzida

Este comportamento é normal em baterias. Contate seu revendedor TRITON para
comprar uma bateria de reposicéo

A ferramenta ndo pode ser ligada A bateria esta descarregada

Recarregue a bateria ou substitua-a por uma bateria que esteja totalmente
carregada

Bateria defeituosa

Substitua a bateria

Ferramenta com defeito

Contate seu revendedor Triton ou o centro de assisténcia técnica autorizado

Aferramenta para de funcionar durante As baterias estdo com carga baixa

Carregue a bateria totalmente, antes de usa-la em cortes mais dificeis

A poderé exigir até 30 minutos para voltar a funcionar Pode ser
necessario 0 uso de uma velocidade mais baixa para evitar que este recurso atue
novamente Verifique se as saidas de ar do motor (2) no estdo entupidas Reduza a
quantidade de pressdo manual sobre a ferramenta para reduzir a carga no motor

0Uso
0 recurso de contra
atuou
0 recurso de ca contra
acionado

A podera exigir até 1 minuto para voltar a funcionar Pode ser necessario
0 uso com velocidade mais baixa Verifique se os respiros do motor ndo estao
bloqueados Reduza a quantidade de pressao manual sobre a ferramenta para reduzir
a carga no motor

A lamina ndo corta corretamente 0 ajuste de velocidade esta baixo

Aumente a velocidade da ferramenta

0 material pode ndo ser adequado ao tipo de lamina

Troque a lamina

0 material pode no ser adequado para a ferramenta | Alguns materiais, incluindo metais endurecidos, no possuem laminas compativeis

com eles.

Alamina pode estar gasta

Troque a lamina

As folhas de lixas se soltam da placa de lixa A velocidade esta muito alta

Reduza a velocidade

A pressdo aplicada esta excessiva

Reduza a pressao que aplica com as maos

0 sistema de ades@o entre a placa e lixa esta gasto

Troque a placa de lixa

Ruido mecanico desconhecido 0 acessorio ndo esta preso firmemente

Verifique se a lamina, ou 0 acess6rio em uso, est apertada(o) firmemente

Falha da ferramenta

Pare de usar a ferramenta e entre em contato com seu revendedor ou com o centro
de assisténcia técnica autorizado TRITON

Cheiro de queimado ou outra operagéo Falha da ferramenta

anormal.

Pare de usar a ferramenta imediatamente e entre em contato com seu revendedor
ou com o centro de assisténcia técnica autorizado

Garantia

Para registrar sua garantia, visite nosso site em
www.tritontools.com* e cadastre suas informagdes.

Seus dados serdo incluidos em nossa lista de enderecos

(a menos que indicado de outro modo) para que vocé receba
informacdes sobre langamentos futuros. Os dados que nos
fornecer ndo serdo repassadas a terceiros.

Registro de compra

Data de compra: I/

Modelo: T120T Retenha sua nota fiscal como comprovante de compra.

Declaracao de conformidade

0 abaixo assinado: Sr. Darrell Morris

Conforme autorizado por: Triton Tools

Declara que o equipamento

Esta declaracdo foi emitida sobre a responsabilidade do fabricante.

Apresente declaragdo esta em conformidade com a Legislaco de Harmonizagao da
Unido (Norma europeia).

Codigo de identificacdo: 103691

Descrigdo: Multiferramenta oscilante 12V

Esta em conformidade com os seguintes padrdes e diretivas:
o Diretiva de Maquinario XXXXXXXXXXXXXXX

* Diretiva de Baixa Tensdo XXXXXXXXXXXXXXXXX

o Diretiva de EMC XXXXXXXXXXXXXXX

o Diretiva de RoHS XXXXXXXXXXXXXXX

e EN60745-1

ATriton Precision Power Tools garante ao comprador deste produto que se qualquer
peca estiver comprovadamente defeituosa devido a falhas de material ou mao de
obra durante os proximos 3 anos a partir da data da compra original, Triton ird
reparar ou, a seu critério, substituir a peca defeituosa sem custo.

Esta garantia nao se aplica ao uso comercial nem se estende ao desgaste normal ou
a danos decorrentes de acidente, abuso ou uso indevido.

* Registre-se online dentro de 30 dias apos a compra.
Termos e condicdes aplicaveis.

Isto no afeta seus direitos legais.

e EN60745-2-1

e EN60745-2-2

e EN60335-1

e EN60335-2-29

Orgéo notificado: TUV Rheinland Co., Ltd

A documentacao técnica é mantida pela: Triton Tools
Data: XX/XX/XX

Assinado:

Mr Darrell Morris
Diretor Geral
Nome e endereco do fabricante:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered address: Powerbox,
Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, United Kingdom.
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Instrukcja obstugi

i bezpieczenstwa

Wprowadzenie

Dzigkujemy za zakup narzedzia marki Triton. Zalecamy zapoznaj

sie z niniejszymi instrukcjami: zawierajg one informacje niezbedne
dla bezpiecznej i wydajnej obstugi produktu. Produkt posiada szereg
unikalnych funkciji, dlatego tez, nawet, jesli jeste$ zaznajomiony z
podobnymi produktami, przeczytanie instrukcji obstugi umozliwi Ci
petne wykorzystanie tego wyjatkowego projektu. Przechowu;j niniejsze
instrukcje w zasiggu reki i upewnij sie, ze uzytkownicy narzedzia
przeczytali i w petni zrozumieli wszystkie zalecenia.

Tabela znamionowa zawiera symbole dotyczace narzedzia. Stanowig one istotne
informacje o produkcie lub instrukcje dotyczace jego stosowania.
Nalezy nosi¢ okulary ochronne

‘OO} Nalezy nosi¢ $rodki ochrony drég oddechowych
& Nalezy uzywa¢ kasku ochronnego

Nalezy nosi¢ $rodki ochrony stuchu

Nalezy nosi¢ rekawice ochronne

Nalezy w cato$ci przeczytaé instrukcje obstugi

Uwaga!

Ostrzezenie: Ostre tarcze, noze !

Tylko do uzytku w pomieszczeniach! (akumulator i tagdowarka)!

Konstrukcja klasy Il (podwéjnie izolowana w celu dodatkowej
ochrony)(nie dla modeli US/Kanada)

O RpP>>J

T3.15A
Wewnetrzny bezpiecznik z opoznieniem i maksymalnym natezeniem
3,15A

@ NIE WOLNO wrzuca¢ baterii do ognia!

Urzadzenie zgodne z odpowiednimi przepisami i normami
bezpieczeristwa

Ochrona $rodowiska

Nie nalezy wyrzuca¢ zuzytych produktow elektrycznych oraz baterii,
w tym baterii litowo-jonowych, razem z odpadami komunalnymi.
Jesli jest to mozliwe, nalezy przekazac te urzadzenia do punktu
recyklingu. W celu uzyskania wskazowek dotyczacych recyklingu
nalezy skontaktowac sie z wladzami lokalnymi lub sprzedawca.

Kluczowe skroty techniczne

Li-ion

v Wolt Hz Herc
~,AC Prad przemienny BSP Brytyjski gwint rurowy
A mA Amper, milli-Amp W, kW Wat, kilowat
psi Funt na cal kwadratowy | /min or min'| Obroty lub ruch postgpowo zwrotny)
na minute
o Predkost bez A Dlugosé fali
obcigzenia
n Predkosé znamionowa | dB(A) Poziom hafasu w decybelach (A
mierzony)
cfm Stop szesciennych m/s? Metry na sekunde do kwadratu (warto$¢
na minutg drgar)
° Stopnie 0 Srednica

Dane techniczne

Urzadzenie oscylujace

Numer modelu: T120T

Napiecie pradu elektrycznego : 12vDC

Predkos¢ bez obciazenia: 6000-16 000 min

Zakres oscylacji tuku: 2,8°

Wymiary (Dt x Szer. x Wys.): 280 x 50 x 65 mm

Waga: 1,15 kg (z akumulatorem)
Akumulator

Technologia: Li-lon

Napiecie pradu elektrycznego: 12V, DC

Model i pojemnosé: T12B:1,5Ah

T12HCB: 3,0 Ah (opcjonalnie)

tadowarka
Model: T12BC
Typ tadowarki: Inteligentny

Czas tadowania: 1 h- 100% natadowania (1,5 Ah)*

%2 h - 80% natadowania (1,5 Ah)

Napiecie wejsciowe: 220-240 V, AC 50/60 Hz, 60 W

Napiecie wyjsciowe: 12V, DC, 1500 mA

lasa ochrony: @

*Uwaga: Opcjonalny akumulator o pojemnosci 3,0 Ah (T12HCB) wymaga

okoto 2 h do petnego natadowania.

+ Dostarczone akumulatory w zaleznosci od rodzaju moga sie réznic¢
konfiguracjami

Parametry emisji dzwigku i wibracji:

Poziom ci$nienia akustycznego 83,0 dB(A)

Lpa:

Poziom mocy akustycznej Lya: 94,0 dB(A)

Niepewnos$¢ pomiaru K: 3dB

Wartos$¢ emisji wibracji (przy 12,73 m/s?

obcigzeniu):

Niepewnos$¢ pomiaru K: 1,5 m/s?

Poziom zenia dzwi dla moze pr: y¢ 85dB(A)

dlatego konieczne jest zastosowanie $rodkéw ochrony stuchu.

OSTRZEZENIE: Jezeli poziom hatasu przekracza 85dB(A) nalezy zawsze
stosowac $rodki ochrony stuchu oraz, jesli to konieczne, ograniczy¢ czas
narazenia stuchu na nadmierny hatas. Jesli poziom hatasu powoduje
dyskomfort, nawet w przypadku zastosowania srodkéw ochrony stuchu,
niezwilocznie przestan korzysta¢ z narzedzia i sprawdzic¢ czy $rodek ochrony
stuchu jest prawidtowo zamontowany i zapewnia odpowiedni poziom ttumienia
dzwigku w odniesieniu do poziomu hatasu wytwarzanego przez narzedzie.

OSTRZEZENIE: Narazenie uzytkownika na wibracje narzedzia moze
spowodowaé utrate zmystu dotyku, dretwienie, mrowienie i zmniejszenie
zdolno$ci uchwytu. Diugotrwate narazenie moze prowadzi¢ do stanu
przewlektego. Jesli jest to konieczne, ogranicz czas narazenia na wibracje i
stosuj rekawice antywibracyjne. Nie korzystaj z urzagdzenia w trybie recznym
w temperaturze nizszej niz normalna komfortowa temperatura otoczenia,
poniewaz zwiekszy to efekt wywotywany przez wibracje. Skorzystaj z wartosci
liczbowych podanych w specyfikacji dotyczacej wibracji, aby obliczy¢ czas
trwania i iwos¢ pracy z narzedziem

Poziom hatasu i drgan w specyfikacji okreslone sg zgodnie z normg EN60745
lub podobnymi normami migdzynarodowymi. Warto$ci te reprezentujg
korzystanie z urzadzenia w normalnych warunkach roboczych. Niedbata
konserwacja, nieprawidiowy montaz lub nieprawidtowe uzytkowanie urzadzenia
moga spowodowac wzrost poziomu hatasu oraz wibracji. www.osha.europa.eu

46



dostarcza informaciji na temat pozioméw hatasu i wibracji w $rodowisku pracy,
ktére moga by¢ przydatne dla uzytkownikéw prywatnych, ktérzy korzystajg z
urzgdzenia przez dtugi czas.

0golne instrukcje dotyczace
bezpleczenstwa

przytaczone i p i Korzy ie z L nia
odsysajgcego pyt moze zmniejszyc zagrozenie pytami.

4) Uzy iei ja elekr e

a) Nie nalezy Uzywaj i odpowiednich do
danego Prawidfowe r ie wykona zadanie lepiej i

bezpieczniej w podanym zakresie sprawnosci.

b) Nle nalezy uzywaé urzadzenia, jesli nie mozna go wigczyé lub wytaczyé
OSTRZEZNIE y iinstrukcje ika. Urzgdzenia, ktére nie moga byc
Nieprzestrzeganie ostrzezen i lnstrukcp moze prowadzi¢ do porazenia pradem, kontro/owane 2a pomoca przetacznika sa niebezpieczne i musza zostac
pozaru i / lub powaznych obrazen. oddane do naprawy
OSTRZEZENIE: L ie nie jest do uzy! i przez ) Przed r " akcesoriow lub
osoby (w tym dzieci) o ograni Sci fizycznej lub cdzi o’dchz e od zrodta
Y
lub o braku doswiadczenia i wiedzy, Chybﬂ Ze bedg one nadzorowane lub i /lub akumulator od urzadzenia. Te prewencyjne Srodki bezpieczeristwa
zoslanq poinstruowane na temal korzystania z urzadzenia przez osobe meelSZalfi ryzyko p:zypadkowego uruchomienia elektronarzedzia.
ialng za ich ! . Nalezy pilnowac, aby dzieci nie d) j w miejscu ni dla
b [X t K bawki.
prébowaly korzystac z urzqdzenla Jako zabawki. L. dzi i nie dopuszczaj do nich oséb nie zna]qcych elektronarzedzi lub
Zachowaj wszystkie ostrzezenia i instrukcje na przysziosc. ich instrukcji obstugi. Elektronarzedzia stanowia niebezpieczeristwo
Termin ,elektronarzedzie” odnosi sie do urzgdzenia zasilanego w rekach niedoswiadczonych uzytkownikdw.
sieciowo (przewodowego) lub urzgdzenia zasilanego za pomoca baterii ) Przeprowadzaj konserwal:je i 3
(bezprzewodowego). pod katem niep ienia lub bl
1) Bezpieczeristwo obszaru pracy ruchomych, peknie¢ czgscl lub |nnych usterek, ktore moga mie¢
i . X i gatywny wplyw na W p! yp: usterkl
a) Zadpal o d 3 higieng i p . SV ! obszaru pracy. nalezy naprawié¢ ie przed p i
Zan:eczysz;;enle lub bregk wystarczajgcego oswietlenia obszaru pracy moga konserwacja elektronarzedzi jest przyczynq wtelu wypadkow
d(‘)pmwa(lizn: fio wy’padkow. ‘ f) L ] edzia tnace w i i dobrze Zadbane
b) Nie nalezy uzywac¢ narzedzi w pr. narzedzta tngce z ostrymi krawedziami tngcymi rzadziej sie zacinaja i tatwiej
np.w ych cieczy, gazow lub pylow nimi sterowac.
Urzqdzen/a elektryczne wytwarzaja lskry, ktére moga podpalic pyt lub opary. ) Uzywaj elektr akcesoria Acowki itp ie z tymi
¢) Nie dopuszczaj dzieci ani innych os6b do obszaru pracy instrukcjami, biorgc pod uwage warunki pracy i realizowane zadania.

elektronarzedzi. Nieuwaga moze spowodowac utrate kontroli.

2) Bezpieczeristwo elektryczne

a) elektr ia musi p do gniazda
Nle wolno modyflkowaé wtyczkl w zaden sposob. W przypadku
iem nie nalezy
Oryginalne wlyczkl i pasu]qce gniazda zmme/szajq ryzyko porazenia pradem.

b) Unikaj i, takich jak rury, grzejniki,
piece i lodéwki. Uziemienie C!ala powoduje zwigkszenie ryzyka porazenia
pradem.

c) Nie wy iaj elektr i na lub wilgoci.
Przedostanie si¢ wody do urzgdzenia zwigksza ryzyko porazenia pradem.

d) Nie nalezy nadwyrgzac kabla Nigdy nie uzywaj go do przenoszenla,

lub elektr ia. Trzymaj p
2z dala od zrédet ciepta, oleju, ostrych krawedzi lub ruchomych czesci
urzadzenia. Uszkodzone lub poplatane kable zwigkszaja ryzyko porazenia
pradem.

e) W y iaz ia na wolnym p uzywaj

Z do uzy ia na E) Korzystanie

z przed&uzacza przystosowanego do uzywania na zewnatrz zmniejsza ryzyko
porazenia pradem.

fy W korzy z ia w miejscu o duzym
natezeniu wilgoci nalezy uzywac¢ gniazda zasilania wyposazonego
w wytgcznik réznicowopradowy (RCD). Korzystanie z wylacznika
réznicowoprgdowego zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

3) Bezpieczeristwo osobiste

a) Podczas korzystania z elektronarzedzi badz czujny, uwazaj, co robisz
i zachowaj zdrowy rozsqdek Nie uzywaj ich, gdy jeste$ zmeczony albo
pod wply narkoty lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas
obstugi urzadzenia moze spowodowac powazne obrazenia ciafa.
Korzystaj ze Srodkow ochrony osobistej. Zawsze stosuj Srodki
ochrony oczu. Wyposazenre ochronne, rakle Jak maska przeciwpytowa,
obuwie robocze ar S na j pc ie, kask ochronny lub
nauszniki ochronne uzywane w odpowiednich warunkach, zmniejsza ryzyko
obrazeri.
c) iegaj przyp i ia. Przed
do zrédta zasilania i / lub

lub przenoszeniem narzedzia, upewnij sig, ze przetacznik zasilania
znajduje sie w pozycji wytagczonej. Przenoszenie urzgdzenia z palcem
umieszczonym na wytgczniku zasilania lub podfaczanie elektronarzedzi przy
wigczonym przetgczniku zasilania stwarza ryzyko wypadku.
Przed wlqczemem elektronarzedzia usun z niego wszelkie klucze

» dzie lub klucz pc iony w obracajgcej sie czesci
e/ekrronarzedz:a moze spowodowac obrazenia ciafa.
Nie wychylaj sie. W kazdej chwili zachowuj odpowiednig pozycje
i rownowage. UmozZliwia to lepsza kontrole nad elektronarzedziem
w nieoczekiwanych sytuacjach.
f) Nos g odziez. Nie j do pracy z elektronarzedziem
luznej odzlezy anl bizuterii. Trzymaj wiosy, odziez i rekawice z dala od
ruchomych czesci urzadzenia. Luzne ubranie, bizuteria lub diugie wiosy
moga zostac weiggniete przez ruchome czesc: ulzadzema
Jesli do s3 dop
mechanizméw ysania i zbit

b)

d

€,

9

Z czy sa one

Uzywanie narzedzi do wykonywania prac niezgodnych z ich przeznaczeniem
moze doprowadzic do niebezpiecznych sytuaciji.

Bezpieczenstwo korzystania z akumulatora

a) Nalezy tadowa¢ akumulator wytgcznie tadowarka okreslong przez producenta.
tadowarka, ktora jest odpowiednia dla jednego akumulatora, moze grozi¢
wybuchem pozaru podczas zastosowania z innym akumulatorem.

b) Nalezy uzywac elektronarzedzia wytacznie z okreslonym akumulatorem.
Korzystanie z innych akumulatoréw nieokreslonych dla danego urzadzenia
moze grozi¢ ryzykiem zranienia operatora i wybuchem pozaru.

c) Kiedy akumulator nie jest w uzyciu, zaleca si¢ trzymanie go z dala od
metalowych elementow, takich jak: spinacze, monety, klucze, gwozdzie,
wkrety badz inne metalowe czesci ktore moga spowodowac potaczenie
dwoch terminali. Spowodowanie spigcia terminali akumulatora moze
spowodowac pozar badz poparzenie.

Jedli ptyn z akumulator a dostanie do oczu nalezy zasiggna¢ porady lekarza.
Wyciek ptynu z akumulatora moze grozi¢ podraznieniem badz poparzeniem.

d) Podczas niewtasciwych warunkow eksploatacii, ptyn z akumulatora moze
wyciec, nalezy wtedy unika¢ kontaktu zptynwm. Jedli jednakze do
niego dojdzie nalezy sptuka¢ zimna woda, w przypadku oczy zaleca sig
zasiegnigcie porady lekarza. Wyciek ptynu moze grozi¢ podraznieniem badz
poparzeniem.

5) Bezpieczer ystania z a

Nalezy tadowaé akumulator wytacznie tadowarka okreslona przez

producenta. tadowarka, ktora jest c iednia dla jednego ak latora,

moze grozi¢ wybuchem pozaru podczas zastosowania z innym

akumulatorem.

b) Nalezy uzywaé i i Slonym

Korzystanie z innych akumulatorow nleokreslonych dla danego urzadzenia

moze grozic ryzykiem zranienia operatora i wybuchem pozaru.

Kiedy akumulator nie jest w uzyciu, zaleca sie trzymanie go z dala od
ych 6w, takich jak: monety, klucze, gwozdzie,

wkrety badz inne metalowe czesci ktére moga spowodowaé potaczenie

dwach terminali.Spowodowanie spigcia terminali akumulatora moze

spowodowac pozar badz poparzenie. Jesli ptyn z aki lator a dostanie do

oczu nalezy zasiegnac porady lekarza. Wyciek ptynu z akumulatora moze

grozi¢ podraznlemem badz poparzenrem

d) Podczas ni $ ji, ptyn z

moze wyciec, nalezy wtedy unikaé ply . Jesli je

do niego dojdzie nalezy sptukac zimna woda, w przypadku oczy zaleca sie

zasiggniecie porady lekarza. Wyciek ptynu moze grozic podraznieniem badz

poparzeniem.

C]

6) Serwis

a) L ie powil by¢ ser przez wykwalifikowany personel
naprawczy przy uzyciu wytgcznie oryginalnych czesci zamiennych.
Zagwarantuje to bezpieczeristwo elektronarzedzia.

OSTRZEZENIE: Przed podigczeniem urzadzenia do zrédta zasilania (wigcznik

sieciowy, gniazdo itp.) nalezy si¢ upewni¢, ze napiecie zasilania jest takie samo

jak okrestono na tabliczce znamionowej narzedzia. Zrédio zasilania o napieciu
wigkszym niz to okreslono dla narzedzia moze spowodowa¢ powazne szkody
dla uzytkownika i skutkowaé uszkodzeniem narzedzia. W razie watpliwosci nie
nalezy podtgczac¢ urzagdzenia. Przy uzyciu Zrédta energii o napieciu mniejszym
niz przedstawionym na tabliczce znamionowej narzedzia, moze doprowadzi¢ do
uszkodzenia silnika.
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Bezpieczenstwo korzystania z narzedzi
wielofunkcyjnych

OSTRZEZENIE: Podczas pracy w kontakcie z elektrycznymi badz gazowymi
liniami, moze doj$¢ do pozaru, porazenia pragdem badz wybuchu. W razie
penetracii linii wodnych moze dojé¢ do uszkodzenia mienia i porazenia pradem.
Dlatego tez zaleca sig stosowanie odpowiednich czujnikéw w celu okreslenia
ukrytych przewodéw w miejscu pracy. Zawsze nalezy by¢ bardzo ostroznym
podczas wykonywania cig¢ kieszeniowych i innych gdzie punkt wyjécia ostrza
badz innych akcesoriow po drugiej stronie jest niewidoczny.

OSTRZEZENIE: Nalezy zachowaé szczegolng ostroznosé podczas pracy
w mieszkaniach starego typu, gdyz powioki znajdujace sie wewnatrz moga
zawiera¢ azbest. W razie jakichkolwiek podejrzen, co do lokalizacji azbestu,
nalezy sie skontaktowac¢ z lokalnymi wtadzami do spraw bhp w sprawie jego
usuniecia. Zabieg ten moze wymagac ustug specjalistycznej firmy do usuwania
azbestu.

OSTRZEZENIE: Kiedy dojdzie do kontaktu akcesoriéw tnacych z
przewodami pod napieciem, odstonigte metalowe czeéci narzedzia moga
przewodzi¢ prad co grozi porazeniem operatora urzadzenia.

OSTRZEZENIE: NIE WOLNO PRACOWAC na mokrych lub wilgotnych
materiatach, ktére wymagaja schtodzenia. Plyny, ktore mogg mie¢ kontakt
z ciatem uzytkownika stanowig zagrozenie elektryczne dla niego jak i grozg
prawdopodobieristwem zniszczeniem narzedzia.

OSTRZEZENIE: Pyly wytwarzane podczas pracy z niektorych materiatow
moga by¢ toksyczne dla organizmu. Buk, dagb, mahori, drewna kompozytowe
oraz niektére powierzchnie pokryte farba z otowiem sg toksyczne. Baza farb
sprzed 1960 roku byt otow. Zawsze nalezy nosi¢ odpowiednie $rodki ochrony
drog oddechowych, jak np. maski. Idealnym sposobem jest uzycie systemu do
odsysania pytu badz systematycznego odkurzania miejsca pracy, co powstrzyma
przed nagromadzeniem sig pytu oraz zaleca sig koricowego odkurzenia miejsca
pracy po zakoriczeniu czynnosci. Wigkszo$¢ pytu stanowi zagrozenie pozarowe.
Podwieszane blaty stanowig zwigkszone ryzyko niebezpieczeristwa kurzu.

a) Nalezy nosi¢ odpowiednie rekawice odporne na przecigcia, podczas wymiany
akcesoriow i ostrzy. Niektore ostrza i akcesoria moga by¢ niezwykle ostre.
Ostrze skrobaka ulega naostrzeniu podczas uzywania. Akcesoria i ostrza
moga by¢ gorace zaraz po skoriczeniu uzytkowania nalezy odczekac az
wystygna przed podjeciem jakiejkolwiek czynnosci.

b) Utrzymanie stanowiska pracy w czystosci. Pyt i kurz wytworzony podczas
pracy na réznym materiale (drewno, metal) moze by¢ wysoce fatwopalny. Pyt
emitowany z lekkich stopow, takich jak stop magnezu moze ulec tatwemu
zapfonowi lub eksplodowac.

c) ZAKAZ stosowania ptynoéw zawierajacych rozpuszczalniki na obrabianym
materiale. Jesli wymienione ptyny ulegng rozgrzaniu podczas zeskrobywania,
toksyczne opary mogg wzniecic pozar,

OSTRZEZENIE: NIGDY nie nalezy montowaé akcesoriow z maksymalng
predkoscig obrotowa mniejsza niz predko$¢ bez obcigzenia danego
elektronarzedzia.

d) NALEZY wymienia¢ akcesoria i ostrza, badz dokonywa¢ konserwacj i
czyszczenia TYLKO wtedy, kiedy urzadzenie jest odtgczone od zasilania. Jesli
urzadzenie posiada staty akumulator, ktory jest w petni natadowany, nalezy
zachowac¢ szczegoIng ostrozno$¢ podczas wymiany ostrzy i akcesoriow, aby
przypadkowo nie uruchomic¢ elektronarzedzia.

e) ZAWSZE nalezy uzywac akcesoriow i ostrzy, ktére zostaly zatwierdzone
przez producenta badz spetniajg specyfikacje elektronarzedzia, tzn., ze sg
kompatybilne pod wzgledem wielkosci i predkosci. NIE NALEZY prébowac
cig¢ materiatéw grubszych niz okreslono w specyfikacji.

f) Nalezy uzywaé¢ adaptera WYLACZNIE przy uzyciu innych akcesoriow
oraz jesli adapter zostat specjalnie zaprojektowany i zatwierdzony przez
producenta elektronarzedzia.

g) NIE WOLNO modyfikowa¢ akcesoriow i ostrzy dla elektronarzedzia, dla
ktérego nie zostaty przeznaczone ani zaprojektowane.

h) NIE WOLNO uzywa¢ akcesoriow ani ostrzy, ktore sg uszkodzone, zagiete,

wyszczerbione, pekniete, mocno skorodowane, lub zuzyte. Wymienione

akcesoria moga ulec ztamaniu oraz zrani¢ operatora. ZAWSZE nalezy
skontrolowa¢ stan oprzyrzadowania, w razie wykrycia jakichkolwiek defektow,
nalezy natychmiast wyrzuci¢. NIGDY nie wolno uzywac¢ brzeszczotow
zuzytych badz z tepym ostrzem. ZAWSZE stosowac oprzyrzadowanie
naostrzone.

ZAWSZE nalezy sig upewnic, ze wszystkie akcesoria i brzeszczoty sg

odpowiednio zamontowane do elektronarzedzia przed jego uruchomieniem, a

zabezpieczenia usunigte.

NIE WOLNO uwolni¢ zakleszczonego noza lub akcesoriow dopoki

elektronarzedzie nie zostanie odtgczone od zasilania.

k) Nalezy skontrolowa¢ obrabiany przedmiot przed uzyciem, aby upewnic sig, ze
jest w odpowiednim stanie do zamontowanego akcesorium lub noza. Nalezy
usuna¢ wszystkie gwozdzie, zszywki inne obiekty osadzone w elemencie
przed rozpoczeciem pracy.

1) Jakiekolwiek ruchome elementy obrabianego przedmiotu muszg zosta¢
zabezpieczone za pomocg zacisku lub imadfa przed rozpoczeciem pracy.

m) ZAWSZE nalezy zapewni¢ odpowiednie os$wietlenie w miejscu pracy. Nigdy
nie nalezy zdejmowa¢ okularéw ochronnych aby poprawi¢ widocznos¢,
zaleca sie przenies¢ oswietlenia w celu poprawy widocznosci obrabianego
przedmiotu.

n) NIE WOLNO korzysta¢ z elektronarzedzia blisko tatwopalnych materiatow.
Nalezy zachowac¢ szczeg6Ing ostroznos¢ podczas cigcia drewna i metalu.
Wytwarzane iskry podczas cigcia metalu sg czestg przyczyng zapalenia sig
drewnianych struzyn.

o) tadowarki stuza tylko i wytacznie do uzytku w pomieszczeniach. Nalezy sie
upewni¢, ze zrodio zasilania i fadowarka sg zabezpieczone przed wilgocig
przez caly czas.

p) NIGDY nie nalezy uruchamia¢ elektronarzedzia, kiedy n6z badz akcesorium
jest w kontakcie z obrabianym elementem, zawsze nalezy pozwoli¢
elektronarzedziu osiagngé swojg petng predkos¢ zanim dojdzie do kontaktu
z elementem. Nalezy uzy¢ regulacji predkosci obrotowej narzedzia, (jesli
takowe sig znajduje), aby uruchomi¢ urzadzenie w odpowiedniej predkosci do
zamontowanych akcesoriow lub noza.

q) NIE WOLNO wywiera¢ dodatkowej sity na korpus narzedzia, nalezy

pozwoli¢ narzedzia na swobodng prace. Przez niewywieranie dodatkowej

presiji na korpus urzgdzenia, zostaje utrzymana bezpieczniejsza kontrola
nad elektronarzedziem podczas przecigcia materiatu, jak rowniez
zmniejszenie zuzycia elektronarzedzia a co za tym idzie przedtuzenie jego
eksploatacji. Dodatkowe ci$nienie wywierane na elektronarzedziu moze
spowodowac wygiecie akcesoriow badz innego oprzyrzadowania, co moze

W pdzniejszym czasie grozi¢ jego uszkodzeniem badz zranienie operatora.

Jesli elektronarzedzie posiada mozliwo$¢ obstugi jedna, badz dwiema rekami,

zawsze nalezy uzy¢ dwoch rak. ZAWSZE nalezy zachowac¢ ostroznosé

podczas obstugi urzadzenia.

Pitowanie, ciecie i szlifowanie wytwarza ciepto. Moze to mie¢ wptyw na

obrabiany element i elektronarzedzie. Dlatego tez ZAWSZE zaleca si¢

monitorowanie poziomu wytwarzanego ciepfa, w razie nagtego wzrostu
temperatury nalezy wytaczy¢ urzadzenie i odczeka¢ do schiodzenia przed
ponownym uruchomieniem. Niektore elektronarzedzia w zaleznosci od
konstrukcji schtadzajg sie szybciej podczas uruchomienia elektronarzedzia
bez obcigzenia.

s) Niektore elektronarzedzia gromadza pyt w otworach wentylacyjnych w

korpusie narzedzia. Nadmierne nagromadzenie sie pytu metalicznego moze

spowodowa¢ zagrozeniem porazenia pragdem elektrycznym i zniszczeniem
narzedzia. Zawsze nalezy sie upewni¢, ze poziom pytu jest bezpieczny dla
narzedzia, a otwory wentylacyjne odblokowane.

Dla elektronarzedzi zasilanych sieciowo, nalezy sie upewni¢, ze przewod

elektronarzedzia znajduje si¢ zawsze za narzedziem i z dala od akcesoriow i

oprzyrzadowania.

u) NIE WOLNO wychyla¢ sie nad obrabianym elementem, nalezy pozwoli¢
elementowi spocza¢ na wiasnym korpusie lub trzyma¢ podczas pracy na nim,
gdyz w momencie kontaktu oprzyrzadowania z wystajagcym materiatem moze
spowodowaé¢ powazne obrazenia.

v) Rekawice zmniejszajace wibracje powinny by¢ noszone podczas obstugi
elektronarzedzi, ktore wytwarzajg duzy poziom wibracji, zwtaszcza podczas
dtugiej obstugi.

w)W przypadku elekironarzedzi z mechanizmem obrotowym, nalezy sprawdzic,
czy operator nie ma na sobie ubrar i rekawic z postrzepionymi ni¢mi i
sznurkami, ktére moga sie wplata¢ w mechanizm, ciggnac operatora w strone
obracajacego sig oprzyrzadowania, co moze spowodowac w konsekwencji
jego zranienie. ZAWSZE nalezy nosi¢ ciasno zatozone rekawice i odziez
oraz inne elementy odziezy ochronnej. Nalezy pamigta¢, anu zdjac bizuterii
zabezpieczy¢ wiosy. NIE NALEZY nosié rekawic podczas obstugi tego
elektronarzedzia na bazie tkanin, ktére moga sie rozdrabnia¢ na drobne nici.

x) NIE WOLNO pozwoli¢, aby arkusze szlifujgce ulegly powaznemu zuzyciu na
plytce szlifierskiej. Moze to spowodowac uszkodzenie powierzchni plytki oraz
nagte oderwanie arkusza $ciernego od plytki i zranienie operatora.

y) NIE NALEZY dotyka¢ arkusza szlifierksiego bedacego w ruchu.

z) Wiosie szczotki jest wyrzucane ze szczotki nawet podczas zwyklych zadan.
NIE NALEZY przecigza¢ wiosia przez jej nadmieme obcigzenie. Szczecina
drucianej szczotki moze fatwo przenikna¢ przez ubranie i skore.

UWAGA: Urzadzenie moze zosta¢ uzyte TYLKO i wytgcznie do zadar jemu

przeznaczonych. Jakiekolwiek inne zastosowania niz wymienione w niniejszej

instrukciji zostang potraktowane, jako przypadek niewtasciwego uzycia.

Operator, a nie producent sg odpowiedzialni za jakiekolwiek uszkodzenia lub

szkody spowodowane w wyniku niepoprawnego uzycia. Producent nie ponosi

odpowiedzialnosci za jakiekolwiek modyfikacje narzedzia, ani za szkody
powstate w wyniku tych modyfikacii.

Bezpieczenstwo korzystania z tadowarki
Nalezy korzystac z tadowarki w sposob prawidtowy

Zapoznaj sie z czescig niniejszej instrukcji dotyczaca korzystania z tadowarki
przed przystgpieniem do tadowania akumulatora

Nie wolno uzywac tadowarki do tadowania innych akumulatoréw niz

dostarczone. Utrzymuj fadowarke w czystosci; obce ciata lub zabrudzenia

moga spowodowac zwarcie lub blokade otworéw wentylacyjnych.

Nieprzestrzeganie tych instrukcji moze spowodowac przegrzanie lub pozar

- Jesli przewdd zasilania ulegnie zniszczeniu, w celu unikniecia
niebezpieczenstwa nalezy przekazac¢ urzadzenie do naprawy przez
producenta, pracownika punktu serwisowego lub wykwalifikowanego
specjaliste.

OSTRZEZENIE: Nie nalezy tadowaé baterii jednorazowych.
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Korzystaj z akumulatora w prawidtowy sposob

taduj baterig wytacznie za pomocg dostarczonej tadowarki. Korzystaj
wytgcznie z baterii dostarczonych wraz z tym elekironarzedziem, lub z
innych baterii zalecanych przez dostawce. Utrzymuj baterie w czystosci;
obce ciata lub zanieczyszczenia mogg spowodowac spiecie. Po fadowaniu
lub diugotrwatym korzystaniu pozostaw baterig do ostygniecia przez 15
minut. Nieprzestrzeganie tych instrukcji moze spowodowac przegrzanie
lub pozar.

Baterie nieuzywane powinny by¢ przechowywane w temperaturze
pokojowej (ok. 20°C). Zadbaj o to, aby baterie nie wywotaty spiecia podczas
przechowywania.

Nieuzywane baterie powinny by¢ przechowywane w temperaturze
pokojowej (ok. 20°C). Zadbaj o to, aby baterie nie wywotaly spigcia podczas
przechowywania.

Zahezpieczenia akumulatora i tadowarki
Akumulator i tadowarka sg wyposazone w liczne zabezpieczenia, ktére moga
zostaé uruchomione podczas tadowania lub dziatania urzadzenia.

Zabezpieczenie przed nadmiernym natadowaniem: tadowarka wytgczy sie
automatycznie w momencie, gdy akumulator zostanie w petni natadowany, w
celu ochrony wewnetrznych elementow akumulatora.

Zabezpieczenie przed nadmiernym roztadowaniem: Zabezpiecza akumulator
przed roztadowaniem ponizej zalecanej bezpiecznej wartosci napiecia.

Zabezpieczenie przed przegrzaniem: Czujnik spowoduje wytaczenie
narzedzia, jesli akumulator ulegnie nadmiernemu nagrzaniu podczas
dziatania. Moze sie to zdarzy¢ w przypadku przecigzenia narzedzia lub jego
diugotrwatego uzytkowania. W zaleznosci od temperatury otoczenia nalezy
pozostawi¢ akumulator do ostygniecia na czas do 30 minut.

Zabezpieczenie przed przecigzeniem: W celu ochrony elementow
wewnetrznych akumulator ulegnie chwilowemu zatrzymaniu w przypadku
przecigzenia lub gdy zostanie przekroczony maksymalny pobér pradu.
Akumulator wznowi prace, gdy pobor pradu powréci do normalnego,
bezpiecznego poziomu. Moze to zajaé kilka sekund.

Zabezpieczenie przed zwarciem: Akumulator przerwie prace natychmiast po
wystgpieniu zwarcia, co zapobiegnie uszkodzeniu baterii lub narzedzia.

OSTRZEZENIE: Podczas uzytkowania w Australii i Nowej Zelandii, zaleca sig,
aby urzadzenie byto zasilane pragdem szczatkowym (RCD) o znamionowym
pradzie 3 0 mA resztkowym lub mniejszym.

Przedstawienie produktu
Przetgcznik On/Off p
Otwory wentylacyjne

Regulacja predkosci

Uchwyt odblokowujacy akumulator
Akumulator

Podktadka oprzyrzadowar

Sruba ostrza

Dopasowanie oprzyrzadowar
Uchwyt oprzyrzadowari

10. Obudowa wrzeciona

11. tadowarka

12. Drugi akumulator

13. Podktadka

14. Sruba

15. Klucz szesciokatny

Akcecesoria (nie przedstawione na rysunku):
- zestaw akcesoriow
+ Migkki futerat

Uwaga: przedstawiona lista wraz z akcesoriami moze ulec zmianie w zaleznosci
od kraju i regionu

Zastosowanie zgodne z
przeznaczeniem

Akumulatorowe narzedzie wielofunkcyjne przeznaczone do cigcia i $cierania
poprzez szybka oscylacje brzeszczotu, skrobaka, pilnika, czy piyty szlifierskiej.

Rozpakowanie narzedzia

Ostroznie rozpakuj i sprawdz narzedzie. Zapoznaj sig ze wszystkimi
mechanizmami i funkcjami.
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Upewnij sig, ze narzedzie zawiera wszystkie czesci i sa one w dobrym
stanie. Jesli brakuje pewnych czesci lub sg one uszkodzone, nalezy
uzupetni¢ lub wymieni¢ je przed rozpoczeciem korzystania z narzedzia.

Przygotowanie do eksploataciji

+ Dotgczony do zakupu akumulator (5) jest dostarczony z bardzo niskim
poziomem natadowania. Nalezy natadowa¢ akumulator przed uzyciem
urzadzenia

Obstuga tadowarki

- tadowarka (11) oraz akumulator(5) moga stac sie nieco ciepte podczas
tadowania. To normalna sytuacja i nie oznacza usterki.

« Nalezy uzywa¢ tadowarki w pokojowej temperaturze kazdorazowo podczas
uzycia. W celu zapobiegania przegrzaniu nie nalezy zakrywac tadowarki, ani
wystawia¢ akumulatora na bezposrednie storice.

Jesli akumulator nie jest tadowany:

+ Nalezy sprawdzi¢ prad wyjsciowy zasilania poprzez podtgczenie innego
urzadzenia, np. lampy itp.

- Jesli problem z tadowaniem nie ustapit nalezy: elektronarzedzie,
akumulator(5) i tadowarke(11) sprawdzi¢ u wyspecjalizowanego elektryka.

tadowanie akumulatora

. Wcisnij uchwyt odblokowania akumulatora (4) i wyjmij go (5) z narzedzia

. W16z akumulator w tadowarke (11). Nie dociskaj akumulatora zbyt mocno.

Jesli akumulator nie wsuwa sie w tadowarke w fatwy sposéb, oznacza, ze nie

jest wkladany prawidtowo.

Na poczatku zacznie miga¢ zielona dioda LED, co oznacza, ze fadowarka

ocenia status akumulatora. Podczas tadowania zapali sig¢ czerwona dioda

LED, a dioda zielona bedzie wytaczona

. Kiedy akumulator osiggnie petny stopieri natadowania, czerwona dioda

wylgczy sie, a dioda zielona zapali si¢ w sposéb ciagty.

. Ladowarka caty czas monitoruje stan akumulatora podczas tadowania

. Po zakoriczeniu fadowania nalezy jak najszybciej wyja¢ akumulator z

tadowarki

. Odtgczyc¢ tadowarke od zrodta zasilania i przechowywac w czystym, suchym

miejscu niedostgpnym dla dzieci.

- Normalny czas fadowania baterii wynosi okoto 1 godziny dla niedawno w
petni roztadowanej baterii w normalnej temperaturze. Czas fadowania rozni
sie w zalezno$ci od warunkéw otoczenia.

- Nie trzeba w petni roztadowywa¢ akumulatora przed ponownym tadowaniem,
jednakze nie nalezy dotadowywac¢ baterii w petni natadowanej.
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+ Mozna przerwaé tadowanie akumulatora w dowolnym momencie. W
normalnych warunkach tadowania tadowarka taduje z duza predkoscia,
lecz zwalnia tempo fadowania im osiggnie wyzszy stopieri natadowania
akumulatora. Po 30 minutach tadowania bateria bedzie natadowana w 80%.

Akumulator 3,0 Ah o duzej poj ium op

stnieje mozliwo$¢ osobnego nabycia akumulatora o dwukrotnie wigkszej
pojemnosci. Umozliwia on pionowe ustawienie narzedzia, co moze okaza¢
sie przydatne w przypadku niektorych zastosowan. Petny czas tadowania
akumulatora o duzej pojemnosci wyniesie okoto 2 godzin.

Tabela tadowania akumulatora

Czerwona dioda Zielona dioda

tadowarka (11) plugged In OFF Miga

Battery Charger evaluating battery OFF Miga
Fast charging ON OFF

Highly discharged Battery slow charging Miga OFF
Abnormal Battery temperature charging Miga OFF
Fully charged OFF ON

Battery (5) or Battery Charger fault Miga Miga
Abnormal temperature ON ON

Uwaga: Jesli diody na tadowarce nie zapalajg si¢ zgodnie z tabelg lub wskazuja
d:

Upewnij sig, ze akumulator jest doktadnie osadzony w tadowarce.
- Sprawdz wszystkie ztgcza i czy gniazdo zasilania jest wigczone.
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tadowanie poczatkowe

+ tadowanie poczatkowe zalezy od poziomu natadowania akumulatora.
Pozostaw akumulator do osiggniecia poziomu petnego natadowania
wskazywanego na tadowarce.

Po catkowitym roztadowaniu akumulatora nataduj go catkowicie, zgodnie
ze wskazaniami diod na fadowarce, kolejne 4 do 5 razy. Zapewni to
maksymalng wydajnos¢ akumulatora.

Kolejne petne natadowania zajma okoto 1 godziny, jednakze mozliwe jest
rowniez dotadowanie akumulatora po cze$ciowym roztadowaniu

Ponowne tadowanie akumulatora

Po zakoriczeniu korzystania nalezy pozostawi¢ akumulator litowo-jonowg do
ostygniecia przed rozpoczeciem tadowania.

W przypadku wiozenia do tadowarki gorgcego akumulatora zapalg sie
obie diody LED. tadowarka rozpocznie tadowanie po wystarczajgcym
ochtodzeniu akumulatora (moze to potrwac kilka minut).

Instalacja akumulatora

+ Akumulator powinien z fatwoscig wsunaé sie do gniazda fadowarki. Jesli
nie jest mozliwe fatwe jego wsuniecie nalezy sprawdzi¢ stan akumulatora
i stykow

Akumulator - czas pracy urzadzenia

Czas pracy urzadzenia po natadowaniu akumulatora zalezy od rodzaju
wykonywanej pracy. tadowarka i akumulator w zestawie tego urzadzenia
wielofunkcyjnego zostaty zaprojektowane w sposob zapewniajacy diuga i
bezproblemowg eksploatacje. tadowarka w inteligentny sposéb monitoruje
stan akumulatora i wybiera dogodne tempo tadowania dla danego

stanu akumulatora. Chroni akumulator przed przetadowaniem lub zbyt
szybkim tempem fadowania. Jednakze, podobnie jak w przypadku innych
akumulatorow, jego wydajnos¢ bedzie ulega¢ zmniejszeniu bedzie ulega¢
zmniejszeniu.

W celu maksymalizacji czasu eksploatacji akumulatora:

Przechowuj i taduj akumulator w chtodnym miejscu. Temperatury powyzej
lub ponizej normalnej temperatury pokojowej spowodujg skrécenie
zywotno$ci akumulatora.

Nie przechowuj baterii litowo-jonowej w stanie roztadowanym. Nataduj

ja ponownie natychmiast po catkowitym roztadowaniu. W przypadku
dtugoterminowego przechowywania, przechowuj bateri¢ w stanie catkowicie
natadowanym.

Wszystkie akumulatory stopniowo tracq swojg wydajno$¢, nawet
akumulatory litowo-jonowe, ale ich tempo zmniejszania wydajnosci jest
bardzo niskie. Jesli urzadzenie jest przechowywane przez diugi czas, nalezy
ponownie tadowa¢ akumulator co 3-4 miesigce i odtgczy¢ od narzedzia
przed przechowywaniem. Zapobiegnie to uszkodzeniu akumulatoréw  litowo-
jonowych podczas przechowywania.

Mocowanie brzeszczota badz
skrobaka

A OSTRZEZENIE:Zawsze nalezy nosi¢ odpowiednie rekawice ochronne

podczas kontaktu z ostrym oprzyrzagdowaniem.

. Wyja¢ akumulator, jesli znajduje sie w elektronarzedziu

2. Za pomocg dostarczonego w komplecie klucza szesciokatnego (15) odkreci¢
i zdjac érube (14) oraz podktadke (13), odkrecajac $rube w lewo jak pokazano
na Rys. A

. Umiesci¢ brzeszczot, badz skrobak w uchwycie oprzyrzadowania (9), w taki

sposob, aby otwory w oprzyrzadowaniu zgraly sie z zgbkami w uchwycie

oprzyrzadowania(9), patrz Rys. B

Brzeszczot, czy skrobak mogg by¢ zamontowane pod katem, nie

bezposrednio w linii z elektronarzedziem, jednakze otwory w brzeszczocie,

czy skrobaku muszg by¢ ustawione na zgbkach uchwytu oprzyrzadowania

. Zablokowa¢ narzedzie robocze poprzez zatozenie $ruby i podktadki jak
przedstawiono na Rys. B, ostroznie upewniajac sig, ze narzedzie robocze
jest poprawnie zatozone na zabkach uchwytu. Brzeszczot badz skrobak
oraz uchwyt moga zosta¢ uszkodzone, jesli zabki uchwytu nie sg poprawnie
ustawione w otworach oprzyrzagdowania

6. Nalezy sprawdzi¢, czy brzeszczot badz skrobak zostaty poprawnie zatozone,

a $ruba odpowiednio ciasno dokrecona przed wiozeniem akumulatora

Uwaga: Brzeszczot, czy skrobak, ktore sg wygiete, musza by¢ zamontowane na

elektronarzedziu z dala od niego jak pokazano na Rys. B

Mocowanie plyty szlifierskiej i papieru Sciernego

. Wyjaé akumulator, je$li znajduje sie w elektronarzedziu

. Za pomoca dostarczonego w komplecie klucza szesciokatnego (15) odkreci¢
i zdjg¢ érube (14) oraz podktadke (13), odkrecajac $rube w lewo jak pokazano
na Rys. A

. Umiesci¢ plyte szlifierska (17) na uchwycie do montowania oprzyrzadowania
(9), w taki sposob, aby otwory w oprzyrzadowaniu zgraty sie z zgbkami w
uchwycie oprzyrzadowania (9), patrz Rys. C
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. Plyta szlifierska moze by¢ zamontowana pod katem, jesli potrzeba, jednakze
normalnie punkt trojkatnej podstawy jest w bezposredniej linii z korpusem
elektronarzedzia

. Zatozy¢ $rube i podktadke z powrotem jak przedstawiono na Rys.C, ostroznie
sig upewniajac, ze piyta szlifierska jest poprawnie zatozona na zgbkach
uchwytu oprzyrzagdowania. Plyta szlifierska oraz uchwyt moga zosta¢
uszkodzone, jesli zabki uchwytu nie sg poprawnie ustawione w otworach
oprzyrzadowania.

. Przed rozpoczeciem korzystania z narzedzia, nalezy sprawdzié, czy ptyta
szlifierska zostata poprawnie zatozona, a éruba ciasno dokrecona

. Nalezy wybra¢ odpowiedni do wykonywanej pracy papier $cierny. Kazdy
papier $cierny posiada stopien ziarnisto$ci na odwrotnej stronie. Niski stopiert
Ziarnistosci wskazuje na grubszy piasek, co sprawia, ze jest bardziej $cierna

. Plyta szlifierska i papier $cierny posiadajg rzepy do zamocowania. W celu
poprawnego nafozenia arkusza $ciernego, nalezy wyréwnac arkusz do
jednego z rogow plyty szlifierskiej, aby reszta swobodnie sie potaczyta, jak
przedstawiono na Rys. D

9. Zamontuj akumulator

Obstuga
Whbudowane funkcje bezpieczenstwa

WAZNE: Wielofunkcyjne narzedzie Multi-tool posiada trzy istotne funkcje

bezpieczeristwa, ktére moga zapobiec przed dziataniem w pewnych

okolicznosciach.

. Ochrona ogniw: Jesli poziom natadowania akumulatora jest bardzo
niski, urzadzenie samoczynnie si¢ wytaczy, co zapobiegnie zupetnemu
roztadowaniu urzadzenia, a co moze skutkowac uszkodzeniem akumulatora
litowo-jonowego

. Ochrona przed przegrzaniem: Jesli temperatura akumulatora badz
narzedzia jest za wysoka, urzadzenie samoczynnie si¢ wylgczy aby zapobiec
zniszczeniu akumulatora i urzgdzenia zarazem

. Zabezpieczenie nadpragdowe: Jesli nadmierny prad jest pobierany z
akumulatora, urzgdzenie samoczynnie si¢ wytaczy, aby zapobiec uszkodzeniu
akumulatora i narzedzia

Zaleca sig wymieni¢ akumulatory przed catkowitym roztadowaniem, aby

zapobiec wytgczeniu urzgdzenia z braku zasilania. Nalezy zawsze pozwoli¢

wystygna¢ narzedziu, aby nie doszto do przegrzania, a takze pamigta¢, aby nie

stosowac¢ nadmiernego nacisku na urzagdzenie, a pozwoli¢ mu na swobodng

prace. Wymienione $rodki ostroznosci pozwolg zapobiec niespodziewanemu

wyfgczeniu urzadzenia.

Uwaga: Urzadzenie moze potrzebowa¢ 30 min przed kolejnym uzyciem,

jesli zostato wytaczone z przegrzania, badz minuty, jesli zostato wigczone

zabezpieczenie nadpragdowe.

Wiaczanie i wylaczanie

Uwaga: Podczas obstugi tego urzadzenia nalezy korzystac¢ z rekawic
ochronnych. Rekawice antywibracyjne sg zalecane, gdyz chronig uzytkownika
przed nadmiernym poziomem wibracji wynikajacego z obrotowego mechanizmu.
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1. Nalezy pewnie trzymac urzadzenie, jak przedstawiono na Rys. E z kciukiem
ustawionym na przetaczniku On/Off

2. Przesunac¢ przetacznik On/Off(1) w strone narzedzia

3. Wyregulowaé predko$¢ przy pomocy regulacji predkosci (3). Pokretto posiada
6 predkosci zaznaczonych na korbce dla odniesienia operatora

4. Zgodna z potrzebg obstuga urzadzenia

OSTRZEZENIE: Nie nalezy operowaé przez diuzszy czas na najwyzszej

predkosci.

Uwaga:

Nalezy pozwoli¢ narzedziu osiggng¢ wiasng predkos¢ przed zetknigciem z

elementem obrobki

Zawsze nalezy pamieta¢ o odsunigciu urzadzenia od obrabianego element
przy regulaciji predkosci

Po zakoriczeniu pracy, nalezy przesunaé przetacznik On/Off w celu
wytgczenia urzadzenia

Zaleca sie zredukowanie predkosci do minimum po zakoriczeniu pracy

- Wysoka predkos¢ narzedzia jest zalecana przy wiekszosci prac, takich jak
ciecie czy szlifowanie

- Niska predkos¢ sprawdza sig przy czynno$ciach takich jak polerowanie,
precyzyjne szlifowanie, czy szlifowanie przy uzyciu gruboziarnistego papieru

OSTRZEZENIE: Otwory wentylacyjne silnika(2) pozwalajg na schiodzenie

nagrzanego silnika, a co za tym idzie nie moga by¢ zastoniete. Pyt, kurz,

czy struzyny moga spowodowac zablokowanie otworéw wentylacyjnych, co

moze skutkowac wytgczeniem narzedzia w celu ochrony przed przegrzaniem.

Wytworzone opitki podczas cigcia metalu, moga sie takze przyczyni¢ do

permanentnego zniszczenia urzadzenia, jesli dostang sie do urzadzenia. Nie

wolno, zatem pozwoli¢ na nagromadzenie sie tych odpadéw. Zaleca sig uzycie

odkurzacza w celu szybkiego oczyszczenia miejsca pracy, zwtaszcza w trudno

dostepnych miejscach.

/\ OSTRZEZENIE: NIE WOLNO wdychaé pyhu. Nalezy nosié odpowiednie

$rodki ochrony drég oddechowych. Pyt moze okaza¢ sig toksyczny, zwtaszcza z

materiatow kompozytowych.
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Ciecie pita

Nalezy sig upewni¢, ze brzeszczot do cigcia jest ostry i znajduje sie w
dobrym stanie technicznym

NIE WOLNO uzywa¢ uszkodzonego badz zdeformowanego przyrzadu
Podczas cigcia lekkich materiatow budowlanych, nalezy postepowac
zgodnie z zaleceniami dostawcow materiatu

Gtebokie cigcie nalezy stosowa¢ TYLKO w przypadku migkkich materiatow,
takich jak drewno, czy ptyty kartonowo gipsowe (Rys. F)

W przypadku korzystania z oprzyrzgdowania nieprzeznaczonego do
cigcia metalu, nalezy si¢ upewni¢, ze w obrabianym przedmiocie, nie ma
gwozdzi, srubek badz innych elementéw. W razie potrzeby nalezy usungé
niepozadane przedmioty, badz uzy¢ odpowiedniego oprzyrzadowania

Szlifowanie

Tempo usuwania materiatu i wzor szlifowania sg okreslone przez rodzaj
papieru $ciernego, szybko$¢ drgari i zastosowane;j sity

Tylko arkusze szlifierskie bez skazy sg w stanie osiagna¢ wymagana
wydajnos¢ szlifowania i wydtuzy¢ eksploatacje urzagdzenia

Nalezy zwréci¢ szczegdlng uwage na zastosowanie jednolitego nacisku
szlifowania, gdyz zwigksza to zywotno$¢ arkusza $ciernego

Nasilajgca sita nadana narzedziu nie doprowadzi do wzrostu wydajnosci
szlifowania, a wprost przeciwnie do zwigkszonego zuzycia maszyny i
papieru $ciernego

Do precyzyjnego szlifowania krawedzi, rogow i trudno dostepnych miejsc
zaleca sig uzycie koricowki badz krawedzi plyty szlifujgcej, (Rys. G)

Arkusze $cierne wykorzystane do szlifowania metalu, nie moga by¢
ponownie uzyte do pracy na innym materiale

odkurzacza, aby zapewni¢ bezposredni kontakt urzagdzenia z powierzchnig

Skrobanie

Do usuwania materiatu przy pomocy skrobaka, nalezy wybra¢ wysokg
predkos$¢ pracy (Rys. H)

Dla migkkich powierzchni (np. drewna) zaleca sig prace pod ptaskim katem
z lekkim naciskiem, aby nie zanurzy¢ zbytnio skrobaka w powierzchni
obrabianego materiatu

Accessories

Petny zakres akcesoriow i produktow jest dostepny u Twojego dystrybutora
Triton.

+ T12B — T12 Akumulator Li-lon 12 V 1,5 Ah
+  T12HCB - Akumulator o duzej pojemnosci 12 V 3,0 Ah

Dodatkowe produkty Triton:

T12CH - T12 Wiertarko-wkretarka udarowa 12 V

T12AD - T12 Wiertarka katowa 12 V

T12DD - T12 Wiertarko-wkretarka 12 V

T12ID — T12 Wkretarka udarowa 12 V

T12RS - T12 Pita szablasta 12 V

T12FL - T12 Pita szablasta 12 V

Czeéci zamienne dostepne na stronie www.toolsparesonline.com

Konserwacja

Niniejsze narzedzie zostato wyprodukowane z komponentéw wysokiej

klasy i z zastosowaniem najnowoczesniejszych, inteligentnych zespotow
obwodéw elektrycznych, ktore chronig narzedzie i jego komponenty. Normalna
eksploatacja narzedzia powinna zapewni¢ jego dtugg zywotnosé.

Czyszczenie

Nalezy zawsze dbac o czystos$¢ urzadzenia. Brud i kurz powodujg szybsze
zuzycie elementow wewnetrznych frezarki i skracajg okres eksploatacji
urzgdzenia. Nalezy czysci¢ korpus urzadzenia miekkg szczotkg lub suchg
Scierka. Jesli to mozliwe, przedmuchaj otwory wentylacyjne czystym
powietrzem sprezonym.

Przechowywanie

+ +Nalezy przechowywac narzedzie oraz jego akcesoria w oryginalnej
skrzynce, w bezpiecznym, suchym miejscu niedostepnym dla dzieci.

Nalezy regularnie oczyszczac¢ powierzchnie pracy, za pomocg szczotki badz

Nalezy zawsze przestrzega¢ przepisow krajowych dotyczacych utylizacji

elektronarzedzi, ktére nie sg juz funkcjonalne i nie nadajg sig¢ do naprawy.

« Nie wyrzucaj elektronarzedzi lub innych odpadéw elekirycznych i
elektronicznych (WEEE) wraz z odpadami komunalnymi.

« Skontaktuj sie z wiadzami lokalnymi zajmujacymi sie utylizacjg odpadow,
aby uzyskac informacje na temat prawidtowego sposobu utylizacji
elektronarzedzi

- Nie nalezy wyrzuca¢ zuzytych baterii litowo-jonowych wraz z odpadami
komunalnymi. W celu uzyskania informacji dotyczacych centrow
recyklingowych baterii litowo-jonowych w Twojej okolicy skontaktuj si¢ z
wiadzami lokalnymi lub dystrybutorem.
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Wykrywanie i usuwanie usterek

Problem

Mozliwa przyczyna

Rozwiazanie

Czerwona dioda LED nie $wieci, akumulator zas
(5) nie faduje

Akumulator nie zostat prawidtowo osadzony w
fadowarce

Wi6z akumulator prawidiowo

tadowarka (11) nie zostata podtgczona do zasilania

Sprawdz ztgcze przy gniezdzie zasilania

Staba wydajnos¢ akumulatora

Akumulator nie jest w petni natadowany

Zaczekaj, az zapali sig zielona dioda LED

Akumulator byt tadowany ponad 100 razy i jego
wydajno$¢ zaczyna stabngé

To normalne zjawisko w przypadku akumulatora.
Skontaktuj sig z dystrybutorem Triton w celu
zakupu nowego.

Urzadzenie nie moze zosta¢ wigczone

Akumulator jest catkowicie roztadowany

Ponownie nataduj akumulator lub wymieri go na
akumulator w petni natadowany

Akumulator jest uszkodzony

Wymier akumulator

Urzadzenie jest uszkodzone

Skontaktuj sie z dystrybutorem narzedzi Triton lub
autoryzowanym punktem serwisowym

Urzadzenie przestato pracow¢ podczas
uzytkowania

Niski poziom natadowania akumulatora

Ponownie nataduj akumulator lub wymieri go na
akumulator w pefni natadowany

Funkcja zapobiegajgca przegrzaniu zostata
aktywowana

Urzadzenie moze potrzebowa¢ 30 min przed
ponownym uruchomieniem. Moze by¢ wymagane
ustawienie nizszej predkosci, aby zapobiec
czestszemu uruchamianiu tej funkji. Zaleca sig
sprawdzenie otworow wentylacyjnych silnika (2)
pod wzgledem zablokowania oraz zmniejszenie
sity nacisku natozonej na urzadzenie.

Funkcja zabezpieczenia nadpradowego zostata
aktywowana

Urzadzenie moze potrzebowa¢ 1 minuty przed
rozpoczeciem ponownego uruchomienia. Moze
by¢ wymagane ustawienie nizszej predkosci.
Zaleca sig sprawdzenie otworéw wentylacyjnych
silnika pod wzgledem zablokowania oraz
zmniejszenie sity nacisku natozonej na urzadzenie.

Kiepska wydajnos¢ cigcia

Zbyt niskie ustawienie predkosci

Zwigksz predkosc

Dany materiat moze by¢ nieodpowiedni dla
zafozonego akcesorium

Wymieni¢ oprzyrzadowanie

Materiat nieodpowiedni dla urzagdzenia

Niektore tworzywa, np. takie jak hartowany metal
nie posiadajg odpowiedniego oprzyrzagdowania
wspotdziatajgcego z nim

Zuzyty brzeszczot

Wymien brzeszczot

Arkusz $cierny poluzowaly sie z plyty szlifierskiej
podczas uzytkowania

Zbyt szybkie ustawienie predkosci

Zmniejsz predkos$é

Zbyt duza sita nacisku podczas pracy

Zmniejsz site nacisku

Zuzyty rzep na plycie szlifierskiej

Wymien plyte szlifierskg

Niepokojacy hatas mechaniczny

Akcesoria nieprawidiowo zamontowane

Sprawdz oprzyrzadowanie i zamontowane
akcesoria, a nastepnie ostroznie dokre¢

Wina urzadzenia

Zaprzestari uzywania urzadzenia i skontaktuj
sie ze sprzedawcg Triton badz autoryzowanym
serwisem Triton

Zapach spalenizny badz nieznane dziatanie
urzadzenia

Wina urzadzenia

Natychmiast zaprzestar uzywac urzadzenia i
skontaktowac sie ze sprzedawca Triton badz
autoryzowanym serwisem Triton
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Gwarancja

W celu rejestracji gwarancji odwiedz naszg strone internetowg www.
tritontools.com* i podaj odpowiednia dane.

Dane zostang dodane do naszej listy wysytkowej (chyba, ze

wskazano inaczej) w celu przesytania informacji dotyczacych przysztych

produktow. Dostarczone danie nie zostang udostepnione osobom trzecim.

Protokot zakupu
Data zakupu: __/__/

Model: T120T  Nalezy zachowaé paragon jako dowdd zakupu

Deklaracja Zgodnosci WE

Nizej podpisany: l\lllr Darre?Morris

upowazniony przez: Triton Tools

Oswiadcza, ze

Powyzsza deklaracja zostata wydana na wytaczng odpowiedzialnosé
producenta.

Opisany powyzej przedmiot deklaracji jest zgodny z wiasciwymi przepisami
Unijnego prawodawstwa harmonizacyjnego

Kod identyfikacyjny: 103691

Opis: Wielofunkcyjne narzedzie oscylacyjne 12 V

Produkt jest zgodny z nastepujacymi dyrektywami oraz normami:

+ Dyrektywa maszynowa 2006/42/EC

-+ Dyrektywa niskonapieciowa 2006/95/EC

« Dyrektywa kompatybilno$ci elektromagnetycznej 2004/108/EC

+ Dyrektywa RoHS 2011/65/EU

+ EN 60745-1

EN 60745-2-4

+ EN55014-1

Precyzyjne Elektronarzedzia Triton gwarantujg nabywcy tego produktu
pewnosc¢, iz w razie usterki bgdz uszkodzenia z powodu wad materiatowych
lub jakosci wykonania, w ciggu 3 lat od daty zakupu, firma Triton naprawi
badz wedtug wtasnego uznania bezptatnie wymieni uszkodzong czesé.

Powyzsza gwarancja nie pokrywa szkoéd spowodowanych naturalnym
zuzyciem, nieprawidtowym uzytkowaniem, nieprzestrzeganiem zaleceri
obstugi, wypadkami lub wykorzystaniem urzadzenia do celéw komercyjnych.

* Zarejestruj swoj produkt w ciagu 30 dni od daty zakupu.
Obowigzujg zasady i warunki uzytkowania.

Powyzsze postanowienia nie majg wptywu na prawa
ustawowe klienta.

+ EN55014-2

+ EN61000-3-2
EN 61000-3-3
+ EN 62321

Jednostka notyfikowana: TUV Rheinland Co., Ltd.
Dokumentacja techniczna produktu
znajduje sie w posiadaniu: Triton Tools

Data: XX/XX/XXXX

Podpis:
Nazwa i adres producenta:

=

Darrell Morris

Dyrektor Naczelny

Powerbox International Limited, zarejestrowany pod numerem 06897059.
Adres rejestracyjny firmy : Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate,
Yeovil, Somerset BA22 8HZ, United Kingdom.
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MepeBop, UCXOAHBIX MHCTPYKLUNA

BBeneHue

Bnaropapum 3a BbiGop UHCTPymeHTa Triton. B 9ToM pykoBoACTBE cofepXuUTCA
vHchopmauwmA, Heobxoaumaa AnA 6e3onacHoii 1 ahheKTUBHOI akcnnyaTaumm
usfenvA. JaHHoe U3enne OTMYAETCA HEKOTOPBIMN YHIKAbHBIMU

OCOBEHHOCTAMM, 11 A@XKE EC/IN Bbl Y)KE 3HAKOMbI C @HANOMYHBIMU U3AENNAMM,

TeXHUYEeCKMe XapaKTepucTUKM

BWGPOMHCTPYMEHT

Homep mopenu: T120T

Ba)XHO BHUMATEsIbHO NPOYUTaTh 3TO PYKOBOACTBO M MOHATL COAES A
B HeM UHCTPYKLMW. Y6eanTech, YTO KaxKablii NoNb3oBaTe b MHCTPYMEHTa
03HaKOMWIICA C PyKOBOJACTBOM U MOHAN €ro.

CUMBOJIbI U 0003HAYEHUA

HanpsxeHue: 12 B NOCTOAHHOrO TOKA

CKopocTb 6e3 Harpysku: 6000-16000 MuH "

Ha nacnopTHyto TabnunyKy UHCTPYMEHTa MoryT 6biTh onpy
CUMBOSbI M 0603Ha4eHNA. OHK AAIOT BaXKHYIO MHChopMaLmio 06 usaenny unu
cofiepXkaT MHCTPYKLWM MO 3KCNyaTaumm.

Monb30BaTLCA CPEACTBAMM 3aLUMTLI OPraHoB CriyXa
Monb30BaTLCA CPEACTBAMM 3aLLUMTLI OPraHOB 3PEHNA
Monb30BaTLCA CPEACTBAMM 3aLMTbLI OPraHOB AbIXaHNA
Monb30BaTLCA CPEACTBAMM 3ALUMTbI FOMNOBbI

Monb3oBaTbCA CPeACTBaMM 3aLMTbI PyK

MpouunTaiiTe pyKoBOACTBO

OcTopoxHo!

BHumaHwe! OcTpble HoXM unm 3y6bal

Vcnonb3oBath TOMLKO B MOMELLEHUM (ANA 3apAAHOrO YCTPONCTBA)

KoHcTpykuwma knacca Il (aBoitHaa nsonAuua anA
[LOMOSHUTEIbHO 3alumnThI)

BHyTpeHHWii nnaskuii NpeaoxpaHnTensb ¢ 3aaepXKon
cpabaTbiBaH1A C HOMUHANbHLIM TokoM 3,15 A

HE cxwratb akkymynaTopbi!

CooTBeTcTBYeT NPUMEHNMbIM HOpMam U CTaHaapTam 6e3onacHocTy

OxpaHa okpy>atoleii cpeabl

YTUNM3aLMA 3NEKTPOTEXHUHECKUX UBAENNIA 1 aKKyMYTIATOPOB
(BKNIOYAA NUTUIA-MOHHbIE) C 6bITOBLIM MyCOPOM 3anpeluera. Takue
M3eNNA CAAIOT B NYHKTHI YTUAU3ALMN, MEIOLLMe CrieumnanbHoe
obopynoBaHve. 3a pekoMeHaauuAmMM no yTunuaauum obpalantecs
B MECTHbIE OpraHbl BNACTY WM K Avnepy.

CokpalueHns TeXHUYEeCKUX TEPMUHOB

WunpuHa ayrv BuGpaumm: 2,8°

I (O xWxB): 280 x 50 x 65 MM

Macca: 1,15 Kr (C akKymMynATOpOM)
AKKymynsTop

TexHonorua: JINTWIA-MOHHBIA
HanpsaxeHnue: 12 B NOCTOAHHOrO TOKa

T12B: 1,5 Ay
T12HCB: 3,0 A4 (onuuA)

Mopenb n eMKocTb:

3apspHoe ycTpoiicTBO
Mopenb: T12BC
Tvn 3apAagHoro yctponcTea: WHTennexTyansHoe

MpoaonmkuTenbHOCTL 3apAAKU: 14ac - 100 % 3apAaka (1,5 A)*

1/2 yaca - 80% 3apaaka (1,5 A-v)

BxoaHOE HanpskeHue: 220-240 B nepemeHHoOro Toka,

50/60 I'u, 60 BT

BbixoAHOe HanpAXeHue: 12 B nocToAHHoro Toka, 1500 MA

Knacc sawmtbi: @

*Mpvmeyanue. MonHaA 3apAAKa AOMOMHUTE LHOTO aKKyMyATopa
noBblLeHHoN emkocTy (T12HCB, 3,0 A-y) 3aHMMaeT NpuennauTensHO 2
yaca.

+ TNocTaBnAemble akKyMyNATOPbI 3aBUCAT OT KOHMIypaLmMn KOMNNEKTa.

0 Wwymy 1
YpoBeHb 3ByKa U3nyueHusa Lpa: 83,0 ab(A)
KoppeKTUpoBaHHbIii ypoBeHb 94,0 nB(A)
3BYKOBOW MOWHOCTM Lya:
MorpewHocTs K: 306
B3BelweHHoe BUGpaLMOHHOE 12,73 mic?
YCKOPEHME ay:
MorpewHocTb: 1,5 mic?
YpoBseHb 3ByKa, ] 0 Ha moxet 85

AB(A). Ucnonb3oBaHue CPeACTs 3aluMThl OPraHoB Cryxa 06A3aTeNbHO.

Beupay ToOro, uto
XapaKTepucTUKK uaaenuii Triton MoryT uaMeHATbCA 6e3 yBeAOMIIEHUA.

BHUMAHME! Ecnin yposeHb 3ByKa npesbilwaeT 85 AB(A), To o6azaTenbHO
noNb3yiiTech CPEACTBAaMM 3alLMTLI OPraHoB cryxa. Mpy Heo6XoaMMocTH
OrpaHMuMBaiiTe NPOACKUTENLHOCTL paGoTsl. EC/N Wym Bbi3biBaeT
AMCKOMOPT [iaXKe MK UCMOMNb30BAHUM CPEACTB 3alLMTLI, He3aMeMTENbHO
BbIK/IOUNTE UHCTPYMEHT 1 Y6eAUTECh, YTO 3almTa HafeTa NPaBumLHO, a

ee 3ByKOM30MMPYIOLLIME XapaKTEePUCTVKI COOTBETCTBYIOT YPOBHIO 3BYKa,
BbIpaGaTLIBAEMOr0 UHCTPYMEHTOM.

BHUMAHWE! BoapeiicTBrie BUGpaLMM MHCTPYMEHTa Ha YerioBeka MoXeT
BbI3bIBATH MOTEPIO YYBCTBUTENBHOCTH, O , 1o uc
COCOBHOCTU YAEPXKVBATL NpeaMeTbI. [POAOKUTENbHOE BO3AEHCTBIE YPEBATO

B Hanpsxenue (B) My lepu

~ AC MepemeHHbI ToK [MOCTORHHBII TOK

A,mA | Awnep, munnvamnep | Br, kBt BarT, kunosatt

Ay Awnep-uac (emkocTb | /muHunam | Obroty lub ruch postepowo zwrotny)
akkyMynATopa) o na minute

no Yacrora spawenna o6/mMuH 4NCA0 06OPOTOB B MUHYTY
6ea Harpyakn

n HomuHanbHas AB(A) YpoBeHb 3Byka B Aeumnbenax
JacToTa BpaLLeHuA (B3BEwWEHHBI 10 A)

B/mun | Uncno spawatenshsix | mic? MeTpbi 8 CekyHay B kBaapaTe (3HaueHve
WM Bo3BpaTHO- BUGPaLMM)
nocTynaTensHbix
ABVKEHMiA B MUAHYTY

° panyce! ] Nnametp

pasBUTUEM XPOHNYECKUX 3aboreBaHuiA. [py HEOBXOAMMOCTY OrpaHnYMBaiTe
MPOLOMKUTESNBHOCTE PAGOTBI 1 MOML3YNATECH AHTUBUGPALIMOHHBIMIA NEpYaTKaMM.
He paGoTaiiTe B py4HOM Pexxime, ecii TeMrepaTypa Hbke KOM(OPTHOMO YPOBHA:
B TaKVX yCTIOBUAX BUGPALIIA OKasbiBAeT 60/ee BbIPaXKEHHOE BO3AEVICTBIE Ha
opraHnam. MPOLIOMKUTENBHOCTb 1 NEPUOANHHOCTb PAGOThI C UHCTPYMEHTOM
MOXHO PACCUMTATH MO 3HAUEHAM, KOTOPbIE NPUBEAEHBI B pasaene
«TeXHU4ECKME XapaKTePUCTUKI».

YkasaHHbIe B XapaKTepucTVKax YpOBHI 3BYKa 1 BUGPALIN MONyYeHb! B
cooTBeTCTBUN ¢ EN60745 1nn aHanorvuHbIMy MeXXayHapoAHbIMM CTaHAapTaMu.
3HaueHVA CrpaBe/BbI /1A UHCTPYMEHTA B HOPMasIbHOM PaGoHeM COCTORHIAM,
9KCMNyaTVPyeMOro B HOPMasbHBIX YCOBUAX. HapylueHne pernamenTa
06CNY>KMBAHA, MOPALKA COOPKY U SKCMyaTaLmi UHCTPYMEHTa MOXeT
ABWUTBLCA MPUYMHON MOBbILLIEHWA YPOBHA 3ByKa 1 BUOpauuin. Ha caiite
www.osha.europa.eu NpeAcTasneHa MHOPMALIMA MO YPOBHAM 3BYKa 1
B/6paunii Ha paboyemM MecTe, KOTOpaA MOXET OKa3aThCA MONE3HON AnA
ro/Ib30BaTeed, pPaboTaloLX C MHCTPYMEHTOM B GbITOBBIX YC/IOBUAX B TEUEHIE
MPOLIOMKUTESNBHOMO BPEMEHI.

54



00wme npaBuna TeXHUKN
0e3onacHoCTH

BHWUMAHME! O3HakoMbTeCh CO BCEMM NPeAynpexXxaAeHNAMN u

MHCTPY

IMpexe6p npeaynpex, W MHCTP!

YpeBaTo MopaxeHNnem dIEKTPUHECKIM TOKOM, [10XKapOoM MMM Cepbe3HbIMA
Tpasmami.
BHUMAHMUE! 3kcnnyataumsa npuGopa AETbMM, IMLAMM C OFPaHNYeHHbIMU

wnu ymc TAMWU U TULAMK, He

umemummu AOCTaTOYHOTO OMbITa MW 3HaHWIA, Pa3peLaeTca TONbKO Npu
YCNOBUM, 4TO OHN GYAYT HAXOAUTLCA MO MPUCMOTPOM OTBETCTBEHHOIO
3a MX 6e30MaCHOCTb UMM NOJy4aT OT HEro HEO6XOANMbIE UHCTPYKLMM MO
pa6oTe ¢ npu6opom. He ocTassisiiTe AeTeli 6e3 NPUCMOTPa U He MO3BONANTE
UM Urpatsb ¢ npubopom.

CoxpaHuTe BCce NpeaynpexneHns n MHCTPYKUMM Ha byayuee.

B pasgene, ¢

OM TeXHUKe

HOCTU, TEPMUH

«3/1IEKTPONHCTPYMEHT » OTHOCUTCH KaK K MPpOBOAHBIM (0a6OTakoLLMM OT CeTh),
Tak 1 K 6ecnpoBOAHbIM (PaboTaroLLMM OT akKyMynaTopa) MHCTPYMEHTaM.

1) BesonacHocTb Ha pa6oyem mMecTe

a)

6)

CnepuTe 3a YACTOTOM M OCBELLEHHOCTBIO paboyero mecta. becnopAaok

WM HEOCTATOK OCBELLEHWA MOBBILIAIT BEPOATHOCTb HECHACTHOrO

cnyyan.

He pa6oTaiiTe ¢ 3n1eKTPOUHCTPYMEHTOM BO B3PblIBOOMNACHOW

aTmoccepe (Hanpumep, B NPUCYTCTBUM BOCMIaMEHAIOLMUXCA

YMAKOCTEN, ra3oB UM NbiNK). O7IEKTPOMHCTPYMEHT BbipabaTsiBaeT

UCKPbI, KOTOPbIE MOTYT BOCMIAMEHNTD MbifTb UM NAPbI.

Bo BpemA paGoThl C 3/IEKTPOMHCTPYMEHTOM He MO3BONANTE ACTAM N
nuuam npl TbCA K BaM. OHu 6yayT OTBNIeKaTh Balue

BHUMaHME, 1 Bbl MOXETE M0TEPATb YrpaBeHue.

2) AnekTpo6e3onacHoCTb

a)

6)

.

€]

Bunku ANEeKTPOUHCTPYMEHTa AOMKHbI COOTBeTCTBOBaTh po3eTkam.
Kareropuqeckva BHOCUTb WA B
KOHCTPYKLUIO BUNOK. He paspeluaercAa noaknyaTb 3a3eMJIEHHbI
ANEeKTPOMHCTPYMEHT K CeTH Yepes nepexoaHuKu. anMeHeHMe
CTaHAaPTHbIX BUIIOK U COOTBETCTBYHOLUNX MM PO3ETOK CHMUXKaeT PUCK
opakeHns 3N1eKTPUHEeCKUM TOKOM.

He Kkacaiitecb p : TPy

panMaTopos, aNeKTp nnuT n Ecnu Bawwe Teno
3a3em/ieHo, TO PUCK Mopa)KeHns 3N1eKTPU4eCKUM TOKOM yBe/In4nBaeTcAH.
Eeperwre JNEeKTPOMHCTPYMEHT OT AI0XKAA U Bnaru. I'Iuna,aa/-me

BOAbl BHYTPb 3/1EKTPOMHCTPYMEHTa yBenindnsaeT PUCK nopaxxeHna
BNIEKTPUHECKUM TOKOM.

He ponyckaiTe NoBpeXXAeHUA ANeKTPUYECKOro LWHypa. 3anpelyaeTca
NepeHOCUTb, TAHYTb U/IN OTK/TKO4YaTb AIEKTPOUHCTPYMEHT OT CeTu

3a WHYp. beperute LUHYp OT Harpesa, KOHTakTa ¢ MacsioM, OCTPbIMU
KpOMKamu v ABUMXKYLUMMUCA JeTanamm. nOBpe)K,aeHHblﬁ wmm
SHﬂyTaHHbll;t LUHYpP yBem4nBaeT PUCK Nopa>KeHNs 3/1eKTPUHEeCKUM TOKOM.

Mpu pa6oTe ¢ 31EKTPOUHCTPYMEHTOM BHE NMOMELUEHUA NONb3yHTeCh
YANUHUTENeM, NpurogHbiM AN1A IKCnyaTtaumm B TaKUX yCIIOBUAX.
anMeHeHMe YAMMHUTENIA, NPUroAHOro ANA 3KCnayaraumn BHe
TMOMELYEeHNA, CHUXKAeT PUCK MOPaXKeHUsa 31eKTPUYECKUM TOKOM.

Ecnu pa6oTa Bo TO
ANEeKTPOMHCTPYMEHT cnenye‘r noaKnYaTh K MICTOYHMUKY NMUTAHUA,
CHa6)XeHHOMY YCTPOMCTBOM 3alUTHOro oTKnoueHusn (Y30).
TNpumererne Y30 cHUXaeT PUCK MOPaKEHNs NEKTPUHECKIM TOKOM.

3) lnunanA GesonacHoCTb

a)

B)

3a Tem, YTo AlenaeTte U
npwu pa6ote ¢
3ﬂeKTp0MHCprMeHTOM 3anpelaeTca nonb3oBaTbcA
9NEKTPOMHCTPYMEHTOM, €C/IU Bbl YCTa/IU UNW HAXOAUTECH NoA,
[LAeNCTBUEM aNKorona, HapKOTUKOB UMM NIeKapCTBEHHbIX NpenapaTos.
Maxe KpaTKoBPEMEHHOE 0Cn1abneH1e BHUMaHNS BO BPEMA paboTsl
4peBato TAXesI0i TpaBMOVi.

Monb3yiiTech cpeacTBaMu UHAMBUAYaNbHON 3aWMTbl. Beerpa
nonb3yiTech CPeACTBAMU 3alUTLI OPraHOB 3PEHUA. [ pamMoTHoe
npUMeHeHne CPEACTB 3alUnTbl (HanpUMep, PECIMPaTopa, HECKONMb3ALLEH
3aLLUMTHON 06YBM, KaCK /M CPEACTB 3aLUMThI OPraHoB Criyxa) CHuXaet
PUCK TPaBM.

He y e K 0 BK . Mepepn Tem

Kak NoAK/o4aTh MHCTPYMEHT K PO3eTKe Winiu akKymynaTopy,
noAHUMATBL UM NEPEHOCUTL ero y6eauTech, YTO BbIKIoHaTe b
MUTAHNA HAXOAUTCA B MNOJIOXEHUM «BbIKJIIOUEHO» . EC/ Aepxats
naey Ha BbIKIo4aTese MUTaHns npyu NepeHoCKe MHCTPYMeHTa nin
3apAXaTh UHCTPYMEHT C BK/TIOYEHHBIM BbIK/IIOYaTe1eM NMUTaHNA, TO PUCK
HeCcYacTHOro Clyqas yBennYuTCs.

Y6upaiiTe perynupoBoYHbIE KITIO4M NPeX/e Yem BKIIoHaTh
ANEKTPOUHCTPYMEHT. [aeyHbIi1 K104, MPUC 1 K B

4acTy NIEKTPOUHCTPYMEHTA, MOXET HaHECTH TPaBMbI.

ByasTe BHUMa Hbl, A

He 3a HOW 30HbI AOCAraemMocTu. Teepao
CTOiATe Ha Horax U CoXpaHANTe paBHoBecUe. 70 103BOSINT yBEPEHHEE
KOHTPONMPOBATE MHCTPYMEHT B HEOXUAAHHBIX CUTYaLIMAX.

e)

)

4)
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p=d
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)
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Opesaiitech C n
YKpaLLeHNA He AONYCKAalOTCA. [JepikuTe BOMOCk!, OAEXAY U nepyaTku
rofanbLUe OT ABUXYLMXCA YacTeil HCTpyMeHTa. CBOGOAHYIO OAEXAY,
YKPaLLEHNS U1 AIMHHBIE BOSIOCH! MOXET HaMOTaTh Ha ABUXKYLUNECH
qacTu.

06A3aTeNLHO NONL3YNTECh YCTPONCTBAMM BbITAXKM U c60pa
MbiSIK, €CIIU KOHCTPYKLMEA NPeyCMOTPEHbI COEAMHNUTENM ANA HUX.
Cobniogaite npasuna nx akcriyataunn. Takue ycTporcTBa CHUXarT
PUCKM, CBA3AHHBIE C MbITbIO

SKcnnyaTtaumaA 3NeKTPOUHCTPYMEHTA U YXOA 33 HUM

He ponyckaiite neperpysku an1eKTPOMHCTpYyMeHTa. MpaBuibHO
nopaGupaiTe MHCTPYMEHT NOA CBOU 3aaayuu. [ pamoTHO MoA06paHH.Ii
UHCTPYMEHT 6yaeT paboTaTk Ka4ecTeeHHee 1 6esonacHee 6e3
MPEBbILLEHNA HOMUHATTLHOM Harpy3ku.
He paGoraiiTe ¢ 9N1eKTPOUHCTPYMEHTOM, ECNW BbIK/TIoHaTeNlb NUTaHNA
He BKJ1I04aeTCA UMY He BbIK/IOYAETCA. /106011 3/1eKTPOMHCTDYMEHT C
HepaboTaloLMM BbIK/IIOYaTENIeM OMaceH 1 MOANEXNT PEMOHTY.
OTtcoeauHsAiiTe ANEeKTPOUHCTPYMEHT OT PO3eTKU wunmn aKKymynaTtopa,
npexae 4em BbINONHATb HachOﬁKy, MEHATb OCHaCTKy unu
YKnaabiBaTb €ro Ha xpaHeHue. ,aaHHaﬂ Mepa npeaoCcToOPOXHOCTN
UCKI0YaeT CryqaiiHbiii MyCK MHCTPYMeHTa.
Xpanm’e ANEeKTPOUHCTPYMEHT B MecCTax, HefJOCTYNHbIX ANA
AeTeﬁ, W He no3Bsonsiite paGOTaTh C HUM NTMuam, He 3HaKOMbIM C
JN1IEKTPOMHCTPYMEHTOM MUNIU HE U3Y4UBLLUUM AaHHbIE UHCTPYKLUUK.
sﬂeKTpOMHCprMeHT onaceH B HeyMeJlbiX pyKax.
06cnyXuBaiTe aN1eKTPOUHCTPYMEHT. CnieauTe 3a Tem, YTOGbl He
6bin0 GueHna unu y vacreil,

i nnn Apyrux i, cr
NOBJIUATb Ha paGOTy ANEeKTPOUHCTPYMeHTa. Ecnu WHCTPYMEHT

TO Tauuio pasg CA b TONIbKO

ﬂocﬂe pemoHTa. an'JMHOM MHOIrMX Hec4acTHbIX Clly4aeB CTaHOBUTCA
Hey/0BIeTBOPUTEIbHOE O6C/TYXKUBAHUE 3/IEKTDOMHCTPYMEHTA.
Cnepute 3a yucToTOM pexylero MHCTpymeHTa U COCTOAHMEM ero
PEXYLMX KPOMOK. EC/1 pexyLumii MHCTPYMEHT Haanexatmm o6pasom
OGCﬂy)KeH, TO CHMXKaeTcsA BePOATHOCTb 3aLlemMeHnsa n obner4aeTcA
ynpasnexune.
Co6niopanTe 3TU MHCTPYKLUM NPU IKCnyaTauum
JNIeKTPOUHCTPYMEHTA, OCHAacTK! U peXXyliero MUHCTpyMmeHTa.
YuutbiBaiiTe y ] W npea Wweit pa6oTbl.
Hcnonb3osarne J/IEKTPOMHCTPYMEHTa He o Ha3Ha4yeHno MoXeT 6bITb
OrnacHbIM.

SKcnnyartauna aKKyMyNATOPHbIX MHCTPYMEHTOB U YXOA 33 HUMK

3apAaky cneayeT NPOU3BOAUTL TONILKO C MOMOLULIO YCTPONCTBA,
YKa3aHHOro NPON3BOAUTENeM. 3aD5/1HOE YCTPONCTBO, PACCHMTaHHOe Ha
KOHKPETHBIVE TV aKKYMY/ISTOPA, HE PaspeLLIaeTCs MOMMEHSITL [1/151 3apsiaKN
aKKYMY/IITOPOB [YrVIX TUOB. B MPOTUBHOM C/ly4ae BOMOXEH MoXap.
Wcnonk3yiTe TONBKO T€ aKKyMyNATOPbI, KOTOPbIE CMELnanbHO
npeaHa3HaueHb! ANA BaWEro 3NeKTPOUHCTPYMEHTA. /ICrio/b3oBaHIe
JH0BbIX APYIVIX KKYMYISSTOPOB YPEBATO TPABMaMIU U OXKEPOM.

EcCnu akKyMYNIATOP HE UCMONb3YETCA, NPUMUTE MEpPbI, UCKIoNaloLme
KOHTaKT ¢ p
K T BUHTaMU U Np penmeTamu,
KOTOpbIE MOTYT 3aKOPOTUTL KNIEMMbI. KOPOTKOE 3aMbIKaHie KItemMm
aKKYMYSISITOPA YPEBAaTO OXKOramu 1 rMOXKaPOM.

Mpu NoBpeXAEHUN aKKYMYNATOPa U3 HEro MOXET BbITe4b XXUAKOCT.
Ws6eraiite KOHTaKTa C Heil. ECM XMAKOCTL nonana Ha KoxXy, cMoiTe
ee BOAOWN. £C/I XXMAKOCTL NOMasa B 171838, 06PaT1TeCk 3a MEANLMHCKON
IOMOLLBIO. AKKYMY/ISTOPHAS! KUAKOCTE MOXET BbI3bIBaTb PA3APAKEHNE U
oxoru.

PemoHT

PEeMOHT 911eKTPOMHCTPYMEHTa AO/KEH NPOM3BOANTLCA

cr OM C ucn MAGHTUYHBIX
3anyacTei. To/ILKO B STOM C/Ty4ae PEMOHT 3/1IEKTPOMHCTPYMEHTa HEe
CKaXeTCA Ha ero 6e30MacHOCTH OTPULATE TbHBIM 06Pa3oM.
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MpaBuna TeXHMKKU 6e30MacHOCTM
npu paboTe ¢ yHUBEPCasbHbIM
BWOPOMHCTPYMEHTOM

BHUMAHME! KOHTaKT C 9N1eKTPUHECKMMM U/ Fa30oBbIMU JIMHAAMKU
MOXET MPUBECTY K NOXapy, MOPAKEHMIO 3NIEKTPUHECKIM TOKOM 1 B3DbIBY.
HapylueHue LenocTHoCTV BOAOMPOBOAA MOXET MPUBECTY K MaTepuasbHOMY
yuiep6y 1 NOPaXKeHUIo INeKTPUYEcKUM Tokom. Onpeaenaiite Hanuire
CKPbITBIX /IMHUIA UHXXEHEPHbIX CeTell B paBodeii 30He C NOMOLLBIO NOAXOAALUMX
netexTopos. Cob/toaaiite 0co6YyI0 OCTOPOXXHOCTb, BLINOMHAA FNyXWe BbIPesb!
V1 BbIPE3bI «B KapMaH», Py KOTOPbIX Bbl HE MOXETE BUAETH TOUKY BbIXOAA
HQXXa WM OCHACTKM Ha NPOTUBOMOSIONHON CTOPOHE 3aroTOBKM.

BHUMAHME!B maTtepuanax v TeKCTYpPUPOBaHHbIX MOKPLITUAX CTapbIX
COOPY>XEHUI MOXET coaepxaTbcA acbecT. ATOT maTepuan TpebyeT KpaiiHe
0CTOPOXHOro obpalleHnA. Ecnn Bbl 06Hapy>xunu ac6ecT wnv nofospesaeTe,
YTO OH MPUCYTCTBYET, He3aMe/IMTENbHO 06PATUTECH B MECTHBIA OpraH
3[1paBOOXPaHEHMA 3a peKoMeHaaLMAMM No 6e3onacHoMy yaaneHuio acbecTa.
BQ3MOXHO, NOTPEBYIOTCA YCAYri CrieumanbHOM KOMNaHM-yTUamsaTopa.
A BHUMAHME! Ecnu pexxyLan ocHacTKa KOCHeTCA HaxoAALLEerocA noa
Hanps MPOBOAHMKA, pOBaHHbIE METaNMYECKIe AeTanm
VHCTPYMEHTA TOXe OKaXyTCA MOJ, HAanpAXeH1eM. JTO YPeBaTO NopaKeHrem
3NEKTPUHECKIM TOKOM. BO BpemA paBoTbl AEPXKIUTE UHCTPYMEHT TOMBKO 3a
crneumasnbHble U30INPOBAHHbIE NMOBEPXHOCTH.

BHUMAHME! 3AMNPELLAETCH pa6oTaTb C BNaXXHbIMU U CbIpbIMU
maTepuanami 1 NpUMEHATL OCHACTKY, A/IA PAGOTLI KOTOPOI HEO6XOAVMBI
KuaKve oxnaxaatolme selectsa. MonagaHue XUAKOCTeN B Kopnyc
VHCTPYMEHTA YPEeBaTo NOpaxKeHNeM 3/IEKTPUHECKIM TOKOM 1 BbIXOAOM
VHCTPYMEHTa U3 CTPOA.

BHUMAHME! MMbinb, npovaBoauman npu 06paboTke HEKOTOPbIX
maTepumanos, MOXeT BbITb AQOBUTOIA. K aTM MaTepyanam OTHOCATCA: ByK,
Ay6, KpacHoe [1ePEBO, TUK, UCKYCCTBEHHBIE KOMMO3UTHBIE MaTepuarbl 1
HEKOTOpbIE MOKPbITUA, BK/KOYAA KPACKy Ha CBUHLIOBOI OCHOBE, KOTOPaA
6bina LWMPOKO pacnpocTpaHeHa B cTpoutenbcTe B 1960-e roabl. Becerna
NoMb3yNTECh NOAXOAALLMMM CPEACTBAMM 3aLLNTLI OPraHOB [bIXaHWA,
Hanpumep, pecrMpaTopom. B uaeane nyuiue 1Cnonb3oBaTe CACTEMY
BBITAXKM M1 WK PETYIAPHO MbLNIECOCUTL PABOUyIO 30HY, YTOGLI He
[l0NycKaTh CKAMNINBaHUA MbiNK, a Mo 3aBepLUEHNI PaGOTbI BINOMHUTL
OKOHUATENbHYIO YGOPKY MbINecocoM. BoMbIUMHCTBO Mbifeil NoXapoonacHo.
Pa6oTbI C MOBEPXHOCTAMM, PACTIONOXEHHBIMM BILLE FOIOBbI, CONPAXEHbI C
ol prickamm, c C MbINbIO.

* Tpu 3ameHe HOXelN 1 OCHACTKM MOMb3yNTeCh CTOMKMMM K nopesam
3aWMTHEIMK NepyaTkamn. HeKoTopbIe HOXW 1 OCHAacTKa MoryT GbiTb
04eHb OCTPbIMK. CKpeGKM 3a0CTPAIOTCA MO Mepe akcnyaTaunn. Hoxu
1 OCHACTKa MOTyT UMETb O4eHb BbICOKYIO TEMMEpaTypy Kakoe-To BpeMA
nocne o6paboTku. [lainTe UM OCTbITb.

+ CopepxwuTe paboyee MECTO B YnCTOTE. MbiNK PasiniHbIX MaTepuanos
(BKNIOYAA APEBECUHY 1 AEPEBO) MOTYT GbiTb OrHEONACHBIMM. Mbinn Nerknx
CnnaBsoB (BK/IOYAA Cr/aBbl HA OCHOBE MarH1A) NErko 3aropaioTcA 1
B3PLIBAIOTCA.

BATMPELWAETCH obpabatbiBaTth pabouyto NOBEPXHOCTb XXUAKOCTAMK,
cofiepXalLmMmMy pacTBopuTenu. Ipu Harpese Takux XUAKOCTEN BO
BpemA 06paboTKN MOXET NPOU3OITY BblAENeHNEe ANOBUTLIX NapoB U
BO3ropaHme.

BAMPELWAETCH npuMeHATb HOX UM OCHACTKY, MakcuMarbHasA CKOpoCTb
KOTOPbIX HIKE XOMOCTON CKOPOCTW MHCTPYMEHTA.

BameHa HOXeil 1 OCHACTKM 1 06CNY>XMBaHWE UHCTPYMEHTa
pa3peLaeTcA TOMLKO MOC/E TOro, KaK UHCTPYMEHT By/ieT OTK/IoUeH OT
nUTaHUA (CeTV UK akKymynAaTopa). Ecnv akkymynaTop MHCTpyMeHTa
HECHEMHbIN 1 3apAXKeH, TO BO BpeMA CMeHb HOXEW NN OCHaCcTKM
cobntoaaiite 0cobyto OCTOPOXHOCTb, YTOObI C/Ty4aNHO He BKIIOYUTL
VHCTPYMEHT.

McnonbayitTe TONbKO T€ HOXM M OCHACTKY, KOTOpble 6bini 0A06peHb!
NPON3BOAUTENEM UMM COOTBETCTBYIOT XapaKTePUCTUKAM UHCTPYMEHTa
(B Tom uncne TpeboBaHMAM K paamepy 1 ckopocTtu). SAMPELLIAETCA
pesaTtb MaTepuasn, ToLHa KOTOPOro Mp T M,y

B TEXHUYECKWX XapaKTepuUCTUKaX.

TMepexoiHNK 1A OCHACTKM 11 HOXEN Pa3peLaeTcA NCToNb30BaTh TOMbKO
B TOM Cfly4ae, ecnivt oH 6kl paspaboTaH 1 0A06peH NPon3BoanTeemM
VHCTpyMeHTa.

BAMPELLAETCH n3aMeHATb KOHCTPYKLWMIIO OCHACTKMN UMW HOXEN,
NOATOHATH WX MO/ UHCTPYMEHT, [INIA KOTOPOrO OHM He NPefHa3HaueHsI, Un
npucnoca6nnBaTh AA ONepaLnii, Ha KOTOPbIE OHU HE PaCCUNTaHbI.

BAMPELLAETCH akcnnyaTupoBaTth OCHACTKY U HOXW, UMEioLImne
NOBPEXAEHNA, N3rnbbl, CKOSbI, TPELWHBI, Cle/ibl CUIbHO KOPPO3un
W1 4PE3MEPHOro M3HOCa. TakaA OCHACcTKa MOXET CTIOMAThCA 1
HaHecTM onepatopy Tpaembl. Mepes pa6oToi Bceraa ocmaTpusaiTe
OCHACTKY U HOXW. Ecnu oHn HaxonATCA B NIOXOM COCTOAHUN — cpasy xe
YTUNN3VPYiiTe nX. 3anpeLLaeTcaA NCMonb30BaTh HOXM C 3aTyNNeHHbIMA
peXyLyMn Kpomkamu. PaboTaiiTe TONbKO ¢ OCTPbIM UHCTPYMEHTOM.

Mepepn pa6oToii Bceraa NpoBepPANTe, YTO OCHACTKA U HOXMW HaAeXHO
3aKpensieHbl, a KPeneXHblil NHCTPYMEHT CHAT.

SAMNPELLAETCA nbiTaTbcA 0CBO60XAATL 3aKMHUBLUMIA HOX MU
OCHaCTKy, NOKa MHCTPYMEHT He ByeT OTK/IO4EH OT CeTu.

OcMmoTpuTe 3aroToBKy nepes, paboToi 1 y6eanTech, 4TO ee COCTOAHNE
COOTBETCTBYET YCTAHOB/IEHHON OCHACTKE UMW HOXY. YaanuTe Bce rBo3aum,
CKOGbI 11 ApYre NOCTOPOHHME NpeaMeThl 10 HaYana o6paboTku.

CBOGOAHO NepemeLLaloLLyIOCA 3aroToBKY ClleAyeT 3akpenuTe
CTPYGLUMHAMM AN TUCKaMK.

CnepnuTe 3a TeM, YTOGbI 06ECNeYMBaNOCh HOPMAsbHOE OCBELLEHIe
paboueit 30HbI. 3anpeLlaeTcA CHUMATb 3alUMTHBIE O4KU ANA YNyYLeHUA
BMAWUMOCTU BMECTO TOro, 4TOGbI NOBBICUTH YpOBEHb OCBELLUEHHOCTN unun
nepemMecTUTb UCTOYHWK CBETa Tak, 4TOObl OH OcBeLLan pabouyto 30Hy
Haanexatumm o6pasom.

SBAMPELLIAETCA paboTaTh C 971eKTPOUHCTPYMEHTOM BEIU3M FrOpioYnX
maTtepuanos. Cobniofaiite 0cobyio OCTOPOXHOCTL Npy 06paboTke AepeBa
u Mmetanna. MCKpr, BO3HUKaloLwme npu OﬁpaﬁoTKe MeTaJII0B, ABMAOTCA
pacnpocTpaHeHHOI NPUYMHOI BOCMIaMEHEHNA APEBECHON MbIN.

Ecnu 3apAnka akKyMynAaTopoB 6yAeT NPOMCXOANTL BHE MOMELLEHNIA,
npocneaunTe 3a TeM, YToGbl CUCTEMA NUTAHNA 1 3aPAAHOE YCTPOVCTBO
GbIN 3aLUMLIEHBI OT [OX/AA U BNAM.

SAMPELLAETCH 3anyckaTtb 371eKTPOUHCTPYMEHT, KOrAa HOX Wi
OCHaCTKa KOHTaKTUPYIOT € 3aroToBKoi. HaumHatb 06paboTKy MOXHO
TOMBKO TOrAA, KOrfa MHCTPYMEHT HABePeT HOMUHABHYIO CKOPOCT.
Monb3yACk OPraHoM PEerynMpoBKiA CKOPOCTH MHCTPYMEHTA (ecnin
npefyCMOTPEHa), 3aAaBaiTe NpaBusibHyI0 CKOPOCTb /1A YCTaHOBIEHHON
OCHACTKM UNN HOXa.

HE npvknagblBaiiTe fONONHUTENBHOTO AABNEHNA K KOPMYCY MHCTPYMeHTa:
N03BOMLTE HOXY MM OCHACTKE AenaTb CBOK paboTy. Mpuknaasisan
[IONONHMTENbHOE AAB/IEHME, Bbl PUCKYETe YPOHUTL MHCTPYMEHT Mpu
BbIXO/1e HOXa/OCHACTKM C NPOTMBOMNOJIOXHOI CTOPOHbI 3ar0TOBKM, & TakxXe
YBENMYMBAETE U3HOC MHCTPYMEHTA 1 yMeHbLIaeTe ero pecypc. Kpome
TOro, OCHACTKY W/ HOX MOXET NOTHYT WK CKPYTWTb, B pesynibTaTe

4ero OHa/OH CNIOMAETCA M NOPaHNT Bac. EC/M KOHCTPYKLMA MHCTPYMeHTa
No3BONAET AepXKaTb ero OAHOM UNW ABYMA pyKamu, cneayeT no
BO3MOXHOCTU AepXaTb ABYMA pykamu. [Npn paboTe ¢ 3TUM UHCTPYMEHTOM
Bcerga cobnoaanTe 0CTOPOXKHOCTb.

Mpu nuneHnn, peske n abpasneHoi 06paboTKe BbipabaTbiBaeTCA
TennoBan SHEPruA, KOTOPaA MOXET OTPULIATENbHO CKa3aThCA Ha
3aroTOBKE W UHCTPYMeHTe. Bcerga KoHTponmpyiite Harpes. B cnyyae
neperpesa OTK/IOYaNTE MHCTPYMEHT 1 BO30GHOBNAWTE paboTy TONbKO
NOCNe TOro, KaK OH OCTLIHET. HEeKOTOPbIE MHCTPYMEHTbI (B 3aBUCMMOCTN
OT KOHCTPYKLNM) 3hcheKTBHEE OXNaXAAI0TCA NPy paboTe Ha BbICOKOW
CKOpOCTH 6e3 Harpysku.

VIHCTPYMEHT 3aTAMMBAET Mbiflb BHYTPb HEPE3 BEHTUNALIMOHHbIE OTBEPCTUA
B KOpryce. CKOMeHne MeTanIMYeCKoii Mbi YPEeBaTo 3aMbIKaH1eM 1
BbIXOAOM MHCTPyMEHTa U3 CTPOA. CneauTe 3a Tem, YTo6bl YpoBEHb Mbin
B paboueii cpefie ocTaBancA 6e30nacHbIM ANA UHCTPYMEHTA, U YTOObI
BEHTU/IALIMOHHbIE OTBEPCTUA HE 3aCOPANUCH.

+ ECnu vHCTPYyMEHT nuTaeTcA OT ceTu, crieauTe 3a Tem, YTobbl kabenb
BCer/ia HaXoAW/CA 3a UHCTPYMEHTOM U 1aneKo OT 30HbI PaGOThI HOXa
W1 OCHACTKWU.

3anpelaeTcA TAHYTLCA NOA 3aroTOBKY, KNacTb 3aroToBKY Ha Teno unu
[epatb ee Bo BpeMA 06paboTKM: KOHTaKT C HOXXOM U OCHACcTKO npu
BbIXO[le 13 3ar0TOBKM MOXET NPUBECTU K Cepbe3Hoii TpaBme.

Mpy pa6oTe C CUIbHO BUGPUPYIOLIMMU UHCTPYMEHTaMM CRieayeT
N0/b30BaTLCA AHTUBUGPALIMOHHBIMM NepyaTKamu. 3TO 0CO6EHHO BaXHO,
ecnv Takan paboTa ABMAETCA NPOAOTKNTENLHOM.

OnepaTop, paGoTaloWMii C UHCTPYMEHTaMM, B KOHCTPYKLMI KOTOPbIX
€CTb BPALLAIOLMECA MEXaHU3MbI 1 OCHACTKA, HE [A0MKEH HOCUTL OASXKAY
WM NepyaTku ¢ TOpHaLLMMKU HUTKAMK, LWHYPKaMM 1 T.A., KOTOpbIe MOryT
nonacTe B MEXaHU3M 1 NPUTAHYTbL PyKY onepaTtopa K Bpaliaiolieica
ocHacTke. BCEIA HocuTe nnoTHO cruaALLyto paboyyto ogexay v
3aLMTHYIO 06yBb. CHUMUTE BCE YKPALIEHNA 1 NOAGEPUTE ANIMHHbIE
Bon0Ck!. Mpu PaGoTe C TaKUMU BNIEKTPONHCTPYMEHTaMI 3anpellaeTcA
NOMb30BaTLCA TKAHEBLIMI NepyaTKamm, N3 KOTOPbIX MOTYT BbiNaaaTh
HATKU.

SAMPELLAETCAH poxwaaTsca NonHoro uaHoca WinoBasbHbIX Haknamsok
Ha Hacagke. B npoTuBHOM cryyae Hacaaka nospeauTcA v notpebyet
3ameHbl. Kpome TOro, 4acTv Haknaaki MoryT cneTeTb W TpaBMMpoBaTh
oneparopa.

SAMPELLAETCH kacaTtbca ABKyLLEncA WnoBanbHOW HaKNaaKu.

OT NPOBONOYHBIX LETOK MOTYT OT/IeTaTb WETUHKN 1aXKe BO BPeMA
06bl4HOI pa6oTsl. BAMNPELLIAETCA neperpy>arth WeTWHKW, NpyKiaabiBan
YPE3MEpHYI0 Harpy3aKky K LeTke. MpoBONoYHbIE WETUHKM NIerko NpobusaioT
NerKylo 0fiexay 1 KOXy.

Mpumeuanue. VHcTpymeHT cneayeT ucnonbaosath TOJIbKO no npAamomy
HasHayeHuto. Jlioban onepauma, BbIXOAALLAA 32 PaMKU OMUCAHHOIO B 9TOM
PYKOBOACTBE CNY>KEBGHOr0 HasHauYeHUA N3aennA, GyAeT CUUTaTLCA HeLleneBbIM
ncnonb3osaHneM. OTBETCTBEHHOCTb 3a N060iA yiep6 1 TpaBMbl B pesysibTaTe
HeLLeNeBoro MCMosb30BaHNA GYAET HECTM OnepaTop, a He MPOU3BOANTESb.
Takxxe Npou3BoaANTENb He GyAET HECTU OTBETCTBEHHOCTL 3a /lobble
U3MEHEHWA, BHECEHHbIE B KOHCTPYKLIMIO MHCTPYMEHTA, a TakKe 3a ywiepo,
KOTOPbI MOBNEKYT 3a CO6OI Takne UMEHEHNA.
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besonacHocTb Npu paboTe ¢ 3apsARHLIM YCTPONCTBOM

Ci Wre 0 yCTpOWCTBa

He nbitaiitech 3apAXaTb aKKyMynAaTop, He 03HAaKOMUBLUUCL C NnpasunaMmm
3apAaKKN akKyMynATopa, NnpuBeAeHHbIMU B 3TOM PyKOBOACTBE.

yarawy pAAl

YCTPOCTBO pa3peLlaeTcA NPUMEHATL [INA 3apAAKY TONBbKO TexX
aKKyMy/IATOPOB, KOTOPbIE NOCTAaBNANNCE B KOMN/EKTE. He nbiTaiTech
3apAXaTb Kakne-nnbo apyrve akkymynaTtopsl. [lepxuTe 3apaaHoe
YCTPOWCTBO B 4NCTOTE. MOCTOPOHHME NPeaMeTs! U rPA3b MOryT
3aCOPUTb BEHTUALMOHHbIE OTBEPCTUA UMW BbI3BaTb KOPOTKOE
3amblkaHne. HeBbINOMHEHIE STUX MHCTPYKLMIA MOXET NPUBECTM K
neperpesy Unu noxapy.

Bo n3bexaHune onacHoCTM 3aMeHa MoBPEXAEHHOr0 3NEKTPUHECKOro
LWHYPa A0MKHA BbINOMHATLECA NPON3BOAUTENEM, €70 CEePBUCHBIM
NpeaCTaBUTENEM MW MLAMU aHANOTUYHOM KBanMduKaumm.

PerynapHo ocmaTpuBaiiTe 3apAaHOe YCTPOUCTBO Ha npeameT
noBpexAeHNii (0C06eHHO XTyT, BUNKY 1 kopnyc). 3anpeuiaeTtca
9KCMyaTUpOBaTh NOBPEXAEHHOE 3apAAHOE YCTPOCTBO [0 YCTPaHEHNA
HEeNCnpaBHOCTEN.

BHumaHue! 3anpellaeTca 3apAxaTth HenepesapAxaemble 6aTapen
CoGniopaiTe NpaBuna 3kcniyartaumm akkymynsiTopoB

BapAxaiiTe akkyMyNATOPbI TONbKO TEM YCTPOCTBOM, KOTOPoe
NoCTaBAETCA B KoMrniekTe. C MHCTPYMEHTOM pa3pelaeTca Nenonb3osaTh
TOMBKO KOMM/EKTHbIE UMM PEKOMEH/I0BAHHbIE NOCTABLNKOM
aKKyMy/IATOPbI. [lepXnTe akkyMyNIATOPLI B YCTOTE: NOCTOPOHHIE
npeaMeTk! 1 rPA3b MOTYT BbI3BATh KOPOTKOE 3aMblkaHue. Mocne 3apAaku
WM MIHTEHCUBHOW paboTbl faBaiiTe akkyMynATOpaMm OCTbITb B TedeHne 15
MUHYT. HEBBINOMIHEHME STVX MHCTPYKLMIA MOXET MPUBECTY K Neperpesy
1nn noxapy.

Hewcnonbayemble akkyMynATOPbl XpaHUTb NPy KOMHATHOW TemnepaTtype
(ok0s10 20 °C). MprMUTE MepbI, UCKITIOHatoLMe CyYaitHOe 3aMblkaHue
aKKyMyNIATOPOB NMPU XPaHEHWUN.

3awmTHble hyHKUUM aKKyMynsTopa u 3apsiaHoro yCTpomncTea
B KOHCTPYKLWM akKyMyNATOpa 1 3apAAHOrO YCTPOMCTBa NPeyCMOTPeH pA
CUCTeM 3allMThl, KOTOPbIE MOTyT cpabaTbiBaTb BO BPEMA 3apAAKM Uk paGoTsl:
3awuTa oT U36LITOHHOI 3apAAKW. 3apAAHOe YCTPOMCTBO aBTOMATNHECKN
OTKIOYNTCA, KOria aKKyMy/IATOP 3apAAUTCA NOMHOCTLIO. Takum 06pasom
3AWMLLAIOTCA BHYTPEHHE KOMMOHEHTbI aKKYMySIATOPA.

BawmTa oT 136bITOYHON pa3pAaku. He fonyckaeT paspAaku
aKKyMy/IATOPA A0 YPOBHA HIKE MUHMMASBHOrO 6E30MaCHOT0 HAMPAXEHNA.

Bawmra oT neperpesa. [JaTunku OTKIOHAT akKyMyIATOP, €CNI OH HauHeT
neperpesaTbCA Npu paboTe. Meperpes BO3HNKAET OT NEperpysKkit nnu
NPOAOIKNTENBHOM PaboTbl MHCTPYMEHTA. B 3aBMCMMOCTU OT yCroBuii
OKpY>KaroLLeit cpeabl Ha OCTbIBaHNe MOXeT yiTu [0 30 MUHYT.

BawmTa oT neperpysku. B cnydae neperpyaku unin npesbilleHns
MaKCUManbHOro NoTPE6IAEMOro Toka akKyMySIATOP BPEMEHHO
OTKMIOYNTCA ANIA 3aLMTbI BHYTPEHHUX KOMMOHEHTOB. AKKYMyNATOP
NPOAOMKNAT PaboTaTh HOPMANEHO, Kak TOMKO NOTPEGNAEMbIA TOK
ONYCTUTCA 10 HOPMANbHOrO 6E30MaCHOr0 YPOBHA. 3TO MOXET 3aHATL
HECKOMbKO CeKYH,

3almTa 0T KOPOTKOro 3amblkaHuA. [InA 3awmThl akkymynatopa n
VHCTPYMEHTa OT NOBPEX/EHWIA, B C/ly4ae KOPOTKOro 3aMblKaHWA
AKKYMYNIATOP HEMeAIeHHO OTKIIIYUTCA.

BHUMAHME! lNpu akcnnyaTauny MHCTPyMeHTa Ha Tepputopun ABCTpanun
vnu Hoeoit 3enanavv pekomenayetca BCEMJA BkntoyaTh B LieMb NUTaHNA
YCTPOVCTBO 3alNTHOro oTK/oHeHNA (Y30) ¢ HOMUHAMBHBIM OCTaTOYHBLIM
TOKOM 30 MA VNN MeHblLue.

3HaKOMCTBO C u3penmem

Bbikniovatens

OTBEPCTVA ANIA OXNAXKAEHUA dNeKTpoaBuraTens
PerynaTop 4acToThbl BpaleHnA

KHOMKM 3aLieniki akkyMynaTopa

AxkymynaTop

LLaii6a Hoxa

BuHT HOX@

PN o s

. YCTaHOBNEHHbI HOX

. [lepxxatens nonoTHa
10. WnuHaenbHbIi ysen
11. 3apApgHoe ycTpoiicTBO
12. BTopoit akkyMynATop
13. Wai6a Hoxa

14. BUHT HOXa

©

15. WecTurpaHHblii KoY ANA KPEneHnA HoxXa

OcHacTKa (He nokasaHa)
+ KomnnekT ocHacTkn
+ MaArkuih 4emoiaH4MK ANA NepeHocKn

MpumesaHmne. 310 pykoBOACTBO NOCTABNAGTCA C MHCTPYMEHTaMM Pas/inyHbIX
KOHEpMrypaumii, NoaToMy COCTaB OCHACTKM MOXET OT/INYaThCA.

Ha3HauyeHue

BecnpoBoaHoii yHMBEpcanbHbIii BUGPOUHCTPYMEHT ANA Peski 1 abpasvsHoin
06paboTku NocpeacTBOM BbICTPOro Konie6aHnA HoXa, HanuabH1Ka unm
wmcoBasibHOM HacaaKu.

PacnakoBbiBaHWe UHCTPYMEHTa

AKkKypaTHO pacnakyiiTe 1 0CMOTPUTE MHCTPYMEHT. O3HaKOMbTECh CO
BCEMW ero xapakTepucTuKamm 1 thyHKUMAMU.

Y6eanTech, 4TO BCE AieTaNM MHCTPYMEHTA HAXOAATCA B XOPOLLEM
cocToAHMM. Ecnun kakne-nnbo feTany oTCyTCTBYIOT UM NOBPEXAEHDI, TO
9KCNyaTalUnA MHCTPYMEHTA Pas3peLiaeTeA TObKO NOC/E 3amMeHbl Taknx
netanen.

MNepen akcnnyataumen

BHUMAHMUE! Bcerpa oTcoeavHainTe akkyMynATop OT UHCTPYMEHTa,
npex/e YeMm yCTaHaBNMBaTb UMM CHAMATL OCHACTKY, BbIMOSHATL PEryIMPOBKY
nnm obenyxuBaxve.

» B coCTOAHUM NOCTaBKy akKyMynATop (5) MMeeT MUHUMAnbHbIV 3apAf.
BapaauTe ero nepen aKcnyaTaumnei.

PaGota ¢ 3apsigHbIM YCTPOUCTBOM

+ Bo BpemnA 3apAaku ycTpoiicTso (11) 1 akkymynATop (5) MOryT HarpeBaThbCA.
970 HOPMAabHO U He ABNIAETCA MPU3HAKOM HEUCTIPABHOCTH.

+ T10 BO3MOXHOCTU MOMb3YNATECH 3aPAAHBIM YCTPONCTBOM MPI KOMHATHO
Tewmnepatype. Bo usbexaHue neperpesa He HaKpbIBanTe yCTPOCTBO 1
[iepXuTe ero nofanbiie OT NPAMOTO COMHEYHOro CBETA U UCTOYHUKOB
Tenna Bo BPeMA 3apAAKYN akKyMynATopa.

Ecnu akKyMynATop He 3apAXaeTca

+ [MpoBepbTe paboTOCNOCOBHOCTL PO3ETKM C MOMOLLBIO Tamrbl AW APYroro
npubopa.

« Ecnu npobnema ¢ 3apAaKoi He yCTPaHAETCA, CAANTE UHCTPYMEHT,
akkymynaTop (5) 1 3apAaHoe ycTpoiicTeo (11) KBanUhuLMpoBaHHOMY
QNEKTPUKY NN CELManiCTy No 06CNYXKMBAHMIO 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA.

3apspaka akkymynstopa
1. Haxxmute KHOMKM 3aenku (4) v BbiTawmte akkymynaTop (5) na
VHCTpyMeHTa.

. BcTaBbTe akkymynATop B 3apAaHoe ycTpoiictso (11). He npuknanpiBaiite
PV TOM YPE3MEPHBIX YCUNMIA. ECIIN aKKyMynATOP He BXOAWUT Ha CBOE Ha
MeCTO 63 YCUNINIA — OH YCTAHOBIEH HEMPaBUTbHO.

IS

4

TMepBoHaYabHO MOXET rOpeTb (MUraTh) TO/LKO 3€/EeHbIA MHAMKATOP: OH
OTpaXkaeT COCTORHME akKymynATopa. Bo BpemA 3apAaku GyaeT ropeTb
KpaCHbI MHAVKATOP, a 3eNeHblii 6yAeT OTKIOYEH.

. Korzia akikyMynATop NOMHOCTBIO 3aPAANTCA, KPaCHbIA MHAMKATOP MoracHeT,
a 3eneHbli 3aropuTCA.

IS
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. 3apAaHOe yCTPOCTBO ByAET NOCTOAHHO OTCNEXMBATHL COCTOAHUE
aKKyMmynATopa BO BpeMA 3apAAKW.

. Korna akkyMynaTop 3apAaaMTCA NOSHOCTbIO, BbITALLMTE €ro Kak MOXHO

cKopee.

OTcoeamnHNTe 3apAHOE YCTPOCTBO OT UCTOYHMKA NTaHWA 1 ybepuTe B

UNCTOE, CYX0€, HEIOCTYNHOE ANA ieTel MecTo.

HOpMal‘IbHaﬂ NPOAO/HKUTENBbHOCTL 3apAAKN TONTbKO YTO MNOSTHOCTbIO

Pa3pAXEHHOro akkymynATopa Npy HOPManbHo TemnepaTtype cocTaBnAeT

npuénuauTenbHo 1 4ac. B apyrux ycnosmax NpoAoXUTENbHOCTL 3apAaKY

MOXET UBMEHUTbLCA.

o

~

AKKyMYNATOp He 06A3aTENbHO pa3pAXaThb NOMHOCTLIO Nepe/ 3apAAKON.
OpnHako 3apAaKa NONHOCTHIO 3aPAXKEHHOr0 akKyMynATOpa 3anpelleHa.

Ecnun akkyMysIATOp NOHaA0BUTCA, TO 3apAAKY [OMYCKAeTCA NpepbiBaTh
B Ni060I MOMEHT. B HopMasibHbIX YCNIOBMAX YCTPOWCTBO 3apmxaeT
aKKyMY/IATOP C BLICOKOM CKOPOCTBIO, HO OHA YMEHbILAETCA M0 Mepe
3apAaku. 3apaa fgocturaet yposHA 80 % yepes 1/2 yaca 3apAaku.

AKKYMYNSTOp NoBbILEHHOA eMKocTH (3,0 A-u)
(monosiHMTENbHAs OCHACTKa)

+ MMpeanaraeTcA akkyMynATOP YABOSHHOM eMKOCTH. OH TakxKe no3sonAeT
CTaBUTb MHCTPYMEHT BEPTUKASIBHO, HTO MOXET OKa3aThCA YAOGHbIM
B HEKOTOPbIX Crly4anx. MOMHNTE, YTO NONHOE BPeMA 3apAAKY Takoro
aKKyMynIATOpa COCTaBNAET NPUBNM3NTENBHO 2 Yaca.
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Ta6nuua 3apsaKu akkymynsTopa

YcTaHoBKa 0CHACTKu

BHWUMAHME! MNMpu pa6oTe ¢ 0CTpbIMK HOXaMW BCEraa nosb3yiTecs

. C NOMOLLbIO KOMM/NEKTHOTO LECTUrpaHHoro Kioya (15) ocnabbTe BUHT
Hoxa (14) n waiby (13), noBopauunBan ero NPOTVB 4acoBOW CTPENKK (ecnn
CMOTPETb Ha rOMoBKY BUHTA, Kak NokasaHo Ha pucyHke A).

. HaneHbTe HOX 1nn ckpebok Ha aepxxatens (9) Tak, YTobbl WTUTbI

[iepXaTena BOW/M B KPENeXHbIe 0TBEPCTUA HOXa. CMOTPUTE PUCYHOK B.

Mpy1 HEO6XOAMMOCTM, HOX MM CKPEBOK MOXHO pacnonaraTth Nof, yriom K

0CY MHCTPYMEHTA MPU YCIOBUM, YTO WTUDTI AepxaTena GyayT BXOAUTb B

. YCTaHOBMTE Ha MECTO BUHT U Wwaiiby, Kak noKasaHo Ha pucyHke B.
CnenuTe 3a TeM, YTOGbI HOX UMK CKPeGOK MPaBUbHO CUAENM Ha WTUhTaX
[nep>xaTena npu saTaAxke. Ecin WndTsl He BOMAYT B COOTBETCTBYIOWME
OTBEPCTUA, Bbl MOXeTE NOBPEANTL HOX/CKPEGOK N iepXaTterb.

6. Mepen TeM Kak ycTaHaBMMBaTb aKKyMy/IATOP 06paTHO Y6eANTeCh, HTO HOX

WNn CKPeGOK HAAEXHO [ePXKATCA, @ BUHT KPErKo 3aTAHYT.
TMpumeyaHme. VI30rHyThie U CTYMEeHYaThie HOXM Wi CKPEBKM KPenuTb Tak,
4TOGb! PaGoYMii KOHELL OCTOAN OT MHCTPYMEHTA, Kak MoKasaHo Ha pucyHke B.

Mpumeyanue. ECv HANKATOPbI HA 3aPAAHOM YCTPONCTBE HE rOpAT B
COOTBETCTBUM C TaGNMLEH BbILLE UMW CBUAETENLCTBYIOT O HEMCTPABHOCTY,
BbINOHUTE CREAyIoLMe AeiCTBNA:

+ Ybeoutech, YTO aKKyMynATOP HAAEXHO BCTAB/IEH B 3apAAHOE YCTPOWCTBO;
« [MposepbTe BCe coeanHEHUA 1 y6eanTech, YTO NUTaHNe BKIIOHEHO.

MepBoHayanbHas 3apaaka

MepBoHavanbHan 3apaaka 6yaeT 3aBUCETb OT MCXOAHOTO 3apAaa
akkymynaTopa. MosHOCTbIO 3apAaUTe akKyMynATOp, PYKOBOACTBYACH
VHAMKaTOpammn 3apAAHOro YCTPOACTBA.

TMocne pa3pAnKM CHOBA 3apAANTE akKYMYIATOP /10 KOHLA (B COOTBETCTBUN
C MHOMKATOPOM 3apAAHOro ycTpoicTaa). [oBTOpUTE Takoi UMk 4-5 pas.
TMocne aToro akkymynATop 6yeT paboTaTh C MaKCUMasbHOM EMKOCTbIO.

Mocneaytoume onepavym NoNHoOM 3apAaKN 6yayT 3aHMMaTh 0kono 1 Yaca.
OnHaKo akKyMyNATOP MOXKHO 3apAXaTk, He AOXKUAAACH MOMHON PaspAAKN.

3apspka akkymynsitopa

He cTaBbTe NMUTUIA-MOHHBIA aKKyMyNATOP Ha 3apAAKY cpady nocne paboThbl,
[ainTe emy oCTbITb.

Ecnu B 3apAaHOe YCTPOCTBO BCTaB/EH FOPAYNIA akKyMynATop, TO
3aropATCA 06a MHAMKATOpa. YCTPOCTBO HAYHET 3apAAKY TOMbKO nocne
TOro, KaK akkyMyNATOP OCTLIHET (Ha 3TO MOXET YATU HECKOMBKO MUHYT).

YcTaHoBKa aKKymynisiTopa

+ AKKYMYNATOP AOMKEH Nerko BXOAUTb B 3apAAHOE yeTpoiicTso. Ecnn
OH yCTaHaB/IMBAETCA TYro, NPOBEPLTE COCTOAHME aKKyMyNAToOpa 1
KOHTaKTOB.

Cpok cnyx0bl akKkymynsitopa

MpooomknTenbHOCTL paboThl akKyMyIATOpa Noce Kaxaoro uvkna
3apAAKM 3aBMCUT OT TvNa Harpyaku. 3apAAHOE YCTPOCTBO 1
aKKyMyNIATOP 3TOr0 MHCTPYMEHTa paccumTaHbl Ha NPOAOIIKUTENBHYIO 1
6ecnpobnemHyto aKcnnyaTauuio. 3apAaHoe YCTPOCTBO OCYLecTBIAST
[VarHoCTUKy akKyMynATopa v BbibMpaeT MEHHO Ty CKOPOCTb 3apAAKK,
KOTOpaA HauyyLW1M 06pa3oM COOTBETCTBYET ero COCTOAHMI. OHO
3almiiaeT akkyMynAToOp OT U36bITOYHOrO 3apAaa 1 3apAaKK Ha CIINLIKOM
BbICOKOW CKOpOCTU. PasymeeTcA, CO BpeMeHeM XxapakTepucTUKM HauHyT
yXyawarbcA. 3To Ciy4aeTcA Co BCeMM akkyMynATopamu.

Kak po6utbca

+ XpaHuTe 1 3apAXaiiTe akkyMynAToOp B NPOXNafHOM MecTe. Temnepatypbl
BbILLE W/N HUKE HOPMAsIbHOW KOMHATHOM TEeMMepaTypbl YMEHbLIAIOT CPOK
Cnyx6bl aKKyMynATOpa.

0 CpoKa 6l Topa

He fonyckaeTcA XpaHUTb ITUR-MOHHBIE akKKyMY/IATOPbI B PA3PAXEHHOM
COCTOAHNM. Pa3pAXeHHbIe akKyMyNIATOPbI HEOGXOAMMO 3apAXaTh
HesameannTensHo. Mepe/ NPOAoIKNTENbHLIM XpaHEHeM akkyMynAToOp
cneflyeT NONHOCTLIO 3apAANT.

Bce akkyMy/IATOPbI NOCTENEHHO TEPAIOT 3apALL (fiaxe INTNEBO-MOHHbIE),
HO 3TO NPOVCXOMNT C O4EHb HIN3KOM CKOPOCTBIO. ECNM MHCTPYMEHT fonroe
BPEMA HE WCMOMNb3YETCA, OTCOBAMHUTE aKKyMYNATOP Nepefl XpaHeHeM 1
3apAXaiiTe ero Kax /iple TPY UK YeTbIpe MecALA. 3TO 3aLmMTUT INTUEBO-
VIOHHBII aKKYMYNIATOP OT NOBPEXAEHNA.

K| 1 HacagKu M HaKnagku

KpacHbiit 3enenblit YcTaHOBKa HOXa Unu ckpebka
nHaMKaTop vHAMKaTop
3apagHoe ycTpoiicTeo (11) BbIkn. Muraet MOAXOAALUMMM nepaTkami.
MOAKIIIOYEHO K CETH 1. CHAMWTE aKKyMyNATOP (€CNN YCTAHOBMEH).
2
p YCTPOiAiCTBO Bbikn. Muraet
cocToAHUe aKKymynaTopa (5)
3
BbicTpan 3apAaka Foput Bbikn.
4.
MepneHHan 3apAgKa CUNbHO Mwraet Bbikn.
Pa3pAXXEHHOro akKymynaTopa KpenexHble 0TBEPCTUA HOXa/CKpetKa.
5
HeHopmanbHaAa Temnepatypa Mwraet Bbikn.
aKKyMynATopa Npu 3apAake
AKKYMYNIATOP NOJTHOCTLIO 3apfXXeH Bbikn. Foput
F b Topa (5) unu Mwuraet Mwuraet
3apAAHOro YCTpoNCTBa
HeHopmanbHana Temnepatypa Foput Foput 1. CHAMWTE aKKyMynATOP (ECNN YCTAHOBMEH).

2. C nomolLbio KOMMNEKTHOTO LWECTUrPaHHOro Kioya (15) ocnabbTe BUHT
Hoxa (14) n waiiby (13), noBopauvBan ero NPOTVB HaCoBOW CTPEsKU (ecin
CMOTPETH Ha rONIOBKY BUHTA, Kak NoKasaHo Ha prcyHke A).

. HaneHbTe WwnnchoBanbHyio Hacaaky Ha aepxxarens (9) Tak, YTo6bl WTnchTbl
[iepXaTensa BoLM B KPenexXHble 0TBEPCTUA Hacaaku. CMOTPUTE PUCYHOK

w
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. Mpy HEO6XOAMMOCTM LWNMHOBANLHYIO HacaaKy MOXHO yCTaHaBNMBaTh
noa, yrnom. OfiHaKo Hallie BCero BEepLUMHY TPeyrofbHOro OCHOBaHWA
pacronaratoT Ha 0c1 KOpnyca MHCTPYMEHTa.

. YCTaHOBUTE Ha MeCTO BUHT W Waiiby, kak nokasaHo Ha pucyHke C. Cneaute
3a TeM, 4To6bl WndoBanbHan Hacaaka NpasuibHO cuaena Ha WrndgTax
[niep>kaTena npy satAxke. ECnn WTUdThI He BOMAYT B COOTBETCTBYIOWIME
OTBEPCTWA, Bbl MOXETe NOBPEANTL HaCaAKY UM AepXKaTenb.

. Y6eanTecs, 4To WwWncosanbHan Hacaka HaAeXHo 3akpenneHa, a 6onT
Kpenko 3aTAHyT.

. WnudpoBanbHaA Haknaaka Ao/mkHa COOTBETCTBOBATL NPeACToALLeli paboTe.
Ha o6paTHoi1 cTopoHe Kaxxaoi Hakaaku ykasaHa 3epHUcToCTb. MeHbLunii
HOMep 03Ha4aeT, YTo Haknazka 6oree rpy6an W, COOTBETCTBEHHO,
WHTEeHCUBHee yaanaeT npunyck.

. Haknagku KpenAaTcA K LLIJ'IM(bOBaJ'IbHOIZ Hacagke C NOMOLbK TEKCTUMbHbIX
3acTexxek. YTobbl 3aKpennTb HaKNaaky, akkypaTHo COBMeCTUTe OAvH
yron Haknagku ¢ yriiom LLIl'IIAd.)OBaJ'IbHDFi HacaZlku 1 NocTeneHHo onycTute
HacafKy Ha Haknagky, He aonyckaa nepexkocos. CMOTPMTE pUCyHOK D.

9. YcTaHoBUTe AKKyMYIATOp Ha MecTo.

JKcnnyaTauus
3awmTHble hyHKUMN

BAXHO! YHuBepcanbHblii BAGPOUHCTPYMEHT MMEET 3 BaXKHeMLLME (hyHKLMN
3aLMThI, KOTOPbIE HE AIOT MHCTPYMEHTY paboTaThb B OnpeaeneHHbIX
YCNOBUAX.

1. Bauwmra A4eek. Ecnn 3apAn akkyMynATOpa 04eHb HIM30K, UHCTPYMEHT He
6ynet paboTaTb, 4TOGbI NPEAOTBPATUTL NOMHYIO Pa3PAAKY 1 NOBPEeXAeHe
NMTUR-MOHHOTO aKKyMynATOpa.

BawwmTa oT neperpesa. Ecnv TemnepaTypa MHCTPYMEHTa UK akKyMyiATopa
CTaHOBWTCA C/IMLIKOM BbICOKOM, NPOU30MAET 3aLMTHOE OTKIIo4eHne
VHCTPYMEHTa.

3awwTa oT cBepxToka. Ecnm BO3HNKHET YpeamepHbiii NoTpe6bnaemblil ToK,
TO NPOM30AAET OTK/IOYEHME 1A 3aLMTbI UHCTPYMEHTa U akKyMyIATopa.
PeKomeHyeTcA MeHATL akKyMySIATOPbI, He AOXMAAACH NOMHOMN PaspAaKU.
Tak Bbl UCKNIOUMTE 06eCTOUMBaHME UHCTPYMEHTa BO BpeMA paboThl. [asaiite
VHCTPYMEHTY OCTbITb MeX/y onepaLmaMm, YTo6bl OH He neperpesancA. He
NpUKNafbiBaiiTe HarpysKy K MHCTPYMEHTY BO BPeMA paGoTbl: NYCTh HOX WM
wnmchoBasnbHana HacaKa AenaioT CBOK paboTy. ITU Mepbl MPeAOCTOPOXKHOCTN
YMeHbLUAT BEPOATHOCTb OTK/IIOYEHA MHCTPYMEHTA BO BPEMA paGoThbl.
Mpumeuanue. Ecnv cpaGoTana 3awmra OT neperpesa, To 10 TOro, Kak MOXHO
6yneT cHoBa 3anyCTUTb MHCTPYMEHT, MOXET NpoiTi A0 30 MUHYT. Mpun
cpaGaTbiBaHIUW 3alLUThI OT CBEPXTOKOB 3TOT MEPUOA, MOXKET COCTaBAATH 40
O[IHOV MUHYTbI.

BkntoyeHme n BbIKNOYeHne

Mpumeyanue. Monb3yiTech nepyaTkamut BO BpeMA paboTbl ¢ 3TUM

VIHCTPYMEHTOM. [1N1A 3alUmMThl OnepaTopoB OT BuGpaLmmn paGoyero MexaHuama

PeKOMEHAYeTCA NPUMEHATL aHTUBOBMBPALIMOHHBIE MepHaTKU.

1. HanexHo yaepxusaiiTe MHCTPYMEHT, Kak nokasaHo Ha pucyHke E. Bonbuuoi
naneL O/KEH Nexatb Ha BbikntovaTene (1), kak nokasaHo Ha pucyHke E.
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2. YT06bI BK/IIOYNTH MHCTPYMEHT, CABUHBTE BbIK/OYaTe b Bnepen.

3. BapaiiTe Hy>Hyo CKOpoCTb perynATopoM (3). OH 6eccTyneryaTbii, Ho AnA
yno6cTBa onepaTopa Ha MaxoBhyKe eCTb LWECTb OTMETOK CKOPOCTH.

4. BoinonHuTe Tpebyemyio onepaumio.
BHUMAHME! He pa6oTaiiTe Ha MakCUMarnbHOW CKOPOCTY CIMLLKOM AOMTO.
MpumeyaHua.

[aiiTe MHCTPYMEHTY NONHOCTbLIO Pa30rHaThbCA, M TONbKO NOTOM KacaiTech
1M 3aroTOBKU.

Mepen Tem Kak NepeknioyYnTb CKOPOCTb BCErAa BbIBOAUTE MHCTPYMEHT 13
KOHTaKTa C 3aroToBKOWA.

Io 3aBepiueHnn paboTbl BLIK/IOYNTE MHCTPYMEHT, CABUHYB BbIK/OYaTENb
Hasag.

Mo 3aBeplueHn paoTbl PEKOMEH/YETCA yCTaHaBMBATL CKOPOCTb Ha
MWHVMYM PErynATOpoM.

[nA GonblIMHCTBA onepaunii peaku 1 WangoBaHNA TpebyeTcA BbiCoKan
CKOpOCTb.

MonuposaHue 1 YMCToBOE WANHOBaHNE MENKO3EPHUCTLIMN Haknaakamm
MO>XHO BbIMOMHATL Ha HU3KOI CKOPOCTY.

A BHUMAHME! OTBepcTvA Ana oxnaxaeHna anekTpoasuratena (2)
CNyXaT iN1A BbIBOAA Tena aMeKTPOABUraTeNIA N3 KOpryca W He AOMKHbI
6bITb NepeKpbIThI. Mbifb, APEBECHAA CTPYXKKA U OMUMKU MOTYT 3a6/I0KM1poBaTh
0TBEPCTUA AN1A OXNaxAeHUA. B pesynbTaTe cpaGoTaeT 3awmTa oT neperpesa
1 OTK/IOUUT MHCTPYMEHT. MeTannmyeckan CTpyXXKa MOXeT Bbl3BaTb
HeoBpaTyMoe NOBPEXAEHNE UHCTPYMEHTA, eC/IM NonaaeT BHYTPb Hero. He
NO3BONATE MbIIK, ONMKaM 1 CTPYXXKE cKannmeaTseA. Moaaepxusaiite
YUCTOTY Ha paboyem MecTe (0COBEHHO B OrpaHNYEHHbIX 30HaX) C MOMOLLbIO
nginecoca.

BHUMAHME! HE Babixaiite nbinb! Monb3ayiiTeck noaxoaAmMA
CPeACTBaMM 3alMThI OPraHOB AbixaHnA. HekoTopsle MaTepuasisl (0COGEHHO
VCKYCCTBEHHBIE KOMMO3UTHbIE MaTepuaribl) AT AGOBUTYIO Mbifb.

Munenue

CnepuTe 3a TeM, YTO6bl HOX GbiN OCTPbIM 1 HAXOAWSICA B XOPOLLEM
COCTOAHUN.

He ncnonbayinTe NoBpexaeHHbIe NN Kakum-nmbo obpasom
neopMMpoBaHHbIE HOXW.

TPy NUNEHUM NErkNX CTPONTENbHBIX MaTepUanos CeayiTe MHCTPYKLUMAM
NoCTaBLVKOB MaTepranos.

Morpy>xHble nponunbl paspeluaeTtca BbiNonHATL TOJIbKO npu pa6oTe ¢
MATKUMU MaTepranamu: ApeBECUHON, TMNCOKapTOHOM 1 T.4. (PUCYHOK F).

Ecnun nonbayeTech HoXamu, He NpeaHa3Ha4eHHbIMU ANA Pe3Kn MeTanna,
npocneauTe 3a Tem, YTobbl B 3ar0TOBKE He 0CTaBasioch rBo3aei unn
BUHTOB. [py HEO6XOAMMOCTY yaanMTe NOCTOPOHHUE NpeaMeThl U3
3aroTOBKM UM BOCMONb3YATECh HOXamu No MeTansny.

Linuchosanne

CKOpPOCTb CHATWA NPUMYyCKa 1 PUCYHOK 06paboTaHHOM NMOBEPXHOCTUN
onpeaenAlTcA TUNOM WAMMOBANbHON HAaKNaaKW, 3aAaHHON CKOPOCTbIO
VIHCTPYMEHTA ¥ NPpUKNaablBaeMbiM AaBfieHnem.

O6patyaiitTe 0co60e BHAMaHVE Ha TO, YTOGbI NPUKNaabIBaEMOe AaBneHve
6b1710 PAaBHOMEPHBIM. 3TO YBENNYUT CPOK CY>ObI LWANHOBANBHBIX
Haknagok.

VBenuuexvie AaBneHvaA Npuxuma npu WnnosaHum NpuseaeT He K
POCTY NPOM3BOAUTENBHOCTU, & K UHTE@HCUMBHOMY U3HOCY MHCTPYMEHTa 1
WNMhOBaNbHON HaKnaaKu.

[InA Npeuy3nNoHHON ToYeYHOR 06paboTKK KPOMOK, Yr/I0B 1
TPYAHOLOCTYMHBIX MECT paspellaeTcA paboTaTh KOHUMKOM UM KPOMKO
wnmcoBanbHoN Hacaaku (pucyHok G).

LnudposanbHoii Haknaakoii, KoTopaa 1cnonb3osanack AnA 06paboTku
meTanna, Henb3A obpabaTbiBaTh Kakue-nmo Apyriie MaTepuansl.

Pel'yJ'IFlpHO ymncTute LLI}'II/I(byeMle NOBEPXHOCTb I.I.leTKOI7| WNu NblNecocom,
4TOObI LLI}'IMd.)OBa}'IbHaH Haknagka He TepAna KOHTakT C NOBEPXHOCTbIO.
LiukneBanue

* LivkneBaHne oCyLIeCTBAIOT Ha BbICOKOW CKOPOCTU.

« lpu pa6oTe ¢ MArk1MK MaTepuanamu (Hanpumep, APEBECUHON),
pacnonaraiTe UHCTPYMEHT Nof NNIOCKVM YoM U He NpUKNaabisaiTe
60MbLUMX YCUNNIA, YTOBLI CKPeBOK He BpesancaA B NOBEPXHOCTb.

OcHacTka

MecTHble aunepel Triton npeanararoT NOJHbIA aCCOPTUMEHT OCHACTKN 1
VNHCTPYMEHTOB.

* T12B — JINTWA-MOHHbIN akkymynATop 12 B Ha 1,5 A-4 T12

+ T12HCB — JIUTWiA-MOHHbIV aKKyMyATOP MOBbILIEHHOR eMKOCTW 12 B Ha
3,0A-4T12

C KOMMNEKTHBIMM aKKyMyNIATOPaM1 COBMECTUMBI crieflytotume usaenma Triton:
T12CH — MHorouenesan yaapHaa apenb Triton T12 12 B

T12AD - Yrnosan apenb T1212 B

T12DD - fpenb-wypynosept T12 12 B

T12ID — YpapHana apenb T12 12 B

T12RS — Hoxoeka T12 12 B

T12FL — ®oHapurk ¢ NoBOPOTHOM ronoskon T12, 12 B

BanyacTi MoXHO NprobpeTaTtb y MecTHoro avinepa Triton unn 3akasbiBaTh Ha
caiiTe www.toolsparesonline.com.

TexHuyeckoe oocnyxusaHue

BHUMAHMUE! Bcerna 0TcoeAMHANTE akKyMYSIATOP OT MHCTPYMEHTa,
npexae Yem ycTaHaBnMBaTh UM CHUMATb OCHACTKY, BbIMOMHATL PerysMpoBKy
nnmn obenyxusaxve.

+ B KOHCTPYKLMN 3TOr0 MHCTPYMEHTa NPUMEHAIOTCA AieTanu BbiCLero
KayecTBa M Camble COBPEMEHHbIE CXeMbI 3alunTbl. Mpu cobnoaeHn
npaBun 3KCNyaTaumm oH 6yaeT CRy>uTb AOrO.

Ouucrtka

Bceraa AepX1Te NHCTPYMEHT B Y1CTOTE. [Mbifib 1 FPA3b YCKOPAIOT U3HOC
BHYTPEHHUX AeTanei 1 COKPaLialoT CPOK CAy>Gbl MHCTPYMeHTa. [AnA
YNCTKM KOPMyca UCMOMb3YATe MArKYIO WETKY U Cyxylo TPANKY. Mo
BO3MOXHOCTW PEKOMEH/YETCA NPOAYBaTh BEHTUNALMOHHbIE OTBEPCTUA
CYXVM 11 YUCTbIM CXATbIM BO3AYXOM.

XpaHeHne

« Tlocne paboTbl yknaabiBainTe UHCTPYMEHT N OCHACTKY B HeMOMaHUMK.
XpaHuTe ero B CyxoM, HaA@XHoM, HeAOCTYNHOM ANA AeTel MecTe.

YTunusaumsa

YTUnmn3auma HepaGoTaroLLEro 1 He MOAIeXallLero PeMoHTY

9NEeKTPOVNHCTPYMEHTA A0MKHA BbIMOMHATLCA B CTPOrOM COOTBETCTBUM C

roCyAapCTBEHHbLIMIU HOpMaTVBaMU.

+ 3anpelwaeTcA yTUN13npoBaTh 3NIEKTPOUHCTPYMEHT W/ UHOM oM
9NEeKTPUYECKOTO 1 9N1EKTPOHHOTO 06OPY/A0BaHNA C GbITOBLIM MyCOPOM.

O6paTtuTtech B MECTHOE ynpasfieHune Mo yTUaM3aumm oTXo0B 3a
VHchopmaumeit 0 NpaBuIbHbIX METOAAaX YyTUNN3aLUN 3NEeKTPOUHCTPYMEHTA.

3anpelaeTcA yTUAM3MpPOBaTh INTUIA-MOHHbIE aKKYMYNATOPbI C GbITOBLIM
Mycopom. Ecnv B Ballem pervoHe oTCyTCTBYeT NPeanpuATie nNo
YTUM3aUMN aKKyMySIATOPOB, MONYYUTE PEKOMEHAALMM MO YTUAN3ALNN OT
MECTHbIX BNIACTel UM NOCTaBLMKA.
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Mouck u ycTpaHeHue HEMCﬂpaBHOCTeﬁ

HencnpaBHocTb

Bo3moxHasi npuunHa

MeTop ycTpaHeHus

KpacHblii cBeTOAMOA 3apAAHOrO YCTPONCTBA He
3aropaeTcA, 1 3apAaKa akkymynaTopa (5) He
MPOVCXOAUT.

AKKYMYyNATOP YCTaHOB/IEH He A0 KOHLA.

YcTaHoBUTE aKKyMyNIATOP NPaBUbHO.

OTcyTecTBYET NUTaHNe 3apAAHOro ycTpoiicTea (11).

MpoBepbTe CoeaVHeHNe C CeTbio NMUTaHNA.

Huskaa eMKocTb akKyMynATOpHOM 6aTapeu.

Batapen 3apAxeHa He 0 KoHua.

BapAxaiiTe 10 Tex fop, noka He 3aropuTca
3e/1eHblil MHAVKATOp.

AxkymynaTop 3apaxanv 6onee 200 pas, 1 ero
©MKOCTb Hayasna yMeHblLaTbCA.

370 HopMarbHoe ABMeHNe. CBAXMTECH C
navinepom Triton u nprobpeTnTe CMEeHHbI
aKKyMynATOp.

VIHCTpYMeHT He BKJtoyaeTcA.

AKKYMYyNATOP PaspAXEH.

BapAauTe akKyMynATOP UMW YCTAaHOBWTE [IPYroW,
3aPAKEHHBIV aKKyMyNIATOP.

HeucnpasHbiii akkyMynATop.

3ameHuTe akkymMynATop

VIHCTPYMEHT HencnpaseH.

CaXUTECh C AMNEpOM U ohuLmManbHbIM
CEpPBUCHBIM LeHTpoM Triton.

WHCTPYMEHT OTK/lo4aeTcA BO BpeMA paboTbl.

Huskuii 3apAn akkymynATopa.

MonHocTblo 3apAaUTe akkymMynaTop nepea
paboToi (0COGEHHO MPU BLINOIHEHUW TAXENBIX
onepauui).

CpaboTana 3almTa OT neperpesa.

[lo Toro, Kak MHCTPYMEHT MOXHO ByaeT
3anycTUTL CHOBA, MOXET NpoiiTh A0 30
MUHYT. YTOGbI NpeaoTBpaTUTL cpabaTbiBaHne
3almTbl MOXXHO ﬂOﬂpDﬁOBaTb YMEHbWNTb
CcKOpOCTb paboThl. Y6eanTecs, 4To 0TBepCTUA
ANA OXNaXAEHVA aneKkTpoasuratena (2)

He 3aKynopeHbl. YMeHbLUUTe AaBneHne Ha
WHCTPYMEHT (COOTBETCTBEHHO, YMEHbLUMTCA
Harpyska Ha anekTpoasuratesns).

CpaboTana 3almTa OT CBEpXTOKa.

ﬂ[) TOro, Kak MHCTPYMEHT MOXXHO Gy,l:leT
3anyCcTuUTb CHOBA, MOXeT I'lpOIZTM ot MWHYTbI.
BOSMO)KHO, NPUAETCA YMEHbLUUTb CKOPOCTb.
Y6eamnTech, 4TO OTBEPCTUA ANA OXNAXAEHNA
neKTpoasUraTensa He 3aKynopeHbl. VYMeHblwnTe
AasfieHne Ha UHCTPYMEeHT (CODTEeTCTEeHHO,
YMEHbLINTCA Harpy3ka Ha SJ'IeKTpOIILBMraTeJ'Ib).

Hox He pexeT Haanexatm obpasom.

CnNLWKOM HU3KaA CKOPOCTb.

YBennibTe CKopoCTb.

Hox He cooTBeTCTBYeT MaTepuary.

MomeHsiiTe HOX.

VIHCTPYMEHT He cooTBeTCTBYeT MaTepuay.

[InA HeKOTOPbIX MaTepuanos (BKoYaA
3aKasieHHble MeTanbl) He NPeayCMOTPEHb!
MOAXOAALLNE HOXM.

Hox naHoLeH.

3ameHnTe auck

LnuchoBanbHble HaKNaaK1 OTAENAIOTCA OT
HacaaKm BO BPEMA paGoThl.

CnuLIKOM BbICOKAA CKOPOCTb.

VMEeHbLINTE CKOPOCTb.

CRnLIKOM BbICOKOE yCUnue npuxmumMa.

YMeHbLIMTE ycunme npuxmma.

TekcTunbHaA 3acTeXxxka HacafKn U3HOLIEeHa.

BameHuTe WNMGOBASbHYIO HACAAKY.

HenoHATHbI MeXaHU4ECKUiA LwyMm.

OcHacTka He 3aKpenieHa Haanexatumm o6pasom.

Y6eanTech, HTO HOX UMK OCHACTKa HaAeXKHO
3aKpeneHsl.

HemcnpaBHOCTb MHCTPYMEHTa.

lMpekpaTnTe aKCnyaTaumio MHCTpyMeHTa 1
06paTUTECh K AVNEpY UM B OthULIManbHBINA
CepBuCHbIiA LieHTp Triton.

Fopenbliii 3anax 1nn apyrue oTKIOHeHUA BO
BpemA paboTbl.

HeucnpaBHOCTb MHCTPYMEHTa.

HemeanerHo npekpatuTe aKkcnayataumio
WHCTPYMEeHTa v 06paTuTech K Aunepy wiv B
ohuLmManbHbIR CepBUCHBINA LieHTp Triton.
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Deknapauus cootsercTeus CE

Hwxenoanucaswuiica: Mocnogut Aappen Moppuc
(Darrell Morris)

y M 7] i: Triton Tools
3anBnAeT, 4to

HacToAwan aeknapauva 6bina BbinylieHa NoA eAUHONMYHYIO
OTBETCTBEHHOCTb NPOU3BOANTENA.

O6BLEKT HaCTOALLEN AeKnapauum oTeeqaeT TpeboBaHNAM COOTBETCTBYIOLMX
HOPM YHUdmKaumm EBpocorosa.

WpeHTudukaumoHHbIn koa: 103691

Onucanue: BUGPOUHCTPYMEHT Triton 12 B

CoOTBETCTBYET C/IEAYIOMM AUPEKTUBAM U CTaHAApTaM:
- [vpekTyBa no mawwvHam 2006/42/EC

+ [MpeKTVBa MO HN3KOBOSILTHOMY
o6opynosaHuto 2006/95/EC

+ [vpekTunBa MO 3N1EKTPOMArHUTHO
cosmecTMocTy 2004/108/EC

[pexTiBa 06 OrpaHNHEHN NCTIONb30BaHNA
BpeaHbIx BelwecTs 2011/65/EU

EN 60745-1
EN 60745-2-4
EN 55014-1
EN 55014-2
EN 61000-3-2
EN 61000-3-3
EN 62321

YNoNHOMOY€EHHbIN OpraH: TUV Rheinland Co., Ltd.

Taumum: Triton Tools
Rara: XX/XX/XXXX

Moanuce:

Focnoaun Oappen Moppwuc (Darrell Morris)
[LvipexTop

F W appec Tena:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. lOpuanyeckuii
appec: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset
BA22 8HZ, United Kingdom (BenukobpuTanus).
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Az eredeti utasitasok forditasa

Bevezetés

Koszonjuk, hogy megvasarolta ezt a Triton szerszamot! A jelen Gtmutaté a
termék biztonsagos és hatékony tzemeltetéséhez sziikséges informéaciokat
tartalmazza. Ez a termék egyedi tulajdonsagokkal rendelkezik, és még ha On
ismeri is a hasonlé termékeket, mindenképpen alaposan olvassa el ezt az
(tmutatét, hogy megértse a benne levé utasitasokat. Ugyeljen arra, hogy a
szerszamot hasznalé minden személy elolvassa és teljesen megértse ezeket
az utasitasokat.

A szimbolumok leirasa

Akésziilék adattablajan jelolések talalhatoak. Ezek fontos informéaciokat
tartalmaznak a termékrél vagy annak hasznalatarol.
Viseljen védészemiiveget.

40.05 Viseljen védémaszkot.

W Viselien fejvedst.

Viseljen flilvedét.

Viseljen védékeszty(it.

Olvassa el a kezelési utmutatot.

Vigyazat!

Figyelem: Eles pengék vagy fogak

II. érintésvédelmi osztaly (kettds szigetelés a nagyobb védettség
érdekében)

Belsd, késleltetett leoldast biztositék. Maximalis aramerdssége:
3,15A.

NE szUrja fel az akkumulatort!

A készilék megfelel a vonatkozo jogszabalyoknak és biztonsagi
szabvényoknak

Kornyezetvédelem

A leselejtezett elektromos termékeket és elemeket, beleértve a
litum-ion elemeket nem szabad a haztartasi hulladékba dobni.
Kérjuk, vigye el a megfeleld Ujrafelnasznalasi helyre, ha létezik
ilyen. Keresse meg a helyileg illetékes hatésagokat vagy a
forgalmazot az Ujrafelhasznalasra vonatkozd tanacsokért.

ﬁ Csak beltéri hasznalatra (akkumulatortéltd)
T3.15A

—

Li-ion

Miiszaki roviditések

Miiszaki adatok

Oszcillald (rezgést végzd) szerszam

Tipusszam:

T120T

Fesziiltség:

Uresjarati fordulatszam:

6000 — 16 000 1/perc

Oszcillalas ivtartomanya: 2.8°

Méretek (H x Sz x M): 280 x 50 x 65 mm
Tomeg: 1,15kg
Akkumulator

Technolégia: Li-lon
Fesziiltség: 12V, egyenaram

Tipus és kapacitas:

T12B:1,5Ah
T12HCB: 3 Ah (kiilon rendelhetd)

Akkumulatortéité
Tipus: T12BC
Akkumulatortolto tipusa: Intelligens

Toltési id6:

1 6ra: 100%-o0s toltéttség (1,5 Ah)*
1 6ra: 80%-o0s toltottség (1,5 Ah)

Tapfesziiltség:

220-240 V AC, 50/60 Hz, 60 W

Kimeneti fesziiltség:

12V DC, 1500 mA

Védettségi osztaly:

=]

szlikséges.

*Megjegyzés: A kiilon rendelhetd, 3 Ah nagy kapacitasi akkumulator
(T12HCB) teljes toltottségének eléréséhez korlbelil 2 oranyi toltési idé

-« Akészulékhez mellékelt akkumulatorok a csomagtol fliggéen véltoznak.

Zajra és rezgésre vonatkoz6 adatok:

Hangnyomas Lea: 83 dB(A)

Hangteljesitmény Lya: 94 dB(A)

Tiirés K: 3dB

Sulyozott vibracio ap: 12,73 m/s?

Tiirés k: 1,5 m/s?

A kezel6 a zajszint a 85 dB(A) értéket, és
iiksé leheta asvédo 4

FIGYELEM: Mindig viseljen hallasvédé eszkézt, ha a zajszint meghaladja a 85
dB(A) értéket, és korlatozza a zajnak vald kitettség idétartamat, amennyiben
szlikséges. Ha a zajszint még fulvédével is kényelmetlen, azonnal hagyja abba a
szerszam hasznalatat, és ellendrizze, hogy a fllvédé megfelelden illeszkedik-e,
és biztositja-e a szerszam éltal keltett hangszint megfelelé csokkentését.

FIGYELEM: A szerszam vibracioja a felhasznalonal a tapintasérzék elveszitését,

ibbadast, bizsergd érzést és csokkent fogasi készséget eredményezhet. A
hosszu tavu kitettség kronikus betegséget okozhat. Sziikség esetén korlatozza
a rezgésnek kitettség id6tartamat, és hasznaljon rezgéscsillapito keszty(t. Ne
hasznalja a szerszamot csupasz kézzel a normal, kellemes hémérséklet alatt,
mivel ekkor a rezgésnek erdsebb lesz a hatasa. A miiszaki adatokban megadott
vibraciés szamadatokbol kiszamithat6 a szerszam hasznélatanak idétartama

A miszaki adatokban megadott hang- és vibracios szintek az EN60745 vagy
hasonlé nemzetkdzi szabvanyoknak megfeleléen vannak meghatarozva.

A szamadatok a szerszam szokasos miikodési korilmények kozott torténd
normal hasznalatat jelzik. A rosszul karbantartott, rosszul sszeszerelt, vagy
nem megfelel6 moédon hasznalt szerszamnal a zajszint és a rezgésszint
megemelkedhet. A www.osha.europa.eu weboldal tajékoztatast nyujt

a munkahelyi hang-és vibracios szintekrdl. Ez hasznos lehet az otthoni
felhasznalok szamara, akik a szerszamokat hosszl idén at hasznaljak.

v Volt Hz Hertz
~ AC Valtakozo feszilltség Egyenfesziltség
A, mA Amper, milli-Amp W, kW Watt, kilowatt
Ah Amperoéra (akkumulator | /perc v. Percenkeénti iranyvaltas vagy fordulat
Kapacitas) min? v 52¢
és gyakorisaga.
no Uresjarati 1/perc Percenkénti fordulat
fordulatszam:
n Névleges fordulatszam | dB (A) A-sillyozott zajszint decibelben
opm Keringés vagy rezgés | m/s? Méter per szekundumnégyzet
percenkénti szama (rezgés nagysaga)
° Fok 0 Atmers
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Altalanos munkavédelmi tudnivalok

FIGYELEM! Olvassa el az 6sszes munkavédelmi figyelmeztetést és
utasitast. Amennyiben nem veszi figyelembe a figyelmeztetéseket, és nem tartja

4) Az ézi szam és karbantartasa

a) Ne erdltesse az elektromos kéziszerszamot. A célnak megfelelé
elektromos kéziszerszamot hasznalja. A megfeleld elektromos
kéziszerszam jobban és biztonsagosabban végzi el azt a feladatot, amelyre

be az utasitasokat, slyos sériilés kovetkezhet be. tervezték.
FIGYELEM: Ezt a késziilé nem ja fizikai b) Az elektromos kéziszerszamot ne hasznalja akkor, ha a BE/KI kapcsolé
vagy értelmi ké ¢ 6 (beleértve ebhe a nem miikodil 6 (nem ki vagy be a késziiléket). A
gyer is), vagy ési nelkul BE/KI nem 6 ] Slyes,
hacsak nem éllnak a ért felelés alatt, illetve ezért meg kell javittatni.
nem kovetik annak utasitasait. A gyermekeket felugyelef a/att kell tartani, hogy c) Huzza ki a csatlakoz6t a tapforrasbol, és/vagy vegye ki az akkumulatort
ne jatsszanak a készilékkel. az elektromos kéziszerszambol, miel6tt barmilyen beallitast vagy
Onzzen meg minden flgye/meztetest és utasitast a kesobbl ta/ekozodas tartozékcserét hajtana létre, illetve eltarolna a szerszamot. Az ehhez
Sben. A figyel 1 emlitett jezés az dsszes hasonlé megel6z6 intézkedések csbkkentik a véletlenszer(i bekapcsolds
alabbi fi 8s esetén az 0s halézatro! uzemelo (vezetekes) kockazatét.
szerszamgépre és az akkumulétorrdl iizemeld (vezeték nélkdili) pre d) A kiviili elektromos kezlszerszamot tartsa tavol a
is vonatkozik. gyer 61, és ne dje, hogy a alatat vagy a
" . 2 jelen kézikbnyvet nem ismeré ikod az

1) Munkateriilet biztonsaga kéziszerszamot. Az elektromos a ély a
a) Tartsa tisztan és jol megvila uletet. A és gyakorlattal nem é

sotét ter u!erek vonzzék a baleseteket e) Tartsa karban az elektromos kéziszerszamot. Ellenérizze, hogy a
b) Ne ) az a [ 4 ély mozgo ése és beallitasa 6-e, nincs-e rajtuk

folyadékok, gazok vagy por ji 8 Az 57 amok elem, vagy nem all-e fenn olyan k" ulmeny, amely

szikrakat bocsatanak ki, amelyek meggydjthatiak a port vagy a gazokat.

Az elektromos kéziszerszam hasznalata k6zben a gyermekeket és a
kornyékben tartozkoddkat tartsa tavol! A figyelemelvonas miatt elvesztheti
ellendrzését a munka felett.

C)

2) Elektromos blztonsag

a) A a Gja il jen az ! Soha,
semmilyen médon ne alaknsa ata dugaszl Semmiféle csatlakozéadaptert
ne hasznéljon véddvezetékkel ellatott (,foldelt”) szerszamgéphez. A nem
modositott, és az aljzatba illeszkedd csatlakozodugok csbkkentik az

aral S veszélyét.

Keriilje a fizikai erlntkezesl foldelt vagy testelt feluletekkel (pl. csovek,

radiatorok, tii: yek). N6 az & élye, ha a

felhasznalé teste loldelve van.

Ne tegye ki a szerszamgépeket esének vagy vizes kérnyezetnek. A

szerszamgépbe keriil6 viz noveli az aramiités kockazatat.

Ne sertse ‘meg a tapkabelt. Soha ne vigye, hizza vagy tavolitsa el

az a é fogva. A kabelt tartsa tavol

a héforrasoktol, olajtol, éles peremektol vagy mozgo alkatrészekidl. A

megrongalédott vagy dsszekuszalodott kabelek névelik az aramiités

veszélyét.

e) Haaz kiiltéri korny hasznalja,
hasznaljon a kiiltérben alkalmazhat6 hosszabbité kabelt. A kiltéri
alkalmazasra megfeleld hosszabbité hasznélata csékkenti az aramiités
veszélyét.

f) Ha az nedves kérny torténd
miikddtetése elkeriilhetetlen, hasznaljon lekapcsolé aramvédd
eszkozzel (RCD) védett aramforrast. A Fi-relé hasznalata csokkenti az
aramiités veszélyét.

b)

c)

d

3) Személyi biztonsag

a) Legyen flgyelmes, ugyeljen arra, amlt (esz és orlzze meg a j6zan
p 0S ése kdzben.
Ne lja a. 0; i ot, ha faradt, vagy amennyiben
kabltoszerek alkoho/ vagy gyégyszerek hatasa alatt all. Az elektromos
kéziszerszam miikédtetése soran eldforduld pillanatnyi figyelmetlenség
stlyos személyi sériilést eredményezhet.
Hasznéljon . Mindig

b)

olyan biztonsagi

felszerelések, mint példaul porvédé maszk cstszasmentes biztonsagi

labbeli vagy fiilvédé csokkentik a személyi sériilések veszélyét.

Kerdilje el a véletlenszerii elinditast. Az aramforrashoz és/vagy az

akkumulatorhoz torténd csatlakoztatas elétt, vagy az eszkéz felemelésekor

vagy szallitasakor, gy6zédjon meg réla, hogy a BE/KI kapcsolo az OFF (KI)
helyzetben van-e.

Baleset forrasa lehet, ha a szerszamgépet (gy szallitia, hogy kézben az ujjat

a BE/KI kapcsolon tartja, vagy aram ala helyezi a szerszamgépet (gy, hogy a

kapcsoléja bekapcsolt (ON) helyzetben van.

Az elektromos kéziszerszam bekapcsolésa el6tt tavolitson el minden

beallitokulcsot vagy fogét. Az elektromos kéziszerszam valamely mozgé

alkatrészén hagyott villaskulcs vagy allitokulcs személyi sértilést okozhat.

e) Keriilje a rendellenes testtartast. Mindig biztosan alljon a laban, és
6rizze meg az egyensulyat. £z az elektromos kéziszerszam biztosabb
irdnyitasat teszi lehetévé vératlan helyzetekben.

f) Oltézz6n megfeleléen. Ne viseljen b6 ruhakat vagy ékszereket. A hajat, a
ruhajat és a kesztyijét tartsa tavol a mozgo alkalreszektol A b6 ruhak,
ékszerek vagy a hosszu haj hatnak a mozgo

g) Ha allnak a p ivo és a gylijtotartalyok,
gy6z6djén meg réla, hogy csatlakoztattak és megfeleléen hasznaljak Gket.
Ezeknek a késziilékeknek a hasznélata cskkenti a porral jaré veszélyeket.

c)

d

lehet az
eltt javitassa meg az elektromos kéziszerszamot, amennyrben az sériilt.
A nem megfeleléen karbantartott elektromos kéziszerszamok sok balesetet
okoznak.

f) A vagoeszkozoket tartsa elesen es !lsztan A megfeleloen karbanlanoﬂ

éles vago g ia
beszorulas, és a yita is o
9) Az i a
stb. a jelen ulasnasoknak megfeleloen hasznalja, flgyelembe véve
a y és a vég j munka! Az elektromos

rer éstdl eltéré ] hely okozhat.

5) Az akkumulatoros gép hasznalata és karbantartasa

a) Kizarolag a gyarto altal meghatarozott toltGvel toltse Gjra. Egy bizonyos
akkumulatortipushoz hasznalhato t6lt6 mas akkumulatortipussal valo
hasznalata tlzveszélyt idézhet elé.

b) Az elektromos szerszamokat kizarélag a meghatarozott
akkumulatorokkal hasznalja. Egyéb akkumulatorok hasznalata sérilés
vagy tliz kockazataval jarhat.

c) Amikor nem hasznalja az akkumulatort, larlsa lavol a fémtargyaktol,
példaul i 6l, érméktol, 61, csavaroktol
vagy egyéb olyan apré fémtargytol, amely rovidre zarhatja a pélusok
kimeneteit. Az akkumulator polusainak révidre zardsa égési sértiléseket
vagy tlzet okozhat.

d)F likd és esetén az ki—
az ezzel val6 érintkezést keriilni kell! Ha véletleniil mégis érintkezésbe
keriilne a folyadékkal, mossa le vizzel. Amennyiben a folyadék a szembe
jut, az elébbiek mellett forduljon orvoshoz. Az akkumulator &ltal kibocsatott
folyadeék irritdciot vagy égési sértlést okozhat.

6) Szerviz
a) Az t ésé bizza é aki
az i 6 & g a javitast. Ez biztositia

az elektromos kezrszerszam biztonsagos miikédésének fenntartasat.
FIGYELEM: Miel6tt a szerszamgépet tapfesziiltséghez csatlakoztatja
(fokapcsolo halozati aljzata, fali aljzat stb.), gy6zédjon meg arrél, hogy a
tapfeszliltség értéke megegyezik-e a szerszamgép adattablajan megadott
értékkel. A kezel6 sulyos sérlilését, illetve a szerszam karosodasat okozhatja,
ha azt az el6irtnal magasabb fesziltséggel miikodteti. Kétséges esetben ne
csatlakoztassa a gépet a halézathoz. Ha a sziikségesnél alacsonyabb érték(i
tapfeszlltséget hasznal, az arthat a motornak.

Az oszcillalé multifunkcids gépre
vonatkozo munkavédelmi tudnivalok

FIGYELEM: Az elektromos vagy gazvezetékekkel valo érintkezés
aramitéshez, tlizhéz vagy robbanashoz vezethet. A vizvezetékbe valé behatolas
anyagi kart és aramiitést okozhat. Hasznéaljon megfelelé detektorokat annak
meghatarozasara, hogy vannak-e rejtett vezetékek a munkateriileten. Mindig
legyen nagyon korlltekinté bemetsz6 vagasok elkészitésekor, ahol a flirészlap
vagy a tartozék kilépési pontja az anyag masik oldalan nem lathato.

FIGYELEM: A régebbi éplletek anyagaban és texturalt boritdanyagaiban
azbeszt lehet jelen, melyet fokozott dvatossaggal kell kezelni. Ha tgy véli, hogy
azbeszt lehet jelen, vagy azbesztet fedez fel, kérjen tanacsot az eltavolitasaval
kapcsolatban a helyi egészségligyi és munkavédelmi hatésagtol. Enhez
szilksége lehet egy azbeszt eltavolitdsara szakosodott cég szolgalataira.

FIGYELEM: Ha a gép vagoeszkoze ,é16“ vezetékkel érintkezik, a
szerszamgép fém alkatrészei is ,aram ala“ kertlhetnek, és a kezel6t aramiités
érheti. Az elektromos szerszamot hasznalat kozben mindig kizarélag a szigetelt
markolatainal fogja meg.

FIGYELEM: NE dolgozzon nedves anyaggal vagy hiitéfolyadékot igénylé
tartozékokkal. A géptestbe juto folyadékok elektromos veszélyforrast jelentenek,
valamint karosithatjak a szerszamot.
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A FIGYELEM: Egyes anyagok megmunkalasakor a keletkezett por mérgez6
hatasu lehet. A biikk, a télgy, a mahagoni, a tikfa, a mesterséges faanyagok

és bizonyos feliiletkezelé anyagok, tdbbek kozétt az 6lmot tartalmazo festékek
mérgez0 hatastiak. Az 1960 elétt épitett épiiletekben altalanosan hasznaltak

az olomtartalmu festékeket. Mindig hasznaljon megfeleld légzésvédelmet,
példaul arcmaszkot. Idedlis esetben porelszivo rendszert is alkalmazzon,

vagy rendszeresen porszivozza fel a munkateriiletet a por felgyillemlésének
megakadalyozésa érdekében, és a munka befejezése utan végezzen el egy
utolsé porszivozast. A legtébb por tlizveszélyt jelent. A fej feletti munkavégzés
magasabb kockéazatot jelent a por szempontjabol.

Viseljen vagasallo védokesztylit a flirészlapok és tartozékok cseréjekor.
Egyes firészlapok és tartozékok nagyon élesek lehetnek. A kaparokések
hasznélat soran élesebbé valnak. A flirészlapok és a tartozékok kozvetlentl
a hasznalat utan nagyon forroak lehetnek, ezért varja meg, hogy lehilienek.

Tartsa tisztan a munkatertiletet. A kilonb6z6 anyagokbol, tébbek kozott a
fakbol és fémekbdl szarmazo porok erdsen tlizveszélyesek. A magnéziumot
tartalmazo konnyifémotvozetekbdl szarmazd por kénnyen meggyulladhat
vagy felrobbanhat.

NE kezelje a munkaterulet feliiletét oldészert tartalmazo folyadékokkal. Ha
az ilyen folyadékok példaul hantolas miatt felmelegszenek, mérgezé g6zok
keletkezhetnek, vagy a felllet tiizet foghat.

NE hasznéljon olyan fiirészlapot vagy tartozékot, melynek maximalis

fordulatszama alacsonyabb az elektromos kéziszerszam uresjarati
fordulatszamanal.

Tartozékok és fiirészlapok cseréje, valamint karbantartasi miiveletek
végzése elott valassza le a szerszamgépet az aramforrasrol, legyen az
hélézati feszliltség vagy akkumulator. Ha a szerszam akkumulatora rogzitett
kialakitasu és feltoltétt allapotd, fokozottan tigyeljen arra, hogy ne kapcsolja
be a szerszamot a tartozék vagy flirészlap cseréjekor.

Mindig a gyarto altal jovahagyott vagy az elektromos szerszamgép miszaki
adatainak megfelelé tartozékot vagy flirészlapot hasznaljon, beleértve
a méret és sebesség szerinti megfelelést. NE vagjon a jelen Utmutato
Miiszaki adatok cim(i részében ismertetettnél nagyobb vastagsagu anyagot.

Akiilénboz6 tartozékokhoz és flirészlapokhoz kizarélag az elektromos
kéziszerszam gyartoja altal jovahagyott és az adott célra tervezett adaptert
hasznaljon.

NE modositsa a tartozékokat vagy flirészlapokat olyan elektromos
kéziszerszammal valé hasznalatra, illetve olyan munkéara, melyre azokat
nem tervezték.

A tartozékokat vagy fiirészlapokat NE hasznalja, ha azok sértiltek, hajlottak,
kipattogzottak, erésen korrodalodtak vagy tulzottan elhasznalodtak. Az ilyen
tartozékok eltorhetnek, és stlyosan megsebesithetik a kezel6t. Hasznalat
el6tt mindig ellendrizze a tartozékokat vagy flirészlapokat, és ha allapotuk
nem megfelel6, haladéktalanul selejtezze le azokat. Soha ne hasznaljon
életlenre kopott flirészlapot. Mindig éles fiirészlapot hasznaljon.

Hasznalat el6tt mindig gy6z6djon meg réla, hogy a flirészlapok vagy
tartozékok szilardan rogzitve vannak-e a szerszamhoz, és a rogzitést végzé
kéziszerszamot eltavolitotta-e az elektromos kéziszerszamrol.

A beragadt flirészlapot vagy tartozékot NE probalja kiszabaditani az
elektromos kéziszerszam halozati feszlltségrél vald levalasztasa el6tt.
Hasznalat el6tt vizsgalja meg a munkadarabot, hogy az megfeleld allapoti-e
a felszerelt tartozék vagy fiirészlap szamara. A munka megkezdése el6tt a
munkadarabbdl tavolitsa el a szegeket, tlizokapcsokat, valamint a hasonléan
beagyazodott idegen targyakat.

A munka megkezdése elétt a munkadarabot szilardan rogziteni kell egy
pillanatszorité vagy satu segitségével.

Mindig biztositson megfelel6 vilagitast a munkateriileten. Soha ne vegye le a
munkavédelmi szemiivegét vagy alarcat a latas javitasa érdekében, ehelyett
névelje a vilagitas fényerejét, vagy iranyitsa tgy a fénysugarat, hogy
megfeleléen megvilagitsa a munkateriiletet.

NE miikédtesse az elektromos kéziszerszamot gyulékony anyagok
kozelében. Fokozott kériltekintéssel jarjon el fa és fém vagasakor. A
fémmegmunkalas szikréai kénnyen meggyuijthatjak a faport.

Amennyiben az akkumulatorokat kiltérben kell tolteni, tigyeljen arra, hogy a
tapkabelt és az akkumulatortéltét ne érhesse esé vagy nedvesség.

SOHA ne inditsa el az elektromos kéziszerszamot, ha flrészlapja vagy
tartozéka hozzaér a munkadarabhoz, és mindig varja meg, hogy a
kéziszerszam elérje a teljes fordulatszamat azel6tt, hogy érintkezésbe Iépne
a munkadarabbal. Az elektromos kéziszerszam fordulatszam-szabalyozo
gombjaval (ha van) allitsa be a tartozéknak vagy flirészlapnak megfelelé
sebességet.

A személyes fizikai erején kiviil NE fejtsen ki tovabbi erét a szerszamra.
adjon idét a flrészlapnak vagy tartozéknak a miivelet elvégzésére. Ha
nem alkalmaz kiils6 segitséget az erdkifejtéshez, akkor biztosan, erésen
tudja fogni a szerszamot, amikor az atszakitja a megmunkalt anyagot,
tovabba csokken a szerszam kopasa, mely az élettartamot megnoveli.
Akulso erékifejtés hatasara elgorbllhet, illetve elcsavarodhat a tartozék
vagy fiirészlap, ami toréshez és sériléshez vezethet. Ha az elektromos
kéziszerszamot egy kézzel is lehet fogni, amikor csak lehetséges,
mindkét kézzel fogja. Az elektromos kéziszerszam kezelésekor mindig
koriltekintéen jarjon el.

- Aflrészelés, vagas és a csiszolo miveletek hét termelnek. Ez hatassal lehet
a munkadarabra és az elektromos kéziszerszamra is. Mindig tgyeljen a
hémérsékletre, és tulzott felmelegedés esetén kapcsolja ki a szerszamot és
hagyija leh(ilni a munka folytatasa elétt. A kiviteltél fliggéen egyes elektromos
kéziszerszamok gyorsabban és hatékonyabban hiilnek le terhelés nélkdil,
magas fordulatszamon jaratva.

- Az elektromos kéziszerszam a szellézonyilasain keresztll port szivhat
magaba. A por allagii fémrészecskék tllzott felgytlemlése elektromos
veszélyforrast okozhat, és a késztilék tonkremeneteléhez vezethet.

Mindig gy6z6djon meg arrol, hogy a kérnyezet portartalma biztonsagos a
szerszam szamara, valamint ellenérizze, hogy a szell6zényilasok nincsenek
eltémddve.

= Ahalozati fesziltségrél miikodsé szerszamoknal tigyeljen arra, hogy a
tapvezeték a szerszam mogott, és ne a tartozék vagy flirészlap miikodési
tertilete kozelében helyezkedjen el.

NE nyuljon a munkadarab ala, ne fektesse a munkadarabot a sajat

testére, illetve ne tartsa a munkadarabot megmunkalas kézben, mivel a
munkadarabbol kinyulo flirészlappal vagy tartozékkal valé érintkezés sulyos
személyi sérilést okozhat.

+ Az ers rezgést kibocsato elektromos amokat rezgéscsillapito
kesztyliben hasznalja, kiildnésen hosszan tarté munkavégzéskor.

+ Aforgd mechanizmusu elektromos kéziszerszamoknal és tartozékoknal
ugyeljen arra, hogy a kezeld ne viseljen szakadt vagy rongyos keszty(it,
mely beakadhat a forgé mechanizmusba, ami beranthatja a kezel6 kezét
a forgo tartozékba, és sériilést okozhat. MINDIG viselien testhez allo
munkavédelmi ruhat és munkavédelmi labbelit. Vegye le az ékszereket, és
tlizze fel a hajat. Soha ne viseljen sz6vetkesztyiit, mely kirojtosodhat az
elektromos kéziszerszam hasznalata kdzben.

+ NE hagyja a csiszololapokat a csiszolotalpig elkopni. Ez karositja a
csiszolotalp fellletét, igy annak kicserélése sziikségessé valik, tovabba
a csiszololap részeinek a csiszolotalprol valo lerepiilését, és igy a kezeld
sériilését okozhatjak.

-+ NE érintse meg a mozgo csiszolélapot.

- Adrotkefe sortéi normal hasznalat mellett is kireptlhetnek a kefébdl. NE
terhelje tul a sortéket a kefére kifejtett tulzott nyomassal. A drotkefe sortéi
kénnyen athatolhatnak a kénnyd ruhazaton és a béron.

Megjegyzés: A szerszamot CSAK rendeltetésszer(ien hasznalja. Barmilyen
mas, az Utmutatéban nem szereplé célra valé hasznalat nem rendeltetésszeri
hasznélatnak mindstil. A nem rendeltetésszer(i hasznalatbél eredé karokért
vagy sérilésekért a felhasznalo felel, és nem a gyarté. A gyarté nem felel a
szerszamon végzett modositasokért és az ezekbdl szarmazo karokeért.

Az akkumulatortoltore vonatkozo
munkavédelmi tudnivalok

Az akkumulatortdltot az utasitasoknak megfeleléen hasznalja.

Az akkumulator t6ltése el6tt olvassa el a jelen kézikdnyvnek az
akkumulatortdlté hasznalatara vonatkozo6 szakaszat.

Ne kisérelje meg a szerszamhoz mellékelt akkumulatortol eltéré akkumulator
toltését. Tartsa az akkumulatortoltét tisztan; az idegen targyak vagy a
szennyezddés rovidzarlatot vagy a szellézényilasok eltomédését okozhatja.
Ezen utasitasok figyelmen kivil hagyasa tulmelegedéshez vagy tlizhéz
vezethet.

Ha a tapkabel karosodott, a kockazatok elkeriilése végett azt a gyartonak,
szervizképviseletének vagy hasonlo szakképesitésii személynek kell
kicserélnie.

Rendszeresen vizsgalja meg az akkumulatortoltét, kulondsen a vezetékét, a
dugaszat és a hazat, hogy nem sériilt-e. Ha az akkumulatortéltd sérdlt, nem
szabad addig hasznalni, mig meg nem javitottak.

Figyelem: Nem télthetd elemet ne kiséreljen meg télteni.
Az akkumulatorokat az utasitasoknak megfeleloen hasznalja.

Az akkumulatorokat csak a mellékelt toltdvel téltse. Kizarolag a szerszamhoz
mellékelt vagy a forgalmaz6 altal javasolt akkumulatorokat hasznaljon.
Tartsa az akkumulatort tisztan; az idegen targyak vagy a szennyez6dés
révidzarlatot okozhatnak. Toltés vagy nagy terhelést okozé hasznélat utan
hagyja hiilni az akkumulatort 15 percig. Ezen utasitasok figyelmen kivil
hagyasa tilmelegedéshez vagy t(izhéz vezethet.

Hasznalaton kivul az akkumulatorokat szobahémérsékleten (kb. 20 °C-on)
kell tarolni. Biztositsa, hogy az akkumulatorok polusai tarolas kézben
véletlenll ne zarlatolodjanak.

Az akkumulator és a toltd biztonsagi funkcioi
Az akkumulator és a tolté szamos biztonsagi funkcioval rendelkezik, melyek
toltéskor vagy miikédés kozben kapcsolhatnak be:

« Tultoltés elleni védelem: A t61t6 automatikusan kikapcsol, ha az akkumulator
eléri a teljes toltottséget, igy megovja az akkumulator belsé alkatrészeit.

« Tulzott kisttés elleni védelem: Megévja az akkumulatort a javasolt
legalacsonyabb fesziiltség ala torténd kisttés ellen.
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Tulmelegedés elleni védelem: Egy érzékel6 kikapcsolja a szerszamot, ha az
akkumulator miikddés kézben tulzottan felmelegszik. Ez akkor fordulhat eld,
ha a szerszamot tulterhelik vagy huzamosabb ideig hasznaljak. Legfeliebb
30 perces hilési szakasz szlkséges a kornyezeti hdmérséklettdl fliggéen.

Tulterhelés elleni védelem: A belsé alkatrészek védelme érdekében az
akkumulator ideiglenesen felfliggeszti a mlikodést tllterheléskor vagy

a maximalis aramfelvétel tdllépésekor. Ha az aramfelvétel a szokasos,
biztonsagos szintre csokken, az akkumulator Gjra normal izemmaodban fog
miikodni. Ez néhany percet is igénybe vehet.

Zarlat elleni védelem: Az akkumulator és a szerszam karosodésanak
megakadalyozasa érdekében az akkumulator azonnal abbahagyja a
miikodést, ha zéarlat 1ép fel.

FIGYELEM: Ausztraliaban vagy Uj-Zélandon valé hasznalatkor MINDIG 30 mA-
es vagy annal alacsonyabb hibadramra leoldé aramvédé kapcsoloval (Fi-relével)
rendelkez6 tapfesziiltség alkalmazésa javasolt.

A termék ismertetése

w

IS

o

N o

. Kezdetben csak a zold LED villoghat az akkumulator allapotanak felmérése

kozben. Toltéskor a piros LED kezd vilagitani, és a zéld LED kialszik.

. Amikor az akkumulator teljesen fel van téltve, a piros LED kialszik, és a zéld

LED kezd vilagitani.

. Az akkumulatortoltd folyamatosan figyelemmel kiséri toltéskor az akkumulator

allapotat.

. Amikor teljesen felt6lt6dott, azonnal vegye le az akkumulatort a toltérol.
. Huzza ki a toltét a haldzati aljzatbol, és térolja tiszta, szaraz, gyermekektdl

elzart helyen.

+ Az akkumulator normal toltési idétartama kérdlbell 1 6ra egy nemrégen

teliesen kistt6tt akkumulatornal, normal hémérséklet esetén. A fentiektd!
eltéré feltételek esetén a toltési ido eltérd lehet.

Az akkumulatornak nem szlikséges teljesen lemertiltnek lennie a toltés elét,
és a teljesen feltolt6tt akkumulatort nem szabad télteni.

Az akkumulator
kérilmények
akkumulator tol

asznalatahoz a toltés barmikor megszakithato. Szokéasos
a tolté nagyobb aramerésséggel kezd tolteni, majd az
ttségének novekedésével csokkenti a toltéaramot. A 80%-

1. Be/Ki kapcsold os toltottség féloranyi toltéssel érhetd el.
2. Motor szelléz6nyilasai 3 Ah teljesitménydi, nagy itasu (kiilén
3. Fordulatszam-szabalyozo tarcsa tartozék)
4. Akkumulator-kioldé gombok - Akulon rendelhetd, nagy kapacitast akkumulator a normal akkumulator
5. Akkumulator kapacitasanak kétszeresével rendelkezik. Lehet6vé teszi a szerszam
L " fliggbleges helyzetét is, ami bizonyos esetekben elényds lehet. Vegye
6. Flrészlap-alatét figyelembe, hogy a nagy kapacitast akkumulator teljes téltési ideje
7. Fiirészlap-csavar koriilbeliil 2 ora.
8. Felszerelt flirészlaj A e e ope e
o e Akkumulatortoltési tablazat
9. Flirészlaprogzité
10. Orséhéaz . "
11, Akkumul&tortsits PirosLED | Z6ld LED
12. Méasodik akkumulator o
A t6lt6 (11) bedugva Kl Villog
13. Fiirészlap-alatét (1) bedug tog
14. Fiirészlap-csavar A t6It6 ellendrzi az akkumulatort (5) Kl Villog
15. Imbuszkulcs
Tartozékok (a képen nincsenek dbrazolva): Gyors toltés BE Kl
- Tartozékcsomag
« Puha hordtaska Erdsen lemeritett akkumulator lassu Villog Ki
Blté

Megjegyzés: A jelen hasznalati utasitasban leirtaktol eltéré égliek toltése
lehetnek a szerszamok és tartozékaik. .

Villog KI
Rendeltetésszerii hasznalat ey
Az akkumulatorral miikddé oszcillalé multifunkcios szerszam vagasi és Teljesen feltdltve Kl BE
csiszolasi feladatokra késziilt, melyekhez flirészlap, reszelé vagy csiszol6talp
alkalmazhato. Akkumulétor- vagy t6lt6hiba Villog Villog

- - -

A szerszam kicsomagolasa Rendellenes hamérsékiet B B

« Ovatosan csomagolja ki és ellenérizze a szerszamot. Alaposan ismerkedjen
meg az osszes kezelbszervvel és funkcioval.

Ellendrizze, hogy a szerszam minden alkatrésze a helyén van és jo
allapotl-e. Ha barmelyik alkatrész hianyzik vagy sérlt, cseréltesse ki,
miel6tt hasznalni kezdi a szerszamot.

Hasznalat elott
FIGYELEM: Barmilyen karbantartas, beéllitas elvégzése vagy tartozék
felszerelése/cseréje el6tt mindig valassza le a szerszamrol az akkumulatort.
- A mellékelt akkumulator (5) alacsony tolt6ttségi allapotban kerdl
értékesitésre. Hasznalat elétt toltse fel az akkumulatort.
Az akkumulétortdltd milkddése

« Toltéskor az akkumulatortoltd (11) és az akkumulator (5) felmelegedhet. Ez
szokasos jelenség, és nem jelent hibat.

Amikor csak lehetséges, normal szobahémérsékleten hasznalja a toltét. A
ta és megakada asahoz ne takarja le a tolt6t, tovabba ne toltse
az akkumulatort kozvetlen napfényben vagy héforras kézelében.
Amennyiben az akkumulator nem t6lt6dik megfeleléen:

Ellendrizze az aramerdsséget a fesziltség kimenetnél egy lampa vagy
egyéb eszkoz segitségével.

Amennyiben a toltési hibak tovabbra is fennallnak, ellendriztesse a
szerszamot, az akkumulatort (5) és a toltét (11) egy villanyszerelével vagy
szerszamjavito szakemberrel.

Az akkumulétor toltése

1. Nyomja be az akkumulator-kioldé6 gombokat (4), majd vegye ki az
akkumulatort (5) a szerszambol.

2. llessze az akkumulatort az akkumulatortéltébe (11). Ne erdltesse az
akkumulatort a toltébe. Ha az akkumulator nem cstszik konnyedén a helyére,
akkor rosszul probalta beilleszteni.

Megjegyzés: Amennyiben az akkumulatortélt lampai nem a fenti tablazatnak
megfeleléen kezdenek el vilagitani, vagy hibat jeleznek:

Ellenérizze, hogy az akkumulator szorosan (l-e a t6ltében.

Ellenérizze az 6sszes csatlakozast, és azt, hogy a tapfesziiltség be van-e
kapcsolva.

Elsd toltés

Az elsé toltés az akkumulator feltdltottségétdl fliggden valtozhat. A t61t6
fényei alapjan hagyja, hogy az akkumulator elérje a teljes téltéttséget.
KisUtés utan teljesen toltse fel az akkumulatort a t6lté LED fényei alapjan
a kovetkez0 4-5 hasznalathoz. Ez biztositja, hogy az akkumulator a
legnagyobb teljesitményét nyGjthassa.

A kovetkezd teljes toltések kortlbelll 1 orat vesznek igénybe. Azonban az
akkumulator akkor is télthetd, amikor csak részlegesen van lemeritve.

Az akkumulator toltése

Hasznalat utan a litiumion akkumulatort a téltés megkezdése el6tt hagyja
lehdilni.

Amennyiben felmelegedett akkumulatort helyez a téltébe, mindkét LED
vilagitani kezd. A t6lt6 akkor kezd t6lteni, amikor az akkumulator kelléen
lehlilt (ez tébb percet is igénybe vehet).

Az akkumulator behelyezése
- Az akkumulatornak kénnyen bele kell illeszkednie a toltébe. Amennyiben

az akkumulator beillesztése nehézkes, ellenérizze az akkumulator és az
érintkezok allapotat.

Az akkumulator iizemideje

Az akkumulator egyes téltési ciklusok kozétti izemideje a hasznalat
soréan fellépo terheléstdl fliggben valtozik. A jelen szerszamhoz mellékelt
akkumulatortoltét és akkumulatort ugy tervezték, hogy élettartama hosszu,
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problémamentes legyen. A t6lt6 figyelemmel kiséri az akkumulator allapotét,
és annak megfelelen vélasztja ki az idealis toltéaramot. A tolté6 megovja

az akkumulatort a taltoltéstdl és a tal magas aramerésséggel vald toltéstol.
Azonban, mint minden akkumulatornal, a teljesitmény idével csdkkenni fog.

Az akkumulator élettartamanak maximalizalasa

Az akkumulatort hiivos helyen téltse és tarolja. A normal szobahémérséklet
feletti vagy alatti hémérsékletek csokkentik az akkumulator élettartamat.

Ne térolja a litiumion akkumulatort kistitott allapotban. Az akkumulatorokat
a kis(ités utan haladéktalanul toltse fel. Hossz( tavu tarolas esetén teliesen
téltse fel az akkumulatorokat.

Minden akkumulator fokozatosan elveszti a téltését, még a litiumion
akkumulatorok is, azonban a kisiilés sebessége nagyon lassu. Ha a
szerszamot hosszU ideig nem hasznalja, az akkumulatort harom- vagy
négyhavonta téltse fel, és tarolas el6tt vegye ki a szerszambol. Ezzel a
modszerrel megeldzheto a litiumion akkumulator karosodasa tarolas kdzben.

Tartozékok felszerelése

Fiirészlap vagy hantolokés felszerelése

FIGYELEM: Eles pengék kezelésekor mindig viseljen megfelels
véddkesztyiit>.

. Vegye ki az akkumulatort (ha be van helyezve a szerszamba).

. A mellékelt imbuszkulccsal (15) lazitsa meg, majd tavolitsa el a fiirészlap-
csavart (14) és a flirészlap-alatétet (13) a csavar 6ramutato jarasaval
ellentétes iranyba torténd elforgatasaval (ha szemben all a csavarfejjel), lasd
az ,A” képet.

. Helyezze (gy a flirészlapot vagy hantolokést a fiirészlaprégzitére (9), hogy a
flrészlap szerel6furatai 6sszekapcsolédjanak a fiirészlaprogzité csapjaival.
Lasd a ,B” képet.

. Aflirészlap vagy hantolokés sziikség szerint a szerszam kdzépvonalaval
kozvetlenll nem 6 szogben is 1eté mindaddig, mig
a flirészlap vagy hantolokés szereléfuratai 6sszekapcsolodnak a
flirészlaprogzité csapjaival.

. Ovatosan helyezze vissza a fiirészlapot vagy hantolokést a ,B” kép

szerint, Ggyelve arra, hogy a flirészlap vagy hantolokés megfeleléen dljon

a flirészlaprogzité csapjain a csavar meghuzasakor. A fiirészlap vagy

hantolokés és a flirészlaprogzité megsérulhet, ha a csapokat nem illeszti a

flirészlaprogzité furatokba.

Ellendrizze, hogy a flirészlap vagy hantolokés és a csavar szilardan van-e

rogzitve az akkumulator visszahelyezése el6tt.

Megjegyzés: A hajlitott flirészlapokat vagy hantolokéseket Ugy kell a szerszamra

szerelni, hogy végik a szerszamtdl ellentétes iranyba mutasson a ,B” kép

szerint.

A csiszolétalp és a csiszolopapir felszerelése

. Vegye ki az akkumulatort (ha be van helyezve a szerszamba).

. A mellékelt imbuszkulccsal (15) lazitsa meg, majd tavolitsa el a fiirészlap-
csavart (14) és a f(irészlap-alatétet (13) a csavar 6ramutato jarasaval
ellentétes iranyba torténd elforgatasaval (ha szemben all a csavarfejjel), lasd
az ,A” képet.

. Helyezze (gy a csiszol6talpat a flirészlaprégzitére (9), hogy a csiszolotalp
rogzitéfuratai 6sszekapcsolodjanak a fiirészlaprogzitd csapjaival. Lasd a ,C”
képet.

. Acsiszolotalp szlikség szerint szogbe allitva is felszerelhetd, azonban
szokasos esetben a haromszéglet talp egyik cstcsa kozvetlentl egy
egyenesbe esik a szerszamtesttel.

. Helyezze vissza a flirészlap-csavart és a flrészlap-alatétet a ,C” kép szerint,
ugyelve arra, hogy a csiszolotalp Gen Uljon a fliré progzité csapjain
a csavar meghutzasakor. A csiszolotalp és a flirészlaprogzité megsérilhet, ha
a csapokat nem illeszti a flirészlaprogzit6 furatokba.

. Ellendrizze, hogy a csiszolétalp szilardan van-e régzitve, és a csavar meg
van-e hlzva.

. Valassza ki a megfeleld csiszoldlapot az elvégzendd feladathoz. Mindegyik
csiszolélap hatoldalan fel van tiintetve a szemcseméret. Az alacsonyabb
értékii szemcseméret azt jelenti, hogy a csiszoldlap durvabb, és igy nagyobb
csiszolohatést fejt ki.

. A csiszolotalp és a csiszoldlapok tépézarral kapcsolodnak dssze. A
felszereléshez a csiszololap egyik sarkat pontosan illessze a csiszolotalp egyik
sarkahoz, és fokozatosan engedije a csiszolélap tobbi részét 6sszekapcsolddni
a csiszolotalppal, Gigyelve a pontossagra egészen addig, mig a lap teliesen
rogziil. Lasd a ,D” képet.

. Helyezze vissza az akkumulatort.
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Hasznalat

Beépitett biztonsagi funkciok

FONTOS: Az illalé i i6 héarom fontos

funkciéval rendelkezik, melyek megakadalyozzak a miikodését bizonyos

kortlmények esetén.

. Akkumulatorcella-védelem: Amennyiben az akkumulator toltottsége nagyon
alacsony, a szerszam ledll, hogy megévja az akkumulatort a teljes kisiitéstél,
ami karositja a litiumion akkumulatorokat.

. Talmelegedés elleni védelem: Amennyiben az akkumulator vagy a szerszam
hémérséklete tul magas, a szerszam kikapcsol, hogy megévja énmagat és az
akkumuléatort.

. TUlaram elleni védelem: Amennyiben az akkumulatort talzottan nagy
aramfelvétel éri, a szerszam kikapcsol, hogy megovja 6nmagat és az
akkumulatort.

Javasoljuk az akkumulator cseréjét az éppen hasznalt akkumulator teljes

kisUtése el6tt, hogy megovja a szerszamot a hasznalat kozben bekovetkez6

fesziiltségeséstdl. A hasznalatok kozott hagyja a szerszamot lehilni a talzott
felmelegedés elkertilése érdekében, és ne fejtsen ki nagy erét a szerszam
miikodtetése kozben, hanem hagyja, hogy a fiirészlap vagy csiszolotalp

elvégezze a miveletet. Ez csokkenti a szerszam miikodése kdzben a

fesziiltségesés kockazatat.

Megjegyzés: A szerszamnak akér 30 percbe is telhet, hogy lenullazodjon az Gj

hasznélat elétt, ha a td és elleni védelem bekapcsolt, valamint akar 1

percbe is telhet a lenullazodés, ha a talaram elleni védelem bekapcsolt.

Be- és kikapcsolas
Megjegyzés: A szerszam hasznélatakor védokeszty(it kell viselni. Az oszcillalo
mechanika rezgései ellen rezgéscsillapitd kesztyii viselése javasolt.

1. Fogja szilardan a szerszamot, és tartsa huvelykujjat a be/ki kapcsol6 (1) felett,
az ,E” képnek megfeleléen.

2. CsUsztassa a Be/Ki kapcsolot (1) elére a szerszam bekapcsolasahoz.

3. A fordulatszam-szabalyoz6 kerék (3) | dllitsa be a sebességet. A
szabalyzas telies mértékben allithato, azonban hat sebességfokozat lathaté a
szabalyzokeréken a kezel6 szamara.

4. A szerszamot igény szerint miikédtesse.

FIGYELEM: Ne miikddtesse a szerszamot teljes sebességen hosszu ideig.

Megjegyzés:

Mielétt a szerszamot a munkadarabhoz érintené, varja meg, amig eléri a

motor a megfelel6 fordulatszamot.

N

w

Mindig vegye le a szerszamot a munkadarabrol, ha fordulatszamot valt.

Hasznalat utan csusztassa a Be/Ki kapcsol6t hatrafelé a szerszam
kikapcsolasahoz.

Hasznalat utan elényos gyakorlat a fordulatszam-szabalyozé gomb
visszaallitasa a legkisebb értékre.

Nagy fordulatszam sziikséges a legtobb vagasi és csiszolasi mivelethez.

= Alacsony fordulatszam sziikséges polirozashoz és finom csiszolopapirral
végzett részletes csiszolashoz.

FIGYELEM: A motor szell6z6nyilasai (2) biztositjak a hé elvezetését a
motorrol, valamint a szerszam testérél, és tgyelni kell arra, hogy ne tdmédjenek
el. Amotor szell6z6nyilasait a por, a fa- és fémforgacsok eltdmithetik és a
szerszam leallasat okozhatjak a hévédelem bekapcsolasa esetén. A fém
vagéasakor keletkez6 forgacsok visszafordithatatlan karosodast okozhatnak, ha
a szerszamba jutnak. Ugyeljen arra, hogy ne halmozédjon fel a por, a fa- vagy
fémforgécs. Porszivoval tartsa tisztan a munkatertletet, kiilonosen sziik helyek
esetében.

FIGYELEM: NE |élegezze be a port. Viseljen megfelel6 porvédé maszkot.
Egyes porok, ndsen a mesterséges anyagok megmunkalasakor a keletkezett
porok mérgezé hatastak lehetnek.

Fiirészelés
Ellenérizze, hogy a fiirészlap éles és jo allapotban van-e.
Ne hasznaljon sérilt vagy barmilyen médon deformalodott fiirészlapot.

Kénnyd épitSipari anyagok flirészelésekor kdvesse az anyag gyartdjanak
javaslatait.

Merilé vagasokat KIZAROLAG puha anyagban, példaul faban, gipszkarton
lemezben stb. végezzen (,F” kép).

Ha nem fém vagasara késziilt flirészlapot hasznal, ellenérizze a
munkadarabot, hogy nincs-e benne szeg vagy csavar. Szlkség szerint
tavolitsa el a faba agyazddott targyakat, vagy hasznaljon fém vagasara
alkalmas fiirészlapot.

Csiszolas

- Az anyageltavolitas sebességét és a csiszolasi mintat a csiszololap tipusa, a
beallitott rezgési sebesség és a kifejtett nyomas értéke hatarozza meg.
Forditson kiilonds figyelmet az egyenletes csiszolasi nyomoerd
alkalmazasara, mivel ez meghosszabbitja a csiszololap élettartamat.

 Acsiszolasi nyomoéer6 névelése nem eredményezi az anyag gyorsabb
eltavolitasat, azonban a gép és a csiszoldlap gyorsabb kopasahoz vezet.
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- Az éleknél, sarkoknal és nehezen hozzéaférhet6 helyeknél térténd preciz
csiszolashoz a csiszololap cstcsanak vagy az egyik élének hasznalata is
elegendd.

+ Afém csiszolaséra hasznalt csiszollap a tovabbiakban nem hasznalhat6
egyéb anyag csiszolasara.

- Rendszeresen tisztitsa meg kefével vagy porszivoval a csiszolas alatt allo
feltletet annak érdekében, hogy a csiszolélap kozvetlendl érintkezzen a
feltilettel.

Hantolas
+ Hantolashoz nagy fordulatszamot valasszon.

+ Puha felliletek (pl. fa) esetén lapos szégben, enyhe nyomassal hantoljon
ugy, hogy a hantol6 ne vagjon bele a felszinbe.

Tartozékok

Ajelen elektromos kéziszerszamhoz a Triton forgalmazoknal a tartozékok
széles valasztéka, tobbek kozott vago-/marofejek vasarolhatok meg. A
cserealkatrészek, mint pl. a szénkefék, masolohivelyek és befogépatronok
a Triton forgalmazoknal vagy a www.toolsparesonline.com weboldalon
szerezhet6ek be.

Karbantartas

A Triton forgalmazoknal a tartozékok és termékek teljes valasztéka megtalalhato.

+ T12B -T12 1,5 Ah Li-ion akkumulator, 12 V

« T12HCB - T12 nagy kapacitasu akkumuléator, 3 Ah, 12 V

A mellékelt akkumulatorokkal kompatibilis tovabbi Triton termékek:
T12CH — T12 kombinalt furékalapéacs, 12 V

T12AD — T12 sarokfuro, 12 V

T12DD - T12 faré-csavarbehajto, 12 V

T12ID - T12 Utvecsavarozé, 12 V

T12RS - T12 orrfiirész, 12 V

T12FL - T12 elfordithaté fejii zseblampa, 12 V

A potalkatrészek a Triton forgalmazoknal vagy a www.toolsparesonline.com
weboldalon szerezhetdek be.

Karbantartas

FIGYELEM: Barmilyen karbantartas, beallitas elvégzése vagy tartozék
felszerelése/cseréje elétt mindig véalassza le a szerszamrél az akkumulatort.

« Aszerszam kivalo mindségul anyagokbol késziilt, és intelligens aramkorrel
rendelkezik, mely megévja a szerszamot és alkatrészeit a karosodastol. A
termék normal hasznalata esetén hosszu élettartam érheté el.

Tisztitas

+ Mindig tartsa a szerszamgépet tisztan. Szennyez6dés és por hatasara a
belsd alkatrészek kopasa gyorsabb lesz, és lerévidil a gép élettartama.
Tisztitsa meg a gép testét egy puha kefével vagy szaraz ronggyal. Ha

lehetséges, hasznaljon tiszta, szaraz, siiritett leveg6t a szell6zényilasok
atfavatasahoz.

Tarolas

+ Hasznalat utan tarolja ezt a szerszamot és a tartozékait a tartotaskajaban,
és egy biztonsagos, szaraz, gyermekek altal nem elérhetd helyen.

Leselejtezés

A mar nem mlkodéképes és javithatatlan elektromos kéziszerszamok
artalmatlanitasa soran mindig tartsa be a nemzeti eléirasokat.

« Ne dobja ki a leselej elektromos kézi amot vagy egyéb
elektromos és elektronikus berendezést (WEEE) a haztartasi hulladékkal
egyutt.

Forduljon a helyi hulladékkezelési hatoésaghoz, hogy tajékozodjon a
szerszamok artalmatlanitasanak megfelelé modjarol.

A Li-ion akkumulatorokat nem szabad a haztartasi hulladékba dobni.
Amennyiben nem ismer litiumion akkumulatorokat begy(ijté kozpontot
a lakhelye kérnyékén, forduljon a helyi hatésaghoz vagy a késziilék
forgalmazojahoz az artalmatlanitasra vonatkozé tanacseért.
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Hibaelharitas

Bo3moxHas npuynHa

MeToa ycTpaHeHus

A piros LED lampa nem vilagit, és az akkumulator
(5) nem t5ltédik.

Az akkumulator nincs rendesen a helyén.

Helyezze be megfeleléen az akkumulatort.

Az akkumulatort6ltd (11) nem kap tapfeszultséget.

Ellenérizze a tapkabel csatlakozasat.

Az akkumulator toltéttsége alacsony.

Az akkumulator nincs teljesen feltéltve.

Varja meg, hogy a z6ld LED vilagitani kezdjen.

Az akkumulétort tébb, mint 200 alkalommal tolt6tték
fel, és kapacitasa elkezdett csokkenni.

Ez normélis jelenség az akkumulatoroknal.
Forduljon a Triton forgalmazohoz, hogy vegyen
egy potakkumulatort.

A szerszam nem kapcsol be.

Az akkumulétor lemerilt.

Toltse fel az akkumulatort, vagy cserélje ki egy
feltoltott akkumulatorra.

Az akkumulator meghibasodott.

Cserélje ki az akkumulatort.

A szerszam meghibasodott.

Forduljon a Triton forgalmazohoz vagy a
markaszervizhez.

A szerszam hasznalat kézben leall.

Az akkumulator tltéttsége alacsony.

Teljesen toltse fel az akkumulatort, miel6tt
hasznalni kezdené, kiilondsen nagyobb
igénybevételt jelentd vagasok elbtt.

Bekapcsolt a tiimelegedés elleni védelem.

A szerszamnak akar 30 percre is sziiksége lehet
a nullazédashoz. Lehetséges, hogy alacsonyabb
fordulatszam szilkséges a biztonségi funkcié
bekapcsolasanak elkeriiléséhez. Ellendrizze,
hogy a motor szelléz6nyilasai (2) nincsenek-e
eltomédve. Csokkentse a gépre kifejtett
nyoméerét, hogy csékkenjen a motor terhelése.

Bekapcsolt a tdlaram elleni védelem.

A szerszamnak akar 1 percre is szliksége lehet
a nullazédashoz. Lehetséges, hogy alacsonyabb
fordulatszam sziikséges. Ellendrizze, hogy a
motor szellézényilasai nincsenek-e eltémédve.
Csokkentse a gépre kifejtett nyomoerét, hogy
csokkenjen a motor terhelése.

A fiirészlap nem vag megfeleléen.

Alacsony a fordulatszam.

Novelje a gép fordulatszamat.

Lehetséges, hogy a flirészlap nem nem megfelelé
az anyaghoz.

Cseréljen fiirészlapot.

Az anyag nem megfelelé a szerszamnak.

Egyes anyagokhoz, tdbbek kozott az edzett
fémekhez nincs megfelelé fiirészlap.

Kopott a fiirészlap.

Cserélje ki a fiirészlapot.

Hasznalat kézben lelazul a csiszoldlap a
csiszolétalprol.

A gép fordulatszama tal magas.

Csokkentse a fordulatszamot.

Tul nagy a lefele iranyuld nyomaéerd.

Csokkentse a gépre kifejtett nyomoerét.

Atépdzar elkopott a csiszolotalpon.

Cserélje ki a csiszolotalpat.

Zajos a szerszam.

A tartozék nincs szilardan régzitve.

Ellenérizze, hogy a fiirészlap vagy tartozék
régzitése szilard-e.

A szerszam meghibasodott.

Ne hasznélja tovabb a szerszamot, és forduljon a
Triton forgalmazoéhoz vagy a markaszervizhez.

Egett szag vagy egyéb rendellenes miikodés
tapasztalhato.

A szerszam meghibasodott.

Azonnal hagyja abba a szerszam hasznalatat,
és forduljon a Triton forgalmazéhoz vagy a
markaszervizhez.
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Jotallas

A jotéllas regisztralasahoz latogassa meg webhelylinket a www.tritontools.
com* cimen, és adja meg adatait. Adatai bekertinek a levelezési
listankba (kivéve, ha ezt masképpen adja meg), és tajékoztatjuk a
késdbbi kiadasokrol. A megadott adatokat nem bocsatjuk harmadik fél
rendelkezésére.

Vasarlasi nyilvantartas
Vasarlas datuma:  ___ /___/___
Tipus: T120T Orizze meg a vasarlast igazolé nyugtat.

EK Megfeleloségi nyilatkozat
Alulirott: Mr Darrell Morris

meghatalmazva az alabbi altal: Triton Tools

Kijelentem, hogy az alabbi

Ezt a nyilatkozatot a gyarto kizarélag a sajat feleldsségére bocsajtotta ki.
A nyilatkozat targya megfelel az Europai Uni6 idevonatkozo harmonizacios
torvényeinek.

Azonosit6 kéd: 103691

Leiras: Oszcillalo multifunkcios szerszam, 12 V

kielégiti az alabb felsorolt iranyelvek és szabvanyok elGirasait:
+ 2006/42/EC gépészeti iranyelv

- Alacsony feszlltségre vonatkozé 2006/95/EC iranyelv

- 2004/108/EC EMC iranyelv

+ 2011/65/EU RoHS iranyelv

+ EN60745-1

EN 60745-2-4

EN 55014-1

- EN55014-2

EN 61000-3-2

EN 61000-3-3

EN 62321

ATriton Precizios Szerszamgépek garantaljak vasarloinak, hogy barmely
alkatrész anyaghibabol vagy gyartasi hibabol, a vasarlas idépontjatol
szamitott 3 éven belul bekdvetkezett meghibasodasa esetén, a Triton
ingyenesen megjavitja - vagy alapos megfontolas esetén kicseréli — a hibas
alkatrészt.

Ez a garancia nem vonatkozik ipari jelleg(i hasznélatra, tovabba altalanos
jellegii kopasra, illetve a termék nem rendeltetésszerii hasznalatabol eredd
meghibasodasara.

*Regisztréljon az interneten 30 napon belll.

Feltételek és kikotések vonatkoznak.

Nincs hatassal a térvényben meghatarozott jogaira.

Tanusité testiilet: TUV Rheinland Co., Ltd.

A miiszaki dokumentaciét tarolja: Triton Tools

Datum: XX/XX/XXXX

Datum:

(| /l/(:vb

Mr Darrell Morris

Igazgatd

A gyarté neve és cime:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered
address: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom.
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Pieklad originalniho navodu

-
Uvod

Dékujeme za zakoupeni vyrobku Triton. Tento navod obsahuje nezbytné
informace pro bezpeéné pouzivani a spravnou funkci tohoto vyrobku. Tento
vyrobek nabizi mnoho jedine¢nych funkci. Je mozné, zZe jste jiz s podobnym
vyrobkem pracovali; presto si dikladné prectéte tento navod, abyste rozuméli
pokyntim. Ujistéte se, Ze vsichni, kdo s vyrobkem pracuii, tento navod cetli a
porozuméli mu.

Pouzité symboly

Typovy stitek na vasem nafadi miize obsahovat symboly. Ty pfedstavuiji dilezité
informace o vyrobku nebo pokyny k jeho pouZiti.
Pouzivejte ochranné bryle

40.05 Pouzivejte respiratory

4 Pouzivejte ochrannou pfilbu

Pouzivejte chranice sluchu

Pouzivejte ochranné rukavice

Prectéte si navod

Pozor!

Varovani: Ostré ostfi nebo zuby!

Pouze pro pouziti vevnitf!

o> > 9

Nabijecka: Tfida ochrany Il (dvojita izolace pro vy$si ochranu)

T3.15A
Vnitini proudova pojistka se aktivuje pfi 3,15 A.

Baterie nevhazuijte do ohné!

V souladu s pfislunou legislativou a bezpe¢nostnimi standardy.

Ochrana zivotniho prostredi

Nevyhazujte elektronafadi do domovniho odpadu. Zafizeni
odevzdejte k recyklaci. V pfipadé dotazl kontaktujte
prislusny ufad nebo prodejce.

I Y@

[ =
g
E

Tabulka technickych zkratek

v volty Hz hertz

~AC | stiidavy proud =, DC stejnosmarny proud

A,mA | ampér, miiampér W, kw watt, kilowatt

An ampérhodina (kapacita | /min or min"| operace za minutu
baterie)

Mo otatky naprazdno pm otatky za minutu

n jmenovité otacky dB (A) hladina akustického tlaku v decibelech

(vazena)

opm obéhy nebo oscilace | ws? metry za sekundu? (velikost vibraci)
za minutu

° stupné 0 promér

Technicka data

Oscilaéni multifunkéni naradi

Model: T120T

Napéti: 220V - 240V~ 50/60Hz
Otacky naprazdno: 6000 — 16000 min'
Uhel oscilace: 2,8°

Rozméry (D x § x V): 280 x 50 x 65 mm
Hmotnost: 1,15 kg (bez baterie)
Baterie

Technologie: Li-lon

Napéti: 12V, DC

Model & kapacita: T12B: 1,5Ah

T12HCB: 3,0 Ah (volitelné
prislusenstvi)

Nabije¢ka baterie

Model:

T12BC

Typ nabijecky:

Inteligentni

Nabijeci ¢as:

1 hodina - 100% nabiti (pro T12B:
1,5 Ah)*

¥ hodina - 80% nabiti (pro T12B:
1,5 Ah)

Vstupni napéti:

220-240 V, AC 50/60 Hz, 0,25 A

Vystupni napéti:

12V, DC, 1500 mA

Trida ochrany:

(5]

*Poznémka: Volitelna vysoce kapacitni baterie 3,0 Ah (T12HCB) vyZaduje
nabijeni po dobu pfiblizné 2 hodin pro pIné dobiti
+ Dodéavané baterie se mohou liit v zavislosti na baleni

Informace o hluku a vibracich:

Akusticky tlak Lpa: 83,0 dB(A)

Akusticky vykon Lya: 94,0 dB(A)

Tolerance K: 3dB

Véazené vibrace ay: 12,73 m/s?

Tolerance k: 1,5 m/s?

Pokud uroven hluku dle pouziti elektronaradi prekroci 85 dB(A) , je

tfeba pfijmout ochranna hlukova opateni.

VAROVANI: Pokud hladina hiuku presahne 85 dB(A), vzdy noste chranice
sluchu a omezte dobu préce s elektronaradim. Pokud se hladina hluku stane

nepfijemnou, | s chra

¢i sluchu, ihned prestarite naradi pouzivat. Zkontrolujte,

zda mate chranice sluchu spravné pfipevnéné, aby mohly poskytovat potfebné
snizeni hladiny hluku, které elektronafadi vydava.

VAROVANI: Vystaveni se vibracim elektronaradi miize zptisobit ztratu vnimani
dotyku, necitlivost rukou, mravenéeni a/nebo omezenou schopnost tchopu.
Dlouhodobé vystaveni vibracim muze obtize zménit v chronicky stav. Pokud

je tfeba, omezte ¢as, kdy jste vibracim vystaveni a pouzivejte anti-vibraéni
rukavice. Elektronaradi nepouziveijte v prostiedi s nizsi nez pokojovou teplotou,
protoze vibrace mohou mit vétsi efekt. Vyuzijte hodnot uvedenych v technickych
datech, abyste urcili vhodnou délku prace a frekvenci prace s elektronaradim.
Uroveri hluku a vibraci byla zméfena podle méficich metod normovanych v
EN60745, piip. podobnych mezinarodnich standardil. Naméfené hodnoty
odpovidaji béznému uziti elektronaradi v béznych pracovnich podminkéch.
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Spatné udrzované, nespravné slozené nebo $patné pouzivané nafadi miize
vytvaret vy$si hladiny hluku i vibraci. www.osha.europa.eu nabizi informace o
uarovni hluku a vibraci v pracovnim prostfedi; tyto informace mohou byt uzite¢né
pro hobby uZivatele, ktefi pouZivaji pfistroj castéji.

Bezpecnostni opatieni

UPOZORNENI: Pfeététe si viechna bezpeé&nosti varovani a instrukce.
Neuposlechnuti nasledujicich varovani miize zptsobit traz elektrickym proudem,
pozar a/nebo vazné poranéni.

UPOZORNENI:Tento pfistroj nesmi byt pouzivan osobami (véetné déti)

s télesnym nebo mentalnim poskozenim. Dale ho nesmi pouzivat osoby s
minimem zkuSenosti nebo znalosti.

Uchovejte vSechna varovani a instrukce pro budouci pouziti.
Vyrazem “elektronaradi” zmiriovanym v bezpecnostnich opatrenich se rozumi
zafizeni pouzivané v elektrické siti (se sitovym kabelem) anebo zafizeni, které
vyuziva bateriovy pohon (bez sitového kabelu).

1. Bezpeénost pracovniho mista
a

Udrzuijte pracovni misto isté a dobfe osvétlené. Neporadek nebo
neosvetlene pracovni mlsto mizZe vést k trazdm.

b) j ar; fedi z explozi, kde se
nachaze]l horlave kapaliny, plyny nebo prach. Elektronaradi vytvafi jiskry,
které mohou prach nebo pary zapélit.

Déti a jiné prihlizejici osoby pii pouziti i daleko od
pracovniho mista. Pii rozptyleni miizete ztratit kontrolu nad pfistrojem.

c)

2. Bezpeéna prace s elektfinou

a) Pripoj; aradi musi odpi . Zastréka

nesmi byt Zadnym zplsobem upravovana. Spolecné s elektronaradimi

s ochrannym uzemnénim nepouZzivejte Zadné adaptérové zastrcky.

Neupravené zastrcky a vhodné zasuvky snizuji pravdépodobnost trazu

elektrickym proudem.

Vyhnéte se té y jako je potrubi,

topna télesa, sporaky a chladnlcky Je-li vase té/o uzemnéno, hrozi

zvysené riziko Urazu elektrickym proudem.

Chrarite zafizeni pred destém a vihkem. Vniknuti vody do elektronaradi

2zvySuje nebezpeci trazu elektrickym proudem.

Dbejte na ucel kabelu, nepouzwe]!e jej k nosenl ¢&i zavéseni

aradi nebo k vyt ast y. UdrZujte kabel daleko
od tepla, oleje, ostrych hran nebo pohybl/vych dili stm/e Poskozené nebo
spletené kabely zvysuji riziko zasahu elektrickym proudem.

Pokud pracujete s elektronaradim venku, pouzijte pouze takové

prodluzovaci kabely, které jsou zpUsobilé i pro venkovni pouziti. PouZiti

prodluzovaciho kabelu, jeZ je vhodny pro pouZiti venku, sniZuje riziko zasahu
elektrickym proudem.

f) Pokud se nelze vyhnout provozu elektronaradi ve vihkém prostredi,
pouzijte proudovy chranié. Pouziti proudového chranice snizuje riziko
zésahu elektrickym proudem.

g) Pro poutziti v Austrélii a na Novém Zélandu doporuéujeme, aby byl tento
vyrobek VZDY dodavén spolecné s proudovym chranicem se zbytkovym
proudem 30mA nebo méné.

b)

C)

d

e

3. Osobni bezpeénost

a) Bud'te pozorni, davene pozor na to, co délate, a pfistupuijte k praci s
jte Zadné elektronar: pokud

jste unaveni nebo pod vllvem drog, alkoholu nebo Iéku. Moment

nepozornosti pii pouziti elektronaradi mize vést k vaznym poranénim.

Noste osobni é avzdy é bryle. Noseni

osobnich ochrannych pomticek jako je maska proti prachu, bezpec¢nostni

obuv s protiskluzovou podrazkou, ochranna prilba nebo sluchatka, podle
druhu pouZi elektronafad/' snizuji riziko poranéni.

c) i ému i do p se, Ze je
elektronaradi vypnute, diive, nez jej uchoplte, ponesete &i pripojite na
zdroj proudu a/nebo akumulator. Mate-li pfi noseni elektronaradi prst na
spinaci, nebo pokud stroj pripojite ke zdroji proudu zapnuty, miZe dojit k
drazam.

d) Nez i zapnete, sefizovaci nastroje nebo
Sroubovaky. Nastroj nebo klic, ktery se nachézi v otacivém dilu stroje, mize
vest k paranem

e) si y postoj a Zujte vzdy
elektronaradi v neocekavanych situacich lépe kontrolovat.

f) Noste vhodny odév. Nenoste zadny volny odév nebo Sperky. Vlasy, odév
a rukavice udrzujte daleko od pohybujicich se dilii. Volny odév, Sperky
nebo dlouhé viasy mohou byt zachyceny pohybujicimi se dily.

b)

. Tim mizZete

g) Lze-i avaci Gi i pfipravky, piesvédcte se,
Ze jsou pripojeny a spravné pouZzity. PouZiti odsavani prachu muize snizit
ohroZeni prachem.

4. Své ité azenia p i elektronaradi

a) Pristroj nepretéZuijte. Pro svou praci pouzijte k tomu urcené elektronaradi.

S vhodnym elektronaradim zvladnete préci lépe a bezpecnéji.

b) zivejte zadné i, jehoz spina¢ nebo pfivodni kabel je
vadny Elektronaradi, které nelze zapnout ¢i vypnout, je nebezpecné a musi
se opravit.

c) Nez provedete serlzem slro]e, vymenu dilG prlslusenstw nebo stro]

ze y a/nebo
Toto prevenl/vm opalren/ zabranl neumyslnemu zapnuti elektronaradi.

d) L avej aradi mimo dosah déti. Nenechte
stroj pouzwat osobam které se strojem nejsou seznameny nebo
necetly tyto pokyny. Elektronaradi je nebezpecné, je-li pouzivano
nezkusenymi osobami.

e) Pecuijte o elektronaradi svédol Zkontrolujle, zda pohyblivé dily
stro]e bezvadné fungujl a nevzpricuji se, zda dily nejsou zlomené nebo

é tak, Ze je funkce aradi. Poskozené dily
nechte pired opétovnym pouZzitim pfistroje opravit. Mnoho Urazii ma pricinu
ve $patné udrzovaném elektronaradi.

) Rezné nastroje udrzuijte ostré a &isté. Pedlivé osetiované fezné néstroje s
ostrymi reznym/ hranaml se méné vzpncuﬂ a snadnéji se vedou.

Zi i nastroje apod.
podle techto pokyni. Respektu]le pritom pracovni podminky a provadénou
cinnost. PouZiti elektronaradi pro jiné nez uréené pouZiti mize vést k
nebezpecnym situacim.

5. Pouzivani baterii a péce o né

a) Nabijejte baterie pouze nabijeckou uréenou vyrobcem. Nabijecka, ktera
Jje vhodna pro jeden typ baterii, miiZe zptisobit poZar, pokud ji pouZijete pro
Jjiny typ bateri.

b) Pouzivejte elektronaradi s bateriemi pro toto naradi uréenymi. Pouziti
Jjinych baterii miZe zpusobit zranéni nebo poZar.

c) Pokud baterie nepouziva Zujte je v é vzdalenosti od
kovovych predmétu, jako jsou sponky na papir, mince, kliée, hebiky,
Srouby a jiné malé kovové predméty. Ty mohou zpusobit vzajemné
spojeni pold baterie. Zkratovani pold baterie miZe zplsobit popaleniny
nebo poZar.

d) Pfi hrubém zachéazeni s baterii mize dojit k uniku tekutiny z baterie — v
takovém pripadé se vyhnéte kontaktu s touto tekutinou. Pokud dojde ke
kontaktu s tekutinou, omyjte postiZzené misto vodou. Pokud tekutina prijde do
kontaktu s o¢ima, okamZité vyhledejte Iékafskou pomoc. Tekutina z baterie
muzZe zplsobit podréZdéni nebo popaleniny.

6. Servis

ikovanym odbornym

a) Nechte vase elektronaradl oprawt Pouze cel i
a i i ily. Tim bude zajisténo,

a pouze s orif i nahradn
Ze bezpecnost stroje ziistane zachovéna.
UPOZORNENi: Zkontrolujte sitové napéti! Napéti zdroje proudu musi souhlasit s
Udaji na typovém $titku elektronaradi. Sitové napéti vétsi nez napéti uvedené na
typovém $titku miize zpUsobit tézké poranéni uzivatele a/nebo zniceni pristroje.
Pokud si nejste jisti, pfistroj nezapojujte do sité. Sitové napéti nizi nez napéti
uvedené na typovém Stitku ni¢i motor.

Bezpecnostni opatieni pro oscilacni
multifunkéni naradi

VAROVANI: Kontakt s elektrickym &i plynovym vedenim miize vést k
pozéru, Urazu elektrickym proudem a vybuchu. Proniknuti do vodovodniho
potrubi miiZze zplsobit Skody na majetku a traz elektrickym proudem. PouZijte
vhodné detektory pro uréeni, zda se v pracovni oblasti ukryvaji inzenyrské sité.
Vzdy bud'te velmi opatrni pi fezech naslepo, kdy nevidite vystupni bod &epele
nebo pfislusenstvi na druhé strané materialu.

VAROVANI: Azbest se miize nachazet v materilech i natérech ve starsich
nemovitostech; je tfeba s nim zachazet s nejvyssi opatrnosti. Pokud méate
podezfeni na vyskyt azbestu nebo jste ho nasli, obratte se na mistni zdravotni
i bezpecnostni organ a zadejte o radu, jak azbest odstranit. MGize byt treba
odborny zasah pro odstranéni azbestu.

VAROVANI: Pokud fezaci prisluenstvi pfijde do kontaktu s Zivym dratem,
kovové ¢asti nafadi se tanou vodi¢i a mohou zpUsobit pracovnikovi Uraz
elektrickym proudem. Naradi drzte za izolované ¢asti k tchopu uréené po celou
dobu, kdy s nafadim pracujete.

VAROVANI: NEPRACUJTE s vihkymi nebo mokrymi materialy ani s
prislusenstvim, které vyzaduje chlazeni tekutinou. Tekutiny mohou vniknout do
vnitrku nafadi, zptisobit zkrat nebo znicit naradi.

VAROVANI: Prach, ktery vznika pfi opracovavani materialu, méize byt
toxicky. Bukové, dubové, mahagonové a teakové dievo, stejné jako uméle
vytvofené deskové materialy a nékteré natéry s olovem jsou nebezpeéné. Barvy
na bazi olova se bézné pouzivaly v budovéch pfed rokem 1960. Vzdy pouZivejte
vhodnou ochranu dychacich cest, napf. respirator. V idealnim pfipadé Ize
také pouzit odsavani prachu nebo pravidelné vysavat pracovni plochu, aby se
zabranilo hromadéni prachu a po dokonceni prace pak kompletné vyséat pracovni
prostor. Vétsina prachu predstavuje nebezpeci vzniku pozaru. Pracujete-li nad
hlavou, riziko prasnosti stoupa.
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Pfi vyméneé pilovych listli a pfislusenstvi pouzivejte rukavice odolné proti
profiznuti. Nékteré pilové listy a pfislusenstvi mtze byt velmi ostré. Skrabky
se ostfi pfi pouzivani. Pilové listy a pfislusenstvi mohou byt velmi horké
kratce po pouziti, nechte jej vychladnout

UdrZujte pracovni prostor v istoté. Prach, ktery se tvofi pfi zpracovani
rGiznych material(l véetné dieva a kovl, mdZe byt velmi hoflavy. Prach z
lehkych slitin obsahujicich hof¢ik velmi snadno vzplane nebo vybuchne
Povrch materialu NEOSETRIJTE kapalinami obsahujicimi rozpoustédia.
Pokud se tyto tekutiny zahfeji pfi $krabani, mohou vzniknout toxické vypary
nebo povrch materialu mize vzplanout

NEPRIPEVNUJTE pilové listy nebo jiné prislugenstvi s maximalni rychlosti
nizsi, nez jsou otacky naprazdno tohoto naradi

Prislusenstvi a pilové listy mérite a udrzbu provadéjte, pouze pokud je
néradi vypojeno z napéajent, a to bud' ze sité nebo z baterie. Pokud néaradi
obsahuje vestavnou nabitou baterii, budte velmi opatrni, aby nedoslo k
nedmyslinému zapnuti nafadi, kdyz ménite pilové listy nebo jiné pfisluSenstvi

Vzdy pouziveijte pfislusenstvi a pilové listy, které bylo vyrobcem schvaleno
nebo které odpovida technickym tdajim vaseho naradi, vé. kompatibility
velikosti a rychlosti. NEPOKOUSEJTE SE fezat material silngjsi, nez je
kapacita uvedena v technickych datech

Adaptér pro pouzivani rizného prislusenstvi nebo pilovych listil pouzivejte
pouze tehdy, pokud je vyroben a schvalen vyrobcem vaseho naradi

NEMENTE pfislugenstvi nebo pilové listy, aby pasovaly k naradi, pro které
nejsou uréené, nebo pro pouziti, ke kterému nebyly navrzeny

NEPOUZIVEJTE pfislusenstvi nebo pilové listy, které jsou poskozené,
ohnuté, ulomené, popraskané, silné zrezivélé nebo nadmérné opotfebované.
Béhem pouzivani se mohou rozpadnout a zplsobit vazné zranéni. Pfed
zapocetim praci si pilové listy i pfislusenstvi dobfe prohlédnéte a ihned je
vyhod'te, pokud nejsou v dobrém stavu. Nikdy nepouZivejte pilové listy, které
jsou opotiebované na tupé hrany. Vzdy pouzivejte ostré pilové listy

Vzdy se ujistéte, Ze pfisluSenstvi nebo pilové listy je bezpecné pfipevnéno

k naradi — zkontrolujte to pfed zacatkem prace, pomucky pro uchyceni
prislusenstvi z naradi odstrarite

NEPOKOUSEJTE SE odstranit zasekly pilovy list nebo prislusenstvi, dokud
naradi nevypojite z elektrické sité

Pred zapocetim prace zkontrolujte, zda materil je v dobrém stavu pro
pouziti pfisluSenstvi nebo pilovych listd. Odstrarite vSechny hiebiky, sponky
a jiné pfipevnéné predméty nez zacnete praci

Jakékoliv volné opracovavané materialy by mély byt pred zapocetim prace
pripevnény svérkou nebo svérakem

Vzdy se ujistéte, Ze osvétleni odpovida potfebam. Nikdy si nesundavejte
ochranné bryle, abyste si zlepsili vyhled. Radéji zvyste svételnou intenzitu
nebo svétlo posurite, abyste si pracovni plochu fadné nasvitili

S naradi NEPRACUJTE pobliz hoflavych material(i. Bud'te zvlasté opatrni,
kdyz fezete dfevo a kov. Jiskry vznikajici pfi fezani kovu jsou ¢astou pficinou
pozara

Pokud potebujete nabijet baterie venku, ujistéte se, Ze zasuvka i nabijecka
jsou chranény pred destém i vihkosti

NIKDY nezapnéte naradi, pokud je pilovy list nebo pfislusenstvi v kontaktu
s materialem; vzdy pockejte, dokud nafadi nedosahne piné rychlosti, teprve
pak nafadi prilozte k materialu. PouZijte kontrolu rychlosti (je-li ji naradi
vybaveno) pro zapnuti nafadi se spravnou rychlosti pro dané prisluSenstvi
nebo pilovy list

NEVYVIJEJTE dodate&ny tlak na t&lo nafadi: nechejte pilovy list nebo
prislusenstvi, aby praci udélalo. Pokud nebudete na nafadi zbyte¢né tlacit,
budete ho pevnéji drzet, aZ projede materialem. Také tim Setfite motor
néaradi a prodlouZite si tak Zivotnost n&fadi. Dodate¢ny tlak mtze také
ohnout nebo zkroutit pfislu$enstvi nebo pilovy list, coz maze zplsobit, ze se
rozbiji a zpUsobi pracovnikovi zranéni. Pokud je mozné néafadi drZet jednou i
dvéma rukama, vzdy ho drzte v obou rukou. PFi praci s timto nafadim budte
vzdy opatrni

Rezani a brougeni vytvaFi teplo. To miize ovlivnit nafadi i material. Vzdy
sledujte Uroveri tepla; pokud dojde k nadmérné produkci tepla, naradi
vypnéte a nechejte ho vychladnout, neZ budete v praci pokracovat. Nékteré
naradi v zavislosti na provedeni se mohou G¢innéji a rychleji ochladit, pokud
je pustite naprazdno pfi vysoké rychlosti

Elektrické nafadi vtahuje prach pres ventilacni otvory. Pfilisné hromadéni
kovového prachu muze zplsobit elektricky zkrat a zni¢it nafadi. Vzdy se
ujistéte, Ze Uroveri prachu v okoli je pro naradi bezpecnd, a ujistéte se, ze
ventilacni otvory nejsou blokovany

U nafadi, které je napajeno sitovym kabelem, by mél byt pfivodni kabel
béhem prace umistén vzdy za naradim a nikde pobliz pilovych listd a jiného
pfislusenstvi, pokud je v provozu

NESAHEJTE pod material, NEPOKLADEJTE material na své télo a
NEDRZTE material, zatimco na ném pracujete. Kontakt s pilovym listem
nebo jinym pfislusenstvim, které mize z materialu sklouznout, mize
zpUsobit zavazné poranéni

Pfi praci s naradim, které vytvari hodné vibraci, byste méli nosit antivibraéni
rukavice, zvlasté pokud ho pouzivate dlouho

-+ Pokud pracujete s naradim, které rotuje anebo jehoz prislusenstvi rotuje,
nenoste oblegeni nebo rukavice, ze kterého tréi Sitirky, tkanicky apod.
Muze dojit k zachyceni téchto objektti do rotujiciho pfislusenstvi a to
muze zpusobit vazné poranéni. VZDY noste tésné pracovni obleéeni a
bezpeénostni obuv. Sundejte si $perky a dlouhé vlasy stahnéte do ohonu.
Nikdy nenoste latkové rukavice, kdyz pracujete s timto typem naradi —
rukavice se mohou rozparat

- Brusné listy nikdy nepouzivejte az do tplného vydieni. MaZete ponicit
povrch brusného talife — pak bude tfeba talif vyménit a také méze dojit k
uvolnéni ¢asti brusného papiru, které vas mizou poranit

+ NEDOTYKEJTE SE pohybujicich brusnych lista

« Stétiny z brusného kartage se uvolfiuji i béhem bézné prace. NETLACTE
piili§ na karta& — kartag tak pfili§ zatizite. Stétiny mohou snadno proniknout
lehkym oble¢enim a kazi

Poznamka: Naradi se smi pouzivat POUZE pro uréeny Ucel. Jiné pouZiti nez

to zminéné v tomto navodu bude povazovano za nespravné zachazeni. V

takovém pfipadé je za poranéni nebo vzniklou Skodu zodpovédny pracovnik,

nikoliv vyrobce nafadi. Vyrobce nezodpovida za modifikace, které jsou majitelem
provedeny na naradi, stejné jako za poskozeni nebo poranéni, které v souvislosti

s touto zménou vznikne.

Bezpecnostni opatreni pro baterie a

nabijecky

Nabijecku baterii pouZivejte spravné

- Predtim, nez budete ménit baterii, prostudujte pfislusnou ¢ast tohoto navodu

- Nezkousejte pouzivat nabijecku pro nabijeni jinych baterii, nez téch, které
patfi k tomuto nafadi. Udrzujte nabijec¢ku v Cistoté; cizi predméty nebo prach
mohou zpusobit zkrat nebo ucpani ventilacnich otvord. Nedodrzeni téchto
pokynt mlze zptisobit prehfati nebo pozar
Pokud je pfivodni kabel poskozen, musi byt vyménén vyrobcem,
certifikovanym servisem nebo kvalifikovanym pracovnikem, aby se pfedesio
nebezpeci Urazu elektrickym proudem

- Nabijecku baterii pravidelné kontrolujte — zda neni poskozena, pfedevsim
privodni kabel a zastréka. Pokud je nabijecka poskozena, nesmi byt
pouzivéna, dokud neni opravena.

Varovani: Nenabijejte baterie, které nejsou uréeny pro dobijeni

Spravné pouZiti baterii

- Pro nabijeni baterii pouZijte pfilozenou nabijecku. Pouzivejte baterie
dodéavané s timto elektronaradim nebo jiné, doporu¢ené vyrobcem. Udrzujte
baterie v Cistoté; cizi predméty nebo prach mohou zpusobit zkrat. Po
nabiti nebo naro¢né préaci vzdy pockejte 15 minut, nez se baterie zchladi.
Nedodrzeni téchto pokynd muze zpusobit prehrati nebo pozar
Pokud baterie nepouzivate, skladujte je pfi pokojové teploté (cca 20°C).
Ujistéte se, Ze nemulze dojit k ndhodnému zkratovani uskladnénych baterii

Bezpecnostni pojistky baterii a nabijecky
Baterie i nabijecka jsou vybaveny nékolika bezpe¢nostnimi pojistkami, které se
mohou aktivovat béhem nabijeni nebo préace s naradim:

* Ochrana proti nadmérnému nabiti: Nabijecka se automaticky vypne, kdyz
baterie dosahne piné kapacity — tim se chrani vnitfni soucastky baterie

Ochrana proti nadmérnému vybiti: chrani baterii pred vybitim pod
doporu¢enou nejnizsi uroveri napéti

Ochrana proti pfehréati: Senzor vypne nafadi, pokud je baterie béhem prace
pfili§ horka. K tomu mtze dojit, pokud je naradi pretéZzovano nebo se s

nim pracuje del$i dobu v kuse. Mize byt tfeba az 30 minutova pauza pro
ochlazeni baterie v zavislosti na teploté okoli

= Ochrana proti pretizeni: Baterie doasné prestane pracovat, pokud je
pretizena anebo je prekro¢en maximalni odbér proudu — tim se chrani vnitni
soucastky baterie. Baterie bude pokracovat v provozu, az se odbér proudu
vrati na normaini hodnotu. To mtZze trvat nékolik sekund

- Ochrana pred zkratem: Baterie pfestane okamzité pracovat, pokud dojde ke
zkratu — to zabrani zni¢eni baterie nebo naradi

VAROVANI: Pro pouziti v Australii a na Novém Zélandu doporucujeme, aby byl
tento vyrobek VZDY dodévan spoleéné s proudovym chréani¢em se zbytkovym
proudem 30mA nebo méné.

Popis dilii

Spina¢

Ventilaéni otvory motoru

Kontrola rychlosti

Qdijistovaci tlagitko baterie
Baterie

Podlozka pilového listu

Sroub pro prichyceni pilového listu
Pfipevnény pilovy list

Opéra pilového listu

© @ NN AP
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10. Kryt vietene

11. Nabijecka baterie

12. Druhé baterie

13. Podlozka pilového listu
14. Sroub pilového listu

15. Sestihranny imbusovy kli¢
i (neni vy

« Balicek prislusenstvi

Pi

+ Meékké pouzdro

Poznamka: Vyse uvedené prislusenstvi se miize zménit a liit v zavislosti na
regionu a modelu.

v - vagr
Doporucené pouziti

Akumulatorové oscilaéni multifunkéni nafadi uréené pro fezani a brouseni
rychlym kmitanim pilového listu, krabky nebo brusného listu.

Vybaleni vaSeho naradi

- Naradi opatrné vybalte a zkontrolujte. Seznamte se se véemi jeho
vlastnostmi a funkcemi.

Ujistéte se, Ze v baleni byly vechny dily a Ze jsou v poradku. Pokud bude
néjaky dil chybét nebo bude poskozen, necheite si tyto dily vymeénit predtim,
nez s naradim zacnete pracovat.

Pred pouzitim
VAROVANI: Varovani: Ped pfichycenim pfislusenstvi k naradi, tpravou
nastaveni nebo Udrzbou néfadi vZdy odpojte baterie z naradi.
+ Dodana baterie (5) je dodavana malo nabita. Pfed pouzitim baterii dobijte
Pouziti nabijecky baterii
- Nabijecka (11) i baterie (5) se mohou béhem nabijeni zahat. Jedna se o
bézny jev a nejedna se o zavadu
+ Nabijecku pouZzivejte pfi pokojové teploté, je-li to mozné. Abyste predesli
prehrati, nezakryvejte nabijecku ani nenabijejte baterii na slunci anebo u
zdrojl tepla
Pokud se baterie $patné dol
« Zkontrolujte proud v z&suvce — napf. zapojenim lampy nebo jiného zafizeni

« Pokud problém s nabijenim pretrvava, nechejte néfadi, baterii (5) a
nabijecku (11) zkontrolovat elektrikafem anebo opravarem elektronaradi

Nabijeni baterie

1. Stlacte odjistovaci tlacitko baterie (4) a vyjméte baterii (5) z naradi

2. Vlozte baterii do nabijecky baterii (11). NepouZivejte pfilisnou silu pfi vkladani
baterie do nabijecky. Pokud nezapadne snadno do nabijecky, vkladate ji
Spatné

3. Zpotatku mize blikat pouze zeleny LED indikator, kdy probiha zjistovani
stavu baterie. Pfi dobijeni sviti ¢erveny LED indikéator, zeleny LED je vypnuty.

4. Kdyz je baterie pIné dobité, ¢erveny LED indikator zhasne a zeleny LED
indikator se rozsviti.

5. Nabijecka baterii neustale kontroluje stav baterie pfi dobijeni

6. Vyjméte baterii z nabijecky co nejdfive po dobiti je to mozné

7. Vypojte nabijecku ze sité a ulozte ji na Cisté, suché misto, mimo dosah déti

+ Bézny nabijeci ¢as je pfiblizné 1 hodina pro dobiti nedavno vybité baterie pfi
pokojoveé teploté. Dobijeci ¢as se miize ménit v zavislosti na podminkéach

+ Neni nutné baterii kompletné vybit pfed dobitim, ale neméli byste se
pokouset dobijet baterii, ktera je piné nabita

+ Nabijeni baterie miizete kdykoliv prerusit, pokud baterii potfebujete pouzit.
V béznych podminkach nabijecka zezagatku nabiji vyssi rychlosti, rychlost
se snizuje pfi priblizeni se pIné kapacité baterie. 80% dobiti je dosazeno po
30 minutach dobijeni

3,0 Ah Vysoce i baterie (voliteIné pfi:

-+ Vysoce kapacitni baterie nabizi dvojitou kapacitu. P¥i jejim pouZiti je mozné
néaradi postavit kolmo (vytvofi stabilni zakladnu), coz maze byt pro nékteré
uzivatele vitané. Nabijeni trva pfiblizné 2 hodiny pro pIné dobiti

Tabulka nabijeni baterie

Cerveny Zeleny

LED LED
Nabije¢ka zapojena do sité nesviti blika
Zjistovani stavu baterie nesviti blika
Rychlé nabijeni sviti nesviti
Velmi vybita baterie se pomalu nabiji blika nesviti
Nespravna teplota nabijeni baterie blika nesviti
PIné nabiti nesviti sviti
Zavada baterie nebo nabijecky blika blika
Baterie je pfili§ zahrata sviti sviti

POZNAMKA: Pokud se LED indikatory nerozsviti dle tabulky vy$e nebo
signalizuji zavadu:

« zkontrolujte, zda je baterie pevné usazena v nabijecce

« zkontrolujte véechna pfipojeni a to, zda funguje elektricka sit

Prvni nabiti

Prvni nabiti baterie zavisi na existujicim nabiti baterie a maze trvat rizné
dlouho. Vyckejte na piné nabiti — tedy dokud se zeleny LED indikator
nerozsviti

Po vybiti baterii znovu pIné nabijte (opét pockejte, dokud se pfi nabijeni
nerozsviti zeleny LED indikator). Toto opakujte 4-5x. Tim zajistite piny vykon
baterie

Nasledujici pIn nabiti budou trvat cca 1 hodinu. Baterii mtzete dobijet, i
pokud je pouze ¢aste¢né vybita

Znovu-nabiti baterie

Po pouZiti naradi je nejdfive tfeba pockat, nez lithium-ionova baterie
zchladne; teprve pak ji miZete dat nabijet

Pokud do nabijecky vloZite zahratou baterii, oba LED indikatory se rozsviti.

Nabijecka zaéne baterii dobit, aZ dostate¢né zchladne — to mize trvat
nékolik minut

Nasazeni baterie

- Baterie by méla snadno zapadnout do nabijecky. Pokud se vam nedafi
baterii nasadit, zkontrolujte baterii a kontaktni plochy

Baterie — vydrz a Zivotnost

+ Vydrz baterie zaleZi na narocnosti vykonavané prace. Nabijecka i baterie pro
toto naradi byly navrZeny tak, aby fungovaly spolehlivé a dlouho. Nabije¢ka
monitoruje stav baterie a podle toho voli vhodnou nabijeci rychlost. To chrani
baterii pfed nadmérnym nabitim nebo pfili§ rychlym nabijenim. Ale, jako
v8echny baterie, vykon baterie se bude v pribéhu ¢asu snizovat

Pro dlouhodobou Zivotnost baterie:

- Skladujte a nabijejte baterii v béZném prostiedi. Teploty nad a pod béznou
pokojovou teplotu snizuji Zivotnost baterie

- Neskladuijte lithium-ionové baterie ve vybitém stavu. Nabijte je ihned poté, co
se vybily. Pro dlouhodobé skladovani je vzdy pIné nabijte

« V8echny baterie v pribéhu ¢asu ztraci nabiti, i lithium-ionové baterie,
ale rychlost poklesu nabiti je velmi nizka. Pokud nafadi dlouhou dobu
nepouZzivate, dobijte baterii kazdé 3-4 mésice a vyjméte baterii z
elektronaradi. Tim zamezite zni¢eni lithium-ionové baterie.

Pripevnéni prislusenstvi
Pripevnéni pilového listu nebo Skrabky
VAROVANi: Vzdy noste vhodné rukavice, kdyz pracujete s ostrymi pilovymi

listy

1. Odstrarite baterii, je-li pfipevnéna

2. Pouzijte dodany imbusovy kli¢ (15) pro povoleni a odstranéni $roubu pilového
listu (14) a podlozky pilového listu (13) — otacejte Sroubem proti sméru
hodinovych rucicek, kdyz jste ¢elem k $roubu, jak je ukézano na obr. A

3. Umistéte pilovy list nebo Skrabku na opéru pilového listu (9) tak ,aby
upeviiovaci otvory v pilovém listu zapadly do ¢ept na opére pilového listu, viz.
obr. B
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Pilovy list nebo $krabka mohou byt umistény v dhlu, ktery neni v linii s télem

naradi, pokud si to prejete. Upeviiovaci otvory v pilovém listu ale musi byt

zapadlé v Eepech na opérfe pilového listu

. Opatrné nasad'e $roub i podlozku, jak je ukazano na obr. B — ujistéte se, ze
pilovy list nebo $krabka spravné sedi na ¢epech opéry pilového listu, kdyz
Sroub utahujete. Pilovy list nebo $krabka se mohou znicit, pokud nejsou
spravné nasazeny na ¢epech.

. Zkontrolujte, zda je pilovy list nebo Skrabka bezpeéné upevnéna a Sroub je
utaZen. Teprve pak nasurite baterii

Poznamka: Pilové listy nebo 8krabky, které jsou zalomené nebo ohnuté, musi

byt na naradi pfipevnény tak, aby ostfi mifilo smérem od nafadi, viz. obr. B

Pfipevnéni brusného talife a brusného papiru

. Odstrarite baterii, je-li pfipevnéna

Pouzijte dodany imbusovy kli¢ (15) pro povoleni a odstranéni $roubu pilového

listu (14) a podlozky pilového listu (13) — otacejte Sroubem proti sméru

hodinovych rucicek, kdyz jste ¢elem k Sroubu, jak je ukazano na obr. A

Umistéte brusny talif na opéru pilového listu (9) tak, aby upevriovaci otvory v

brusném talifi zapadly do Eepti na opéfe pilového listu, viz. obr. C

Brusny talif mGze byt umistén v thlu, ktery neni v linii s télem naradi, pokud si

to prejete. Ale bézné mifi $picka trojuhelniku stejnym smérem, jako télo naradi

. Opatrné nasad'e $roub i podlozku, jak je ukazano na obr. C — ujistéte se, ze

brusny talif spravné sedi na ¢epech opéry pilového listu, kdyZ Sroub utahujete.

Brusny talif i opéra pilového listu se mohou znicit, pokud nejsou spravné

nasazeny na ¢epech.

Zkontrolujte, zda je opérny talif bezpe¢né upevnén a $roub je utazen.

. Zvolte pozadovany brusny list. Kazdy list je oznacen stupném zrnitosti na

zadni strané. Ni. islo zrnitosti znamena, Ze brusny papir méa hrubsi brus a

bude tak odebirat vice materiélu

Brusny talif a brusny list se k sobé pfichycuji systémem suchého zipu. Abyste

brusny list spravné prichytili, pfiloZte nejdfive jeden roh listu k jednomu rohu

talife a rovnomérné pokladeijte zbytek brusného listu na opérny talif. Pfitom

kontrolujte, zda je brusny list spravné pfichycen. Viz. obr. D

. Nasad'te baterii

Pokyny pro pouziti

Vestavéné bezpecnostni pojistky

DULEZITE: Oscila¢ni multifunkéni nafadi ma 3 dilezité bezpecnostni pojistky,
které mohou zptisobit, Ze naradi za uréitych podminek prestane pracovat.

. Ochrana ¢lanku: Pokud je baterie téméF vybita, naradi prestane pracovat. Tim

se zamezi Uplnému vybiti baterie, coz by li-ion baterie zni¢ilo

Ochrana proti prehfati: Pokud je teplota baterie nebo nafadi pfili§ vysoka,
néafadi se vypne, aby nedoslo ke zni¢eni nafadi a baterie

. Ochrana proti pretiZzeni: Pokud dochéazi k nadmérnému odbéru proudu z
baterie, naradi se vypne, aby nedoslo ke zni¢eni naradi a baterie
Doporuéujeme, abyste ménili baterie dfive, nez budou téméF vybité — pfedejdete

tak vypnuti naradi béhem prace. Naradi nechejte vychladnout mezi jednotlivymi
ukoly, aby se zbytetné neprehfivalo. Na nafadi nevyvijejte pfilisny tlak —
necheite pilové listy nebo brusny list délat svou préaci. Toto by mélo minimalizovat
moznost, Ze se naradi béhem pouzivani vypne.

Poznamka: Naradi mize trvat az 30 minut, nez ho miZete znovu pouzit, pokud

dojde k aktivaci ochrany proti prehrati. Asi minutu trva, nez je naradi znovu
mozné pouzit, pokud se aktivuje ochrana proti pretizeni.

Zapnuti a vypnuti

Poznamka: Pfi pouzivani tohoto néradi noste pracovni rukavice. Doporu¢ujeme

pouzivani antivibragnich rukavic, aby byl pracovnik chranén pred vibracemi

oscilaéniho mechanismu.

1. Néfadi pevné uchopte; palec je polozeny na spinaci (1) - jak je ukazano na
obr. E

2. Spinac zatlacte smérem dopfedu — nafadi zapnete

3. Upravte rychlost pomoci kontroly rychlosti (3). Kontrola je pIné variabilni — jako
pomdicka je na kolecku ovladani rychlosti vyznageno Sest nastaveni rychlosti

4. Pouzijte naradi dle potfeby

VAROVANI: NepouZiveijte natadi pii maximalni rychlosti po diouhou dobu.

Poznamky:

Nez se dotknete materialu, nechejte nafadi dosahnout pinych otagek
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Vzdy, kdyz ménite rychlost, odstrarite naradi z materialu

Po dokonceni prace stlacte spina¢ smérem k sobé pro vypnuti nafadi

Doporuéujeme vzdy po dokonceni prace nastavit rychlost na nejnizsi Grover

Pro fezani a brouseni budete vyuzZivat vy$si rychlosti

Pro le$téni a opatrné brouseni detailti s brusnym papirem s vysokou zrnitosti
vyuZijete nizsi rychlosti

VAROVANI: Ventilaéni otvory motoru (1) slouzi k odvodu tepla od motoru
a nesmi byt nijak blokovany. Prach, tfisky a $pony mohou zablokovat ventilaéni
otvory a zplisobit, Ze se nafadi vypne, pokud se aktivuje ochrana proti prehrati.
Spony, které vznikaji pi Fezani kova, mohou zptsobit trvalé poskozeni naradi,
pokud vniknou dovnitf. Nedovolte, aby dochézelo k hromadéni prachu, tfisek a
$pon. PouZivejte vysavaé pro udrzeni ¢istého pracovniho prostfedi, zvlasté ve
stisnénych prostorech.

A VAROVANI: NEVDECHUJTE prach. Noste vhodny respirator. Néktery
prach muize byt toxicky, predevsim ten z umélych materiald.
Rezani

Ujistéte se, Ze pilovy list je ostry a v dobrém stavu

» Nepouzivejte pilové listy, které jsou poSkozené nebo néjakym zplsobem
deformované

« Kdyz fezete lehké stavebni materialy, dodrZujte pokyny dané vyrobcem
materialu

Zanotovaci fezy délejte POUZE do mékkych materiald, napf. do dfeva nebo
sadrokartonu (obr. F)

Pokud pouzivate pilové listy, které nejsou uréeny pro fezani kovd, ujistéte
se, ze v materialu nejsou hfebiky nebo Srouby, pfip. je vyjméte a nebo
pouzijte pilové listy uréené pro fezani kovd

BrouSeni

Rychlost brouseni materiélu je dana typem brusného papiru, nastavenim
oscilaci a tlakem na néfadi

« Velkou pozornost vénuijte vyvijeni jednotného tlaku pfi brouseni — zvysite tim
Zivotnost brusného papiru

2Zvyseni tlaku pfi brouseni nepovede k rychlejsimu brouseni — ale brusny
papir dive opotfebujete a snizite Zivotnost naradi

Pokud potfebujete brousit rohy, okraje, mala mista nebo mista, ktera jsou
$patné pristupna, mizete pracovat pouze se $pickou nebo jednou stranou
brusného talife

Brusny papir, ktery jste pouzili pro brouseni kovu, byste neméli pouzivat pro

brouseni jinych materialt

Pravidelné ocistujte nebo vysavejte povrch materialu, ktery brousite, aby byl

brusny list stale v kontaktu s brousenou plochou

Scraping

« For scraping (Fig. H), select a high speed setting

« On soft surfaces (e.g. wood), work at a flat angle and apply only light
pressure so that the scraper does not cut into the surface

Skrabani

Pro $krabani pouzijte vysokou rychlost

+ Na mékkém povrchu (napf. dfevé) pracujte v nizkém Ghlu a na nafadi tiacte
minimalné; jen tak se Skrabka nezafizne do povrchu

Pfislusenstvi

U vaseho prodejce Triton je k dispozici cela fada prislusenstvi.
+ T12B-T12 1,5 Ah Li-lon baterie 12 V

+ T12HCB -3,0 Ah 12 V vysokokapacitni baterie

Ostatni produkty Triton, které jsou kompatibilni s dodavanymi bateriemi:
T12CH — T12 kombinované pfiklepova vrtacka 12 V

+ T12AD - T12 thlova vrtacka 12 V

+ T12DD - T12 vrtaci $roubovék 12 V

+ T12ID - T12 razovy utahovak 12 V

T12RS - T12 pila ocaska 12 V

T12FL - T12 svitilna s oto¢nou hlavou 12 V

Nahradni dily je mozné zakoupit u vaseho prodejce Triton nebo na www.
toolsparesonline.com

Udrzba

VAROVANI: Ped pichycenim pislusenstvi k naradi, Gpravou nastaveni
nebo Gdrzbou naradi vzdy odpojte baterie z naradi.
- Toto nafadi je vyrobeno pouZitim prvotidnich materiald i nejnovéjsich

inteligentnich obvod, které chrani naradi a jeho soucastky. Pfi bézném
pouziti by mélo slouzit dlouhou dobu
Cisténi
Udrzujte natadi v ¢istoté. Spina a prach zptisobi rychlejsi opotiebeni
vnitfnich soucastek a zkrati Zivotnost vaseho néradi. Ocistéte télo naradi

pomoci hadfiku nebo jemného kartacku. Pokud je to mozné, pouzijte proud
¢istého suchého vzduchu pro vycisténi ventilaénich otvord

Skladovani
- Toto nafadi uchovavejte na bezpe¢ném, suchém misté mimo dosah déti
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Likvidace

Vzdy dodrzujte platné mistni zakony a nafizeni, kdyz likvidujete elektrozafizeni,

které je nefunkéni nebo ho jiz neni mozné opravit.

+ Nevyhazujte elektronafadi nebo jiny elektroodpad (WEEE) do domovniho
odpadu
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elektrozarizeni

Li-ion baterie nevhazujte do domovniho odpadu. Pokud nevite, kde je ve
vasem okoli recyklacni centrum pro Li-ion baterie, kontaktujte prislusny Grad
nebo prodejce pro radu, jak zlikvidovat Li-ion baterie
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Reseni problémii

Problém

Mozna pficina

Reseni

Cervena LED kontrolka nesviti a baterie (5) se
nedobiji

Baterie neni spravné zasunuta

Baterii spravné nasadte

Nabijecka (11) neni pfipojena do sité

Zkontrolujte pfipojeni k siti

Baterie ma nizkou kapacitu

Baterie neni plné nabijena

Pockejte, dokud zelena LED kontrolka nebude
svitit

Baterie byla nabita vice nez 100x jeji kapacita se
zatina snizovat

Toto je pro baterie bézné. Kontaktujte svého
prodejce Triton a objednejte si nahradni baterie

Nafadi neni mozné zapnout

Baterie je vybita

Nabijte baterii nebo ji vymérite za nabitou baterii

Nefunkéni baterie

Vymérite baterii

Vadné néradi

Kontaktujte VaSeho prodejce Triton nebo
autorizovaného servisniho agenta

Baterie je mélo nabita

Baterii piné nabijte, zvlasté pred ukoly, které
vyzaduiji hodné fezani

Aktivovala se ochrana proti prehrati

Naradi mdZe trvat az 30 minut, nez bude mozné
ho znovu Zivat. Je mozné, Ze je tfeba nastavit
na praci nizsi rychlost, aby nedoslo opét k aktivaci
této pojistky. Zkontrolujte, zda nejsou zablokované
ventilaéni otvory motoru (2). Snizte tlak na néfadi,
abyste Setfili motor

Aktivovala se ochrana proti pretizeni

Naradi mize trvat az 1 minutu, nez bude mozné
ho znovu pouzivat. Je mozné, Ze je tfeba nastavit
na praci nizsi rychlost, aby nedoslo opét k aktivaci
této pojistky. Zkontrolujte, zda nejsou zablokované
ventilaéni otvory motoru (2). Snizte tlak na néradi,
abyste Seffili motor

Pilovy list spravné nefeze

Nizka rychlost

2Zvyste rychlost

Pilovy list neni vhodny pro fezani tohoto materialu

Vymeérite pilovy list

Naradi neni vhodné pro fezani tohoto materialu

Pro nékteré materialy obsahujici tvrzené kovy
neexistuji vhodné pilové listy

Opotfebovany pilovy list

Vymérite pilovy list

Brusny papir se béhem brouseni uvolnil z
brusného talife

Vysoka rychlost

Snizte rychlost

P¥ili§ velky tlak na naradi

Snizte tlak

Opotfebovany suchy zip na brusném talifi

Vymérite brusny talif

Neznamy mechanicky hluk

Pfisludenstvi neni spravné prichyceno

Zkontrolujte, zda pilovy list nebo jiné pislusenstvi
je spravné prichyceno

Zéavada néradi

Naradi okamZité prestarite pouZivat a kontaktujte
Va$eho prodejce Triton nebo autorizovaného
servisniho agenta

Zéapach spéleniny nebo jiny problém

Zavada néaradi

Naradi okamZité prestarite pouZivat a kontaktujte
Va$eho prodejce Triton nebo autorizovaného
servisniho agenta
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Zaruka

Pro registraci zaruky navstivte nase webové stranky
www.tritontools.com* a zadejte informace o vyrobku.

Vase Udaje budou uloZeny (pokud tuto moznost nezakazete)
a budou vam zasilany novinky.

Vas$e Udaje neposkytneme zadné treti strané.

Zaznam o nakupu

Datum pofizeni: ! /

Model: T120T
Kupni doklad uschovejte jako potvrzeni zakoupeni vyrobku

CE Prohlaseni o shodé

Nize podepsany: pan Darrell Morris

zplnomocnény: Triton Tools

prohlasuje, ze

Toto prohlaseni bylo vydano na vyhradni odpovédnost vyrobce.

Pfedmét tohoto pr ijev s prislus har
legislativou Unie.
Vyrobek ¢islo: 103691
Popis: Oscila¢ni multifunkéni naradi 12 V
Byl uveden na trh ve shodé se zakladnimi pozadavky
a pf y smérnic:
Smérnice o bezpecnosti strojnich zafizeni 2006/42/EC
Smérmice o technickych poZadavcich na vyrobky
z hlediska nizkého napéti 2006/95/EC
Smérnice o technickych pozadavcich na vyrobky z
hlediska jejich elektromagnetické kompatibility 2004/108/EC

Smérnice RoHS 2011/65/EU

+  EN60745-1
+  EN60745-2-4

EN 55014-1

EN 55014-2

EN 61000-3-2

EN 61000-3-3

EN 62321

Pokud se béhem 3-leta ode dne nakupu objevi zavada vyrobku
spole¢nosti Triton Precision Power Tools, ktera byla zpisobena vadou
materialu nebo vadnym zpracovanim, Triton opravi nebo vyméni vadny
dil zdarma.

Tato zaruka se nevztahuje na vyrobky, které budou pouzivany pro
komeréni Gcely, a dale na poskozeni, které je zpisobeno neodbornym
pouzitim nebo mechanickym poskozenim vyrobku.

* Registrujte se béhem 30 dni od nakupu.

Zména podminek vyhrazena.

Témito podminkami nejsou dotéena vase zakonna prava.

Notifikovana osoba: TUV Rheinland Co., Ltd.

je uloz u: Triton Tools
Datum: XX/XX/XXXX

Podpis:

Mr Darrell Morris
Vykonny feditel
Jméno a adresa vyrobce:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registrovana
adresa: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom.
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Preklad originalneho navodu

-
Uvod

Dakujeme za zakupenie vyrobku Triton. tento manual obsahuje informacie
nutné k bezpeénému pouzivaniu a spravnemu fungovaniu tohto vyrobku. Tento
vyrobok pontka mnoho jedine¢nych funkcii. Je mozné, Ze ste uz s podobnym
vyrobkom pracovali, napriek tomu si v8ak precitajte tento manual, aby ste
naplno pochopili vSetky instrukcie. Uistite sa, Ze kazdy, kto s vyrobkom pracuje,
si tento manuél precital a porozumel mu.

Pouzité symboly

Typovy $titok na vaom naradi moze obsahovat symboly. Tie predstavuja
délezité informécie o vyrobku alebo pokyny na jeho pouZitie.

Pouzivajte chranice sluchu
PouZivajte ochranné okuliare
Pouzivajte respiratory
Pouzivajte ochranu hlavy

@
% Precitajte si navod
@ Pouzivajte ochranné rukavice
f:f Pozor!
A Varovanie: Ostré ostrie alebo zuby!
e
O

Vyhradne na vnutorné pouzitie!

Nabijacka: Trieda ochrany Il (dvojité izolacia pre vaésiu ochranu)

T3.15A

_E_ Vnutorna pradova poistka sa aktivuje pri 3,15 A.

Batérie nevhadzuijte do ohria!

V stlade s prislusnou legislativou a bezpe¢nostnymi Standardmi.

Ochrana Zivotného prostredia

Nevyhadzuijte elektronaradie do domového odpadu. Zariadenie
odovzdajte na recyklaciu. V pripade otazok kontaktujte prislusny
arad alebo predajcu.

ion

Tabul'ka technickych skratiek

v volty Hz hertz
~AC | stiidavy proud =,DC stejnosmarny proud
A,mA | ampér, miiampér W, kw watt, kilowatt

An ampérhodina /min or min| operace za minitu

(kapacita batérie)

no otacky naprazdno pm otagky za minGtu
n menovité otagky dB (A) hladina akustického tlaku v decibelech
(vazena)
opm obehy alebo oscilacie ws? metre za sekundu? (velkost vibracif)
za minGtu
° stupne 0 priemer

Technické informacie

Oscilaéné multifunkéné naradie

Model: T120T

Napatie: 12vDC

Otacky naprazdno: 6000 — 16000 min!
Uhol oscilacie: 2,8°

Rozmery (D x § x V): 280 x 50 x 65 mm
Hmotnost’: 1,15 kg (bez batérie)
Batérie

Technolégia: Li-lon

Napatie: 12V,DC

Model & kapacita: T12B: 1,5 Ah

T12HCB: 3,0 Ah (volitelné
prislusenstvo)

Nabija¢ka batérii

Model: T12BC

Typ nabijacky: Inteligentna

Nabijaci ¢as: 1 hodina - 100% nabitie (pre T12B:
1,5 Ah)*

% hodina - 80% nabitie (pre T12B:
1,5 Ah)

Vstupné naptie: 220-240 V, AC 50/60 Hz, 0,25 A

Vystupné napétie: 12V, DC, 1500 mA

Trieda ochrany: =1}

* Poznamka: Volitelna vysoko kapacitna batéria 3,0 Ah (T12HCB) vyZaduje
nabijanie po dobu priblizne 2 hodin pre piné dobiti
- Dodavané batérie sa mozu lisit v zavislosti na baleni

- Dodavané batérie sa mozu Iisit v zavislosti na baleni

Akusticky tlak Le, 83,0 dB(A)

Akusticky vykon Lya: 94,0 dB(A)

Tolerancia K: 3dB

Vazené vibracie a,: 12,73 m/s?

Tolerancia K: 1,5 m/s?

Pokial’ droveri hluku podra zitého elektronaradia pi ¢i 85 dB(A),
je treba prijat é protil é op ia.

VAROVANIE: Ak hladina hluku presiahne 85 dB(A), vzdy noste chranice
sluchu a obmedzte dobu prace s elektronaradim. Pokial' sa hladina hluku
stane neprijemnou aj s chraniémi sluchu, ihned prestarite naradie pouzivat.
Skontrolujte, & méate chraniée sluchu spravne pripevnené, aby mohli poskytovat
potrebné zniZenie hladiny hluku, ktoré elektronaradie vydava.

VAROVANIE: Vystavenie sa vibraciam elektronaradia moze sposobit stratu
vnimania dotyku, necitlivost rak, mravéenie a/alebo obmedzenu schopnost
uchopu. DIhodobé vystavenie sa vibraciam méze tieto problémy zmenit na
chronicky stav. Ak je treba, obmedzte ¢as, kedy ste vibraciam vystaveni a
pouzivajte anti-vibraéné rukavice. Elektronaradie nepouzivajte v prostredi s
teplotou nizSou nez je izbova teplota, pretoze vibracie mdzu mat vacsi efekt.
VyuZite hodnoty uvedené v technickych informéciach, aby ste urcili vhodna dobu
prace a frekvenciu prace s elektronaradim.

Uroveri hluku a vibrécii bola zmerana podfa meracich metéd normovanych v
ENG60745, prip. podobnych medzinarodnych $tandardov. Namerané hodnoty
zodpovedaju beznému pouzivaniu elektronaradia v beznych pracovnych
podmienkach. Nevhodne udrZiavané, nespravne zloZené alebo nespravne
pouzivané naradie méze vytvarat vyssie hladiny hluku a vibracii. www.osha.
europa.eu ponlka informacie o Grovni hluku a vibracii v pracovnom prostredi;
tieto informéacie mézu byt uZito&né pre hobby pouzivatelov, ktori pouzivaju
pristroj GastejSie.
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Bezpecnostné opatrenia

UPOZORNENI: Preététe si viechna bezpeénosti varovani a instrukce.
Neuposlechnuti nasledujicich varovani miize zpisobit traz elektrickym proudem,
pozar a/nebo vazné poranéni.

UPOZORNENI:Tento pfistroj nesmi byt pouzivan osobami (véetné déti)

s télesnym nebo mentalnim poskozenim. Dale ho nesmi pouZivat osoby s
minimem zkuSenosti nebo znalosti.

L jte v§ aniai pro i pouziti.
Vyrazem “elektronaradi” zmiriovanym v bezpecnostnich opatienich se rozumi
zafizeni pouzivané v elektrické siti (se sitovym kabelem) anebo zafizeni, které
vyuzivéa bateriovy pohon (bez sitového kabelu).

1. Bezpeénost pracovniho mista

aj

Udrzujte pracovni misto ¢isté a dobre osvétlené. Neporadek nebo
neasveﬂene pracovnl misto muze vést k trazim.

b) ar: fedi Zeném explozi, kde se
nachazeji horlave kapaliny, plyny nebo prach. Elektronaradi vytvari jiskry,
které mohou prach nebo pary zapaélit.

Déti a jiné prihlizejici osoby udrZujte pfi pouZiti elektronaradi daleko od
pracovniho mista. Pri rozptyleni mizete ztratit kontrolu nad pristrojem.

C)

2. Bezpeéné préce s elektfinou

a) Pipoj a aradi musi odpovi a Zastréka
nesmi byt zadnym zpli ana. Spolecné s elektronaradimi
s ochrannym uzemnénim nepouz;vejte Zadné adaptérové zastrcky.
Neupravené zastrcky a vhodné zasuvky snizuji pravdépodobnost trazu
elektrickym proudem.
b) se énymi p y jako je potrubi,
topna télesa, sporaky a chladnlcky Je-li vase télo uzemnéno, hrozi
zvy$ené riziko Urazu elektrickym proudem.
Chrarite zafizeni pfed destém a vihkem. Vniknuti vody do elektronaradi
zvysuje nebezpeci Urazu elektrickym proudem.
d) Dbejte na uéel kabelu, nepouzivejte jej k noseni ¢i zavéseni
aradi nebo k vytazeni zastréky ze za y. Udrzujte kabel daleko
od tepla, oleje, ostrych hran nebo pohyblivych dild stroje. Poskozené nebo
spletené kabely zvysuiji riziko zasahu elektrickym proudem.
Pokud pracujete s elektronaradim venku, pouzijte pouze takové
prodluzovaci kabely, které jsou zplsobilé i pro venkovni pou: Pouziti
prodluzovaciho kabelu, jeZ je vhodny pro pouZziti venku, sniZuje riziko zasahu
elektrickym proudem.
f) Pokud se nelze vyhnout provozu elektronaradi ve vihkém prostredi,
pouzijte proudovy chrani€. PouZziti proudového chranice sniZuje riziko
zasahu elektrickym proudem.

c)

€]

3. Osobni bezpecnost

a) Bud'te pozornl davejte pozor na to co délate, a prls!upu]te k praci s
jte Zzadné pokud

jste unaveni nebo pod vllvem drog, alkoholu nebo Iéki. Moment
nepozornosti pii pouZiti elektronarad/ muzZe vést k vaznym poranénim.
Noste osobni ucky a vzdy é bryle. Noseni
osobnich ochrannych pomucek Jako je maska proti prachu, bezpeénostni
obuv s protiskluzovou podrézkou, ochranna prilba nebo sluchatka, podle
druhu pouZiti elektronaradi, snizuji riziko poranéni.
Zabrarite i do provozu. Pfesvédcte se, Ze je
elektronaradi vypnuté, dfive, nez jej uchopite, ponesete &i pfipojite na
zdroj proudu a/nebo akumulator. Mate-li pii noseni elektronaradi prst na
spinaci, nebo pokud stroj pripojite ke zdroji proudu zapnuty, muze dojit k
arazdm.
d) Nez aradi zapnete, rite sefizovaci nastroje nebo
Sroubovaky. Nastroj nebo klic, ktery se nachazi v otacivém dilu stroje, mize
vést k poranéni.
Zaijistéte si y postoj a Zujte vzdy ahu. Tim muzete
elektronaradi v neocekavanych situacich lépe kontrolovat.
Noste vhodny odév. Nenoste Zadny volny odév nebo Sperky. Viasy,
odév a rukavice Zujte daleko od pohybuijicich se dili. Voiny odév,
Sperky nebo dlouhé viasy mohou byt zachyceny pohybujicimi se dily.
g) Lze-i avaci ¢i ycujici pfipravky, presvédcte se,

Ze jsou pripojeny a spravné pouZzity. PouZiti odsavani prachu muze snizit

ohrozeni prachem.

b)

c)

€]

4.Své ité azeni a zivani elektronaradi

a,

Pfistroj nepfetézujte. Pro svou praci pouzijte k tomu urcené elektronaradi.
S vhodnym elektronaradim zviddnete praci lépe a bezpecnéji.

b) Zivejte zadné aradi, jehoz spina¢ nebo pfivodni kabel je
vadny Elektronaradi, které nelze zapnout ¢i vypnout, je nebezpecné a musi
se opravit.

c) Nez provedete sefizeni stroje, vyménu dili prlslusens!w nebo strol
odlozite, vytahnéte zastréku ze za y a/nebo
Toto preventivni opatreni zabrani neumys/nemu zapnuti elektronaradi.
d) Uchovavejte nepouzivané elektronaradi mimo dosah déti. Nenechte

stroj pouzivat osobam, které se strojem nejsou seznameny nebo
necetly tyto pokyny. Elektronaradi je nebezpecné, je-li pouzivano
nezkusenymi osobami.

e) Pecujte o ¥ é pohyblivé dily
stro]e bezvadne 1ungu]| a nevzpricuji se, zda dlly ne]sou zlomené nebo
é tak, ze je funkce Poskozené dily

nez:hte pied opétovnym pouZitim pfistroje opravit. Mnoho trazi ma pficinu

ve Spatné udrzovaném elektronaradi.

f) Rezné nastroje udrzuijte ostré a &isté. Peclivé osetiované fezné néstroje s
ostrymi reznym/ hranaml se méné vzpr/cu}/ a snadnéji se vedou.

Zi i, i nastroje apod.
podle techto pokyni. Respektu[(e pritom pracovni podminky a provadénou
cinnost. Pouziti elektronaradi pro jiné nez urcené pouziti mize vést k
nebezpecnym situacim.

g) P

a)

y iba ijac uréent vyrobcom. Nabjjacka, ktora
je vhodna pre jeden typ batérii, méZe spbsobit’ poZiar, ak ju pouZijete pre
iny typ batéril.

Pouzivaijte ruéné elektrické naradie s batériami pre toto naradie
uréenymi. PouZitie inych batérii méZe spésobit’ zranenie alebo poZiar.

Ak batérie Zi , Zujte ich v i od
kovovych predmetov, ako st sponky na papier, mince, kFtce, klince,
skrutky a iné malé kovové predmety. Tie méZu spdsobit’ vzajomné
spojenie polov batérie. Skratovani polov batérie méZe sposobit’ popaleniny
alebo poZiar.

b)

C]

d

Pri hrubom zaobchadzani s batériou méze déjst k Gniku tekutiny z
batérie - v takom pripade sa vyhnite kontaktu s touto tekutinou. Ak
dojde ku kontaktu s tekutinou, umyte postihnuté miesto vodou. Ak
tekutina pride do kontaktu s ocami, okamZite vyhladajte lekarsku pomoc.
Tekutina z batérie méZe spbsobit’ podraZdenie alebo popéleniny.

6. Servis

a) Svoje aradi avajte opravit’
odbornym personélom za poutZitia vyhradne orig y
dielov. Tym bude zaistené, Ze bezpeénost stroja zostane zachovana.

UPOZORNENIE: Skontrolujte sietové napétie! Napétie zdroja pradu musi

suhlasit s udajmi na typovom §titku elektronaradia. Sietové napétie vacsie ako

napétie uvedené na typovom $titku moze sposobit tazké poranenia uzivatela a/

alebo zniCenie pristroja. Ak si nie ste isti, pristroj nezapéjajte do siete. Sietové

napétie nizsie ako napétie uvedené na typovom stitku nicia motor.

Bezpecnostné opatrenia pre
oscilaéné multifunkéné naradie

VAROVANIE: Kontakt s elektrickym i plynovym vedenim méze viest k
poziaru, Urazu elektrickym pradom a vybuchu. Preniknutie do vodovodného
potrubia méze spdsobit $kody na majetku a Graz elektrickym pradom. Pouzite
vhodné detektory pre uréenie, i sa v pracovnej oblasti ukryvaji ierske siete.
Vzdy budte velmi opatrni pri rezoch naslepo, kedy nevidite vystupny bod depele
alebo prislusenstvo na druhej strane materialu.

VAROVANIE: Azbest sa moze nachadzat v materidloch i nateroch v starsich
nehnutelnostiach; je potrebné s nim zaobchadzat' s najvy$Sou opatrnostou. Ak
méte podozrenie na vyskyt azbestu alebo ste ho nasli, obratte sa na miestne
zdravotné aj bezpecnostny organ a Ziadajte o radu, ako azbest odstranit. Méze
Kpotrebné odborny zasah na odstranenie azbestu.

VAROVANIE: Ak rezacie prisluSenstvo pride do kontaktu so Zivym drétom,
kovové Casti naradia sa stracaju vodiémi a m6zu spdsobit pracovnikovi Graz
elektrickym pridom. Naradie drzte za izolované ¢asti k Gchopu uréenej po celtl
dobu, kedy s naradim pracujete.

VAROVANIE: NEPRACUJTE s vihkymi alebo mokrymi materialmi ani s
prisludenstvom, ktoré vyzaduje chladenie tekutinou. Tekutiny mézu vniknat do
vnatra naradia, sposobit skrat alebo zni¢it naradia.

VAROVANIE: Prach, ktory vznika pri opracovavani materialu, moze byt
toxicky. Bukové, dubové, mahagénové a teakové drevo, rovnako ako umelo
vytvorené doskové materialy a niektoré natery s olovom st nebezpecné. Farby
na baze olova sa beZne pouzivali v budovach pred rokom 1960. Vzdy pouzivajte
vhodnu ochranu dychacich ciest, napr. respirator. V idealnom pripade je mozné
tiez pouzit odsavanie prachu alebo pravidelne vysavat pracovnu plochu, aby
sa zabranilo hromadeniu prachu a po dokonceni prace potom kompletne vysat
pracovny priestor. Va¢sina prachu predstavuje nebezpecenstvo vzniku poziaru.
Ako pracujete nad hlavou, riziko prasnosti stipa.

Pri vymene pilovych listov a prisluSenstva pouZivajte rukavice odolné proti
prerezaniu. Niektoré pilové listy a prislusenstvo méze byt velmi ostré.
Skrabky sa ostrie pri pouzivani. Pilové listy a prislugenstvo mézu byt velmi
horuce kratko po pouziti, nechajte ho vychladnat

certifil Y

Udrzujte pracovny priestor v istote. Prach, ktory sa tvori pri spracovani
réznych materialov vratane dreva a kovov, mdze byt velmi horlavy. Prach z
lahkych zliatin obsahujucich hor¢ik velmi lahko vzplanie alebo vybuchne

Povrch materialu NEOSETRUJTE kvapalinami obsahujacimi rozpuétadia.
Ak sa tieto tekutiny zahreja pri krabani, mézu vzniknat toxické vypary alebo
povrch materialu méze vzplanat

Nepripevriujte pilové listy alebo iné prislusenstvo s maximalnou rychlostou
nizSou, nez su otacky naprazdno tohto naradia
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Prislusenstvo a pilové listy merite a Gdrzbu vykonavaijte, len ak je naradie
vypojeni z napajania, a to bud’ zo siete alebo z batérie. Pokial' naradie
obsahuje vstavan(i nabitti batériu, budte velmi opatrni, aby nedoslo

k netimyselnému zapnutiu naradia, ked menite pilové listy alebo iné
prislusenstvo

Vzdy pouzivajte prislusenstvo a pilové listy, ktoré bolo vyrobcom schvélené
alebo ktoré zodpoveda technickym dajom vasho naradia, vr. kompatibility
velkosti a rychlosti. NEPOKUSAJTE SA rezat material silnejsi, nez je
kapacita uvedena v technickych datach

Adaptér pre pouzivanie rézneho prislusenstva alebo pilovych listov
pouzivajte iba vtedy, ak je vyrobeny a schvaleny vyrobcom vasho naradia
NEMENTE prislugenstva alebo pilové listy, aby pasovali k naradia, pre ktoré
nie st uréené, alebo pre pouZzitie, ku ktorému neboli navrhnuté

NEPOUZIVAJTE prisluenstva alebo pilové listy, ktoré su poskodené,
ohnuté, odlomené, popraskané, silne zhrdzavené alebo nadmerne
opotrebované. Pogas pouzivania sa mozu rozpadnit a sposobit vazne
zranenie. Pred za¢atim pracu si pilové listy aj prislusenstvo dobre prezrite a
ihned' ich vyhod'e, pokial' nie s v dobrom stave. Nikdy nepouZivaijte pilové
listy, ktoré st opotrebované na tupé hrany. Vzdy pouZivajte ostré pilové listy
+ Vzdy sa uistite, Ze prislusenstvo alebo pilové listy je bezpecne pripevnené
k naradiu - skontrolujte to pred zaciatkom préace, pomécky pre uchytenie
prisludenstva z naradia odstrarite

NEPOKUSAJTE SA odstranit zaseknuty pilovy list alebo prislusenstvo,
dokial' naradie nevypojite z elektrickej siete

Pred zacatim prace skontrolujte, & material je v dobrom stave pre pouzitie
prisluenstva alebo pilovych listov. Odstrérite véetky klince, sponky a iné
pripevnené predmety ako zacnete pracu

Akékolvek volné opracovavané materialy by mali byt pred zacatim prace
pripevnené svorkou alebo zverakom

VZdy sa uistite, Ze osvetlenie zodpoveda potrebam. Nikdy si neodstrariujte
ochranné okuliare, aby ste si zlepSili vyhlad. Rad$ej zvyste svetelnt intenzitu
alebo svetlo posurite, aby ste si pracovnl plochu riadne nasvietili

S naradie NEPRACUJTE blizkosti horlavych materialov. Bud'te zvlast
opatrni, ked rezete drevo a kov. Iskry vznikajlce pri rezani kovov st &astou
pri¢inou poziarov

Pokial' potrebujete nabijat batérie vonku, uistite sa, Zze zasuvka aj nabijacka
su chranené pred dazdom i vihkostou

NIKDY nezapéjajte naradie, ak je pilovy list alebo prisluSenstvo v kontakte
s materialom; vzdy pockajte, kym naradie nedosiahne pinej rychlosti, az
potom néradie prilozte k materialu. Pouzite kontrolu rychlosti (ak je fiou
néaradie vybavené) pre zapnutie naradia so spravnou rychlostou pre dané
prisluenstvo alebo pilovy list

Nevyvijajte dodatocny tlak na telo naradia: nechajte pilovy list alebo
prisluenstvo, aby pracu urobilo. Ak nebudete na naradie zbyto¢ne tladit,
budete ho pevnejsie drzat, aZ prejde materialom. TieZ tym Setrite motor
naradia a predizite si tak zivotnost naradia. Dodatoény tlak moze tiez
ohnat alebo skrutit prislugenstva alebo pilovy list, o moze spésobit, Zze sa
rozbiju a spdsobi pracovnikovi zranenia. Ak je mozné naradie drzat jednou
aj dvoma rukami, vzdy ho drzte v oboch rukach. Pri praci s tymto naradim
bud'te vzdy opatrni

Rezanie a brisenie vytvara teplo. To méze ovplyvnit naradie aj material.
Vzdy sleduijte Groven tepla; ak dojde k nadmernej produkcii tepla, naradie
vypnite a nechajte ho vychladnut, nez budete v praci pokracovat. Niektoré
naradia v zavislosti na prevedeni sa mézu Gginnejsie a rychlejsie ochladit,
ak je pustite naprazdno pri vysokej rychlosti

Elektrické naradie vtahuje prach cez ventilaéné otvory. Prilisné hromadenie
kovového prachu moze spdsobit elektricky skrat a zni¢it naradie. Vzdy sa
uistite, Ze troveri prachu v okoli je pre naradie bezpeéna, a uistite sa, ze
ventilaéné otvory nie su blokované

Pri naradi, ktoré je napajané sietovym kablom, by mal byt privodny kabel
pocas prace umiestneny vzdy za naradim a nikde v blizkosti pilovych listov a
iného prislusenstva, ak je v prevadzke

- Nesiahajte pod material, NEPOKLADAJTE material na svoje telo a
NECHYTAJTE material, zatial' ¢o na fiom pracujete. Kontakt s pilovym listom
alebo inym prislusenstvom, ktoré méZe z materialu skiznut, moze sposobit
zavazné poranenie

Pri praci s naradim, ktoré vytvara vela vibracii, by ste mali nosit antivibragné
rukavice, najmé ak ho pouzivate dlho

Ak pracujete s naradim, ktoré rotuje alebo ktorého prislusenstvo rotuje,
nenoste oble¢enie alebo rukavice, z ktorého tréi $narky apod. Méze dojst k
zachyteniu tychto objektov do rotujuceho prislusenstva a to méze sposobit
vazne poranenie. VZDY noste tesné pracovné oblegenie a bezpeénostni
obuv. ZloZte si Sperky a dlhé vlasy stiahnite. Nikdy nenoste latkové rukavice,
ked pracujete s tymto typom naradia - rukavice sa mézu rozparat

Brasne listy nikdy nepouzivajte aZ do tplného vydretia. Mozete poskodit
povrch brasneho taniera - potom bude treba tanier vymenit a tiez moze dojst
k uvolneniu Easti brasneho papiera, ktoré vas mézu poranit

NEDOTYKAJTE SA pohybujtcich brisnych listov

Stetiny z brasneho kefy sa uvolfiuju aj potas beznej prace. NETLACTE
prilis na kefu - kefu tak prili§ zatazite. Stetiny mézu lahko preniknat lahkym
oble¢enim a kozou

Poznamka: Naradie sa smie pouzivat IBA pre uréeny Géel. Iné pouzitie nez to
spominané v tomto navode bude povazované za nespravne zaobchadzanie. V
takom pripade je za poranenie alebo vzniknuta $kodu zodpovedny pracovnik,
nie vyrobca naradia. Vyrobca nezodpoveda za modifikécie, ktoré si majitelom
vykonané na naradiu, rovnako ako za poskodenie alebo poranenie, ktoré v
suvislosti s touto zmenou vznikne.

Bezpecnostné opatrenia pre batérie a
nabijacky
Nabijaéku batérii pouzivajte spravne
Predtym, neZ budete menit batériu, prestudujte si prislusna éast tohto
navodu

Neskusajte pouzivat nabijacku na nabijanie inych batérii nez tych, ktoré
patria k tomuto naradiu. Udrzujte nabijacku v ¢istote; cudzie predmety,
alebo prach, mdzu sposobit skrat, alebo upchanie ventilagnych otvorov.
Nedodrzanie tychto pokynov méze sposobit prehriatie, alebo poziar

Ak je privodny kabel poskodeny, musi byt vymeneny vyrobcom,
certifikovanym servisom, alebo kvalifikovanym pracovnikom, aby sa predislo
nebezpecenstvu Grazu elektrickym pradom

Nabijacku batérii pravidelne kontrolujte - ¢i nie je poskodena, predovsetkym
privodny kébel a zastréka. Ak je nabijatka poskodena, nesmie byt
pouzivana, dokial' nie je opravena.

Varovanie: Nenabijajte batérie, ktoré nie st uréené na dobijanie
Spravne poutzitie baté

Na nabijanie batérii pouzite priloZzent nabijacku. PouZivajte batérie
dodavané s tymto elektronaradim, alebo iné, doporuéené vyrobcom.
Udrzuijte batérie v &istote; cudzie predmety, alebo prach, mozu spdsobit
skrat. Po nabiti, alebo naroénej préci, vzdy pockajte 15 minat, nez sa batéria
schladi. Nedodrzanie tychto pokynov méze spdsobit prehriatie alebo poziar

Ak batérie nepouzivate, skladujte ich pri izbovej teplote (cca 20°C). Uistite
sa, ze nemoze dojst k nahodnému skratovaniu uskladnenych batérii
Bezpeénostné poistky batérii a nabijacky
Batérie aj nabijacka st vybavené niekolkymi bezpecnostnymi poistkami, ktoré sa
moézu aktivovat po¢as nabijania, alebo prace s naradim:
Ochrana proti nadmernému nabitiu: Nabijadka sa automaticky vypne, ked
batéria dosiahne plnej kapacity — tym sa chrania vnatorné stciastky batérie
Ochrana proti nadmernému vybitiu: chrani batériu pred vybitim pod
doporuéend najnizsiu Uroveri napatia
Ochrana proti prehriatiu: Senzor vypne naradie, ak je batéria poc¢as prace
prili§ hortca. K tomu méze dojst, ak je naradie pretazované, alebo sa s nim
pracuje dlhsiu dobu bez prestavky. Pauza na ochladenie batérie v zavislosti
na teplote okolia mdZe byt napriklad az 30 mindtova

Ochrana proti pretazeniu: Batéria dogasne prestane pracovat, ked je
pretazena, alebo je prekroteny maximalny odber pradu — tym sa chrania
vn(torné stgiastky batérie. Batéria bude pokragovat v prevadzke az ked sa
odber pradu vrati na normalnu hodnotu. To méze trvat’ niekolko sekund

Ochrana pred skratom: Batéria prestane okamzite pracovat, ked' déjde ku
skratu — to zabréni zni¢eniu batérie alebo néradia

VAROVANIE: P[e pouzitie v Australii a na Novom Zélande odporuc¢ame, aby bol
tento vyrobok VZDY dodavany spoloéne s prudovym chrani¢om so zvyskovym
pradom 30mA alebo menej.

Popis dielov

1. Spina¢
2. Ventilaéné otvory motora
3. kontrola rychlosti
4. Odistovacie tlagidlo batérie
5. Batérie
6. Podlozka pilového listu
7. Skrutka pre prichytenie pilového listu
8. Pripevneny pilovy list
9. Opora pilového listu
10. Kryt vretena
11. Nabijacka batérie
12. Druhé batéria
13. Podlozka pilového listu
14. Skrutka pilového listu
15. Sesthranny imbusovy kiu¢
Prislus (nie je vy é)
- Baligek prislusenstva
Mékké puzdro
Poznamka: Vyssie uvedené prislusenstvo sa méze zmenit a lisit v zavislosti od
regiénu a modelu.
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Odporucané pouzitie

Akumulatorové oscilacné multifunkéné naradie uréené pre rezanie a brusenie
rychlym kmitanim pilového listu, Skrabky alebo brisneho listu.

Vybalenie vasho naradia

+ Naradie opatrne vybalte a skontrolujte. Oboznamte sa so véetkymi jeho
vlastnostami a funkciami.

« Uistite sa, Ze v baleni boli vSetky diely a Ze st v poriadku. Pokial' by niektory
diel chybal alebo bol poskodeny, nechajte si tento diel vymenit pred tym, nez
s naradim zacnete pracovat.

Pred pouzitim

VAROVANIE: Pred prichytenim prisluSenstva k néradia, Gpravou nastavenia
alebo Udrzbou néaradie vzdy odpojte batérie z naradia.
+ Dodana batéria (5) je dodavana malo nabita. Pred pouzitim batériu dobite
Pouzitie nabijacky batérii
Nabijacka (11) aj batérie (5) sa mézu pocas nabijania zahriat. Jedna sa o
bezny jav a nejedna sa o zavadu
Nabijacku pouZivajte pri izbovej teplote, ak to je mozné. Aby ste predisli
prehriatiu, nezakryvajte nabijacku ani nenabijajte batériu na sinku, alebo u
zdrojov tepla

Ak sa batéria Spatne dobija:

« Skontrolujte prad v zasuvke — napr. zapojenim lampy, alebo iného zariadenia

+ Ak problém s nabijanim pretrvava, nechajte naradie, batériu (5) aj nabijacku
(11) skontrolovat elektrikarom, alebo opravarom elektronaradia

Nabijanie batérie

1. Stlacte odistovacie tlagidlo batérie (4) a vyjmite batériu (5) z naradia

2. VloZte batériu do nabijacky (11). NepouZivajte nadmernu silu pri vkladani
batérie do nabijacky. Ak nezapadne l'ahko do nabijacky, vkladate ju nespravne

3. Zo zatiatku mdze blikat iba zeleny LED indikator, ked prebieha zistovanie
stavu batérie. Pri dobijani svieti éerveny LED indikétor, zeleny LED je vypnuty.

4. Ked je batéria plne dobita, derveny LED indikétor zhasne a zeleny LED
indikator sa rozsvieti.

5. Nabijacka batérii neustale kontroluje stav batérie pri dobijani

6. Vyjmite batériu z nabijacky ¢o najskér po dobiti

7. Vypojte nabijatku zo siete a ulozte ju na ¢isté, suché miesto, mimo dosah deti

« Bezny nabijaci ¢as je priblizne 1 hodina na dobitie nedavno vybitej 4,0 Ah
batérie pri izbovej teplote

« Dobijaci ¢as sa mdze menit, napr. ak batériu dobijate prvykrat, alebo ak
vyuzivate voliteln vysoku kapacitu batérie

- Nie je nutné batériu kompletne vybit pred dobitim, ale nemali by ste sa
pokusat dobijat batériu, ktora je pine nabita

- Nabijanie batérie mdZete kedykolvek prerusit, ak batériu potrebujete pouzit.
V beznych podmienkach nabijatka zo zagiatku nabija vy$sou rychlostou,
rychlost sa znizuje pri priblizeni sa pinej kapacite batérie. 80% dobitia je
dosiahnuté po 30 mindtach dobijania

3,0 Ah Vysoko kapacitna batéria (volitelné prislusenstvo)

+ Vysoko kapacitna batéria pontika dvojitd kapacitu. Pri jej pouZiti je mozné
uhlovi vitatku kolmo (vytvori stabilni zakladriu), o méze byt pre niektorych
uzivatelov vitané. Nabijanie trva priblizne 2 hodiny pre piné dobitie

Tabul'ka nabijania batérie

Cerveny LED Zeleny LED
Nabijecka zapojena do sité nesviti blika
Zjistovani stavu baterie nesviti blika
Rychlé nabijeni sviti nesviti
Velmi vybita baterie se pomalu nabiji blika nesviti
Nespravna teplota nabijeni baterie blika nesviti
PIné nabiti nesviti sviti
Zavada baterie nebo nabijecky blika blika
Baterie je pfili§ zahrata sviti sviti

POZNAMKA: Ak sa LED indikatory nerozsvietia podla tabulky vyssie, alebo
signalizuju zavadu:

- skontrolujte, ¢i je batéria pevne usadena v nabijacke

- skontrolujte v3etky pripojenia, a to, & funguje elektricka siet

Prvé nabitie

+ Prvé nabitie batérie zavisi na existujicom nabiti batérie a méze trvat

rozne dliho. Vyckajte na pIné nabitie — teda dokial' sa zeleny LED indikator
nerozsvieti

+ Po vybiti batériu znova pine nabite (opat pockaijte, dokial' sa pri nabijani
nerozsvieti zeleny LED indikator). Toto opakujte 4-5x. Tym zaistite piny
vykon batérie

+ Nasledujlce pIné nabitia budu trvat cca 1 hodinu. Batériu mozete dobijat, aj
ked'je iba &iastoéne vybita

Opétovné nabitie batérie
Po pouziti naradia je nutné najprv pockat, nez litium-iénova batéria
schladne; az potom ju mdzete dat nabijat’

Ak do nabijagky vloZite zahriatu batériu, oba LED indikatory sa rozsvietia.

Nabijatka za¢ne batériu dobijat az dostatoéne schladne — to moze trvat
niekolko minat

Nasadenie batérie

- Batéria by mala lahko zapadnat do nabijagky. Ak sa vam nedari batériu
nasadit, skontrolujte batériu a kontaktné plochy

Batéria — vydrz a Zivotnost’

+ Vydrz batérie zaleZi na narocnosti vykonavanej prace. Nabijacka aj batéria
k tejto vitacke boli navrhnuté tak, aby fungovali spolahlivo a diho. Nabijacka
monitoruje stav batérie a podla toho voli vhodnu nabijaciu rychlost. To
chréni batériu pred nadmernym nabitim alebo prili§ rychlym nabijanim. Ale,
ako vsetky batérie, vykon batérie sa bude v priebehu ¢asu znizovat

Pre dlhodobu Zivotnost batérie:

Skladujte a nabijajte batériu v beznom prostredi. Teploty nad a pod beznou

izbovou teplotou znizuji Zivotnost batérie

Neskladujte litium-i6nové batérie vo vybitom stave. Nabite ich ihned' potom,
¢o sa vybili. Pre dlhodobé skladovanie ich vzdy pine nabite

Vsetky batérie v priebehu ¢asu stracaju nabitie, aj litium-ionové batérie, ale
rychlost poklesu nabitia je velmi nizka. Ak naradie dihGi dobu nepouZivate,
dobite batériu kazdé 3-4 mesiace a vyjmite batériu z elektronaradia. Tym
zamedzite zni¢eniu litium-iénovej batérie

Pripevnenie prisluSenstva

Pripevnenie pilového listu alebo Skrabky

VAROVANIE: Vzdy noste vhodné rukavice, ked' pracuijete s ostrymi pilovymi

listami

. Odstréarite batériu, ak je pripevnena

. Pouzite dodany imbusovy kl'a¢ (15) pre povolenie a odstranenie skrutky
pilového listu (14) a podlozky pilového listu (13) - otacajte skrutkou proti
smeru hodinovych rugigiek, ked' ste delom k skrutke, ako je ukazané na obr. A

. Umiestnite pilovy list alebo $krabku na podperu pilového listu (9) tak, aby

upevriovacie otvory v pilovom liste zapadli do ¢apov na opierke pilového listu,

vid. obr. B

Pilovy list alebo krabka mézu byt umiestnené v uhle, ktory nie je v linii s

telom naradia, ak si to prajete. Upevriovacie otvory v pilovom liste ale musi

byt zapadnuté v apoch na opore pilového listu

. Opatrne nasad'te skrutku aj podlozku, ako je ukazané na obr. B - uistite sa,
Ze pilovy list alebo $krabka spravne sedi na ¢apoch opory pilového listu,
ked' skrutku upevriujete. Pilovy list alebo $krabka sa mézu znicit, ak nie st
spravne nasadené na ¢apoch

. Skontrolujte, Ci je pilovy list alebo Skrabka bezpe¢ne upevnené a skrutka je
utiahnuta. Az potom nasurite batériu

Poznamka: Pilové listy alebo Skrabky, ktoré s zalomené alebo ohnuté, musi

byt na naradie pripevnené tak, aby ostrie mierilo smerom od naradia, vid. obr. B

Pripevnenie brisneho taniera a briisneho papiera

. Odstrarite batériu, ak je pripevnena

Pouzite dodany imbusovy klu¢ (15) pre povolenie a odstranenie skrutky

pilového listu (14) a podlozky pilového listu (13) - otacajte skrutkou proti

smeru hodinovych ruciciek, ked' ste elom k skrutke, ako je ukazané na obr. A

. Umiestnite brisny tanier na podperu pilového listu (9) tak, aby upevriovacie
otvory v brisnom tanieri zapadli do ¢apov na opierke pilového listu, vid'. obr. C

. Braisny tanier moze byt umiestneny v uhle, ktory nie je v linii s telom néaradia,
ak si to prajete. Ale bezne mieria $picka trojuholnika rovnakym smerom, ako
telo naradia

. Opatrne nasad'te skrutku aj podlozku, ako je ukazané na obr. C - uistite sa,

Ze brasny tanier spravne sedi na ¢apoch opory pilového listu, ked skrutku

upevriujete. Brasny tanier aj opora pilového listu sa mézu znicit, ak nie st

spravne nasadené na ¢apoch

Skontrolujte, ¢i je oporny tanier bezpecne upevneny a skrutka je utiahnuta

. Zvolte pozadovany brusny list. Kazdy list je oznaceny stupriom zrnitosti na
zadnej strane. Niz$ie Cislo zrnitosti znamena, Ze brisny papier ma hrubsie
bris a bude tak odoberat viac materilu

. Brasny tanier a brisny list sa k sebe prichytavaju systémom suchého zipsu.
Aby ste brasny list spravne prichytili, priloZte najskor jeden roh listu k jednému
rohu taniera a rovnomerne pokladaijte zvySok brasneho listu na oporny tanier.
Pritom kontroluite, &i je brasny list spravne prichyteny. Vid'. obr. D

. Nasadte batériu
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Pokyny pre pouzitie

Vstavané bezpecnostné poistky

DOLEZITE: Oscilaéné multifunkéné naradie ma 3 dolezité bezpetnostné poistky,

ktoré mozu spdsobit, Ze naradie za uréitych podmienok prestane pracovat.

1. Ochrana ¢lankov: Ak je batéria takmer vybita, naradie prestane pracovat. Tym
sa zamedzi Uplnému vybitiu batérie, €o by li-ion batériu znicilo

2. Ochrana proti prehriatiu: Ak je teplota batérie alebo naradia prili§ vysoka,
néaradie sa vypne, aby nedoslo k zni¢eniu naradia a batérie

3. Ochrana proti pretazeniu: Ak dochadza k nadmernému odberu pradu z
batérie, naradie sa vypne, aby nedo$lo k zni¢eniu naradia a batérie

Odportcame, aby ste menili batérie skor, nez budd takmer vybité - predidete tak

vypnutie naradia po¢as prace. Naradie nechajte vychladnat medzi jednotlivymi

ulohami, aby sa zbytoéne neprehrievalo. Na naradie nevyvijajte priliSny

tlak - nechajte pilové listy alebo brasny list robit svoju pracu. Toto by malo

minimalizovat moznost, Ze sa naradie pocas pouZivania vypne.

Poznamka: Naradiu moze trvat az 30 mindt, nez ho mézete znovu pouzit, ak

dojde k aktivacii ochrany proti prehriatiu. Asi mintu trva, nez je naradie opat

mozné pouzit, ak sa aktivuje ochrana proti pretazeniu.

Zapnutie a vypnutie

Poznamka: Pri pouzivani tohto naradia noste pracovné rukavice. Odporié¢ame

pouzivanie antivibraénych rukavic, aby bol pracovnik chraneny pred vibraciami

oscila¢ného mechanizmu.

. Naradie pevne uchopte, palec je polozeny na spinadi (1) - ako je ukazané
na obr. E

. Spinac zatlacte smerom dopredu - naradie zapnete

. Upravte rychlost pomocou kontroly rychlosti (3). Kontrola je pine variabilna -
ako pomécka je na koliesku ovladanie rychlosti vyznagenych $est nastavenie
rychlosti

. PouZite naradie podla potreby

VAROVANIE: Nepouzivajte naradie pri maximainej rychlosti po diha dobu.

Poznamky:

Skor nez sa dotknete materialu, nechajte naradie dosiahnut piné otacky

w N

IN

Vzdy, ked menite rychlost, odstrarite naradie z materialu

Po dokonceni prace stlacte spina¢ smerom k sebe pre vypnutie naradia
Odporucame vzdy po dokonéeni prace nastavit rychlost na najnizsiu aroveri
Pre rezanie a brusenie budete vyuzivat vyssie rychlosti

Pre ledtenie a opatrné brisenie detailov s brisnym papierom s vysokou
zrnitostou vyuZijete nizsej rychlosti

VAROVANIE: Ventilaéné otvory motora (2) slzi na odvod tepla od motora a
nesmie byt nijako blokované. Prach, triesky a $pony mozu zablokovat ventilaéné
otvory a spdsobit, ze sa naradie vypne, ak sa aktivuje ochrana proti prehriatiu.
Spony, ktoré vznikaju pri rezani kovov, mézu spdsobit trvalé poskodenie naradia,
ak vnikn dovnatra. Nedovolte, aby dochédzalo k hromadeniu prachu, triesok a
$pon. Pouzivajte vysavaé pre udrzanie Gistého pracovného prostredia, obzviast
v stiesnenych priestoroch.

VAROVANIE:NEVDYCHUJTE prach. Pouzivajte Vhodny respirator. Niektory
prach moze byt toxicky, predovietkym ten z umelych materialov.

Rezanie

Uistite sa, Ze pilovy list je ostry a v dobrom stave

NepouZivajte pilové listy, ktoré st poskodené alebo nejakym spdsobom
deformované

Ked rezZete lahké stavebné materialy, dodrZujte pokyny dané vyrobcom
materialu

Zanorovacie rezy robte LEN do mékkych materialov, napr. do dreva alebo
sadrokartonu (obr. F)

Ak pouzivate pilové listy, ktoré nie s uréené pre rezanie kovov, uistite sa,
Ze v materili nie st klince alebo skrutky, prip. ich vyberte a alebo pouzite
pilové listy uréené pre rezanie kovov

Brisenie
+ Rychlost brisenie materialu je dana typom brasneho papiera, nastavenim

RieSenie problémov

oscil4cii a tiakom na néaradie

- Velku pozornost venuijte vyvijanie jednotného tlaku pri braseni - zvysite tym
Zivotnost brasneho papiera

= Zvy3enie tlaku pri braseni nepovedie k rychlejSiemu briseniu - ale brasny
papier skér opotrebite a zniZite Zivotnost naradia

+ Ak potrebuijete brusit rohy, okraje, malé miesta alebo miesta, ktoré st zle
pristupna, mézete pracovat len so $pickou alebo jednou stranou brasneho
taniera

Brusny papier, ktory ste pouzili pre brisenie kovov, by ste nemali pouzivat
pre brasenie inych materialov

Pravidelne ocistujte alebo vysavajte povrch materialu, ktory brasite, aby bol
brasny list stale v kontakte s brisenou plochou

Skrabanie

Pre $krabanie pouzite vysokd rychlost

« Na makkom povrchu (napr. dreve) pracujte v nizkom uhle a na naradie tlacte
minimalne; len tak sa Skrabka nezareze do povrchu

Prislusenstvo

U vasho predajcu Triton je k dispozicii cely rad prislusenstva.
+ T12B-T12 1,5 Ah Li-lon batéria 12 V

+ T12HCB - T12 3,0 Ah vysokokapacitna batéria 12 V
Ostatné produkty Triton, ktoré s kompatibilné s dodavanymi batériami:
+ T12CH - T12 kombinovana priklepova vitatka 12 V

+ T12AD - T12 uhlové vitatka 12 V

+ T12DD - T12 vitaci skrutkova¢ 12 V

+ T12ID - T12 razovy utahovak 12 V

T12RS - T12 pila ocaska 12 V

T12FL - 12 V svietidlo s otonou hlavou

Nahradné diely je mozné zakpit u vasho predajcu Triton alebo na www.
toolsparesonline.com

Udrzba

A VAROVANIE: Pfed prichycenim pfislusenstvi k nafadi, Gpravou nastaveni

nebo Gdrzbou naradi vzdy odpojte baterie z naradi.

- Toto naradie je vyrobené pouZzitim prvotriednych materialov i najnovsich
inteligentnych obvodov, ktoré chrania naradia a jeho stciastky. Pri beznom
pouziti by malo sluzit dihG dobu

Cistenie

Udrzujte naradie v ¢istote. Spina a prach spdsobi rychlejSie opotrebovanie

vnatornych stgiastok a skrati Zivotnost vasho naradia. O¢istite telo naradia

pomocou handricky alebo jemnej kefky. Ak je to mozné, pouzite prud cistého
suchého vzduchu pre vycistenie ventilaénych otvorov

SKLADOVANIE

- Toto elektronaradie skladujte na zabezpe¢enom suchom mieste mimo
dosah deti

Likvidacia

Vzdy dodrziavajte platné miestne zakony a nariadenia, ked likvidujete
elektrozariadeni, ktoré je nefunkéné alebo ho uz nie je mozné opravit.
« Nevyhadzujte elektronaradie a elektroodpad do domového odpadu
* V pripade otazok kontaktuijte prislusny urad

« Li-ion batérie nevyhadzujte do domového odpadu. Ak neviete, kde je vo
vasom okoli recyklaéné centrum pre Li-ion batérie, kontaktujte prislusny trad
alebo predajcu pre radu, ako zlikvidovat Li-ion batérie

Problém Mozna pricina

RieSenie

Cervena LED kontrolka Batérie nie je spravne zasunuta

Batériu spravne nasadte

nesvieti a batéria (4) sa

nenabija Nabijagka nie je pripojena do siete

Skontrolujte pripojenie k sieti

Batéria ma nizku kapacitu Batéria nie je pine nabijana

Pockajte, kym zelena LED kontrolka nebude svietit

znizovat

Batéria bola nabita viac ako 100x jej kapacita sa zac¢ina

Toto je pre batérie bezné. Kontaktujte svojho predajcu Triton a objednaite si
nahradné batérie
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Néradie nie je mozné zapnut Batéria je vybita

Nabite batériu alebo ju vymerite za nabiti batériu

Nefunkéna batéria

Vymerite batériu

Vadné naradie

Kontaktujte Vasho predajcu Triton alebo autorizovaného servisného agenta

Naradia po¢as pouZivania Batéria je malo nabita

Batériu Gplne nabite, zvlast pred ulohami, ktoré vyzaduju vela rezanie

prestalo pracovat
Aktivovala sa ochrana proti prehriatiu

Naradiu méze trvat' az 30 mint, nez bude mozné ho znovu pouzivat. Je
mozné, e je potrebné nastavit na pracu nizsiu rychlost, aby nedoslo opat
k aktivacii tejto poistky. Skontroluijte, ¢i nie s zablokované ventilatné otvory
motora (2). Znizte tlak na naradie, aby ste $etrili motor

Aktivovala sa ochrana proti pretazeniu

Naradiu méze trvat az 1 minGtu, kym bude mozné ho znovu pouzivat. Je
mozné, ze je potrebné nastavit na pracu nizsiu rychlost, aby nedoslo opat
k aktivacii tejto poistky. Skontroluijte, ¢i nie st zablokované ventilaéné otvory
motora (2). Znizte tlak na naradie, aby ste $etrili motor

Pilovy list spravne nereze Nizka rychlost

Zvyste rychlost

Pilovy list nie je vhodny pre rezanie tohto materialu

Vymerite pilovy list

Naradie nie je vhodné pre rezanie tohto materialu

Pre niektoré materialy obsahujlice tvrdené kovy neexistuji vhodné pilové
listy

Opotrebovany pilovy list

Vymerite pilovy list

Brusny papier sa pocas vysoka rychlost

Zvyste rychlost

brasenia uvolnil z brasneho

taniera Prili§ velky tlak na naradie

Znizte tlak

Opotrebovany suchy zips na brisnom tanieri

Vymerite brasny tanier

Neznamy mechanicky hluk Prisludenstvo nie je spravne prichytené

Skontrolujte, ¢i pilovy list alebo iné prisluSenstvo je spravne prichytené

Zavada naradia

Naradie okamzite prestarite pouzivat a kontaktujte Vasho predajcu Triton
alebo autorizovaného servisného agenta

Zépach spaleniny alebo iny Zavada naradia

problém

Néradie okamzite prestarite pouZivat a kontaktujte Vasho predajcu Triton
alebo autorizovaného servisného agenta

Zaruka

Na registraciu zaruky navstivte nase webové stranky www.tritontools.com*
a zadajte informacie o vyrobku. Vase udaje bud( ulozené (pokial tuto
moznost nezakazete) a budu vam zasielané novinky. Vase daje nebudd
poskytnuté Ziadnej tretej strane.

Zaznam o nakupe

Datum obstarania: ___/___/
Model: T120T
Doklad o kupe uschovajte ako potvrdenie o zakipeni vyrobku.

CE Prehlasenie o zhode

Dolu podpisany: p. Darrell Morris

splnomocneny: Triton Tools

prehlasuje, ze

Toto vyhlasenie bolo vydané na vyhradn( zodpovednost vyrobcu.

Predmet tohto vyhlasenia je v stlade s prislusnou harmoniza¢né

legislativou Unie.

Vyrobok &islo: 103691

Popis: Oscilacné multifunkéné naradie 12 V

Bol uvedeny na trh v sulade so zakladnymi poziadavkami

a prislu§nymi iami smernic:
Smernica o bezpecnosti strojnych zariadeni 2006/42/EC

Smernica o technickych poziadavkach na vyrobky z hladiska nizkeho
napatia 2006/95/EC

Smernica o technickych poziadavkach na vyrobky z hladiska ich
elektromagnetickej kompatibility 2004/108/EC

Smernica RoHS 2011/65/EU
EN 60745-1
+ EN60745-2-4

Pokial' sa behom 3-roéna odo dria nakupu objavi porucha vyrobku
spolo¢nosti Triton Precision Power Tools, ktora bola spésobena chybou
materialu alebo chybnym spracovanim, Triton opravi alebo vymeni
chybny diel zdarma.

Tato zaruka sa nevztahuje na vyrobky, ktoré budd pouzivané
na komeréné Ugely, a dalej na podkodenie, ktoré je sposobené
neodbornym pouzitim alebo mechanickym poskodenim vyrobku.

* Registrujte sa behom 30 dni od nakupu. Zmena podmienok
vyhradena. Tymito podmienkami nie st dotknuté vase zakonné prava.
es

EN 55014-1
EN 55014-2
Notifikovana osoba: TUV Rheinland Co., Ltd.

je ulozena u: Triton Tools

Datum: XX/ XX/XXXX

Podpis:

Mr Darrell Morris /%:wb

Vykonny riaditel'

Meno a adresa vyrobcu:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registrovana
adresa: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom.




Orijinal talimatlarin gevirisi

Giris

Bu TRITON el aletini satin aldiginiz igin tesekkir ederiz. Bu el kitabinda bu

arlint guvenli ve yararl sekilde kullanmak icin gereken bilgiler bulunmaktadir. Bu
trintn kendine 6zgt 6zellikleri vardir ve benzer trinleri yakindan taniyor olsaniz
bile talimatlar tamamen anlayabilmeniz igin bu el kitabini dikkatle okumaniz
gerekir. Bu el aletini kullanan herkesin bu el kitabini okuyup iyice 6grenmesini
saglayiniz.

Sembollerin aciklamasi

Kulak koruyucu kullanin
GOz koruyucu kullanin
|25)  Solunum koruyucu kullanin

Q Kafa koruyucu kullanin

El koruyucu kullanin

Talimat el kitabini okuyun

Dikkat!

Uyari: Keskin bigaklar veya disliler!

Dikkat!

Yalnizca i¢ mekan kullanimi igin (batarya sarj cihazi)

O P>

T3.15A

— Maksimum 3,15 A akim igin dahili zaman gecikmeli sigorta

lgili mevzuata ve giivenlik standartlarina uygundur

C

m

Cevre Korumasi

Atik elektrikli trtinler ve Li-iyon piller dahil olmak tizere piller

evsel atiklar ile birlikte atiimamalidir. Tesis bulunan yerlerde geri

dondstirin. Geri d
Li-ion  veya satici ile gériistn.

@ Pilleri ateste YAKMAYIN!
—

tlirme tavsiyesi almak icin yerel makamlar

Teknik Kisaltmalar

v Volt Hz Hertz

~AC | Alternatif akim =,DC Direct current

A,mA | Amper, mili amp W, kW Watt, kilowatt

Ah Amp saat /dak veya | Dakikada (tur veya leri-geri hareket)
dak*

o Yiksiiz hiz dB (A) Desibel - A agrlikii

n Nominal hiz m/s? Metre saniye kare (Titresim biyiklggi)

0 Cap opm Dakika basina etrafinda doniis/salinim

° Derece

Spesifikasyon

Testere

Model numarasi: T120T

Voltaj: 12VDC

Yiiksiiz hiz: 6000-16.000 dak
Salinim yayi araligi: 2,8°

Boyutlar (Ux G x Y): 280 x 50 x 65 mm

Agirlik 1,15 kg (bataryasiz)
Batarya

Teknoloji: Li-iyon

Voltaj: 12V,DC

Model ve Kapasite: T12B: 1,5 Ah

T12HCB: 3,0 Ah (istege baglr)

Batarya sarj cihazi

Sarj cihazi tipi:

Akl Model T12BC

Sarj etme siiresi:

1 saat - % 100 sarj (1,5 Ah)*
Y2 saat - % 80 sarj (1,5 Ah)

Girig Voltaji: 220-240 V, AC 50/60 Hz, 60 W
Cikis Voltaji: 12V, DC, 1500 mA
Koruma sinifi: =1}

*Not: istege bagli yiksek kapasiteli 3,0 Ah batarya (T12HCB) tam sarj olmak
icin yaklasik 2 saat gerektirir
- Tedarik edilen bataryalar paket yapisina gore degisir.

Ses ve titresim bilgileri:

Ses basinci Lps 83,0 dB(A)
Ses giicii Ly,: 94,0 dB(A)
Belirsizlik K: 3dB
Agirlikh titresim ay: 12,73 m/s?
Belirsizlik K: 1,5m/s?

Operator ses yogunluk seviyesi 85 dB(A)'dan yiiksek olabilir ve sesten
korunma 6nlemleri zorunludur.

UYARI: Ses diizeyinin 85dB(A) degderini gegtigi yerlerde daima kulak koruyucu
kullanin ve gerekirse maruz kalma siresini sinirlandirin. Kulak korumasi
kullanildigi zaman bile ses dlizeyleri rahatsiz edici ise el aletini kullanmayi
hemen birakin ve kulak korumasinin dogru takilip takilmadigini ve el aletinizin
urettigi ses diizeyi icin dogru miktarda ses zayiflatmasi saglayip saglamadigini
kontrol edin.

UYARI: Kullanicinin el aletinin titresimine maruz kalmasi dokunma duyusunun
kaybolmasina, uyusmaya, karincalanmaya ve tutma yeteneginin azalmasina
yol acabilir. Uzun siire maruz kalinmasi kronik bir duruma yol agabilir. Gerektigi
takdirde, titresime maruz kalma stresini sinirlandirin ve titresim 6nleyici eldiven
kullanin. Titresim tarafindan daha gok etkilenecegi icin ellerinizin sicakligi normal
rahat bir sicakligin altinda oldugu zaman el aleti kullanmayin. Spesifikasyonda
titresim ile ilgili olarak verilmis degerleri kullanarak el aletini calistirma siiresini ve
sikhigini hesaplayin.

Spesifikasyondaki ses ve titresim diizeyleri EN60745 veya benzer uluslararasi
standartlara gére belirlenmistir. Verilen degerler el aletinin normal galisma
kosullarinda normal kullanimini temsil etmektedir. iyi bakim yapilmayan, yanhs
monte edilmis veya kotl kullanilan bir el aleti yiiksek seviyelerde guiriilti ve
titresim Gretebilir. www.osha.europa.eu adresinde, konutlarin iginde uzun
sureler boyunca el aletleri kullanan kisiler igin yararl olabilecek, is yerindeki ses
ve titresim seviyeleri hakkinda bilgi bulunmaktadir.
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Genel Giivenlik

UYARI Tum glvenlik uyarilarini ve tim talimatlari okuyun. Uyarilara ve

talimatlara uyulmamasi elektrik carpmasina, yangina ve/ veya agir yaralanmaya

yol acabilir.

UYARI: Fiziksel veya akilsal yetenek eksikligi bulunan (¢ocuklar dahil) veya

yeterli deneyimi ve bilgisi olmayan kisiler, kendilerinin gtivenliginden sorumlu bir

kisi tarafindan cihazin kullanimi igin gézetim ve bilgi saglanmadigi stirece bu

cihazi kullanmamalidir. Gocuklarin bu cihaz ile oynamasina dikkat edilmelidir.

Tim uyarilari ve talimatlari ileride kullanabilmek igin saklayiniz.

Uyarilardaki “elektrikii el aleti” terimi elektik sebekesinden calisan (kablolu)

elektrikli el aleti veya batarya ile ¢alisan (kablosuz) elektrikli el aleti anlamina

gelmektedir.

1) Calisma alaninin giivenligi

a) Galisma alanmini temiz ve iyice aydinlatilmis halde tutun. Daginik veya
karanlik yerler kazalari davet eder.

b) El aletlerini yanici sivilar, gazlar veya toz iceren ortamlar gibi patlayici
atmosferlerde calistirmayin. Elektrikli el aletleri tozu ve dumanlari
tutugturabilecek kivilcimlar gikarir.

c) Elektrikli aletleri stirirken ¢ 1vei icileri uzakta tutun.
Dikkati dagitan seyler kontrolii kaybetmenize neden olabilir.

2) Elektrik giivenligi

a) Elektrikli el aletlerlnln figleri prlze uygun olmalidur. Fisi asla hicbir

(top elektrikli el
aletleri ile hicbir adaptor fis Degl§lkllge ugi fisler
ve fise uygun prizler elekirik carpmasi riskini azaltir.

b) Borular, radyatérler, firinlar ve gl veya
toprakli yiizeylere viicut ile temas etmekten kaglmn Viicudunuz
topraklandigi zaman elektrik carpmasi riski artar.

c) Elektrikli el aletlerini yag veya islak acik y

Elektrikli el aletine su girmesi elektrik carpmasi riskini arttirir.

d) Kabloyu yanlis sekilde kullanmayn. Elektrikli el aletini tagimak, fisi
takmak veya ¢ikarmak icin asla kabloyu kullanmayin. Kabloyu is, yag,
keskin kenarlar veya hareketli pargalardan uzak tutun. Hasar goren veya
ddgdmlenen kablolar elektrik carpmasi riskini arttirir.
Elektrikli bir el aletini dis mekanda kullanirken dis mekanda kullanmaya
uygun bir uzatma kablosu kullanin. Dis mekénda kullanima uygun bir
kablo kullanmak elektrik carpmasi riskini azaltir.
f) Elektrikli bir el aletini nemli bir yerde kullanmak zorunlu ise bir kagcak
akim cihazi (RCD) ile an bir kaynak RCD kull K
elektrik carpmast riskini azaltir.
Awustralya'da veya Yeni Zelanda'da kullanildigi zaman bu el aletine DAIMA
30 mA veya daha az nominal kagak akim degerine sahip bir Kagak Akim
Cihazi (RCD) takilmasi tavsiye edilir.
Kisisel giivenlik
Elektrikli aletleri stirirken tetikte olun, yaptig seye dikkat edin
ve sagduyunuzu kullanln Yorgun veya |Iaz;|ar|n alkoliin veya bir
teda zaman ikli alet
Elektrikli alet kullanirken bir anlik dikkatsizlik agir yaralanmaya yol agab/llr
Kisisel koruyucu donamm kullanin. Daima g6z koruyucu giyin. Gereken
kosullar igin kullanilan toz maskesi, kaymaz gtivenlik pabucu, baret veya
isitme koruyucu gibi koruyucu donanim yaralanmalari azaltir.
El aletinin istenmeden calistiriimasini 6nleyin. Gii¢ kaynagina ve/
veya batarya grubuna baglanmadan 6nce veya el aletini toplayip

once dug in kapal g kontrol edin. Elektrikli el
aletlerini parmaginiz diigmenin (izerinde olacak sekilde tasimak veya anahtar
lizerinde iken elektrikli el aletlerine enerji vermek kazalar1 davet eder.
Elektrikli el aletini calistirmadan 6nce tiim ayarlama anahtarlarini veya
kollarini ¢ikanin. El aletinin dénen bir kismina takili olarak birakilan bir
anahtar veya kol yaralanmaya neden olabilir.
Cok fazla ileriye uzanmayin. Desteginizi ve dengenizi daima uygun
sekilde koruyun. Bu, beklenmeyen durumlarda aletin daha iyi kontrol
edilmesini saglar.
f) Uygun g|y5| glyln Gevsek giysiler veya taki kullanmayin. Sacinizi,

€

g

3
E)

b)

c)

d

€)

ve ar uzak tutun. Hareketli
pargalar, gevsek giysileri, takilar veya uzun sag! yakalayabilir.
g) Toz 'ma ve Ina baglanti yapmak icin cihazlar
verilmis ise bunlari baglayip g sekilde dikkat edin.

Toz toplama olanaginin kullaniimasi toz ile iliskili tehlikeleri azaltabilir.
4) Elektrikli el aletinin kullanimi ve bakimi
a) Elektrikli el aletini zorlamayn. isiniz icin dogru elektrikli el aletini
kullamin. Dogru elektrikli el aleti bir isi daha iyi ve daha gtivenli sekilde ve
gerceklestirmek igin tasarlandigi hizda yapar.
Diigme elektrikli el aletini agcip kapatmiyorsa aleti kullanmayin. Digme
ile kontrol edilemeyen bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve tamir edilmelidir.
Elektrikli el aletlerinde ayar yapmadan, aksesuarlar degistirmeden
veya saklamadan 6nce aletin figini gii¢ kaynagindan ve/veya batarya
grubundan gekin. Bu gibi énleyici giivenlik 6nlemleri elekrikli el aletinin
kazara galigtirimas! riskini azaltir.
Kullanilmayan elektrikli el aletlerini cocuklarin ulasamayacag: bir yerde
saklayin ve elektri | aletini veya bu talimatlal bilmeyen kisilerin
aleti kullanmasina izin vermeyin. Elektrikli el aletleri egitim almamis
kullanicilarin elinde tehlikeli olur.

b)

C)

d

e) Elekirikli el aletlerine bakim yapin. Hareketli kisimlarda hiza
kacikh@i veya sikisma, pargalarda kirilma ve el aletinin galigmasini
etkileyebilecek baska bir durum olup olmadigini kontrol edin. El aleti
hasar gérmiis ise kullanmadan &nce tamir ettirin. Kazalarin bircoguna iyi
bakim yapilmayan el aletleri neden olmaktadir.

f) Kesici aletleri keskin ve temiz bulundurun. Kesici kenarlari keskin olan

iyi bakim géren kesici aletlerin sikisma olasiligi daha azdir ve daha kolay

kontrol edilir.

El aletini, aksesuarlarini ve alet uclarini vb., calisma kosullarini ve

yapilacak isi dikkate alarak bu talimatlara gore kullanin. E/ aletinin

amacglanan islemler disindaki igler igin kullaniimasi tehlikeli durumlara yol
acabilir.

5) Bataryali el aletlerinin kullanimi ve bakimi

a) Yalnizca Ureticinin belirttigi sarj cihaz ile sarj edin. Bir batarya paketi tipi

icin uygun olan bir sarj cihazi baska bir batarya paketi ile kullanildigi zaman

yangin riskine yol acabilir.

El aletlerini yalnizca 6zel olarak belirlenmis batarya paketleri ile

kullanin. Bagka bir batarya paketi kullaniimasi yaralanma ve yangin riskine

yol agabilir

Batarya paketini kullaniimadigi zaman terminaller arasinda temasa yol

acabilecek kagit kiskaci, metal para, anahtar, civi, vida gibi ve diger tim

kiiglik metal nesnelerden uzak tutun. Batarya terminallerinin kisa devre
olmasi yaniklara veya yangina yol acabilir.

d) Koéti kullanma kosullarinda bataryadan sivi fiskirabilir; temas etmeyin.
Kazara temas edildigi takdirde su ile yikayin. Bu sivi gézlere temas ettigi
takdirde ayrica tibbi yardim isteyin. Bataryadan fiskiran sivi tahrise veya
yaniklara yol agabilir.

9

b

C

5) Servis
a) El aletinize yalnizca tamamen ayni yedek parqalar kullanilarak ehliyetli
bir tamirci servis y yin. Bu, el aletinin

gtivenliginin strdCirilmesini sag/ar
UYARI: Bir el aletini bir gii¢ kaynagina (sebeke salteri elektrik prizi, duvar prizi,
vb.) baglamadan énce beslenen voltaj ile el aletinin kiinyesinde belirtilen voltajin
ayni oldugunu kontrol edin. El aleti igin belirtilenden daha yiiksek voltajdaki bir
glic kaynag kullanicinin agir yaralanmasina ve el aletini zarar gérmesine yol
agabilir. Kusku duydugunuz takdirde el aletinin fisini takmayin. Kiinye degerinden
daha diistik voltajda bir glic kaynag kullanmak motor igin zararlidir.

Gok Fonksiyonlu Salimmli Aletin

- avs
Giivenligi

UYARI: Elektrik veya gaz hatlarina temas etmek yangina, elektrik
carpmasina ve patlamalara yol acabilir. Bir su hattina niifuz etmek maddi
hasara ve elekirik carpmasina neden olabilir. Uygun detektérler kullanarak
calisma alani gevresinde gizli servis hatlari olup olmadigi kontrol edin. Bigagin

veya aksesuarin diger taraftaki ¢ikis noktasi goriilemeyen kér veya cep seklinde
kesme igleri yaparken daima son derece dikkatli olun.

UYARI: Eski miilklerdeki ve dokulu da asbest
bulunabilir son derece dikkatli sekilde ele alinmalidir. Asbest bulundugundan
kuskulanmaniz veya buldugunuz takdirde derhal yerel saglik ve giivenlik
makamina danisarak bunun soktlmesi hakkinda tavsiye alin. Uzman bir asbest
sGkme sirketinin hizmet vermesi gerekebilir.

UYARI: Kesici bir aksesuar elektrikli bir tele temas ettigi takdirde
elektrikli el aletinin agiktaki metal parcalan elektrikli duruma gelerek
operatorii elektrik carpmasina neden olabilir. £/ aletini kullanirken daima
yalitilmis tutma yizeylerinden tutun.

UYARI: Sivi sog iren nemli veya i1slak
malzemeler veya aksesuarlar ile QALI$MAYIN El aletinin igine giren sivilar
hem elektriksel tehlikeye yol agar hem de el aletine hasar verebilir.

UYARI: Bazi malzemeler ile calisirken glkan loz zehirli olabilir. Dogal
kayin, mese, maun ve tik 1, yapay k p ve

boya dahil olmak lizere bazi yiizey islemleri zehirlidir. 1960 yilindan énce

yapilan binalarda kursun esasl boya yaygindir. Daima solunum maskesi

gibi uygun soluma korumasi kullamin. En iyisi, bir toz emis sistemi de kullanin

veya toz birikmesini énlemek icin calisma yerini diizenli sekilde vakum ile

temizleyin ve is tamamlandiktan sonra son bir vakum temizligi yapin. Tozlarin
pek gogu bir yangin tehlikesidir. Yiiksekteki ¢alisma ytizeyleri toz yiiziinden daha
fazla gtivenlik riskine sahiptir.

« Bigaklari ve aksesuarlari degistirirken koruyucu, kesilmeye karsi gtvenli
eldiven kullanin. Bazi bigaklar ve aksesuarlar ¢ok keskin olabilir. Raspa
bigaklari kullanildikga keskinlesir. Bigaklar ve aksesuarlar kullanildiktan
hemen sonra ¢gok sicak olabilir, sogumaya birakin

Is yerinizi temiz tutun. Ahsap ve metal dahil olmak iizere gesitli
malzemelerden gikan tozlar gok yanici olabilir. Magnezyum déahil olmak
lzere hafif alagimlardan gelen toz kolayca yanabilir veya patlayabilir

Coziictler iceren sivilar kullanarak is yiizeyini muamele ETMEYIN. Bu gibi
ylizeyler raspa nedeni ile 1sindigi takdirde zehirli buharlar ¢ikabilir veya
ylizeyler ates alabilir

Maksimum hizi elekirikli el aletinin yliksiiz hizindan daha disiik olan hi¢ bir
bigak veya aksesuar TAKMAYIN

+ Aksesuarlari ve bicaklari degistirmek veya bakim yapmak icin el aletini
ister sebeke baglantisi ister batarya olsun gli¢ kaynagindan mutlaka ayirin.
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El aletinde sarjli durumda bagl bir batarya bulundugu takdirde aksesuarlari
veya bicaklari degistirirken bunun kazara calistirmamaya 6zellikle
dikkat edin

Daima dreticinin onayladigi veya el aletinizin spesifikasyonuna uygun
aksesuarlar veya bigaklar kullanin. Boyutun ve hizin uygun olmasi da
buna dahildir. Spesifikasyonda belirtilen kapasiteden daha kalin malzeme
kesmeye CALISMAYIN

Adaptorin 6zel olarak tasarlanmig ve el aletinizin Gretici tarafindan
onaylanmis olmasi kosulu ile, yalnizca farkli aksesuarlar veya bigaklar
kullanmak icin adaptor kullanin.

Aksesuarlari ve bigaklari, amaglandiklari elektrikli el aletlerinden farkli bir
aletile kullanmak icin veya asla kendisi igin tasarlanmig olmayan iglerde
kullanmak igin degisiklige UGRATMAYIN

Hasar gérmiis, bikulmus, gentilmis, gatlamis, gok fazla korozyon gérmiis
veya fazlasiyla aginmis aksesuarlar veya bigaklar KULLANMAYIN. Bu

gibi aksesuarlar kirilarak operatorii yaralayabilir. Aksesuarlari ve bigaklari
kullanmadan 6nce daima kontrol edin ve iyi durumda olmadiklari takdirde
hemen atin. Kenari kérleninceye kadar aginmis bigaklari asla kullanmayin.
Daima keskin bigaklar kullanin

Kullanmadan énce tiim aksesuarlarin veya bigaklarin el aletine saglam
sekilde takili oldugunu ve kullanmaya baglamadan énce takma aletinin
cikarildigini daima kontrol edin

Sikismig bir bicagi veya aksesuari elektrikli el aletini glic kaynagindan
ayirmadan kurtarmaya CALISMAYIN

Kullanmaya baglamadan 6nce is parcasini muayene ederek takili aksesuar
veya bicak i¢in uygun durumda oldugunu kontrol edin. Calismaya
baslamadan dnce civileri, zimba tellerini ve diger gémiilii nesneleri ¢ikarin

Kolayca oynayabilecek is pargalari calismaya baslamadan énce mengene
veya kiskag ile baglanmalidir

Calisma alanindaki aydinlatmanin yeterli oldugunu daima kontrol edin.
Gorustnuzd iyilestirmek igin asla glvenlik gozlugunizi veya caminizi
cikarmayin. Bunun yerine aydinlatma diizeyini ylkseltin veya dogrudan
calisma alaninizi iyice aydinlatacak sekilde 1s1gin yerini degistirin
Elektrikli el aletini yanici malzemelerin yakininda CALISTIRMAYIN. Ahsap
ve metal keserken 6zellikle dikkatli olun. Metal kesme isleminden gikan
kivilcimlar ahsap tozu yanginlarinin bilinen bir nedenidir

Bataryalar dis mekénda sarj edilecek oldugu zaman gli¢ kaynaginin ve sarj
cihazinin yagmura ve rutubete karsi korunakli olmasina dikkat edin

Bigak veya aksesuar is pargasina dokunacak sekilde elektrikli el aletini ASLA
calismaya baslatmayin ve elekirikli el aletini is pargasina dokundurmadan
once daima tam hiza ulagmasini bekleyin. El aletini, takili aksesuar veya
bigak igin dogru hizda galismaya baglatmak igin el aletinin degisken hiz
kontrollini kullanin (var ise).

El aletinin g6vdesine fazla basing UYGULAMAYIN: isin yapilmasini

bigaga veya aksesuara birakin. Fazladan basing uygulamayarak el aleti
malzemenin diger tarafina gectigi zaman onu daha giivenli ve guglii sekilde
tutacaginiz gibi el aletindeki asinmayi da azaltirsiniz ve bu da elekirikli el
aletinizin hizmet 6mriinl uzatir. Fazladan basing uygulamak ayni zamanda
aksesuari veya bigagi egebilir veya biikebilir ve bu da kirilarak yaralanmaya
yol acabilir. Eger elektrikli el aletini bir veya iki el ile tutmak olanakli ise
olanakli oldugu zaman iki el ile tutun. Bu elekirikli el aletini kullanirken daima
dikkatli olun

Testere ile kesme, kesme ve asindirma hareketli 1si Uretir. Bu da is parcasini
ve elektrikli el aletini etkileyebilir. Fazla isinin elektrikli el aletini kapatmasi
durumunda 1si diizeyini daima izleyin ve tekrar calismaya baslamadan

once sogumaya birakin. Bazi elektrikli el aletleri, tasarima bagli olarak,
yiksiz sekilde ylksek hizda calistirildigr zaman daha hizli ve etkili sekilde
soguyabilir

Elektrikli el aleti, govdedeki hava delikleri vasitasi ile igeriye toz geker. Toz
halinde metalin fazla birikmesi sonucu elektrik tehlikesine yol agabilir ve el
aletine hasar verir. Ortamdaki toz seviyesinin el aleti igin giivenli olmasina ve
hava deliklerinin tikanmamasina dikkat edin

Elektrik sebekesinden calisan elektrikli el aletleri bakimindan, elektrikli el
aletini kablosunun daima el aletinin arkasinda kalmasina ve aksesuarin veya
bicagin calistigi yere asla yaklasmamasina dikkat edin

is parcasinin alt tarafina UZANMAYIN, is pargasini viicudunuza yaslamayin
veya is parcasini elinizde tutarak tizerinde is yapmayin. Giinki is
pargasindan disariya gikan bigak veya aksesuar ile temas edilmesi agir
yaralanmaya yol agabilir

Cok fazla titresim Ureten elektrikli el aletlerini 6zellikle uzun siire boyunca
kullanirken titresime karsi koruyucu eldiven giyilmelidir

Déner mekanizmasi ve aksesuarlari bulunan elektrikli el aletleri s6z konusu
ise, operatoriin, elini dénen aksesuarin igine ¢ekerek yaralanmasina yol
acabilecek sekilde doner mekanizmaya takilabilecek sokiilms iplikler,
kordonlar, vb. bulunan giysiler veya eldivenler giymemesine dikkat edin.
DAIMA siki oturan is giysileri ve giivenli pabuglar giyin. Takilari gikarin ve
uzun saglari baglayin. Bu tiir elektrikli el aletlerini kullanirken iplik halinde
malzeme gikarabilecek kumas esasl eldiven asla kullanmayin.

Zimpara tabakalar zimpara althginin tizerinde iyice aginincaya kadar
BEKLEMEYIN. Althgin yiizeyi hasar gérerek degistiriimesi gerekebilir ve
zimpara tabakasi pargalarinin altliktan firlayarak operatérii yaralamasina
neden olabilir

Hareket halindeki zimpara tabakasina dokunmayin

- Normal ¢alisma sirasinda bile tel firgadan firca telleri firlar. Firgaya ¢cok
fazla kuvvet uygulayarak telleri cok fazla ZORLAMAYIN. Tel fir¢a killari hafif
giysilere ve cilde kolayca batabilir

Not: El aleti yalnizca kendi kullanim amaci igin kullaniimalidir. Bu el kitabinda
belirtilenler disindaki her tarlii kullanim kétiiye kullanim durumu olarak kabul
edilecektir. Bu gibi kotlye kullanim durumlarindan kaynaklanan tim hasarlardan
ve yaralanmalardan uretici degil operatér sorumlu olacaktir. El aletinde yapilacak
hig bir tadilattan ve s6z konusu tadilat yiizinden ortaya ¢ikan hi¢ bir hasardan
uretici sorumlu olmayacaktir.

Batarya sarj cihazi giivenligi
Batarya sarj cihazini dogru kullanin

Bataryay! sarj etmeden 6nce bu el kitabinda batarya sarj cihazinin kullanimi
ile ilgili bélime bakin.

Sarj cihazini, tedarik edilenler disindaki bir batarya ile kullanmayin. Batarya
sarj cihazinizi temiz tutun; yabanci maddeler veya kir kisa devreye yol
acabilir veya hava deliklerini tikayabilir. Bu talimatlara uyulmamasi asiri
Isinmaya veya yangina neden olabilir

Elektrik kablosu hasar gordigu takdirde bir tehlike ortaya ¢ikmamasi
icin Uretici, Ureticinin servis temsilcisi veya benzer ehliyete sahip kisiler
tarafindan degistirilmelidir

+ Batarya sarj cihazinda ve 6zellikle kablo, elektrik fisi ve muhafazada hasar
olup olmadigini diizenli sekilde kontrol edin. Batarya sarj cihazinda hasar
oldugu takdirde tamir edilinceye kadar kullaniimamalidir

Dikkat: Sarj edilebilir olmayan bataryalari sarj etmeyin
Bataryalari dogru kullanin

Bataryalari yalnizca temin edilmis sarj cihazini kullanarak sarj edin. Yalnizca
bu elekirikli el aleti ile temin edilen bataryalari veya tedarikgi tarafindan
tavsiye edilen diger bataryalari kullanin. Bataryalari temiz tutun; yabanci
maddeler veya kir kisa devreye yol acabilir. Bataryalar sarj ettikten veya
yogun sekilde kullandiktan sonra 15 dakika sogumaya birakin. Bu talimatlara
uyulmamasi asiri Isinmaya veya yangina neden olabilir.

Bataryalar kullanimda degilken oda sicakliginda(yaklasik 20°Csaklanmalidir)
Bataryalarin depoda kazara kisa devre yapmamasina dikkat edin.

Batarya ve sarj cihazi giivenlik dzellikleri

Bataryada ve sarj cihazinda, sarj veya kullanim sirasinda tetiklenebilen bazi

guvenlik 6zellikleri bulunmaktadir:

* Asiri sarj korumasi: Batarya tam sarj kapasitesine ulastigi zaman sarj cihazi
otomatik olarak kapanarak bataryanin dahili pargalarini korur

Asin desarj korumasi: Bataryanin tavsiye edilen en disiik glvenli voltajdan
fazla bogalmasini 6nler

Asiri isinma korumasi: Calistirma sirasinda batarya ¢ok i1sindigi takdirde
sensor el aletini kapatir. El aleti ¢ok yiiklendigi veya gok uzun siire
kullanildigi takdirde bu meydana gelebilir. Ortam sicakhigina bagh olarak 30
dakikaya kadar sogutma siiresi gerekebilir

Asir ylik korumasi: Batarya fazla ytklendigi veya maksimum akim gekisi

asildigi zaman batarya gegici olarak durarak dahili pargalari korur. Akim

cekisi giivenli normal bir diizeye déndiigii zaman batarya tekrar normal

sekilde calismaya baslar. Bu bir ka¢ saniye surebilir

+ Kisa devre korumasi: Bir kisa devre olmasi halinde batarya galismayi hemen
durdurarak bataryanin veya el aletinin zarar grmesini 6nler

UYARI: Avustralya'da veya Yeni Zelanda'da kullanildigi zaman bu el aletine

DAIMA 30 mA veya daha az nominal kagak akim degerine sahip bir Kagak Akim

Cihazi (RCD) takilmasi tavsiye edilir.

Uriiniin tanitilmasi

1. Agma/Kapatma Digmesi

2. Motor Hava Delikleri

3. Degisken Hiz Kontrolli

4. Batarya Gikarma Tirnaklar

5. Batarya

6. Bicak Rondelas!

7. Bigak Civatasi

8. Takilmis Bigak

9. Bigak Tespit Pargasi

10. Mil Muhafazasi

11. Batarya Sarj Cihazi

12, Ikinci Batarya

13. Bigak Rondelas!

14. Bigak Civatasi

15. Altigen Bigak Anahtari
Aksesuarlar (gosterilmemistir):
+ Yumusak tagima gantasi

+ Aksesuar paketi

Not: listedeki birlikte verilen aksesuarlar degistirilebilir ve bélgeye gére degisiklik
gosterebilir.
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Kullanma Amaci

Bigagin, egenin veya zimpara althgini hizla salinim yapmasi vasitasi ile kesme
ve agindirma isleri igin tasarlanmis bataryayla ¢alisan, kablosuz ¢ok fonksiyonlu
salinimli alet.

El Aletin Paketten Gikartiimasi

El aletinizin ambalajini dikkatle agin ve muayene edin. Ttim 6zelliklerini ve
fonksiyonlarini iyice 6grenin

El aletinin tim pargalarinin mevcut oldugunu ve iyi durumda bulunduklarini
kontrol edin. Eksik veya hasarl pargalar oldugu takdirde bu aleti kullanmaya
baglamadan 6nce bunlarin degistiriimesini saglayin

Kullanmadan dnce

A UYARI: Always disconnect the battery from the tool before attaching or

removing accessories, making any adjustments or performing maintenance.

aksesuarlari takmadan veya sékmeden énce

« Tedarik edilen batarya (5) dus(ik sarj diizeyi ile sevk edilmistir. Kullanmadan
once Bataryay sarj edin

Batarya sarj cihazinin kullaniimasi

Sarj sirasinda Batarya Sarj Cihazi (11) ve Batarya (5) 1sinabilir. Bu normaldir

ve bir sorun oldugu anlamina gelmez

Batarya Sarj Cihazini olanakli oldugu stirece normal oda sicakliklarinda

kullanin. Asiri 1Isinma olmamasi igin Batarya Sarj Cihazini 6rtmeyin ve

bataryay! dogrudan glines 1siginda veya isi kaynaklarinin yakininda sarj
etmeyin

Batarya gereken sekilde sarj olmuyorsa:

« Elekirik prizine bir lamba veya baska bir cihaz takarak prizdeki akimi kontrol
edin

-+ Sarj sorunlari devam ettigi takdirde Bataryay (5) Batarya Sarj Cihazini (11)
ve bir elektrikgiye veya elektrikli el aleti teknisyenine kontrol ettirin

Bataryanin sarj edilmesi

1. Batarya Cikarma Tirnaklarina (4) basarak Bataryay: (5) el aletinden gikarin

2. Bataryay Batarya Sarj Cihazina (11) takin. Bataryay takarken ¢ok fazla
kuvvet uygulamayin. Yerine kolayca girmedigi takdirde dogru sekilde
takmiyorsunuz demektir

3. Baslangicta Bataryanin durumu degerlendirilecedi igin yalnizca yesil LED 1sik
yanip sonebilir. Sarj sirasinda kirmizi LED yanar ve yesil LED KAPALI olur.

4. Batarya tamamen sarj oldugu zaman kirmizi LED KAPANIR ve yesil LED
yanar.

5. Batarya Sarj Cihazi sarj sirasinda Bataryanin durumunu strekli olarak izler

6. Batarya tamamen sarj oldugu zaman en kisa zamanda bataryay ¢ikarin

7. Batarya Sarj Cihazini gli¢ kaynagindan ayirin ve gocuklarin erisemeyecegi
sekilde temiz ve kuru bir ortamda saklayin

+ Daha yeni bosalmis bir batarya igin normal sarj stresi normal sicaklikta
yaklasik 1 saattir. Bu kosullarin disinda sarj siiresi degisecektir

« Tekrar sarj etmeden énce Batarya tamamen bosaltmaniz gerekmez ama
tamamen sarjli durumdaki bir bataryay: tekrar sarj etmemelisiniz

+ Bataryay kullanmak igin batarya sarj iglemini her an durdurabilirsiniz. Sarj
cihazi normal kosullar altinda yliksek bir hiz ile sarj yapar ama Batarya tam
sarj haline geldikge sarj hizini disrir. 1/2 saat sonra %80 sarj elde edilir.

3,0 Ah Yiiksek Kapasiteli Batarya (istege bagh aksesuar)

« ki kat kapasite saglayan istege bagli yliksek kapasiteli bir Batarya
bulunmaktadir. Ayrica el aletinin dikey durmasini saglar ve bazi igler igin bu
avantajl olabilir. Yiiksek kapasiteli batarya icin tam sarj stiresinin yaklasik 2
saat olduguna dikkat ediniz.

Batarya Sarj Tablosu

KIRMIZI LED YESIL LED

Batarya Sarj Cihazinin (11) fisi KAPALI Yanip
takilmig sonlyor
Batarya Sarj Cihazi bataryay KAPALI Yanip
degerlendiriyor soniyor
Hizh sarj ACIK KAPALI
Cok fazla bosalmis Batarya icin Yanip sontyor KAPALI
yavas sarj

Anormal Batarya sarj sicakligi Yanip sontyor KAPALI
Tam sarj olmus KAPALI ACIK
Batarya (5) veya Batarya Sarj Cihazi Yanip sontyor Yanip
arizasi sénlyor
Anormal sicaklik ACIK ACIK

NOT: Batarya Sarj Cihazindaki isiklar yukaridaki tabloya gére yanmadigi veya bir
ariza durumu gosterdigi takdirde:

- Bataryanin Batarya Sarj Cihazina iyice oturup oturmadigini kontrol edin

- Tum baglantilar kontrol edin ve sebeke elektriginin agik olup olmadigina bakin
ilk sarj

ilk sarj, bataryada mevcut sarja bagl olarak degisecektir. Bataryanin,
Batarya Sarj Cihazi izerinde gésterilen sekilde tamamen sarj olmasini
bekleyin

Batarya bosaldiktan sonra, bunu izleyen 4-5 kullanim igin, Batarya Sarj

Cihazindaki LED isiklarinin gosterdigi sekilde Bataryayi tamamen sarj edin.
Boylece Bataryanin tam performans géstermesini saglamis olursunuz

Bundan sonraki tam sarjlar yaklasik 1 saat alacaktir ama Batarya yalniz
yariya kadar bosaldigi zaman da tekrar sarj edilebilir

Bataryanin tekrar sarj edilmesi

« Lityum-iyon batarya kullanildiktan sonra sarj edilmeden 6nce sogumaya
birakiimalidir

+ Sarj cihazina sicak bir batarya takilmasi durumunda her iki LED birden
yanar. Sarj cihazi ancak batarya yeteri kadar soguduktan sonra sarj
yapmaya baglar (bu bir kag dakika stirebilir)

Bataryanin takilmasi

+ Bataryanin Batarya Sarj Cihazina kolayca girmesi gerekir. Bataryay takmak
gii¢ oluyorsa Bataryanin ve kontaklarin durumunu kontrol edin

Batarya - hizmet siiresi

Her sarj donglstinde hizmet siresi is ylkiniin tipine baghdir. Bu el

aletinin Batarya Sarj Cihazi ve Batarya uzun ve sorunsuz bir ¢alisma 6mri
saglayacak sekilde tasarlanmistir. Batarya Sarj Cihazi Bataryanin durumunu
akilli sekilde izler ve bataryanin durumuna gore ideal sarj hizini seger.
Bataryayi asiri sarjdan veya gok yiiksek sarj hizindan korur. Ancak tim
bataryalar gibi zamanla performans diser.

Batarya 6mriinii en yiiksege ¢ikarmak igin:

Bataryanizi serin bir yerde saklayin ve sarj edin. Normal oda sicakliginin
altindaki veya Ustlindeki sicakliklar bataryanin émrin kisaltir

« Lityum-iyon bataryalar asla bosalmis olarak saklamayin. Bosaldiklari zaman
hemen sarj edin. Uzun siire saklamak icin tamamen sarj edin

+ Tum bataryalar yavas yavas sarj kaybeder, hatta lityum-iyon bataryalar bile,
ama bosalma hizi gok yavastir. El aleti kullaniimadan uzun stire saklanacak
oldugu takdirde bataryayi ti¢ veya dért ayda bir sarj edin ve bataryayi
saklamadan 6nce elektrikli el aletinden ayirin. Boyle yapmak lityum-iyon
bataryanin saklandigi siire boyunca zarar gérmesini énler

Aksesuarlarin takilmasi

Bicak veya raspa takmak

A UYARI: Keskin bigaklar kullanirken daima uygun eldiven giyin

. Batarya takilmis ise ¢ikarin

. Tedarik edilmis Altigen Bigak Anahtarini (15) kullanarak ve Bigak Civatasinin

(14) bagini sekil A'daki gibi kendinize doniik tutup saate ters yonde dondirerek

Bicak Civatasini (14) ve Bicak Rondelasini (13) gevsetip ¢ikarin

Bicagi veya raspayi Bicak Tespit Parcasina konumlandirin, bdylece bigak

icindeki montaj delikleri Bicak Montaj Parcasindaki pimlere girer. Bkz. sekil B.

. Gerektigi takdirde, bicaktaki veya raspadaki montaj delikleri Bigak Tespit
Pargasindaki pimlere gectigi siirece, bigak veya raspa el aletiile tamamen
ayni hizada olmayacak sekilde yerlestirilebilir

. Bicak Civatasini ve Bigak Rondelasini sekil B'deki gibi tekrar dikkatle takin
ve civatayi siktikca bicagin veya raspanin Bigak Tespit Parcasindaki pimlere
dogru sekilde yerlesmesine dikkat edin. Pimler Bicak Tespit deliklerine
gecmedigi takdirde bicak veya raspa ve Bicak Tespit Parcasi hasar gérebilir

. Bataryay tekrar takmadan 6nce bigagin veya raspanin saglam sekilde
takildigini ve civatanin siki oldugunu kontrol edin

Not: Dirsekli veya egik bigaklar ve raspalar, el aletine, bigagin ucu sekil B'deki

gibi el aletinden uzaga bakacak sekilde takilmalidir

Zimpara kagidinin ve althgin takilmasi

. Batarya takilmis ise ¢ikarin

. Tedarik edilmis Altigen Bigak Anahtarini (15) kullanarak ve Bigak Civatasinin
(14) bagini sekil A'daki gibi kendinize doniik tutup saate ters yonde dondirerek
Bicak Civatasini (14) ve Bicak Rondelasini (13) gevsetip ¢ikarin

. Zimpara althigindaki montaj delikleri Bigak Tespit Pargasindaki (9) pimlere
gececek sekilde zimpara althgini Bicak Tespit Parcasina yerlestirin.
sekil C'ye bakin

. Gerektigi takdirde zimpara altligi bir agi yapacak sekilde yerlestirilebilir ama
normal olarak, tiggen tabanindaki bir nokta el aletinin gévdesi ile tamamen
ayni hizaya gelir

. Bicak Civatasini ve Bigak Rondelasini sekil C'deki gibi tekrar dikkatle takin ve
civatayi siktikca zimpara altliginin Bigak Tespit Parcasindaki pimlere dogru
sekilde yerlesmesine dikkat edin. Pimler Bicak Tespit deliklerine gegmedigi
takdirde zimpara altligi ve Bigcak Tespit Pargasi hasar gorebilir
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El aletini kullanmadan 6nce zimpara althginin saglam sekilde takildigini ve

civatanin siki oldugunu kontrol edin

. Yapacaginiz is igin gereken zimpara tabakasini segin. Her tabakanin
arkasinda kum tipi numarasi isaretienmistir. Zimpara numarasinin kiigik
olmasi zimpara tabakasinda daha kaba kum bulunmasi ve dolaysi ile daha
asindirici olmasi anlamina gelir

. Zimpara althigini ve zimpara tabakasini takmak igin cirt-cirt sistemi
kullanilmaktadir. Tabakay! monte etmek igin tabakanin bir kdsesinin Zimpara
althginin bir kosesine dikkatle hizalayin ve tabaka dogru sekilde takilincaya
kadar hizalamaya dikkat ederek tabakanin geri kalanin adim adim althga
temas etmesini saglayin. sekil D’ye bakin

. Yeniden takin pil

Dahili Giivenlik Ozellikleri

ONEMLI: Cok fonksiyonlu salinimli alet, belli kosullar altinda el aletinin

calismasini engelleyen 3 6nemli giivenlik ézelligine sahiptir.

. Hiicre Korumasi: Bataryanin sarji ok diisiik oldugu takdirde bataryanin
tamamen bosalarak li-iyon bataryalarin zarar gérmesini énlemek icin el aleti
calismay1 durdurur

. Asirl Isinma Korumasi: Bataryanin veya el aletinin sicakligi ¢ok yiksek oldugu
takdirde batarya paketinin veya el aletinin zarar gérmemesi icin el aleti kapanir

. Asin Akim Korumasi: Bataryadan gok fazla akim gekildigi takdirde batarya
paketinin veya el aletinin zarar ggrmemesi igin el aleti kapanir

Kullanim sirasinda el aletinin gticiiniin tikenmemesi i¢in mevcut batarya

tamamen bosalmadan énce bataryalarin degistiriimesi tavsiye edilir. Kullanimlar

arasinda el aletini sogumaya birakarak ok fazla isinmamasini saglayin ve el
aletini kullanirken basing uygulamak yerine isin yapiimasini bicaga veya zimpara
althigina birakin. Bdylece kullanim sirasinda el aletinin giiciniin tikenmesi
olasiligini azaltmis olursunuz.

Not: Asiri 1sinma korumasi devreye girdigi takdirde el aletinin tekrar calisamaya

baslamadan 6nce kendini sifirlamasi 30 dakikaya kadar alabilir ve asiri akim

korumasi devreye girdigi takdirde bir dakika kadar surebilir.

Acma ve kapatma

Not: Bu el aletini kullanirken eldiven giyilmelidir. Kullanicilari salinim

mekanizmasinin titresim diizeyinden korumak igin titresime karsi koruyucu

eldiven giyilmesi tavsiye edilir.

1. Bagparmaginiz Agma/Kapatma Digmesinin (1) (izerinde olacak sekilde et
aletini sekil E'de gosterildigi gibi saglam sekilde tutun

2. Agma/Kapatma Dugmesini (1) ileriye iterek el aletini calistirin

3. Degisken Hiz Kontroliinii (3) kullanarak hizi ayarlayin. Tamamen degisken bir
hiz kontrolii olmasina ragmen operatdre referans olmasi icin ¢cark tizerinde alti
tane ayar yeri isaretlenmistir

4. El aletini gereken sekilde galistirin

UYARI: El aletini uzun stre boyunca en yliksek hizda calistirmayin.

Notlar:

El aletini is pargasina dokundurmadan 6nce gerekli hiza ¢ikmasini bekleyin
Hiz degistirirken el aletini daima is pargasindan ayirin

~
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Kullandiktan sonra Agma/Kapatma Digmesini geri kaydirarak el aletini
kapatin

Kullandiktan sonra Degisken Hiz Kontroliinii minimum seviyeye getirmek iyi
bir aligkanliktir

Kesme ve zimpara iglerinin gogunda yliksek bir hiz ayari gerekir

Cilama igin ve yiksek numara zimpara ile dikkatli detay zimparasi yapmak
icin diisiik bir hiz ayari gerekebilir

A UYARI: Motor Hava Delikleri (2) motorda tiretilip gelen sicak havanin el aleti
govdesinden ¢ikmasini saglar ve kapanmamalidir. Toz, ahsap yongalari ve metal
talasi Motor Hava Deliklerini tikayabilir asiri sicaklik korumasi calistigi takdirde
el aletinin kapanmasina yol agabilir. Metal kesme sirasinda ¢ikan metal talaslar
matkaba girdigi takdirde kalic hasara yol agabilir. Toz, ahsap yongalari ve metal
talas! birikmesine izin vermeyin. Bir vakum temizleyici kullanarak calisma alanini
ve Ozellikle sikisik yerleri temiz tutun.

A UYARI: Tozu SOLUMAYIN. Uygun soluma korumasi kullanin. Bazi tozlar ve
ozellikle yapay kompozit malzemelerden gelen tozlar zehirli olabilir.

Testere ile kesme

Testere bigaginin keskin ve iyi durumda olmasina dikkat edin

Herhangi bir sekilde hasar gérmis veya bukilmis testere bigaklarini
kullanmayin

Hafif ingaat malzemelerinin testere ile keserken malzeme tedarikgisinin
talimatlarini izleyin

Daldirmali testere bigaklarini YALNIZ ahsap, al¢i levha gibi yumusak
malzemelerde kullanin (sekil F)

Metal kesmek igin tasarlanmis olmayan testere bigaklari kullanirken is
pargasina gémdill vidalar veya civiler bulunmamasina dikkat edin. Gerektigi
takdirde gomulli nesneleri ¢ikarin veya bunun yerine metal kesme bigaklari
kullanin

Zimpara yapma

+ Talas alma hizini ve zimpara desenini zimpara tabakasinin tipi, ayarlanmis
salinim hizi ve uygulanan basing belirler

Tekdiize bir zimpara basinci uygulamaya ézellikle dikkat edin; béyle yapmak
zimpara tabakalarinin galisma émrini uzatir

+ Zimpara basincinin arttiriimasi zimpara kapasitesinin artmasini saglamaz
ama makinenin ve zimpara tabakasinin aginmasini arttirir

+ Kenarlara, kbselere ve erigimesi zor yerlere hassas sekilde aninda zimpara
yapmak i¢in zimpara plakasinin yalnizca ucu veya bir kenari ile galismak
da olanakhidir

* Metal zimparalamak igin kullaniimis olan bir zimpara tabakasi bagka
malzemeleri zimparalamak igin kullaniimamalidir

+ Zimpara yapilan ylzeyi firga veya vakum ile diizenli sekilde temizleyerek
zimpara tabakasinin yiizey ile dogrudan temas halinde olmasini saglayin

Raspalama
+ Raspa yapmak icin yliksek bir hiz ayari segin

« Yumusak ylzeylerde (ahsap gibi), raspanin yiizeye dalmamasi igin yassi bir
acl ile calisin ve yalniz hafif bir basing uygulayin

Bakim

UYARI: Aksesuarlari takmadan veya gikarmadan, herhangi bir degisikik
veya bakim gergeklestirmeden 6nce daima bataryayi el aletinden ¢ikartin.
« Bu el aleti bu siniftaki en iyi bilesenler kullanilarak tretilmis ve el aletini
ve bilesenlerini koruyan en yeni akilli devrelerden yararlaniimistir. Normal
sekilde kullanildigi zaman uzun bir ¢alisma 6mriine sahip olacaktir

Temizleme

+ Makinenizi daima temiz tutun. Kir ve toz i¢ parcalarin hizla asinmasina yol
acar ve makinenin hizmet émriini kisaltir. Makinenizin gévdesini yumusak
bir firca veya kuru bez ile temizleyin. Var ise temiz ve kuru basingl hava
kullanarak havalandirma deliklerini fleyin

Saklama

+ Bu el aletini glvenli, kuru ve gocuklarin ulasamayacag! bir yerde dikkatlice
saklayin

Atilmasi

Artik caligmayan ve tamir edilmesi bir ise yaramayacak olan el aletlerini atarken

daima ulusal yonetmelikleri izleyin.

« Elekirikli el aletlerini ve diger elekirikli ve elektronik atik donanimi (WEEE)
evsel atiklar ile birlikte atmayin

Elektrikli el aletlerini atmanin dogru yolu hakkinda bilgi almak igin
bdlgenizdeki yerel atik bertaraf makamina danisin

+ Li-iyon batarya hiicreleri evsel atiklar ile birlikte atiimamalidir. Bolgenizde bir
Li-iyon batarya donustirme merkezi bilmediginiz takdirde terel makamlara
veya orijinal tireticiye danisarak Li-iyon bataryalarin atiimasi hakkinda
tavsiye alin.
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RieSenie problémov

Problem Muhtemel nedeni

Goziimii

Kirmizi LED yanmiyor ve Batarya Batarya iyi yerlesmemistir

Bataryayi tekrar dogru sekilde takin

(5) sarj olmuyor
Batarya Sarj Cihazinda (11) elektrik yoktur

Sebeke baglantisini tekrar kontrol edin

Batarya kapasitesi diisiik Batarya tam sarj olmamaktadir

Yesil LED yanincaya kadar bekleyin

Batarya 100 defadan fazla sarj edilmistir ve
kapasite diismeye baslamistir

Bu durum bataryalar icin normaldir. Triton saticiniz ile temas ederek yedek bir batarya
satin alin

El aleti calismaya baglamiyor Batarya bosalmigtir

Bataryay! sarj edin ve sarjli bir batarya ile degistirin

Batarya kusurludur

Bataryay degistirin

El aleti kusurludur

Triton saticiniz veya yetkili servis merkeziniz ile temas edin

El aleti kullanim sirasinda duruyor Bataryanin sarji diguktar

Ozellikle gli¢ kesme isleri 6ncesinde bataryayi kullanmadan énce tamamen sarj edin

Yiiksek sicaklik glivenlik 6zelligi devreye girdi

El aletinin kendini sifirlamasi icin 30 dakikaya kadar siire gerekebilir. Bu giivenlik
ozelliginin devreye girmemesi icin daha diistik bir hiz ayar gerekebilir. Motor Hava
Deliklerinin (2) tikali olmadigini kontrol edin. El aleti (izerindeki el basincini azaltarak
motordaki ylki azaltin

Yiiksek akim giivenlik 6zelligi devreye girdi

El aletinin kendini sifirlamasi igin 1 dakikaya kadar stire gerekebilir. Daha diistik bir hiz
ayari gerekebilir. Motor Hava Deliklerinin tikall olmadigini kontrol edin. El aleti Gizerindeki
el basincini azaltarak motordaki yiiki azaltin

Bigak diizgiin kesmiyor Hiz ayar digtktar

Hiz: ylkseltin

Malzeme bigak igin uygun degildir

Bicag degistirin

Malzeme el aleti i¢in uygun degildir

Sertlestiriimis metaller dahil olmak lizere bazi malzemeler igin uygun bigak yoktur

Bicak aginmis olabilir

Bigag degistirin

Zimpara tabakalari kullamm Hiz ¢ok yliksektir

Hizi azaltin

sirasinda zimpara
gevsiyor Kullanim sirasinda asag! dogru gok fazla

basing vardir

El basincini azaltin

Altliktaki cirt-cirt baglanti aginmistir

Zimpara althigini degistirin

Bilinmeyen mekanik guriiltd Aksesuar saglam takilmamigtir

Bigagin veya diger aksesuarlarin iyice sikildigini kontrol edin

anormal calisma

El aleti arizasi El aletini kullanmayi durdurun ve saticiniz veya yetkili Triton servis merkezi ile temasa
gegin
YYanik kokusu veya baska bir El aleti arizasi El aletini kullanmayi hemen durdurun ve saticiniz veya yetkili Triton servis merkezi ile

temasa gegin

Garanti

Garantinizi tescil ettirmek igin www.tritontools.com adresindeki web
sitemizi ziyaret ederek bilgilerinizi giriniz *.

Size ait bilgiler ilerideki yayinlar hakkinda bilgi vermek (izere posta
listemize dahil edilecektir (aksi belirtiimedigi takdirde). Verilen bilgiler hig
bir Gglinci tarafa iletimeyecekir.

Satin alma kayitlari
Satin Alma Tarihi: Y S

Model: T120T Makbuzunuzu satin alma kaniti olarak saklayiniz

AB Uygunluk Beyani

Asagida imzasi bulunan: Bay Darrell Morris

Yetki veren: Triton Tools

Beyan eder ki

Bu beyan, tamamen dreticinin sorumlulugunda yayinlanmistir.
Beyanin konusu, ilgili Birlik uyum Diizenlemesine uygundur.

Tanimlama kodu: 103691
Aciklama: Saliniml Coklu El Aleti 12V

Asagidaki direktiflere ve standartlara uygundur:
Makine Direktifi 2006/42/EC
Algak Voltaj Direktifi 2006/95/EC
EMC Direktifi 2004/108/EC
RoHS Direktifi 2011/65/EU
EN 60745-1
EN 60745-2-4
+  EN55014-1

Triton Precision Power Tools, ilk satin alma tarihinden itibaren 3 YIL
sure icinde hatali malzemeler veya is¢ilik yliziinden herhangi bir
parcanin kusurlu ¢ikmasi durumunda Triton’un hatali parcay! ticretsiz
olarak tamir edecegini veya kendi takdirine gore degistirecegini bu
Urtnd satin alan kisiye garanti eder.

Bu garanti ticari kullanim igin gegerli olmadigi gibi normal aginmayi
ve yipranmayi veya kaza, kétlye kullanma veya yanlis kullanma
ylziinden olusan hasari icermez.

* 30 giin iginde gevirim igi olarak tescil yaptirin.
Kurallar ve kosullar gegerlidir.
Bunlar sizin yasal haklarinizi etkilemez

+ EN55014-2

+ EN®61000-3-2

+  EN®61000-3-3

+ EN62321 Onaylanmis kurulus: TUV Rheinland Co., Ltd.

Teknik dokiimanlar muhafaza eden: Triton Tools

Tarih: XX/XX/XXXX

imza:

Powerbox International Limited, Sirket No. 06897059. Tescilli adres:
Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22
8HZ, Birlesik Krallik.

Bay Darrell Morris
Sorumlu Madar
Ureticinin adi ve adresi:
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